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POWERPLUS POWXG6281 NL
GRASMAAIER 2000W 420MM
POWXG6281

1 BEOOGD GEBRUIK

Dit product is ontworpen voor het maaien van huishoudelijke grasvelden. Niet geschikt voor
professioneel gebruik.

goed door alvorens de machine te gebruiken. Geef dit elektrisch werktuig

9 WAARSCHUWING! Lees voor uw eigen veiligheid deze gebruiksaanwijzing
é alleen samen met deze gebruiksaanwijzing door aan anderen.

2 BESCHRIJVING (FIG. 1a & 1b)
1. Motorbehuizing

2. Grasopvangbak

3. Onderste deel bedieningsbeugel

4. Bovenste deel bedieningsbeugel
5. Veiligheidsknop
6. Schakelaarhendel
7

8

Achterste afbuigklep
. Kabelhouder
9. Voorwiel
10. Achterwiel

11. Maaierbehuizing

12. Trekontlasting kabel

13. Bovenste draaghandgreep

14. Waarschuwingssysteem grasopvangbak
15. Hendel voor centrale hoogte-instelling
16. Instelbare hoogte bedieningsbeugel

17. Hendel voor de hoogte-instelling

18. Schakelaar/stekker-combinatie

19. Zachte handgreep

3 INHOUD VAN DE VERPAKKING

= Verwijder alle verpakkingsmateriaal.

= Verwijder de overblijvende verpakking en de transportsteunen (indien aanwezig).

= Controleer of de inhoud van de verpakking compleet is.

= Controleer het toestel, het netsnoer, de stekker en alle toebehoren op transportschade.

= Berg het verpakkingsmateriaal op tot aan het einde van de garantieperiode. Na deze
periode kunt u het via uw lokale afvalinzameling laten verwijderen.

WAARSCHUWING! Verpakkingsmateriaal is geen speelgoed! Kinderen
mogen niet spelen met plastic zakken! Gevaar voor verstikking!

1 x grasmaaier 4 x vergrendelknoppen en schroeven
1 x gebruiksaanwijzing 1 x haak

1 x grasopvangbak 1 x mulching-wig

2 x kabelclips

0 Neem contact op met uw dealer wanneer er stukken ontbreken of
beschadigd zijn.
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POWERPLUS POWXG6281 NL
4 TOELICHTING VAN DE SYMBOLEN

In deze handleiding en/of op deze machine worden de volgende symbolen gebruikt:

A

I....-
1

Lees de gebruiksaanwijzing zorgvuldig door. Maak uzelf véor de
ingebruikname vertrouwd met alle functies en het gebruik van het
apparaat.

Zorg ervoor dat derden buiten de gevarenzone blijven. Gebruik de
grasmaaier niet als er personen in het bijzonder kinderen en dieren in
de buurt aanwezig zijn.

A
A

Voorzichtig! Scherpe messen. Houd uw handen of voeten niet in de
buurt van of onder draaiende delen. Het mes blijft nog korte tijd
draaien nadat de grasmaaier is uitgezet.

Trek de kabel altijd uit de stroombron voordat u reinigings-, controle- of
instel-werkzaamheden aan een onderdeel uitvoert. Trek de kabel altijd
onmiddellijk uit de stroombron als de kabel beschadigd of in de war
geraakt is.

N

1

Houd de kabel altijd op voldoende afstand van het mes. Houd de
positie van de kabel altijd nauwlettend in de gaten.

Gebruik het toestel nooit in vochtige of natte omstandigheden. Vocht
verhoogt het gevaar voor elektrische schokken.

[

Klasse Il - De machine is dubbel geisoleerd, een aardedraad is
daarom niet nodig.

®
C

€

Conform de essentiéle eisen van de Europese richtlijn(en).

=

—
<

Wacht totdat alle machineonderdelen volledig tot stilstand zijn
gekomen voor u ze aanraakt. De messen draaien na het uitschakelen
van de machine nog even door; een draaiend mes kan verwondingen
veroorzaken.

Oogbescherming verplicht.

Het dragen van gehoorbescherming wordt aangeraden.

Draag handschoenen.
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POWERPLUS POWXG6281 NL
5 ALGEMENE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

WAARSCHUWING! Neem alle voorschriften en veiligheidswaarschuwingen door. Het niet
naleven van de voorschriften kan elektrische schokken, brand en/of ernstige verwondingen
veroorzaken. Bewaar de veiligheidswaarschuwingen en de instructies als referentie voor later.
Het hierna gebruikte begrip ,elektrisch gereedschap" heeft betrekking op elektrisch
gereedschap, gevoed door het elektriciteitsnet (met elektriciteitskabel) of op batterij
(snoerloos).

5.1 Werkplaats

= Hou de werkplaats opgeruimd en goed verlicht. Wanorde en een slecht verlichte
werkplaats kunnen tot ongevallen leiden.

= Gebruik het apparaat niet in een omgeving waarin zich brandbare vloeistoffen, gassen of
stof bevinden. Elektrisch gereedschap brengt vonken voort die dergelijke stoffen of
dampen kunnen laten ontbranden.

= Zorg dat er geen kinderen of andere personen in de buurt zijn als u het elektrisch apparaat
gebruikt. Afleiding kan ervoor zorgen dat u de controle over het toestel verliest.

5.2 Elektrische veiligheid

Controleer altijd of de netspanning overeenstemt met deze vermeld op het
typeplaatje.

= De stekker van het apparaat moet in het stopcontact passen. De stekker mag op geen
enkele wijze worden gewijzigd. Gebruik geen adapterstekkers in combinatie met geaarde
apparaten. Ongewijzigde stekkers en passende stopcontacten doen het risico op
elektrische schokken afnemen.

= Vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlakken, zoals buizen, radiators, fornuizen
en koelkasten. Er bestaat een groter risico op elektrische schokken wanneer uw lichaam
geaard is.

= Hou het apparaat buiten bereik van regen of vocht. Het binnendringen van water in een
elektrisch apparaat verhoogt het risico op elektrische schokken.

= Beschadig het snoer niet. Gebruik de kabel niet om het apparaat te dragen of op te
hangen, of de stekker uit het stopcontact te trekken. Hou de kabel buiten bereik van hitte,
olie, scherpe randen of bewegende onderdelen van het apparaat. Beschadigde of in de
war geraakte kabels verhogen het risico op elektrische schokken.

= Wanneer u het gereedschap buitenshuis gebruikt, gebruik dan een verlengkabel die
geschikt is voor gebruik buiten. Het gebruik van een verlengkabel die geschikt is voor
gebruik buitenshuis vermindert het gevaar voor een elektrische schok.

= Wanneer het gebruik van het gereedschap in een vochtige omgeving niet te vermijden is,
gebruik dan een aansluitpunt dat beveiligd is met een verliesstroomschakelaar. Het
gebruik van een verliesstroomschakelaar vermindert het gevaar voor een elektrische
schok.

5.3 Veiligheid van personen

= Wees aandachtig. Let op wat u doet en ga verstandig aan het werk met elektrisch
gereedschap. Gebruik het apparaat niet als u moe bent of onder invloed bent van drugs,
alcohol of medicijnen. Eén moment van onoplettendheid bij het gebruik van het apparaat
kan tot ernstige verwondingen leiden.

= Draag uw persoonlijke veiligheidsuitrusting en steeds een veiligheidsbril. Door een
persoonlijke veiligheidsuitrusting (stofmasker, niet glijdende veiligheidsschoenen, een
veiligheidshelm of een gehoorbescherming - afhankelijk van de aard en het gebruik van
het elektrisch gereedschap) te dragen, doet u het risico op verwondingen afnemen.
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POWE RPLUS POWXG6281 NL

Voorkom een ongewilde inbedrijfstelling. Ga na of de schakelaar op "UIT(0)" staat voor u
de stekker in het stopcontact steekt. Als u bij het dragen van het apparaat de vinger aan
de schakelaar houdt of de stekker in het stopcontact steekt terwijl het ingeschakeld is, kan
dat tot ongevallen leiden.

= Verwijder instelgereedschap of schroefsleutels voor u het apparaat inschakelt.
Gereedschap dat of een sleutel die zich in een draaiend onderdeel van het apparaat
bevindt, kan tot verwondingen leiden.

= Overschat uzelf niet. Neem een veilige houding aan en zorg dat u uw evenwicht niet
verliest. Zo kunt u het apparaat in een onverwachte situatie beter onder controle houden.

= Draag gepaste kleding. Draag geen wijde kleren en geen sieraden. Hou uw haar, kleren
en handschoenen buiten het bereik van bewegende delen. Losse kleren, sieraden en
lange haren kunnen door bewegende delen worden gegrepen.

= Als er stofafzuig- en stofopvanginrichtingen kunnen worden gemonteerd, moet u ervoor
zorgen dat die aangesloten zijn en juist worden gebruikt. Het gebruik van dergelijke
inrichtingen doet de gevaren door stof afnemen.

5.4 Zorgvuldige omgang met en gebruik van elektrisch gereedschap

= Overbelast het apparaat niet. Gebruik voor uw werk het elektrische gereedschap dat
daarvoor bestemd is. Elektrisch gereedschap zal beter presteren en veiliger werken
wanneer het wordt gebruikt in situaties waarvoor het dient.

=  Gebruik geen elektrisch apparaat waarvan de schakelaar defect is. Een elektrisch
apparaat dat niet meer kan worden in- of uitgeschakeld, is gevaarlijk en moet worden
hersteld.

= Trek de stekker uit het stopcontact voor u het apparaat instelt, accessoires vervangt of het
apparaat opbergt. Deze voorzorgsmaatregel voorkomt dat het apparaat ongewild wordt
gestart.

= Bewaar ongebruikt elektrisch gereedschap buiten het bereik van kinderen. Laat personen
die niet vertrouwd zijn met het apparaat of die deze gebruiksaanwijzing niet hebben
gelezen, het apparaat niet gebruiken. Elektrisch gereedschap is gevaarlijk als het door
onervaren personen wordt gebruikt.

= Ga zorgvuldig om met het apparaat. Controleer op verkeerd uitgelijnde of vastgelopen
bewegende onderdelen, breuk of andere defecten die de werking van het gereedschap
zouden kunnen beinvloeden. Elektrisch gereedschap dat defect is moet hersteld worden.
Veel ongevallen worden veroorzaakt door slecht onderhouden elektrisch gereedschap.

= Hou snijgereedschap scherp en zuiver. Zorgvuldig onderhouden snijgereedschap met
scherpe kanten raakt minder snel geklemd en is gemakkelijker te hanteren.

=  Gebruik elektrisch gereedschap, accessoires, speciaal gereedschap en dergelijke meer in
overeenstemming met deze gebruiksaanwijzing en zoals het voor het type van apparaat is
voorgeschreven. Hou bovendien rekening met de werkomstandigheden en de uit te
voeren werkzaamheden. Het gebruik van elektrisch gereedschap voor andere doeleinden
dan de voorgeschreven, kan tot gevaarlijke situaties leiden.

5.5 Service

= Laat uw apparaat uitsluitend door gekwalificeerde vaklui en met originele
reserveonderdelen herstellen. Zo bent u er zeker van dat het apparaat aan de
veiligheidseisen blijft voldoen.
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POWERPLUS POWXG6281 NL
6 BIJKOMENDE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES VOOR GRASMAAIERS

WAARSCHUWING: het negeren van een veiligheidswaarschuwing kan bij
uzelf maar ook bij anderen tot ernstige verwondingen leiden. Pas altijd de
veiligheidsvoorzorgen toe om het gevaar voor brand, elektrische schokken
en verwondingen te beperken. Bewaar de gebruikshandleiding en
raadpleeg ze regelmatig opnieuw voor een veilig gebruik en om anderen op
te leiden die dit gereedschap gebruiken.

WAARSCHUWING: deze machine produceert een elektrisch veld tijdens het
werken. Dit veld kan onder bepaalde omstandigheden interfereren met
actieve of passieve medische implantaten. Om het gevaar voor dodelijke
verwondingen te beperken, raden we aan dat personen met medische
implantaten contact zouden opnemen met hun arts en de fabrikant van de
implantaten, voor ze de machine gebruiken.

WAARSCHUWING: het gebruik van dit gereedschap kan ervoor zorgen dat
vreemde voorwerpen naar uw ogen geslingerd worden, wat tot ernstige
oogschade kan leiden. Draag daarom altijd een veiligheidsbril of indien
nodig een veiligheidsbril met zijschermen en een volledig gezichtsmasker,
véor u met het gereedschap begint te werken. We raden aan om een
ruimzichtveiligheidsmasker boven de bril te dragen of gebruik te maken van
een standaard veiligheidsbril met zijschermen.

= Laat nooit toe dat de grasmaaier bediend wordt door kinderen of personen die niet
vertrouwd zijn met deze gebruiksinstructies van de grasmaaier. Lokale regelgeving kan
beperkingen opleggen aan de leeftijd van de gebruiker.
= Maai nooit wanneer er personen, en vooral kinderen of dieren dicht in de buurt zijn.
= De operator of gebruiker is verantwoordelijk voor ongevallen of gevaren t.o.v. andere
personen en hun eigendommen.
= Gebruik de maaier niet op blote voeten of met open sandalen aan; draag altijd stevig
schoeisel en een lange broek.
= Controleer grondig het gebied waar de maaier gebruikt gaat worden en verwijder alle
stenen, stokken, draden, gebeente en andere vreemde voorwerpen.
= Controleer altijd voor het gebruik visueel of de messen, de montagebouten ervan en het
maaiblok niet beschadigd of versleten zijn.
Vervang versleten of beschadigde messen altijd per set om de balans te behouden.
Maai enkel bij daglicht of bij voldoende kunstlicht.
Vermijd indien mogelijk het gebruik van de maaier op nat gras.
Wandel, loop nooit.
Gebruik het toestel niet met defecte kappen of afschermingen of zonder dat de
veiligheidsvoorzieningen, zoals bijvoorbeeld de klep van de uitwerpopening of de
grasopvangzak, op hun plaats zitten.
= Maaien op hellingen kan gevaarlijk zijn:
—Vermijd zeer steile hellingen.
—Zorg altijd voor een stabiele positie op hellingen of nat gras.
—Maai haaks op de helling — nooit van boven naar onder.
—Wees bijzonder voorzichtig wanneer u op een helling van richting verandert.
—Wees bijzonder voorzichtig wanneer u achterwaarts stapt of wanneer u de grasmaaier naar
u toe trekt.
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POWE RPLUS POWXG6281 NL

Laat de messen eerst tot stilstand komen wanneer de maaier moet gekanteld worden voor
het transport over een andere ondergrond dan gras alsook wanneer u de grasmaaier naar
het maaigebied toe brengt en er terug van weghaalt.

Kantel de machine niet tijldens het starten of het aanzetten van de motor, behalve indien
de machine gekanteld moet worden om in lang gras te kunnen starten. Kantel ze in dit
geval niet meer dan nodig is en kantel enkel de kant die het verst van de gebruiker
verwijderd is. Zorg er altijd voor dat beide handen zich op de juiste plaats bevinden om
met de machine te werken, voor u de machine terug neerzet.

Zet de grasmaaier volgens de instructies aan en hou de voeten ver uit de buurt van de
messen.

Hou uw handen of voeten niet onder of in de nabijheid van draaiende onderdelen.

Ga nooit voor de uitwerpopening staan.

Til nooit de maaier op of draag hem nooit wanneer de motor nog draait.

Haal de stekker uit het stopcontact:

— wanneer u de machine achterlaat.

— vOor u een blokkering oplost.

— vO0or u de grasmaaier controleert, reinigt of eraan werkt.

— nadat u een vreemd voorwerp heeft geraakt. Controleer de grasmaaier op beschadigingen
en voer de nodige herstellingen uit wanneer de grasmaaier abnormaal begint te trillen
(controleer onmiddellijk).

Hou alle moeren, bouten en schroeven stevig vast aangedraaid om ervoor te zorgen dat
de grasmaaier in een goede werktoestand verkeert.

Controleer de grasopvangzak regelmatig op slijtage of sporen van ouderdom.

Vervang versleten of beschadigde onderdelen in het belang van de veiligheid.

Sluit een beschadigde kabel nooit op een stopcontact aan of raak hem niet aan voér de
stekker uit het stopcontact is. Een beschadigd snoer kan tot aanraking van
spanningvoerende onderdelen leiden.

Raak het mes nooit aan véor de stekker uit het stopcontact is gehaald en het mes volledig
tot stilstand is gekomen.

Hou verlengkabels uit de buurt van het mes. Het mes kan de kabels beschadigen en tot
aanraking van spanningvoerende onderdelen leiden.

Kinderen moeten onder toezicht gehouden worden om ervoor te zorgen dat ze niet met de
machine gaan spelen.

Dit toestel is niet bedoeld om gebruikt te worden door personen (inclusief kinderen) met
verminderde fysische, zintuiglijke of mentale mogelijkheden of met een gebrek aan kennis
en ervaring, behalve wanneer zij onder toezicht gehouden worden of wanneer zij door een
persoon, die verantwoordelijk is voor hun veiligheid, geinstrueerd werden m.b.t. het
gebruik van het toestel.

Wanneer de externe flexibele verlengkabel of —snoer beschadigd is, dan mag het enkel
door de fabrikant, zijn servicedienst of een gelijkwaardig opgeleid persoon worden
vervangen om ongevallen te vermijden.

Volg de instructies voor een veilig gebruik, inclusief de aanbeveling dat het toestel gevoed
moet worden via een aardlekschakelaar met een gevoeligheid van niet meer dan 30 mA.
Rol uw verlengkabel véér het gebruik volledig af om oververhitting en verlies van
maaiprestaties te voorkomen. Rol de kabel voor het opbergen zorgvuldig op om het
knikken ervan te voorkomen.

Controleer voor het gebruik het stopcontact en de verlengkabel op tekenen van
beschadiging of slijtage. Wanneer de kabel tildens het werken beschadigd raakt, haal dan
onmiddellijk de stekker uit het stopcontact.

Rij met de machine niet over bestrating of grindpaden terwijl de motor nog draait.
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7 MONTAGE

Zie Fig. 2 a-h

= Monteer het rechtse onderste deel van de duwbeugel op de behuizing met de
meegeleverde klemschroeven (Fig. 2c) als volgt:

= Stop de schroefpen (B) in de klemschroef (C) en stop dan de schroef (A) — van rechts
naar links — doorheen de geplaatste schroefpen.

= Schuif (van links naar rechts) de ring (E) over de schroef A, gevolgd door de rechtse
onderste helft van de handgreep (D), dan gevolgd door het montageblokje (F) voor het
onderste deel van de duwbeugel en ten slotte de veer (G).

= Herhaal bovenstaande handelingen voor het onderste gedeelte van de duwbeugel aan de
linkerkant en zorg ervoor dat de markeringen op zowel het linkse als rechtse
montageblokje voor het onderste deel zich op dezelfde hoogte bevinden (indien dat niet
het geval is, draai dan het montageblokje half rond en zorg ervoor dat het linkse en
rechtse onderste deel van duwbeugel op dezelfde hoogte zit).

= Monteer de trekontlasting voor de kabel (12) op het bovenste deel van de duwbeugel
(langs de kant van de schakelaar, Fig. 2a).

= Maak het bovenste en onderste deel van de duwbeugel aan elkaar vast met de
meegeleverde tussenring en schroeven (Fig. 2b).
NOTA: hou de kabel op de bovenkant van het bovenste deel van de duwbeugel. Maak de
kabel op het buisframe van de duwbeugel vast met de 2 meegeleverde kabelklemmen.

= Monteer elk wiel op de as (respecteer de grootte: grote wielen op de achterste as, kleine
wielen op de voorste as), plaats een tussenring over de as, stop een splitpen in de
opening van de as, zet ze vast (buig de poten van de splitpen open) en duw dan de
wieldeksels op hun plaats (Fig. 2d & 2h).

= Zet de kabelhouders vast (Fig. 2e).

= Assemblage van de grasopvangbak (Fig. 2f) : monteer het linker- en rechterdeel aan
elkaar en monteer daar dan de bovenkant op.

= Til de klep op en plaats de grasopvangbak over de nokken (Fig. 2g).

8 BEDIENING

Controleer altijd of de schakelaar in de uit-stand staat voor u de stekker in
het stopcontact stopt!

8.1 Instellen van de maaihoogte (Fig. 3a & 3b)

Zorg ervoor dat uw machine véér het aanpassen van de maaihoogte uit
staat. En het mes volledig stilstaat.

A Verwijder de stekker uit het stopcontact.

Voor de eerste maaibeurt van het seizoen moet een grote maaihoogte ingesteld worden.

De maaihoogte kan geselecteerd worden uit 25 mm tot 75 mm.

= Neem de hendel voor de hoogte-instelling (17) vast en zet hem richting de achterkant van
de maaier om het mes hoger te zetten. (Fig. 3a)

= Neem de hendel voor de hoogte-instelling (17) vast en zet hem richting de voorkant van
de maaier om het mes lager te zetten. (Fig. 3b)
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8.2 Netaansluiting

De netspanning (220-240 V), aangegeven op het typeplaatje, moet overeenstemmen met de

aanwezige netspanning. Afzekering stopcontact: min. 10 A.

= Steek de (vrouwelijke) stekker van de kabel op de aansluitstekker van de maaier.

= Stop het verlengsnoer (snoer en stekker) doorheen de lusopening en zet het vast rond de
haak van de trekontlaster voor u de stekker aansluit. Dit voorkomt dat het verlengsnoer
tijdens het werken loskomt.

8.3 In- en uitschakelen (Fig. 4)
WAARSCHUWING! Schakel het toestel niet in voor het volledig gemonteerd
is. Controleer v66r het inschakelen altijd het netsnoer op sporen van

beschadiging. Er mag uitsluitend een onbeschadigde kabel worden
gebruikt.

Nota: beschadigde netsnoeren zijn zeer gevaarlijk!

Wanneer u de motor in hoog gras probeert te starten, kan hij oververhitten
en beschadigd raken.

> BB

= Inschakelen: duw de veiligheidsknop (5) op de combinatieschakelaar eerst in en hou hem
ingedrukt tot u tegelijkertijd aan de schakelaarhendel (6) trekt.
= Uitschakelen: laat de schakelaarhendel (6) los.

Nota: leg tijdens het maaien het netsnoer veilig op voetpaden en op
gebieden die reeds gemaaid werden.

WAARSCHUWING! Wanneer de motor wordt uitgeschakeld, draait het mes
nog een paar seconden verder. Raak daarom de onderkant van de maaier
niet aan voordat het mes volledig tot stilstand is gekomen!

> B>

8.4 Uw grasveld maaien (Fig. 5)

Kies de maaihoogte die overeenstemt met de gewenste grashoogte. Maai indien nodig in
laagjes zodat er per keer maximaal 4 cm gras wordt afgemaaid.

Zorg ervoor dat u vermijdt om in een looppatroon te lopen waarbij de vrije beweging van de
verlengkabel in het gedrang zou kunnen komen.

Maak de grasopvangbak (2) leeg zodra hij vol zit, om te voorkomen dat de uitwerpopening
verstopt raakt. Zorg ervoor dat u niet over afgemaaid gras rijdt dat op het reeds gemaaide deel
van het grasveld is blijven liggen om verstopping van de uitwerpopening en onnodige
overbelasting van de motor te voorkomen.

We raden u aan om uw maaier te gebruiken zoals hieronder beschreven wordt om optimale
resultaten te bereiken en om het gevaar voor het doorsnijden van de voedingskabel te
verkleinen.

Plaats het grootste deel van de voedingskabel dicht bij het startpunt.

Schakel de maaier in zoals hierboven beschreven werd.

Werk zoals op Fig. 4 getoond wordt.

Rijd van positie 1 naar positie 2.

Draai rechts en rijd naar positie 3.

Draai links en rijd naar positie 4.

Herhaal de bovenstaande stappen volgens de taak het vereist.
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8.5 Mes (Fig. 6)

Haal altijd de stekker uit het stopcontact voér u op gelijk welke manier het mes wil controleren.
Vergeet niet dat na het uitschakelen van de motor het mes nog een paar seconden blijft
draaien eer het volledig tot stilstand komt. Probeer nooit om het mes tegen te houden.
Controleer regelmatig of het mes goed vastzit, zich in goede staat bevindt en of het goed
geslepen is. Herslijp of vervang het indien nodig.

Wanneer het draaiende mes een voorwerp raakt, schakel dan de motor uit en wacht tot het
mes volledig tot stilstand is gekomen. Controleer dan de toestand van het mes en de
meshouder. Vervang het mes onmiddellijk wanneer het beschadigd is geraakt.

Volg a.u.b. onderstaande instructies om mogelijke verwondingen te
voorkomen:

Gebruik de machine nooit zonder achterklep (7) of grasopvangbak (2).

Probeer niet om de achterkant van de machine op te tillen wanneer ze niet
kan herstarten door te sterk gras. Til in plaats hiervan de voorkant van de
machine op.

Maai op hellingen altijd zijwaarts, nooit op en neer. Vermijd zeer steile
hellingen.

Breng nooit uw handen noch voeten in de buurt van of onder de draaiende
onderdelen. Blijf, indien mogelijk, altijd uit de buurt van de uitwerpopening.

>B BE>

Wanneer het mes doorslipt, zet dan de bout die het mes vasthoudt vast met een sleutel.

Opgelet! Neem de volgende voorzorgen:

N
(1]
I
©
o

Haal de stekker van de maaier uit het stopcontact en wacht tot het mes volledig tot
stilstand is gekomen voordat u verdergaat.

Wees voorzichtig dat u zichzelf niet snijdt. Gebruik zware werkhandschoenen of een vod
om het mes vast te nemen.

= Gebruik enkel het opgegeven vervangmes.

= Verwijder om geen enkele reden het schoepenrad.

Zie paragraaf “Het mes vervangen”.

8.6 Verschillende gebruiksmanieren

WAARSCHUWING: enkel van gebruik veranderen met uitgeschakelde motor
en stilstaand mes.

U kunt met of zonder de grasopvangbak maaien.

8.6.1 Het gras maaien zonder grasopvangbak

Wanneer de grasopvangbak niet aangebracht werd, zal het gras langs de achterste opening
uitgeworpen worden (tussen de maaierbehuizing en de achterste flap).

Copyright © 2026 VARO Pagina |11 WWw.varo.com



POWERPLUS

8.6.2 Het gras maaien met de grasopvangbak

POWXG6281

NL

Om te maaien met de grasopvangbak, Til de achterste flap op en monteer de grasopvangbak.

Het gras zal in de grasopvangbak verzameld worden.

Verwijder de mulching-wig (wanneer aangebracht) voor u de grasopvangbak aanbrengt.
= Om de mulchingwig te verwijderen, tilt u de achterste flap op en verwijdert u de

mulchingwig.

8.6.3 Mulchen (Fig. 8)

Uw grasmaaier kan ook gebruikt worden voor het mulchen. Installeer hiervoor de mulchingwig:
= Til het achterste deksel op en verwijder de grasopvangbak.
= Duw de mulchingwig in de maaierbehuizing. Klik de mulchingwig vast.

= Laat het achterste deksel opnieuw neer.

8.7 Waarschuwingssysteem van de grasopvangbak (Fig. 7)
Er bevindt zich een waarschuwingssysteem in de grasopvang die het grasvolume aangeeft.
= Wanneer de flap open staat, dan betekent dit dat er nog plaats is voor het opvangen van

gras.

= Wanneer de flap gesloten is, dan betekent dit dat er geen plaats meer is voor grasopvang.

9 TECHNISCHE GEGEVENS

Art. nr.

Netspanning / frequentie
Opgenomen vermogen
Toerental

Maaibreedte

Inhoud opvangbak (in liter)
Maaihoogte

Materiaal behuizing
Materiaal grasopvangbak
Aantal hoogtestanden
Instelbare hoogte handgreep
Koolborstelmotor
Diameter voorste wiel
Diameter achterste wiel
Isolatieklasse

Centrale hoogte-instelling
Trekontlasting kabel

10 GELUID

230-240 V /50 Hz
2000 W

3450 min"

420 mm

401

25-80 mm

PP

PP

5

Ja

Ja

150 mm

225 mm

Klasse Il (dubbel geisoleerd)
Ja

Ja

Geluidsemissiewaarden gemeten volgens de van toepassing zijnde standaard. (K=3)

Geluidsdrukniveau Lya
Geluidsvermogenniveau Lya

74 dB(A)
93 dB(A)

AANDACHT! Draag gehoorbeschermers wanneer het geluidsdrukniveau 85

dB(A) overschrijdt.

ay, (Trilling)
POWXG6281

K=1,5m/s?

2,5 m/s?
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11 ONDERHOUD

Haal altijd de stekker uit het stopcontact voor u onderhouds- of
reinigingswerk uitvoert.

11.1  Reinigen

=  Spuit niet met water op de machine. Insijpelend water kan de
schakelaar/stekkercombinatie en de elektrische motor beschadigen.

= Reinig de machine met een vod, handborstel, enz.

11.2  Controle door een expert is nodig:

Wanneer de grasmaaier een voorwerp raakt.

Wanneer de motor plots stilvalt.

Wanneer het snijblad verbogen is (lijn het niet uit!).

Wanneer de motoras verbogen is (lijn ze niet uit!).

Wanneer er een kortsluiting optreedt wanneer de kabel wordt aangesloten.
Wanneer de tandwielen beschadigd zijn.

Wanneer de V-riem defect is.

11.3 Onderhoud

Controleer de grasopvangbak en controleer op beschadigde onderdelen.

Controleer de grasopvangbak frequenter op sporen van slijtage.

Vervang versleten of beschadigde onderdelen.

Neem contact op met onze serviceafdeling voor alle herstelwerkzaamheden.

Gebruik voor het onderhoud enkel originele vervangonderdelen.

Het onderdeel dat het hardst aan slijtage is blootgesteld, is het mes. Controleer op
regelmatige tijdstippen de toestand van het mes en zijn bevestiging. Wanneer het mes
versleten is, moet het vervangen worden. Wanneer de grasmaaier overmatig gaat trillen,
wijst dat op een ongebalanceerd mes of een mes dat door slagkracht verbogen is. Herstel
of vervang in dit geval het mes.

11.4  Vervangen en slijpen van het mes

= Aan het einde van het maaiseizoen: slijp altijd het snijmes of, indien nodig, vervang het
door een nieuw.

Laat het mes bij voorkeur slijpen of vervangen door een servicecenter (meten van
onbalans).

& Niet-uitgebalanceerde messen zullen ervoor zorgen dat de grasmaaier
heftig trilt — gevaar voor ongevallen!

11.5 Het mes vervangen.

& Opgelet: draag werkhandschoenen.

Het mes vervangen:

= Kantel de maaier op zijn kant.

Plaats een mesmontageset op de as van de motor.
Plaats het mes en lijn het uit.

Plaats de mesbout in de daarvoor voorziene opening.
Zet de mesbout vast met een 13mm-sleutel
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12 OPBERGEN

Haal de stekker uit het stopcontact.

Laat de motor gedurende ongeveer 30 minuten afkoelen.

Controleer, herstel of vervang het netsnoer wanneer er sporen van beschadiging
aanwezig zijn.

Zet losse onderdelen vast en vervang versleten of beschadigde onderdelen. Reinig
grondig.

Wrijf alle metalen onderdelen in met een vod besprenkeld met wat olie of spuit ze met een
licht smeermiddel om ze te beschermen tegen roest.

Berg de machine met het verlengsnoer op in een afgesloten, droge ruimte waar ze buiten
het bereik van kinderen staat om ongeoorloofd gebruik of beschadiging te voorkomen.
Dek ze losjes af met een dekzeil voor bijkomende bescherming.

Zorg ervoor dat u voor het transporteren de machine stevig aan het voertuig vastzet.

Om de opbergruimte te verkleinen, kan het bovenste deel van de beugel naar beneden
geklapt worden door de vergrendelingshendel los te zetten.

& Opgelet: zorg dat de elektriciteitskabel niet geklemd komt te zitten wanneer

u de beugel neerklapt.

13 GARANTIE

Dit product is gewaarborgd gedurende een periode van 36 maanden die begint vanaf de
datum van aankoop door de eerste koper.

Deze garantie dekt alle materiaal- of productiefouten met uitsluiting van: batterijen, laders,
defecten aan onderdelen onderhevig aan normale slijtage zoals lagers, borstels, kabels,
stekkers of accessoires zoals boren, boorbits, zaagbladen enz., beschadigingen of
defecten die voortvloeien uit onjuist gebruik, ongelukken of modificaties, alsook de
transportkosten.

Vallen ook niet onder de garantiebepalingen: beschadigingen en/of defecten die
voortvloeien uit onjuist gebruik.

Wij wijzen tevens alle verantwoordelijkheid af voor elk lichamelijk letsel welke het gevolg is
van onjuist gebruik van het toestel.

Herstellingen mogen enkel gebeuren door een erkende klantenservice voor Powerplus
gereedschappen.

Meer informatie kan u steeds bekomen op het nummer 00 32 3 292 92 90.

Eventuele transportkosten zijn steeds voor rekening van de klant, tenzij schriftelijk anders
overeengekomen werd.

Tevens kan geen aanspraak gemaakt worden op de garantie wanneer de schade aan het
toestel het gevolg is van nalatig onderhoud of overbelasting.

Zeker uitgesloten van de garantie is schade als gevolg van vochtinsijpeling, overmatige
stofindringing, moedwillige beschadiging (met opzet of door grove onachtzaamheid),
ondoelmatig gebruik (gebruik voor doeleinden waarvoor het toestel niet geschikt is),
onoordeelkundig gebruik (0.a. niet respecteren van de instructies gegeven in de
handleiding), ondeskundige montage, blikseminslag, verkeerde netspanning. Deze lijst is
niet limitatief.

De aanvaarding van claims onder garantie geeft in géén geval aanleiding tot verlenging
van de garantieperiode noch tot het aanvangen van een nieuwe garantieperiode in geval
van een vervanging van het toestel.

Toestellen of onderdelen die onder waarborg vervangen werden, worden daardoor
eigendom van Varo NV.

We behouden ons het recht voor om elke garantieclaim te weigeren waarbij de aankoop
niet kan worden geverifieerd of waarbij het duidelijk is dat het product niet correct werd
onderhouden (propere ventilatiesleuven, regelmatig vervangen koolborstels, ...).

Uw aankoopbon moet worden bewaard als bewijs van de aankoopdatum.
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= Uw gereedschap moet als geheel naar uw dealer worden teruggebracht in een
aanvaardbare staat van netheid, in zijn originele kunststof koffer (indien van toepassing op
het product) en het moet vergezeld zijn van uw bewijs van aankoop.

14 MILIEU
= Indien u, na zekere tijd, beslist uw machine te vervangen, werp deze dan niet weg
W' bij uw huishoudelijk afval maar doe dit op een milieuvriendelijke wijze.
‘\ Het elektrische afval mag niet op dezelfde manier behandeld worden dan het
© gewone huishoudelijke afval. Breng het naar een recyclagecentrum op plaatsen
B Waar zulke gepaste installaties bestaan. Raadpleeg de plaatselijke instanties of
de verkoper voor adviezen over inzameling en verwerking.
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15 CONFORMITEITSVERKLARING

C€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V - Joseph Van Instraat 9 - BE2500 Lier - BELGIUM,
verklaart enkel dat,

Product: Grasmaaier 2000 W — 420 mm
Handelsmerk: POWERplus
Model: POWXG6281

voldoet aan de essentiéle eisen en aan de overige relevante bepalingen van de van
toepassing zijnde Europese Richtlijnen/Verordeningen, gebaseerd op de toepassing van
Europese geharmoniseerde normen. Elke niet-toegelaten modificatie van het apparaat maakt
deze verklaring nietig.

Europese Richtlijnen/Verordeningen (inclusief, indien van toepassing, hun wijzigingen tot op
de datum van ondertekening):

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Bijlage VI LwA
Gemeten 93dB(A)
Gegarandeerd 96dB(A)

Notified Body TuV Sud

Europese geharmoniseerde normen (inclusief, indien van toepassing, hun wijzigingen tot op
de datum van ondertekening):

EN 62841-1: 2015

EN IEC 62841-4-3 : 2021

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN 61000-3-3 : 2013

Productverantwoordelijke en bewaarder van de technische documentatie: Philippe
Vankerkhove, MSc.EE. - VARO Vic. Van Rompuy n.v.

Ondergetekende handelt in opdracht van de bedrijfsleider,

/

/

Philippe Vankerkhove, MSc. EE
Regelgevings- en compliancemanager, 04/08/2025, Lier - Belgium
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TONDEUSE 2000W - 420MM
POWXG6281

1 UTILISATION PREVUE

Ce produit est congu pour la tonte d’'un gazon domestique. Ne convient pas a une utilisation
professionnelle.

@ MISE EN GARDE ! Pour votre propre sécurité, lisez préalablement ce
é manuel ’utilisation avant d’utiliser la machine. Si vous cédez votre appareil,
joignez-y toujours ce mode d'emploi.

2 DESCRIPTION (FIG. 1A & 1B)

1. Carter du moteur 12. Détendeur de céable

2. Bac de ramassage 13. Poignée de transport supérieure

3. Guidon inférieur 14. Systeme d’avertissement du bac de

4. Guidon supérieur ramassage

5. Bouton de sécurité 15. Poignée de réglage centralisé de la

6. Levier de manceuvre hauteur

7. Auvent arriere 16. Hauteur de poignée réglable

8. Porte-cable 17. Levier de réglage de la hauteur

9. Roue avant 18. Boitier de commande

10. Roue arriére 19. Poignée a prise confortable

11. Carter

Retirez tous les matériaux d’emballage.
Retirez les supports d’emballage et de transport restants (le cas échéant).
Vérifiez qu’il ne manque rien dans le carton.
Vérifiez que I'appareil, le cordon d’alimentation, la fiche d’alimentation électrique et tous
les accessoires n’ont pas subi de dommages au cours du transport.

= Conservez les matériaux d’emballage le plus longtemps possible jusqu’a la fin de la
période de garantie. Jetez-les ensuite conformément a votre systéme de mise au rebut
des déchets.

3 LISTE DES PIECES CONTENUES DANS L'EMBALLAGE

AVERTISSEMENT : Les matériaux d’emballage ne sont pas des jouets ! Les
enfants ne doivent pas jouer avec des sacs en plastique ! Il existe un risque
de suffocation!

1 x tondeuse électrique

1 x mode d'emploi

1 x bac de récolte de I'herbe

2 x attaches de cable

4 x vis et boutons de fixation

1 x crochet (détendeur de céable)
1 x obturateur mulching

0‘ En cas de piéces manquantes ou endommagées, contactez votre revendeur.
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4 PICTOGRAMMES

Les symboles suivants sont utilisés dans ce mode d’emploi et/ou sur la machine :
—— Lire attentivement la notice d’utilisation et se familiariser
1 progressivement avec les commandes et le maniement de I'appareil.

Ne jamais utiliser la tondeuse lorsqu’il y a du monde a proximité,
L“'“' surtout des enfants ou des animaux.

]
ks X qui tournent. La lame continue a tourner quelques instants aprés I'arrét
— du moteur.

— Débrancher systématiquement le cable d’alimentation avant toute
= opération de nettoyage, de vérification, de réglage sur une piece
quelconque, ou lorsque le cable est endommagé ou torsade.

o Toujours maintenir le cable d’alimentation a bonne distance de la lame
4 F!ﬁ et surveiller en permanence sa position en cours de travail.
0

: = Ne pas mettre les mains ou les pieds a proximité ou sous des pieces

Ne jamais utiliser I'outil sous la plus ou des conditions humides, cela
entrainerait un risque de choc électrique.

Conforme aux exigences essentielles de la/des directive(s)
européennes.

Attendre que tous les composants de I'outil soient complétement
arrétés avant de les toucher. Les lames continuent a tourner une fois
que l'outil est arrété, cela entraine un risque de blessure.

Classe Il — L’outil est équipé d’'une double isolation ; un cable de mise
a la terre n’est, par conséquent, pas nécessaire.
N
Lo
A
STOP

Le port des lunettes de protection est obligatoire.

Portez des protections auditives.

Portez des gants de protection.
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5 CONSIGNES DE SECURITE GENERALES

Attention, tous les avertissements et consignes de sécurité doivent étre lus ! Un non-respect
des avertissements et des consignes peut entrainer des décharges électriques, des incendies
et/ou des blessures graves. Conservez tous les avertissements et consignes de sécurité pour
une consultation ultérieure. La notion d™outil électrique” utilisée ci-aprés fait référence a un
outil électrique connecté au réseau électrique (avec cable secteur) ou a un outil électrique
alimenté par batterie (sans fil).

5.1 Lieu de travail

= Maintenez la propreté et un éclairage correct dans votre espace de travail. Désordre et
manque de lumiére peuvent donner lieu a des accidents.

= Nutilisez pas les outils électriques dans un environnement présentant un risque
d’explosion, contenant par exemple des liquides, gaz ou poussieres inflammables. Les
outils électriques produisent des étincelles susceptibles de provoquer 'embrasement de la
poussiére ou des vapeurs.

= Maintenez les enfants et les tierces personnes a I'écart lorsque vous utilisez 'outil
électrique. Vous risquez de perdre le controle de I'appareil en cas de distraction.

5.2 Sécurité électrique

La tension d’alimentation doit correspondre a celle indiquée sur I’étiquette
des caractéristiques.

= Lafiche de raccordement des outils électriques doit étre adaptée a la prise. La fiche
secteur ne peut en aucun cas étre modifiée. N'utilisez pas d'adaptateur en méme temps
que des outils électriques mis a la terre. Des fiches secteur non modifiées et des prises
adaptées réduisent le risque de décharge électrique.

= Evitez tout contact corporel avec des surfaces mises a la terre telles que robinets,
chauffages, cuisiniéres électriques et réfrigérateurs. Le risque de décharge électrique
augmente lorsque votre corps est mis a la terre.

= Tenez les outils électriques a I'écart de la pluie ou de I'humidité. La pénétration d'eau dans
un appareil électrique augmente le risque de décharge.

= N'endommagez pas le cordon d’alimentation. Ne I'utilisez pas pour porter, tirer ou
débrancher I'outil électrique de la prise. Tenez le cable secteur a I'écart de la chaleur, de
I'huile, des bords coupants ou des piéces mobiles de I'appareil. Des cables secteurs
endommagés ou emmeélés augmentent le risque de décharge électrique.

= Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'air libre, n"'employez que des rallonges
autorisées dans le cadre d'un usage extérieur. L'usage d'une rallonge convenant a un
usage extérieur réduit le risque de décharge électrique.

= Sivous étes obligé d'utiliser des outils électriques dans un local humide, utilisez une
alimentation électrique protégée par un dispositif a courant résiduel (DCR). L'utilisation
d’un DCR réduit le risque de décharge.

5.3 Sécurité des personnes

= Soyez attentif. Faites attention a ce que vous faites et faites preuve de bon sens lorsque
vous utilisez un outil électrique. N'utilisez pas un outil électrique lorsque vous étes fatigué
ou sous l'influence de la drogue, de I'alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention
durant I'utilisation d’outils électriques peut engendrer des blessures graves.

= Portez un équipement de protection individuel ainsi que des lunettes de protection en
toutes circonstances. Le port d'un équipement de protection individuel tel que masque
anti-poussiére, chaussures de sécurité antidérapantes, casque de protection ou
protections auditives, selon l'usage de l'outil électrique, réduit le risque de blessures.

= Evitez toute mise en marche impromptue. Assurez-vous que le commutateur se trouve en
position éteinte avant de brancher la fiche secteur dans la prise. Un risque d'accident
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existe si votre doigt se trouve sur le commutateur de I'outil électrique lorsque vous portez
celui-ci ou lorsque vous le raccordez au secteur en position allumée.

= Retirez les outils de réglage ou les clés de serrage avant de mettre I'outil électrique en
circuit. Un outil ou une clé se trouvant dans une partie rotative de I'outil électrique est
susceptible de provoquer des blessures.

= Ne tendez pas les bras trop loin. Veillez a conserver une position slre et maintenez votre
équilibre a tout moment. Cela vous permettra de mieux contréler I'outil électrique dans les
situations inattendues.

= Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de vétements larges ni de bijoux.
Maintenez les cheveux, vétements et gants a I'écart de I'outil électrique. Les vétements
amples, les bijoux ou les cheveux longs peuvent étre happés par les piéces mobiles.

= Si des dispositifs d'aspiration et de réception de la poussiére sont montés, assurez-vous
que ceux-ci sont raccordés et correctement employés. L'utilisation de ces dispositifs réduit
les risques inhérents a la poussiére.

5.4 Précautions de manipulation et d’utilisation d’outils électriques

= Ne surchargez pas l'outil électrique. Utilisez I'outil électrique adapté a votre travail. Un
outil électrique adapté vous permettra d'effectuer un travail plus efficace et plus sir dans
le champ d'application concerné.

= N'utilisez aucun outil électrique dont le commutateur est défectueux. Un outil électrique ne
pouvant plus étre allumé ou éteint est dangereux et doit étre réparé.

= Retirez la fiche secteur de la prise avant de procéder a des réglages, de remplacer des
accessoires ou de ranger I'outil électrique. Cette mesure de précaution empéche la mise
en marche impromptue de 'outil électrique.

= Conservez les outils électriques inutilisés hors d’atteinte des enfants. Ne laissez pas des
personnes ne connaissant pas 'appareil ou n'ayant pas pris connaissance de ces
consignes utiliser I'appareil. Les outils électriques sont dangereux lorsqu'ils sont utilisés
par des personnes inexpérimentées.

= Entretenez 'appareil avec soin. Contrélez qu’aucune piece mobile de I'appareil n’est
décentrée ou grippée, qu’aucune piéce n'est cassée ou endommagée au point d'entraver
le fonctionnement de I'appareil. Faites réparer les pieces endommagées avant d'utiliser
I'appareil. De nombreux accidents sont dus a un entretien défaillant des outils électriques.

= Maintenez la propreté et I'affitage des outils tranchants. Des outils tranchants entretenus
avec soin, équipés de lames affitées, se bloquent moins souvent et sont plus faciles a
diriger.

= Utilisez I'outil électrique, les accessoires, les outils de coupe ou autres en respectant ces
consignes et de la maniére prescrite pour le type d’outil électrique concerné. Tenez
compte des conditions d’emploi et du travail & accomplir. L'utilisation d'outils électriques a
des fins autres que les applications prévues peut aboutir a des situations dangereuses.

5.5 Entretien
= Ne faites réparer votre outil électrique que par du personnel qualifi¢, au moyen de piéces
de rechange d’origine uniquement, de maniére a préserver la sécurité de l'appareil.
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6 CONSIGNES DE SECURITE SUPPLEMENTAIRES CONCERNANT
LES TONDEUSES

AVERTISSEMENT : Un non-respect de l'avertissement de sécurité peut
entrainer des blessures graves pour vous ou d’autres personnes.
Respectez toujours les consignes de sécurité afin de réduire le risque
d’incendie, de choc électrique ou de blessures. Conservez le manuel du
propriétaire et consultez-le souvent pour une utilisation continue en toute
sécurité et pour savoir qui peut utiliser cet outil.

AVERTISSEMENT : Cette machine crée un champ électromagnétique en
cours de fonctionnement. Ce champ peut dans certains cas créer des
interférences avec des prothéses chirurgicales actives ou passives. Pour
réduire le risque de blessure grave ou mortelle, nous recommandons aux
personnes portant des prothéses chirurgicales de consulter leur médecin
et le fabricant de leur prothése avant d’utiliser cette machine.

AVERTISSEMENT : L'utilisation d’un quelconque outil peut entrainer
I’éjection de corps étrangers vers vos yeux, et par conséquent les blesser
gravement. Avant de commencer a utiliser un outil électrique, portez
toujours des lunettes de sécurité ou des lunettes de sécurité équipées de
protections latérales et un masque panoramique si nécessaire. Nous
recommandons le masque de sécurité a grande visibilité si vous portez des
lunettes de vue ou des lunettes de sécurité standard avec protections
latérales.

= Ne laissez jamais des enfants ou des personnes ne connaissant pas ces consignes
utiliser la tondeuse. Les réglementations locales peuvent limiter 'age de I'opérateur.
= Ne tondez jamais si des personnes, en particulier des enfants ou des animaux
domestiques, se trouvent a proximité.
= L’opérateur ou I'utilisateur est responsable des accidents ou des risques qu'il fait courir
aux autres personnes ou a ce qui leur appartient.
= Nutilisez pas la tondeuse lorsque vous étes pieds nus ou portez des sandales ouvertes ;
portez toujours des chaussures solides et un pantalon.
= Inspectez bien la zone ou la tondeuse doit étre utilisée et retirez toutes les pierres,
brindilles et autres corps étrangers.
= Avant d'utiliser la tondeuse, inspectez toujours visuellement les lames, les boulons de
lames et I'ensemble de dispositif de coupe pour vérifier qu'ils ne sont pas usés ou
endommagés.
= Remplacez les lames et boulons usés ou endommagés par jeux afin de préserver
I'équilibre.
Tondez uniquement a la lumiére du jour ou sous une bonne lumiére artificielle.
Evitez si possible d'utiliser la tondeuse dans de I'herbe mouillée.
Marchez, ne courez jamais.
N’utilisez jamais la machine avec des protecteurs ou écrans défectueux, ou sans dispositif
de sécurité, par exemple des déflecteurs et/ou des sacs a herbe.
= La tonte sur des talus peut étre dangereuse:
—Ne tondez pas sur des pentes trés raides.
—Restez toujours en équilibre sur les pentes ou I’herbe mouillée.
—Tondez toujours en travers de la pente, jamais vers le haut ou vers le bas.
—Faites extrémement attention lorsque vous changez de sens sur les pentes.
—Faites extrémement attention lorsque vous reculez ou tirez la tondeuse vers vous.
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—Ne tondez jamais en tirant la tondeuse vers vous.
Attendez que la lame se soit complétement immobilisée si la tondeuse doit étre inclinée
pour le transport lorsque vous passez sur des surfaces autres que de I'herbe, et lorsque
vous transportez la tondeuse vers et depuis la zone a tondre.
N’inclinez pas la machine lorsque vous démarrez le moteur, sauf si la machine doit étre
inclinée pour le démarrage dans de I'herbe haute. Dans ce cas, ne l'inclinez pas plus que
nécessaire et inclinez seulement la partie qui est éloignée de I'opérateur. Vérifiez toujours
que les deux mains sont dans la position de travail avant de reposer la machine au sol.
Mettez en marche la tondeuse conformément aux consignes en veillant a garder les pieds
éloignés des lames.
Ne placez pas les mains ou les pieds a proximité ou sous les piéces en rotation.
Restez toujours a distance de I'ouverture d’éjection.
Ne soulevez ou ne transportez pas la tondeuse alors que le moteur tourne.
Tirez la fiche de la prise :

—Lorsque vous vous éloignez de la machine

—Avant d’éliminer une obstruction

—Avant de vérifier, nettoyer ou travailler sur la tondeuse

—Aprés avoir cogné un corps étranger. Vérifiez que la tondeuse n’est pas endommagée et

effectuez les réparations nécessaires si la tondeuse commence a vibrer de maniére
anormale (vérifier immédiatement).

Gardez tous les écrous, boulons et vis serrés pour garantir que la tondeuse est dans un
bon état de fonctionnement.
Vérifiez souvent que le sac a herbe n’est ni usé ni endommagé.
Remplacez les piéces usées ou endommageées pour garantir la sécurité.
Ne raccordez pas un cordon endommagé a I'alimentation électrique ou ne touchez pas un
cordon endommageé avant qu’il ne soit débranché de I'alimentation électrique. Un cordon
endommagé peut entrainer un contact avec des piéces sous tension.
Ne touchez pas la lame avant que la machine soit débranchée de I'alimentation et que la
lame se soit complétement immobilisée.
Maintenez les rallonges électriques a distance de la lame. La lame peut endommager les
cordons et entrainer un contact avec des piéces sous tension.
Les enfants doivent étre surveillés pour s’assurer qu'ils ne jouent pas avec I'appareil.
Cet appareil n’est pas prévu pour étre utilisé par des personnes (y compris des enfants)
aux capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou présentant un manque
d’expérience et de connaissances, sauf s’ils sont surveillés ou regoivent des instructions
concernant l'utilisation de I'appareil par une personne responsable de leur sécurité.
Si le cable souple externe ou cordon est endommagé, il doit étre exclusivement remplacé
par le fabricant ou son représentant ou une personne similaire qualifiée afin d’éviter tout
risque.
Respectez les consignes pour I'utilisation en toute sécurité de I'appareil y compris une
recommandation selon laquelle I'appareil doit étre alimenté via un dispositif résidentiel
résiduel (RCD) a I'aide d’'un courant de déclenchement de plus de 30 mA.
Déroulez complétement la rallonge électrique avant de I'utiliser pour empécher une
surchauffe et une perte d’efficacité de la tondeuse. Lors du rangement du cable, enroulez-
le avec soin pour éviter les nceuds.
Avant d'utiliser la tondeuse, vérifiez la source d’alimentation électrique et la rallonge
électrique pour détecter d’éventuels signes d’'endommagement ou d’'usure. Si la rallonge
est endommagée pendant I'utilisation, débranchez-la immédiatement de la source
d’alimentation.
Ne traversez pas de routes ou des allées de gravier alors que la machine fonctionne
encore.
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7 MONTAGE

Voir Fig. 2a-h

= Raccordez le guidon inférieur et le carter a I'aide des vis de serrage fournies (Fig. 2¢)
comme suit :

= Insérez la cheville a vis (B) dans le levier de verrouillage rapide (C), puis insérez la vis (A),
de droite a gauche, dans la cheville a vis insérée.

= Faites glisser (de gauche a droite) la bague (E) sur la vis (A), puis faites glisser le guidon
inférieur droit (D), le bloc fixe de tige inférieure (F) et, pour finir, le ressort (G).

= Répétez les mémes opérations pour le guidon inférieur gauche, comme décrit ci-dessus,
et vérifiez que les marquages sur les deux blocs fixes de tige inférieure gauche et droit
sont au méme niveau (dans le cas contraire, faites tourner le bloc fixe de tige inférieure
d’un demi-tour et vérifiez que les deux guidons inférieurs gauche et droit sont au méme
niveau).

= Placez le détendeur de cable (12) sur le guidon supérieur (sur le coté de l'interrupteur)
(Fig. 2a).

= Raccordez les guidons supérieur et inférieur a I'aide des rondelles et des vis de serrage
fournies (Fig. 2b).
REMARQUE : Maintenez le cable sur le dessus de la partie guidon supérieur. Raccordez
le cable au tube du guidon a l'aide des 2 colliers de cable fournis.

= Montez chaque roue sur I'essieu (veillez @ monter les grandes roues sur I'essieu arriére et
les petites roues sur I'essieu avant), posez la rondelle sur I'essieu, insérez la goupille
fendue dans l'orifice de I'essieu et serrez-la (pliez les pattes de la goupille fendue pour les
ouvrir), puis appuyez sur les capots de roue pour les mettre en place (Fig. 2d & 2h).

= Fixez les attaches de cable (Fig. 2e).

= Ensemble bac de ramassage (Fig. 2f): fixez ensemble les pieces gauche et droite
inférieures, puis montez la partie supérieure sur cet ensemble.

= Soulevez le volet et placez le bac a herbe sur les ergots (Fig. 2g).

8 UTILISATION

Avant de raccorder la tondeuse a I’'alimentation électrique, vérifiez toujours
que linterrupteur est désactivé !

8.1 Réglage de Ia hauteur de coupe (Fig. 3a & 3b)

Avant de régler la hauteur, vérifier que la machine est hors tension
et attendre I’arrét du moteur avant de régler la hauteur.

ATTENTION: La lame continue a tourner pendant quelques secondes aprés
que la machine est arrétée, une lame en mouvement peut causer des
blessures.

> >

Pour la premiére coupe de la saison, un réglage de coupe haut doit étre sélectionné.

La hauteur de coupe peut étre réglée sur 25 mm - 75 mm.

= Pour une hauteur de lame supérieure, saisissez le levier de réglage de la hauteur (17) et
déplacez-le vers I'arriére de la tondeuse. (Fig. 3a)

= Pour une hauteur de lame inférieure, saisissez le levier de réglage de la hauteur (17) et
déplacez-le vers I'avant de la tondeuse. (Fig. 3b)
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8.2 Raccordement électrique.

La tension secteur (220-240 V) indiquée sur la plague signalétique doit correspondre a celle

de I'alimentation électrique secteur. Fusible de raccordement secteur : min. 10 A.

= Insérez la fiche du cable de raccordement sur la prise de I'appareil.

= Pour empécher le débranchement de la rallonge pendant I'utilisation, fixez-la (extrémité
prise du cordon) via la boucle et sur le crochet du détendeur de cable avant de brancher
la fiche.

8.3 Mise sous tension et hors tension (Fig. 4)

AVERTISSEMENT ! Ne mettez pas I'appareil sous tension tant qu’il n’a pas
été entierement monté. Avant de mettre I'appareil sous tension, vérifiez
toujours que le cable de raccordement est exempt de toute trace de
dommage. Seul un céble de raccordement intact doit étre utilisé.

Remarque : Les cables de raccordement endommagés sont extrémement
dangereux !

Si vous tentez de démarrer la tondeuse a gazon sur une herbe haute, le
moteur risque de surchauffer et de s’abimer.

> P

= Mise sous tension : appuyez d’'abord sur le bouton de sécurité (5) sur linterrupteur
combiné et maintenez-le enfoncé jusqu’a ce tirer sur le levier de manceuvre (6) a une
reprise.

= Mise hors tension : relachez le levier de manceuvre (6).

Remarque : pendant que vous tondez, placez le cable de raccordement a un
endroit sar sur I’allée ou la zone déja tondue.

AVERTISSEMENT ! Lorsque le moteur est coupé, la lame continue de
tourner pendant quelques secondes. Par conséquent, ne touchez pas le
dessous de la tondeuse tant que la lame n’est pas complétement immobile !

> B

8.4 Pour tondre votre pelouse (Fig. 5)

Sélectionnez la hauteur de coupe correspondant a la hauteur de gazon souhaitée. Si
nécessaire, tondez plusieurs couches pour tondre une hauteur de gazon maximale de 4 cm
en un seul passage.

Assurez-vous d’éviter les allées, qui risqueraient d’empécher le mouvement libre de la
rallonge.

Videz le bac de ramassage (2) quand il est plein, pour ne pas obstruer I'ouverture de
décharge. Pour éviter toute obstruction de I'ouverture de décharge et la surcharge inutile du
moteur, assurez-vous de ne pas repasser sur du gazon fraichement coupé laissé a un endroit
que vous avez déja tondu.

Nous vous recommandons d'utiliser votre tondeuse comme décrit ci-dessous afin d’obtenir
des résultats optimaux et de réduire le risque de découpe du cable d’alimentation.

= Placez la majeure partie du cable d’alimentation prés du point de départ.

Démarrez la tondeuse comme décrit ci-dessus.

Procédez comme indiqué sur la fig. 4.

Passez de la position 1 a la position 2.

Tournez a droite et passez a la position 3.

Tournez a gauche et passez a la position 4.

Répétez les procédures ci-dessus comme requis.
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8.5 Lame (Fig. 6)

Débranchez toujours la tondeuse a gazon avant de vérifier la lame, de quelque maniére que
ce soit. Une fois que vous avez coupé le moteur, n'oubliez pas que la lame continue a tourner
pendant quelques secondes avant de s'immobiliser complétement. N'essayez jamais d’arréter
la lame. Vérifiez a intervalles réguliers que la lame est correctement fixée, en bon état et bien
aiguisée. Réaffltez-la ou remplacez-la, si nécessaire.

Si la lame rotative heurte un objet, arrétez la tondeuse a gazon et attendez que la lame soit
complétement immobilisée. Vérifiez ensuite I'état de la lame et du porte-lame. Si la lame est
abimée, remplacez-la immédiatement.

Pour éviter toute lésion corporelle, veillez a suivre les instructions ci-
dessous pendant I'utilisation :

N’utilisez jamais une machine sans clapet arriére (7) ni bac de ramassage
(2) fixe.

Ne tentez pas de soulever la partie arriere de la machine. Au lieu de cela,
relevez la partie avant de la machine pour redémarrer la machine lorsqu’elle
ne tourne pas parce que I’herbe résiste.

En pente, tondez toujours latéralement, jamais de haut en bas. Evitez les
pentes extrémement raides.

Ne placez jamais les mains ou les pieds prés ou sous des piéces rotatives.
Restez toujours a I’écart de I'ouverture de décharge, si possible.

> BB B>

Si la lame glisse, serrez la lame a I'aide d’une clé. Voir Fig. 6

Avertissement ! Respectez les précautions suivantes :

>

Débranchez la tondeuse du secteur et attendez I'immobilisation de la lame avant de
continuer.

Faites attention a ne pas vous couper. Utilisez des gants résistants ou un chiffon pour
tenir la lame.

Utilisez uniquement la lame de rechange indiquée.

= Ne retirez la lame sous aucun prétexte.

Voir le paragraphe « Remplacement de la lame ».

8.6 Différents usages

AVERTISSEMENT : Uniquement avec un moteur a l'arrét et une lame
immobilisée.

Vous pouvez déplacer la tondeuse avec ou sans le bac de ramassage monté.

8.6.1 Tonte sans le bac de ramassage

Si le bac de ramassage n'est pas monté, I'herbe sera éjectée par l'ouverture arriére (entre le
carter de la tondeuse et le couvercle arriere).
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8.6.2 Tondre avec le bac de ramassage

Pour tondre avec le bac de ramassage, soulevez le capot arriére et fixez le bac de ramassage.
L’herbe sera récupérée dans le bac de ramassage.

Retirez la cale de hachage (si montée) avant de monter le bac de ramassage.

= Pour enlever la cale de hachage: Soulevez le capot arriére et retirez-la.

8.6.3 Hachage (Fig. 8
Votre tondeuse peut également étre utilisée pour le hachage. Pour ce faire, montez la cale de

hachage :

= Soulevez le capot arriére et 6tez le bac de ramassage.
= Enfoncez la cale de hachage dans le capot. Verrouillez la cale de hachage.

= Abaissez de nouveau le capot arriére.

8.7 Systéme d’avertissement du bac de ramassage (Fig. 7)

Un indicateur situé dans le bac de ramassage indique le volume d’herbe.

= Le volet ouvert indique qu’il reste de la place pour ramasser de I'herbe.

= Le volet fermé indique qu’il n’y a plus de place dans le bac pour ramasser de I'herbe.

9 CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Art.

Tension / Fréquence nominale 230-240 V /50 Hz
Puissance nominale 2000 W

Vitesse de rotation 3450 min
Largeur de coupe 420 mm

Bac/sac de collecte 40|

Hauteur de coupe 25-80 mm
Matériau du carter PP

Matériau du bac de collecte PP

Nombre de réglages de hauteur de coupe 5

Poignée réglable en hauteur Oui

Moteur a balais de charbon Qui

Diameétre des roues avant 150 mm

Diamétre des roues arriere 225 mm

Classe d'isolation Classe Il (double isolation)
Réglage centralisé de la hauteur Qui

Réducteur de tension de cable Qui
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10 BRUIT

Valeurs des émissions acoustiques mesurées selon la norme applicable. (K=3)
Pression acoustique Lya 74 dB(A)
Puissance acoustique Lya 93 dB(A)

ATTENTION ! Lorsque la pression acoustique dépasse la valeur de 85 dB(A),
il est nécessaire de porter des dispositifs individuels de protection de I'ouie.

ay (Vibrations): K=1,5m/s?
POWXG6281 2,5 m/s?

11 NETTOYAGE & ENTRETIEN

Avant d’effectuer toute opération d’entretien ou de nettoyage, débranchez
toujours la fiche !

11.1  Nettoyage

= Ne pulvérisez pas I'appareil avec de I'eau. La pénétration d’eau peut détruire I'interrupteur
combiné et le moteur électrique.

= Nettoyez I'appareil a la main a I'aide d’un chiffon, d’une brosse, etc.

11.2  Une inspection par un expert est nécessaire :

si la tondeuse a gazon heurte un objet ;

si le moteur s’arréte brusquement ;

si la lame est pliée ; (Ne l'alignez pas !) ;

si I'arbre du moteur est plié ; (Ne l'alignez pas !) ;

si un court-circuit se produit alors que le cable est branché ;
si les engrenages sont endommagés ;

si la courroie trapézoidale est défectueuse.

11.3 Entretien

Vérifiez que le bac de ramassage et les autres piéces ne sont pas endommageés.
Vérifiez plus fréquemment que le bac de ramassage n’est pas usé.

Remplacez toute piéce usée ou endommageée.

Pour toute réparation, contactez notre service technique.

Pour I'entretien, utilisez uniquement des piéces de rechange d’origine.

L’élément le plus exposé a l'usure est la lame. Vérifiez régulierement I'état de la lame et
de sa fixation. Si la lame est usée, remplacez-la. En cas de vibrations excessives de la
tondeuse a gazon, cela indique que la lame est déséquilibrée ou qu’elle a été déformée
suite a un impact. Dans ce cas, réparez ou remplacez-la.

11.4  Remplacement et affutage de la lame

= Alafin de la saison, réaffiitez toujours la lame ou, si nécessaire, remplacez-la par une
lame neuve.

= Faites toujours aff(ter ou remplacer la lame par un centre de réparation client (pour la
mesure du déséquilibre).

& Des lames déséquilibrées provoquent de violentes vibrations chez la
tondeuse a gazon et posent un risque d’accident !
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11.5 Remplacement de la lame.

A Attention : Portez des gants de travail.

Pour remplacer la lame :

= Tournez la tondeuse sur son coté

= Placez 'ensemble de fixation de la lame dans I'arbre du moteur
= Alignez la lame

= Insérez la vis de la lame dans les orifices

= Serrez la vis de la lame a I'aide d’une clé 13 mm.

12 REMISAGE
Débranchez le cordon d’alimentation.

= Laissez le moteur refroidir pendant environ 30 minutes.

= Inspectez, réparez ou remplacez le cordon d’alimentation s'il présente des traces d’usure
ou d’endommagement.

= Serrez ou remplacez toute piéce usée, desserrée ou endommagée. Nettoyez
soigneusement.

= Pour protéger l'appareil de la rouille, essuyez toutes les pieces métalliques avec un
chiffon huilé ou aspergez-les de lubrifiant Iéger.

= Rangez la rallonge dans un endroit sec fermé a clé, hors de la portée des enfants, pour
éviter toute utilisation non autorisée ou tout dommage.

= Couvrez a I'aide d'une bache sans serrer, pour une plus grande protection.

= En cas de transport, assurez-vous de fixer correctement I'appareil au véhicule.

= Pour réduire I'espace de remisage, vous pouvez replier le guidon supérieur vers le bas en
déverrouillant le guidon.

Attention : Ne coincez pas sur le cable électrique lorsque vous repliez le
z f 5 guidon.

13 GARANTIE
Ce produit est garanti pour une période de 36 mois effective a compter de la date d’achat
par le premier utilisateur.

= Cette garantie couvre toutes les défaillances matérielles ou les défauts de fabrication, elle
n’inclut pas : les batteries, les chargeurs, les défauts dus a I'usure normale des piéces,
telles que les roulements, brosses, cables, fiches ou les accessoires tels que les foreuses,
forets, lames de scie, etc. ; les dommages ou les défauts résultant d’'une utilisation
incorrecte, d’accidents ou de madifications ; ni ne couvre les frais de transport.

= Les dommages et/ou les défauts résultant d'une utilisation incorrecte n'entrent pas non
plus dans les clauses de garantie.

= Nous rejetons toute responsabilité pour toute blessure corporelle résultant d'une utilisation
inappropriée de I'outil.

= Les réparations ne peuvent étre réalisées que par un service aprés-vente agréé pour les
outils Powerplus.

= Vous pouvez obtenir davantage d'informations au numéro 00 32 3 292 92 90.

= Tous les frais de transport doivent toujours étre supportés par le client, sauf indication
contraire écrite.

= De plus, aucune réclamation ne peut étre émise dans le cadre de la garantie si
I'endommagement de I'appareil résulte d'une négligence d'entretien ou d'une surcharge.
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Tout dommage résultant d'une pénétration de fluide, d'une pénétration d'une grande
quantité de poussiére, d'un endommagement volontaire (délibérément ou par grave
négligence), d'une utilisation inappropriée (utilisations pour lesquelles I'appareil n'est pas
adapté), d'une utilisation incorrecte (par exemple, non-respect des consignes indiquées
dans le manuel), d'un montage incorrect, de la foudre, d'une tension incorrecte, n'entre
pas dans la garantie. Cette liste n'est pas restrictive.

= L'acceptation des réclamations sous garantie ne peut en aucun cas entrainer la
prolongation de la période de garantie ni le début d'une nouvelle période de garantie en
cas de remplacement de I'appareil.

= Les appareils ou piéces remplacé(e)s sous garantie sont par conséquent la propriété de
Varo NV.

= Nous nous réservons le droit de rejeter toute réclamation dans les cas ou I'achat ne peut
étre vérifié ni lorsqu’il est évident que le produit n’a pas été correctement entretenu.
(nettoyage des orifices de ventilation, entretien régulier des balais de charbon, etc.)

= Votre regu d’achat doit étre conservé comme preuve de la date d’achat.

= Votre outil non démonté doit étre renvoyé a votre revendeur dans un état de propreté
acceptable (dans son coffret moulé par soufflage d’origine le cas échéant), accompagné
de votre preuve d’achat.

14 ENVIRONNEMENT

Si, aprés un certain temps, vous décidez de remplacer votre machine, ne vous en

- débarrassez pas avec les ordures ménagéres mais destinez-la a un traitement
}"’{ respectueux de I'environnement

Les déchets électriques ne peuvent étre traités de la méme maniere que les
ordures ménageéres ordinaires. Procéder a leur recyclage, la ou il existe des
installations adéquates. S'adresser aux autorités locales compétentes ou a un
revendeur agréé pour se renseigner a propos des procédés de collecte et de
traitement.
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15 DECLARATION DE CONFORMITE

C€

VARO N.V - Joseph Van Instraat 9 - BE2500 Lier - Belgique, déclare seulement que :
Désignation de I'appareil: Tondeuse 2000 W — 420 mm
Marque: PowerPlus
Numéro d'article: POWXG6281

est en conformité avec les exigences essentielles et les autres dispositions pertinentes des
Directives/Réglementations européennes applicables, basées sur l'application des normes
européennes harmonisées. Toute modification non autorisée de I'appareil annule cette
déclaration.

Directives/Réglementations européennes (y compris, le cas échéant, leurs amendements a la
date de la signature) :
2011/65/EU
2006/42/EC
2014/30/EU
2000/14/EC Annexe VI LwA
Mesure 93dB(A)
Garantie 96dB(A)
Notified Body TuV Sud

Normes européennes harmonisées (y compris, le cas échéant, leurs amendements a la date
de la signature) :

EN 62841-1: 2015

EN IEC 62841-4-3 : 2021

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN 61000-3-3 : 2013

Responsable du produit et détenteur de la documentation technique : Philippe Vankerkhove,
MSc.EE. - VARO Vic. Van Rompuy n.v.

Le soussigné agit au nom du directeur général de I'entreprise,

/

/

Philippe Vankerkhove, MSc. EE
Réglementation — Directeur de la conformité
04/08/2025, Lier - Belgium
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LAWNMOWER 2000W - 420MM
POWXG6281

1 INTENDED USE

This product is intended for domestic lawn mowing. Not suitable for professional use..

[ ] WARNING! Read this manual and general safety instructions carefully
before using the appliance, for your own safety. Your power tool should
only be passed on together with these instructions.

2 DESCRIPTION (FIG. 1a & 1b)

1. Motor housing 11. Deck

2. Grass box 12. Cable strain relief

3. Lower handle bar 13. Top carrying handle

4. Upper handle bar 14. Grass box warning system
5. Safety button 15. Central height adjustment handle
6. Switch lever 16. Adjustable handle height
7. Rear deflector 17. Height adjusting lever

8. Cable holder 18. Switch box

9. Front wheel 19. Soft grip

10. Rear wheel

3 PACKAGE CONTENT LIST

= Remove all packaging materials.

= Remove remaining packing and package inserts (if included).

= Check that the package contents are complete.

Check the appliance, the power cord, the power plug and all accessories for transportation
damage.

= Keep the packing materials as far as possible till the end of the warranty period. Dispose it
into your local waste disposal system afterwards.

WARNING: Packaging materials are not toys! Children must not play with
plastic bags! Danger of suffocation!

1 x lawn mower 2 x fixing knobs and screws
1 x manual 1 x cable restraint hook)

1 x collection box 1 x mulching plug

2 x cable clip

0 If any parts are missing or damaged, please contact your dealer.
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4 SYMBOLS

In this manual and/or on the machine the following symbols are used:

A||[GL]

Read the operation and service instruction manual carefully. Be
thoroughly familiar with the controls and the proper use of the
equipment.

At

Never mow while people, especially children, or pets are nearby.

=
Y

[ =
L

WARNING! Do not put hands or feet near or under rotating parts. Keep
clear off the discharge opening at all times. The blades continue to
rotate after the unit is switched off.

A
A

=

Always disconnect your machine from the electrical supply before
clearing, inspecting or adjusting any part of it, or if the supply cable has
become damaged or entangled

)_E’o

AN

Always keep the electrical supply cable away from the blades-be aware
of its position at all times.

®

Never operate the machine in the rain or in damp or wet conditions.
Moisture is an electrical shock hazard.

[=

Class Il - The machine is double insulated; Earthing wire is therefore
not necessary.

In accordance with essential requirements of the European directive(s)

P
v
A
sTOP

Wait until all machine components have completely stopped before
touching them. The blades continue to rotate after the machine is
switched off, a rotating blade can cause injury.

Wear eye protection.

Wear noise protection.

Wear gloves.
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5 GENERAL SAFETY WARNINGS

Read all safety warnings and instructions. Failure to heed warnings and follow instructions
may result in electric shock, fire and/or serious injury. Keep safety warnings and instructions
for future reference. The term "power tool" in the safety warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

5.1 Working area

= Keep working area clean and well lit. Untidy and dark areas can lead to accidents.

= Do not operate power tools in potentially explosive surroundings, for example, in the
presence of inflammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may
ignite the dust or fumes.

= Keep children and bystanders at a distance when operating a power tool. Distractions can
cause you to lose control of it.

5.2 Electrical safety

Always check that the power supply corresponds to the voltage on the
rating plate.

= Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use
adapter plugs with earthed power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce
the risk of a lethal electric shock.

= Avoid body contact with earthed surfaces such as pipes, radiators, kitchen ranges and
refrigerators. There is an increased risk of a lethal electric shock if your body is earthed.

= Do not expose power tools to rain or wet conditions. If water gets inside a power tool, it will
increase the risk of a lethal electric shock.

= Do not damage the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power
tool. Keep the cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of a lethal electric shock.

= When operating a power tool outdoors, use an extension cable suitable for outdoor use.
Using a cord suitable for outdoor use reduces the risk of a lethal electric shock.

= |f operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a power supply protected
by a residual current device (RCD). Using an RCD reduces the risk of a lethal electric
shock.

5.3 Personal safety

= Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power
tool. Do not use a power tool when you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication. A moment of inattention when operating a power tool may result in serious
personal injury.

= Use safety equipment. Always wear eye protection. Using safety equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, a hard hat, or hearing protection whenever it is needed
will reduce the risk of personal injury.

= Avoid accidental starts. Ensure the switch is in the off position before inserting the plug.
Carrying power tools with your finger on the switch or plugging in power tools when the
switch is in the on position makes accidents more likely.

= Remove any adjusting keys or spanners before turning on the power tool. A spanner or
key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

= Do not reach out too far. Keep your feet firmly on the ground at all times. This will enable
you retain control over the power tool in unexpected situations.

= Dress properly. Do not wear loose clothing or jewelry. Keep your hair, clothing and gloves
away from the power tool. Loose clothes, jewelry or long hair can become entangled in the
moving parts.
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= |f there are devices for connecting dust extraction and collection facilities, please ensure
that they are attached and used correctly. Using such devices can reduce dust-related
hazards.

5.4 Power tool use and care

= Do not force the tool. Use the correct power tool for your application, the correct
power tools will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

= Do not use the power tool if the switch cannot turn it on and off. A power tool with a broken
switch is dangerous and must be repaired.

= Disconnect the plug from the power source before making adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

= Store power tools, when not in use, out of the reach of children and do not allow people
who are not familiar with the power tool or these instructions to operate it. Power tools are
potentially dangerous in the hands of untrained users.

= Maintenance. Check for misalignment or jammed moving parts, breakages or any other
feature that might affect the operation of the power tool. If it is damaged, the power tool
must be repaired. Many accidents are caused by using poorly maintained power tools.

= Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting
edges are less likely to jam and are easier to control.

= Use the power tool, accessories and cutting tools, etc., in accordance with these
instructions and in the manner intended for the particular type of power tool, taking into
account the working conditions and the work which needs to be done. Using a power tool
in ways for which it was not intended can lead to potentially hazardous situations.

5.5 Service
= Your power tool should be serviced by a qualified specialist using only standard spare
parts. This will ensure that it meets the required safety standards.

6 ADDITIONAL SAFETY INSTRUCTIONS FOR LAWN MOWERS

WARNING: Failure to obey a safety warning can result in serious injury to
yourself or to others. Always follow the safety precautions to reduce the risk
of fire, electric shock and personal injury. Save owner’s manual and review
frequently for continuing safe operation and instructing others who may use
this tool.

WARNING: This machine produces an electromagnetic field during
operation. This field may under some circumstances interfere with active or
passive medical implants. To reduce the risk of serious or fatal injury, we
recommend persons with medical implants to consult their physician and
the medical implant manufacturer before operating this machine.
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WARNING: The operation of any tool can result in foreign objects being
thrown into your eyes, which can result in eyes severely damaged. Before
beginning power tool operation, always wears safety goggles or safety
glasses with side shields and a full-face shield when needed. We
recommend Wide Vision Safety Mask for use over eyeglasses or standard
safety glasses with side shield.

Never allow children or people unfamiliar with these instructions to use the lawnmower.
Local regulations may restrict the age of the operator.
Never mow while people, especially children or pets, are nearby.
The operator or user is responsible for accidents or hazards occurring to other people or
their property.
Do not operate the lawnmower when barefoot or wearing open sandals, always wear
substantial footwear and long trousers.
Thoroughly inspect the area where the lawnmower is to be used and remove all stones,
sticks, wires, bones and other foreign objects.
Before using, always visually inspect to see that the blades, blade bolts and cutter
assembly are not worn or damaged. Replace worn or damaged blades and bolts in sets to
preserve balance.
Mow only in daylight or in good artificial light.
Avoid operating the lawnmower in wet grass, where feasible.
Walk, never run.
Never operate the appliance with defective guards or shields, or without safety device, for
example deflectors and/or grass catchers in place.
Mowing on banks can be dangerous:
Do not mow excessively steep slopes.
Always be sure of your footing on slopes or wet grass.
Mow across the face of slopes — never up and down.
Exercise extreme caution when changing direction on slopes.
Use extreme caution when stepping back or pulling the lawnmower towards you.
Never mow by pulling the mower towards you.
Stop the blades if the lawnmower has to be tilted for transportation when crossing
surfaces other than grass and when transporting the lawnmower to and from the area to
be mowed.
Do not tilt the machine when starting or switching on the motor, except if the machine has
to be tilted for starting in long grass. In this case, do not tilt it more than necessary and tilt
only the part which is away from the operator. Always ensure that both hands are in the
operating position before returning the machine to the ground.
Switch on the lawnmower according to instructions and with feet well away from the
blades.
Do not put hands or feet near or under rotating parts.
Keep clear of discharge opening at all times.
Never pick up or carry the lawnmower while the motor is running.
Remove the plug from the socket:
whenever you leave the machine
before clearing a blockage
before checking, cleaning or working on the lawnmower
after striking a foreign object. Inspect the lawnmower for damage and make repairs as
necessary if the lawnmower starts to vibrate abnormally (check immediately).
Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure that the lawnmower is in safe working
condition.
Check the grass catcher frequently for wear or deterioration.
Replace worn or damaged parts for safety.
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Not to connect a damaged cord to the supply or touch a damaged cord before it is
disconnected from the supply. A damaged cord can lead to contact with live parts.

= Not to touch the blade before the machine is disconnected form the supply and the blade
have come to a complete stop

= To keep extension cords away from the blade. The blade can cause damage to the cords
and lead to contact with live parts.

=  Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

= This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced
physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they
have been given supervision or instruction concerning use of the appliance by a person
responsible for their safety.

= |f the external flexible cable or cord is damaged, it shall be exclusively replaced by the
manufacturer or his service agent or a similar qualified person in order to avoid a hazard

= Follow the instructions for safe use, including the recommendation that it must be supplied
with a Residual Current Device (RCD) with a tripping current of not more than 30 mA.

= Completely uncoil your extension cable before use to prevent overheating and loss of
mower efficiency. When tidying away the cable, wind it carefully to avoid kinking.

= Before use check the supply and extension cord for signs of damage or ageing. If the cord
becomes damaged during use, disconnect the cord from the supply immediately.

= Do not cross roads or gravel paths with the machine still running.

7 ASSEMBLY

See Fig.2 a-h
Connect the right lower handle and the housing with supplied clamping screws.(Fig.2c) as
follows:

= insert the screw pin (B) into the fast lock button (C), then insert the screw (A) from right to
left through the insert screw pin.

= slide (from left to right) the right hand lower handle (D) over screw (A) , followed by ring
(E), than the lower rod fixed block (F) and at last spring (G)

= Repeat in the same order the left lower handle as described above and make sure that the
indicators on the left and right lower rod fixed block are at the same level (if not rotate the
lower rod fixed block halfway and make sure that both left and right lower handles are at
the same level).

= Put the cable strain relief (12) on the upper handle (at side of the switch).(Fig.2a)

= Connect upper and lower handle with supplied washer and clamping screws.(Fig.2b)
NOTE : Keep cable on the upper side of upper handle part. Connect the cable to the
handle tube using the 2 supplied cable clamps.

= Fit each wheel on the axle (respect large wheels on rear axle, small wheels on front axle),
put washer over axel, insert split pen in the hole of the axle and secure it (bend split pin
legs open), then press the wheel covers into place (Fig.2d &2h)

= Fix the cable holders.(Fig.2e)

= Grass collection box assembly.(Fig.2f): fix lower left and right part together, then fit the
top to this assembled unit.

= Lift the flap and place the grass box over the lugs.(Fig.2g)
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8 OPERATION

Before connecting to the mains supply, always check the switch is in off
position!

8.1 Adjusting the cutting height (Fig. 3a & 3b)

& Make sure your machine is switched off and the knife has come to a
complete standstill before adjusting the cutting height.

ATTENTION: The blades continue to rotate for a few seconds after the
machine is switched off, a rotating blade can cause injury.

For the first cut of the season .a high cutting adjustment should be selected.

The cutting height can be selected among 25 mm to 75 mm.

= To raise the blade height, grasp the height adjusting lever (17) and move it toward the
back of the mower. (Fig. 3a)

= To lower the blade height, grasp the height adjustment lever (17)and move it toward the
front of the mower. (Fig. 3b)

8.2 Power connection

The mains voltage (220-240 V) indicated on the rating plate must correspond with the mains

power supply. Mains connection fuse: min. 10A.

= Insert the plug of the mower into the socket of the extension cable.

= To prevent the extension cord from disconnecting during use, fit the extension cord
(socket end of cord) through the loop of the cable strain relief and secure over the hook
before connecting the plug.

8.3 Switching on and off (Fig. 4)

WARNING ! Do not switch on the unit until it has been completely
assembled. Before switching on the unit, always check the connection cable
for signs of damage, only undamaged connection cable may be used.

Note: Damaged connection cables are highly dangerous!

If you try to start the lawn mower in long grass, the motor might overheat
and become damaged.

>B>B

= Switch on: firstly press the safety button (5) on the combined switch and keep it down,
then pull the switch lever (6) and hold it pressed.
= Switch off: release the switch lever (6).

Note: While mowing, lay the connection cable safely on footpaths and on
areas which have already been mown.

WARNING! When the motor has been switched off, the cutter continues
running for several seconds therefore do not touch the underside of the
mower until the cutter has come to a standstill!

> B
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8.4 Mowing your lawn (Fig. 5)

Select the cutting height which will suit your desired grass height. If necessary, mow in several
layers so that a maximum grass height of 4 cm will be cut in one single pass.

Make sure that you will avoid paths which could hamper free movement of the extension
cable.

Empty the grass box (2) once it is full to avoid obstruction of the discharge opening. To avoid
obstruction of the discharge opening and unnecessary motor overloading, make sure that you
will not move over any grass left on that part of the lawn you have already mowed.

We recommend using your mower as outlined below in order to achieve optimum results and
to reduce the risk of cutting the mains cable.

= Place the bulk of the mains cable close to the starting point.

Switch the mower on as described above.

Proceed as shown in fig.4

Move from position 1 to position 2

Turn right and proceed towards position 3

Turn left and move towards position 4

Repeat the above procedures as required.

8.5 Blade (Fig. 6)

Always unplug the lawn mower before checking the blade in any way. After you have stopped
the motor, remember that the blade will still keep running for a few seconds before it comes to
a standstill. Never attempt to stop the blade. Check at regular intervals if the blade is properly
fastened, in good repair, and whether it is well sharpened. Regrind or replace it, if necessary.
If the rotating blade hits any object stop the lawn mower and wait until the blade has
completely come to a standstill. Then check the condition of the blade and the blade holder.
Immediately replace the blade if it has got damaged.

To avoid possible damage to you, please make sure to follow the below
instructions during operation:

Never use the machine without rear deflector (7) or grass box (2) connected.

Do not attempt to lift up the rear part of the machine, instead, to hold up the
front part of machine to get the machine re-start when it fails to rotate owing
to too strong grass.

On slopes, always mow sideways, never up and down. Avoid extremely
steep slopes.

Never put your hands or feet near or under rotating parts. Always keep away
from the discharge opening, if possible.

BB B>BP>

If the blade is slipping, then tighten the bolt holding the blade with a wrench. See fig.6.

Warning! Observe the following precautions:

>

Disconnect the mower from the mains and wait until the blade has stopped rotating before
proceeding.

Be careful not to cut yourself. Use heavy-duty gloves or a cloth to grip the blade.

Only use the specified replacement blade.

Do not remove the impeller for any reason.
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8.6 Different use

POWXG6281 EN

WARNING: only switch to different use with a stopped motor and standstill

blade.

You can mowe with or without the grass box installed.

8.6.1 Mowing without the grass box

If the grass collect box is not installed , the grass will be thrown out from the rear opening

(between the mower housing and the rear lid).

8.6.2 Mowing with the grass box

For mowing with the grass box, Lift the rear cover and mount the grass collecting box.

The grass will be collected into the collecting box.

Remove the mulching wedge (if installed) before positioning the grass collecting box.
= To remove the mulching wedge: Lift the rear cover and remove the mulching wedge.

8.6.3 Mulching (Fig. 8

Your lawn mower can also be used for mulching. To do so, install the mulching plug :
= Raise the discharge door and remove the grass box.
= Push the mulching plug into the deck. Lock it tightly in its position.

= Lower the discharge again.

8.7 Gras box warning system (Fig. 7)

There is a warning piece in the grass box which will indicate the grass volume.
= [f the flap is open it means that there is still space for grass collection.
= |fthe flap is closed it means that there is no space for grass collection.

9 TECHNICAL DATA
Rated Voltage / frequency

230-240V / 50Hz

Rated Power 2000W

Rotation speed 3450min"

Cutting width 420mm

Collect box/ bag 40L

Cutting height 25-80 mm

Material housing PP

Grass box material PP

Number of height positions o)

Adjustable handle height Yes

Carbon brush motor Yes

Diameter front wheel 150 mm

Diameter rear wheel 225mm

Insulation class Class Il (double insulated)
Central height positioning Yes

Cable strain relief Yes
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10 NOISE

Noise emission values measured according to relevant standard. (K=3)

Acoustic pressure level Lpa 74 dB(A)

Acoustic power level Lya 93 dB(A)
ATTENTION! Wear hearing protection when sound pressure is over 85
dB(A).

ay (Vibration) K=1,5m/s?

POWXG6281 2.5 m/s?

11 CLEANING & MAINTENANCE

Before performing any maintenance or cleaning work, always pull out the
mains plug!

11.1 Cleaning

= Do not spray the unit with water. Ingress of water may destroy the Switch/plug
combination unit and the electric motor.

= Clean the unit with a cloth, hand brush, etc.

11.2 Expert inspection is required:

If the lawn mower strikes an object.

If the motor stops suddenly.

If the blade is bent (do not align!).

If the motor shaft is bent (do not align!).

If short-circuit occurs when the cable is connected.
If the gears are damaged.

If the V-belt is defective.

11.3 Maintenance

Check of grass box and any damaged parts

Check the grass box for signs of wear at more frequent intervals.

Replace any worn-out or damaged parts.

For any repair work, please contact our Service Department.

Only use original spare parts for maintenance.

The element exposed to heaviest wear is the blade. Check the condition of the blade and
its fixture at regular intervals. When the blade is worn out it must be replaced. If excessive
vibration of the lawn mower should occur, it is a sign of the blade not being properly
balanced or having been deformed by impact. In such case, repair or replace the blade.

11.4 Replacing and re-sharpening the mowing blade.

= At the end of the mowing season always re-sharpen the mowing blade or, if required,
replace the mowing blade with a new one.

= Preferably have the mowing blade re-sharpened or replaced by a customer service center
(measurement of imbalance).

& Unbalanced blades will cause the lawn mower to vibrate violently-risk of
accident!
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11.5 Replacing the blade.

& Caution: Wear protective working gloves.

To replace the blade:

Turn the mower onto its side.

Place blade fixing set into the shaft of motor
Place blade aligned

Place blade screw into the holes

Tighten blade bolt with a 13mm spanner

12 STORAGE

Disconnect the power cord.

Allow the motor to cool down for approx. 30 minutes.

Inspect, repair or replace the power cord it signs wear or damage are present.

Tighten or replace worn, loose, or damaged parts. Clean thoroughly.

To protect from rust, wipe over all metal parts with an oily cloth or spray with light
lubricant.

Store with the extension cord in a locked, dry location where is out of the reach of children
to prevent unauthorized use or damage.

Cover loosely with a tarp for added protection.

If transporting. Be sure to secure the unit properly to the vehicle.

To reduce storage space, the upper handle can be folded down by releasing the lock hand
grip.

& Caution: Do not trap the electric cable when folding down the handle.

13 WARRANTY

This product is warranted for a 36-month period effective from the date of purchase by the
first user.

This warranty covers all material or production flaws excluding : batteries, chargers,
defective parts subject to normal wear & tear such as bearings, brushes, cables, and
plugs, or accessories such as drills, drill bits, saw blades, etc. ; damage or defects
resulting from maltreatment, accidents or alterations; nor the cost of transportation.
Damage and/or defects resulting from inappropriate use also do not fall under the
warranty provisions.

We also disclaim all liability for any bodily injury resulting from inappropriate use of the
tool.

Repairs may only be carried out by an authorized customer service center for Powerplus
tools.

You can always obtain more information at the number 00 32 3 292 92 90.

Any transportation costs shall always be borne by the customer, unless agreed otherwise
in writing.

At the same time, no claim can be made on the warranty if the damage of the device is the
result of negligent maintenance or overload.

Definitely excluded from the warranty is damage resulting from fluid permeation, excessive
dust penetration, intentional damage (on purpose or by gross carelessness), inappropriate
usage (use for purposes for which the device is not suitable), incompetent usage (e.g. not
following the instructions given in the manual), inexpert assembly, lightning strike,
erroneous net voltage. This list is not exhaustive.

Acceptance of claims under warranty can never lead to the prolongation of the warranty
period nor commencement of a new warranty period in case of a device replacement.
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Devices or parts which are replaced under the warranty therefore remain the property of
Varo NV.

= We reserve the right to reject a claim whenever the purchase cannot be verified or when it
is clear that the product has not been properly maintained. (Clean ventilation slots, carbon
brushes serviced regularly, etc.).

= Your purchase receipt must be kept as proof of date of purchase.

= Your appliance must be returned un-dismantled to your dealer in an acceptably clean
state, (in its original blow-molded case if applicable to the unit), accompanied by proof of
purchase.

14 ENVIRONMENT
0= Should your machine need replacement after extended use, do not put it in the
W‘ domestic waste but dispose of it in an environmentally safe way.
> Waste electrical products should not be disposed of with household waste. Please
—

recycle where facilities exist. Check with your Local Authority or retailer for
recycling advice.
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15 DECLARATION OF CONFORMITY

C€

VARO - Vic. Van Rompuy N..V. — Joseph Van Instraat 9 — BE2500 Lier — Belgium, solely
declares that,

Product: Lawnmower 2000W — 420mm
Trade mark: PowerPlus
Model: POWXG6281

is in conformity with the essential requirements and other relevant provisions of the applicable
European Directives/Regulations, based on the application of European harmonized
standards. Any unauthorized modification of the apparatus voids this declaration.

European Directives/Regulations (including, if applicable, their amendments up to the date of
signature):
2011/65/EU
2006/42/EC
2014/30/EU
2000/14/EC  Annex VI LwA
Measured 93 dB(A)
Guaranteed 96 dB(A)
Notified Body TuV Sud

European harmonized standards (including, if applicable, their amendments up to the date of
signature);

EN 62841-1: 2015

EN IEC 62841-4-3 : 2021

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN 61000-3-3 : 2013

Product Responsible Person, and, Keeper of the Technical Documentation : Philippe
Vankerkhove, MSc.EE. - VARO Vic. Van Rompuy n.v.

The undersigned acts on behalf of the company CEO,

/

/

Philippe Vankerkhove, MSc. EE
Regulatory Affairs — Compliance Manager
04/08/2025 Lier - Belgium
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RASENMAHER 2000W - 420MM
POWXG6281

1 BESTIMMUNGSGEMARE VERWENDUNG
Dieses Gerat ist zum Mahen von Gras bestimmt. Nicht fiir den professionellen Einsatz
geeignet.

® WARNHINWEIS! Bitte lesen Sie vor der Inbetriebnahme des Geriéts zu lhrer
eigenen  Sicherheit dieses Handbuch und die allgemeinen

& Sicherheitshinweise griindlich durch. Wenn Sie das Gerat Dritten
liberlassen, legen Sie diese Anweisung immer bei.

2 BESCHREIBUNG DER TEILE (ABB. 1a & 1b)

1.  Motorgehause Chassis

2.  Fangbox 12. Kabelzugentlastung

3. Unterer Handgriff 13. Tragegriff oben

4. Oberer Handgriff 14. Warnsystem flr Fangbox

5. Sicherheitsschalter 15. Hebel fiir zentrale Héheneinstellung
6. Schalterhebel 16. Einstellbare Griffhdhe

7. Hinterer Abweiser 17. Hebel fir Hoheneinstellung

8. Kabelhalter 18. Schaltbox

9. Vorderrad 19. Softgriff

10. Hinterrad

3 VERZEICHNIS DES VERPACKUNGSINHALTS

= Entfernen Sie das Verpackungsmaterial.

= Entfernen Sie die Verpackungs-/ und Transportsicherungen (falls vorhanden).

= Uberpriifen Sie, ob der Lieferumfang vollstandig ist.

= Kontrollieren Sie das Gerat und die Zubehorteile auf Transportschaden.

= Bewahren Sie die Verpackung nach Moglichkeit bis zum Ablauf der Garantiezeit auf.

Danach entsorgen Sie diese bitte umweltgerecht.

WARNHINWEIS: Verpackungsmaterial ist kein Kinderspielzeug! Kinder
diirfen nicht mit Kunststoffbeuteln spielen! Es besteht Erstickungsgefahr!

1 x Rasenmaher

1 x Gebrauchsanweisung

1 x Fangbox

2 x Kabelklemme

2 x Halteknopfe und Schrauben
1 x Kabelzugentlastung

1 x Mulchstopfen

Wenn Teile fehlen oder beschiddigt sind, wenden Sie sich bitte an lhren
‘ ' Handler.
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4 ERKLARUNG DER SYMBOLE

In dieser Anleitung und/oder auf dem Gerat werden folgende Symbole verwendet:

A||iL

Bitte lesen Sie diese Gebrauchsanleitung sorgfaltig durch. Machen Sie
sich mit dem Gebrauch des Gerates vorab sorgfaltig vertraut.

Benutzen Sie den Maher nicht, wenn andere Personen, speziell Kinder,
in der Nahe sind.

Al
A

WARNHINWEIS: Fiihren Sie die Hande oder FliRe nicht in die Nahe oder
unter drehende Teile. Das Messer dreht noch kurze Zeit nach dem
Abschalten des Mahers nach.

Trennen Sie das Netzkabel immer von der Stromversorgung, bevor Sie
Reinigungs-, Inspektions- oder Einstellarbeiten an einem Teil ausfihren,
oder wenn das Kabel beschadigt oder verwickelt wurde.

Halten Sie das Stromkabel immer weit genug vom Schneidmesser
entfernt, und achten Sie immer darauf, wo sich das Kabel befindet.

Mit dem Gerat nicht unter feuchten oder nassen Bedingungen arbeiten.
Feuchtigkeit kann zu einem elektrischen Schlag fihren.

Klasse Il - Das Gerat ist doppelt isoliert, deshalb ist ein Erdungskabel
nicht erforderlich.

Entspricht den grundlegenden Anforderungen der einschlagigen EU-
Verordnungen.

e

A
A
®
=
Ce

Immer abwarten, bis alle Teile des Gerats zum vdlligen Stillstand
gekommen sind, bevor diese berlhrt werden dirfen. Das
Schneidmesser des Gerats lauft noch einige Sekunden lang nach,
nachdem das Gerat ausgeschaltet wurde. Dies kann zu Verletzungen
fuhren.

Schutzbrille tragen.

Ohrenschutz tragen.

Schutzhandschuhe tragen.
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5 ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE FUR
ELEKTROWERKZEUGE

Bitte lesen Sie alle Anweisungen und Warnhinweise genau durch. Die Nichteinhaltung von
Anweisungen und Warnhinweisen kann zu einem Stromschlag, zu einem Brand und/oder zu
schweren Verletzungen fiihren. Bitte heben Sie die Anweisungen und die Warnhinweise gut
auf. Unter dem Begriff "Gerat" werden hier elektrisch betriebene Gerate verstanden, entweder
mit Netzbetrieb (mit Netzkabel) oder mit Akkubetrieb (ohne Netzkabel).

5.1 Arbeitsplatz

= Den Arbeitsbereich immer sauber, gut aufgerdumt und gut ausgeleuchtet halten.
Unordentliche und dunkle Bereiche sind unfalltrachtig.

= Das Gerat darf nicht in explosiven Bereichen betrieben werden, wie z.B. im Umfeld von
entflammbaren Flissigkeiten, Gasen oder Stauben. Das Gerat kann Funken verursachen,
die die Staube oder Dampfe zur Explosion bringen kdnnen.

= Beim Arbeiten mit dem Gerat miissen andere Personen, vor allem Kinder, immer einen
Sicherheitsabstand einhalten. Bei einer Ablenkung durch andere kénnen Sie die Kontrolle
Uber das Geréat verlieren.

5.2 Elektrische Sicherheit

Angaben zur Stromspannung auf dem Typenschild des Gerats

2 WARNHINWEIS: Die Netzspannung muss immer mit den entsprechenden
libereinstimmen.

= Der Netzstecker des Gerats muss in die Steckdose passen. Der Stecker darf in keiner
Weise verandert werden. Verwenden Sie keine Adapterstecker gemeinsam mit
schutzgeerdeten Elektrogeraten. Unveranderte Stecker und passende Steckdosen
verringern das Risiko eines elektrischen Schlags.

= Vermeiden Sie jeden Korperkontakt mit geerdeten Oberflachen, wie z.B. Rohre,
Heizungen, Herde und Kuhischranke. Es besteht ein erhéhtes Risiko fur einen
elektrischen Schlag, wenn |hr Kérper geerdet ist.

= Halten Sie das Gerat von Regen oder Nasse fern. Das Eindringen von Wasser in das
Gerat erhoht das Risiko eines elektrischen Schlags.

= Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das Geréat zu tragen, um es aufzuhéngen oder
um den Stecker aus der Steckdose zu ziehen. Halten Sie das Kabel immer von Hitze, O,
scharfen Kanten oder sich bewegenden Teilen fern. Beschadigte oder verwickelte Kabel
erhdhen das Risiko eines elektrischen Schlags.

= Wenn Sie mit dem Gerat im Freien arbeiten (mlssen), verwenden Sie nur
Verlangerungskabel, die auch fir den AuRenbereich geeignet sind. Die Anwendung eines
fur den AuRenbereich geeigneten Verlangerungskabels verringert das Risiko eines
elektrischen Schlags.

= Wenn der Betrieb des Gerats in feuchter Umgebung nicht vermeidbar ist, verwenden Sie
in jedem Fall einen Fehlerstromschutzschalter. Der Einsatz eines
Fehlerstromschutzschalters vermindert das Risiko eines elektrischen Schlags.

5.3 Sicherheit von Personen

= Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen Sie mit Bedacht an die
Arbeit mit einem Elektrogerat. Benutzen Sie das Gerat nicht, wenn Sie mude sind oder
wenn Sie unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein
Moment der Unachtsamkeit beim Gebrauch des Gerats kann zu schweren Verletzungen
fihren.

= Tragen Sie eine personliche Schutzausristung und immer eine Schutzbrille. Das Tragen
von personlicher Schutzausristung, wie Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe,
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Schutzhelm oder Ohrenschutz, je nach Art und Einsatz des Gerats, verringert das
Verletzungsrisiko.

= Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbetriebnahme. Vergewissern Sie sich, dass das
Gerat ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die Stromversorgung anschlieBen. Wenn Sie
beim Tragen des Gerats den Finger am Schalter haben oder das Gerat eingeschaltet an
die Stromversorgung anschlieBen, kann dies leicht zu Unféllen fuhren.

= Entfernen Sie vor dem Einschalten des Gerats alle Einstellwerkzeuge oder
Schraubenschlissel. Ein Werkzeug oder ein Schlissel, das/der in einem drehenden
Gerateteil verblieben ist, kann zu Verletzungen fihren.

= Vermeiden Sie jede nicht normale Korperhaltung. Sorgen Sie flr einen sicheren Stand,
und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Dadurch kénnen Sie das Gerat in
unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

= Tragen Sie immer geeignete Arbeitskleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder
Schmuck. Halten Sie Haare, Kleidung und Handschuhe von sich bewegenden Teilen fern.
Locker sitzende oder weite Kleidung, Schmuck oder lange Haare kdnnen leicht von den
sich bewegenden Teilen erfasst werden.

= Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen montiert werden kénnen, vergewissern
Sie sich, dass diese angeschlossen sind und richtig verwendet werden. Die Verwendung
einer solchen Vorrichtung kann Gefahrdungen durch Staub verringern.

5.4 Der Gebrauch und die Pflege von elektrisch betriebenen Geréten

= Uberlasten Sie das Gerét nicht. Verwenden Sie fiir Ihre Arbeit nur dafir geeignetes Gerét.
Mit dem passenden Gerét arbeiten Sie besser und sicherer im angegebenen
Leistungsbereich.

= Benutzen Sie kein Gerat, dessen Schalter defekt ist. Ein Gerat, das sich nicht mehr ein-
oder ausschalten lasst, ist gefahrlich und muss repariert werden.

= Nehmen Sie den Netzstecker von der Steckdose ab und/oder entfernen Sie den Akku,
bevor Sie Gerateeinstellungen vornehmen, Zubehdrteile wechseln oder das Geréat
weglegen. Diese VorsichtsmaRnahme verhindert den unbeabsichtigten Start des Gerats.

= Bewahren Sie unbenutzte Gerate immer auRerhalb der Reichweite von Kindern auf.
Lassen Sie Personen, die mit diesem Gerat nicht vertraut sind oder die diese
Anweisungen nicht gelesen haben, das Geréat nicht benutzen. Elektrisch betriebene
Gerate sind gefahrlich, wenn sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

= Warten Sie das Gerat regelmafig, und pflegen Sie es gut. Kontrollieren Sie, dass die
beweglichen Teile einwandfrei funktionieren und nicht klemmen, ob Teile gebrochen oder
so beschéadigt sind, dass die Funktion des Gerats beeintrachtigt ist. Lassen Sie alle
beschadigten Komponenten vor dem Einsatz des Gerats reparieren. Viele Unfalle haben
ihre Ursache in schlecht gewarteten Geraten.

= Halten Sie Schneidwerkzeuge (Einsatze) scharf und sauber. Sorgfaltig gepflegte
Schneidwerkzeuge mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger und sind
leichter zu fiihren.

= Verwenden Sie das Gerat, das Zubehor, die Einsatze usw. entsprechend diesen
Anweisungen. Beriicksichtigen Sie dabei die Arbeitsbedingungen und die auszufiihrende
Tatigkeit. Der Gebrauch von elektrisch betriebenen Geréten fiir andere als die
vorgesehenen Anwendungen kann zu gefahrlichen Situationen fihren.

5.5 Wartung

= Lassen Sie lhr Gerat nur von einem qualifizierten Fachbetrieb mit Original-Ersatzteilen
oder von unserem Kundendienst reparieren. Damit wird sichergestellt, dass die Sicherheit
des Gerats gewahrleistet bleibt.
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6 ZUSATZLICHE SICHERHEITSHINWEISE FUR RASENMAHER

WARNHINWEIS: Die Nichteinhaltung der Sicherheitshinweise kann zu
schweren Verletzungen bei der eigenen Person und bei anderen fiihren.
Immer die SchutzmaBnahmen befolgen, um das Risiko von Brand,
Stromschlag und Verletzungen zu verringern. Das Bedienerhandbuch gut
aufheben, und die Hinweise zur sicheren Bedienung oft nachlesen, auch um
andere in der sicheren Bedienung des Gerits richtig anleiten zu kénnen.

WARNHINWEIS: Dieses Gerat erzeugt beim Betrieb ein
elektromagnetisches Feld. Dieses Feld kann unter bestimmten Umstédnden
Probleme bei aktiven oder passiven medizinischen Implantaten
hervorrufen. Um das Risiko von schweren oder sogar toédlichen
Verletzungen zu verringern, empfehlen wir, dass Personen mit solchen
Implantaten sich vor der Bedienung dieses Gerats an ihren Arzt oder den
Hersteller des Implantats wenden.

WARNHINWEIS: Der Betrieb von Geréaten dieser Art kann dazu fiihren, dass
Gegenstinde aufgeschleudert werden und dadurch schwere Verletzungen
am Auge verursachen. Deshalb miissen vor der Bedienung des Gerits eine
Schutzbrille oder Schutzglaser mit Seitenschutz, und bei Bedarf auch eine
Vollschutz-Gesichtsmaske aufgesetzt werden. Wir empfehlen, eine
Vollschutz-Maske mit breitem Gesichtsfeld liber der Schutzbrille oder den
Standard-Schutzglasern mit Seitenschutz zu tragen.

Kinder oder Personen, die mit der Bedienung dieses Gerats und dieser Anleitung nicht
vertraut sind, diirfen das Gerat nicht bedienen. Die ortlichen Sicherheitsbestimmungen
kénnen Einschrankungen firr das Alter des Bedieners aufweisen.

Nicht mahen, wenn sich andere Personen, vor allem Kinder, oder Tiere in der Nahe
aufhalten.

Der Bediener bzw. der Besitzer des Gerats haftet fiir alle Unfalle, bei denen die
korperliche Unversehrtheit oder das Eigentum von Dritten in Mitleidenschaft gezogen wird.
Schitzen Sie lhre FiiRe, indem Sie festes Schuhwerk und lange Hosen tragen. Mahen Sie
nie barful oder in offenen Sandalen.

Priifen Sie vorher immer griindlich, dass der Rasen oder der Schneidweg von Asten,
Stocken, Steinen, Kabeln und anderen Hindernissen frei ist.

Vor dem Einsatz des Gerats muss immer eine Sichtpriifung des Schneidmessers, der
Haltebolzen und -schrauben und der Halterungen auf Verschleil? und Schaden
vorgenommen werden. Verschlissene oder beschadigte Schneidmesser, Haltebolzen und
-schrauben miissen immer im Set ausgetauscht werden, damit der gleichmaRige Lauf des
Schneidwerkzeugs gewahrleistet ist.

Nur bei Tageslicht oder bei gut ausleuchtendem Kunstlicht mahen.

Nach Moglichkeit feuchtes Gras nicht mahen.

Mit dem Gerat immer nur gehen, nicht laufen.

Alle Sicherheitsvorrichtungen am Gerat missen in einem guten betriebsfahigen Zustand
sein. Das Gerat nicht benutzen, wenn z.B. die Schutzvorrichtung (Abweiser) oder der
Fangsack defekt oder nicht angebracht ist.

Das Mahen an Neigungen ist immer gefahrlich:

An besonders steilen Neigungen auf keinen Fall mahen.

Achten Sie bei Neigungen oder feuchtem Gras immer auf lhren sicheren Stand.

An Neigungen immer quer zur Neigung mahen — nie auf und ab.

Beim Richtungswechsel an einer Neigung immer extrem vorsichtig sein.
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Grofte Vorsicht ist geboten, wenn Sie riickwarts gehen oder den Rasenmaher riickwarts
bewegen missen.

Ziehen Sie den Rasenmabher nie in Richtung auf die eigene Person.

Das Schneidmesser muss zum vollstandigen Stillstand gekommen sein, wenn das Gerat
zum Transport oder zum Uberqueren von Flachen ohne Gras angehoben bzw. geneigt
wird, oder wenn das Gerat von einem Ort zum anderen gebracht werden soll.

Beim Einschalten des Motors das Gerat nicht neigen, es sei denn, es muss zum Starten in
hohem Gras (leicht!) geneigt gestartet werden. In diesem Fall muss die Neigung auf ein
Minimum beschrankt werden. Nur das vom Bediener weg zeigende Teil des Gerats darf
geneigt werden. Wenn das Gerat wieder voll auf den Boden gesetzt wird, mussen Sie
beide Hande sicher an den Fuhrgriffen haben.

Schalten Sie den Rasenmaher gemaR den Anweisungen ein, und sorgen Sie fir einen
ausreichenden Sicherheitsabstand Ihrer FuRe vom Schneidmesser.

Die Hande und die FuRe durfen nicht in den Bereich der oder unter die drehenden Teile
kommen.

Halten Sie sich immer von der Auswurféffnung fern.

Das Geréat nie mit laufendem Motor hochnehmen oder transportieren.

Trennen Sie das Gerat immer von der Stromversorgung, wenn

Sie das Gerat unbeaufsichtigt lassen,

Sie eine Verstopfung beseitigen wollen,

Sie Einstellarbeiten, Wartungsarbeiten oder Reinigungsarbeiten am Gerat vornehmen
wollen,

das Gerat auf einen Gegenstand gestol3en ist. Das Gerat muss dann Uberprift und bei
Bedarf in einem Fachbetrieb repariert werden,

das Gerat ungewohnliche Vibrationen aufweist (Sofort nach der Ursache suchen!).

Alle Muttern, Bolzen und Schrauben missen in regelmafigen Intervallen auf festen Sitz
kontrolliert werden.

Der Fangsack muss in regelmafigen Abstanden auf Verschlei und Schaden Gberprift
werden.

Verschlissene oder schadhafte Teile aus Sicherheitsgriinden sofort ersetzen.

Der Maher darf mit einem schadhaften oder verschlissenen Stromkabel nicht betrieben
werden.

Ein schadhaftes Kabel darf nicht an die Stromversorgung angeschlossen werden, und es
darf nicht angefasst werden, bevor es von der Stromversorgung getrennt wurde. Ein
schadhaftes Kabel kann zu einem Stromschlag fihren.

Das Schneidblatt nicht beriihren, bevor das Gerat von der Stromversorgung getrennt
wurde und das Schneidblatt zum vollstandigen Stillstand gekommen ist.

Das Verlangerungskabel immer in sicherem Abstand zur Schneidvorrichtung halten, weil
das Schneidblatt sonst das Kabel beschadigen und dadurch einen Stromschlag
verursachen kann.

Immer darauf achten, dass Kinder nicht die Méglichkeit haben, mit dem Geréat zu spielen.
Dieses Gerat ist nicht zur Bedienung durch Personen (einschlieRlich Kinder) geeignet, die
nicht die erforderlichen physischen, sensorischen oder mentalen Fahigkeiten dazu
besitzen. Personen, die unerfahren oder ungeschult sind, diirfen das Gerat erst nach einer
grindlichen Einweisung bzw. unter Aufsicht einer fiir ihre Sicherheit verantwortlichen
Person bedienen.

Wenn das externe flexible Stromkabel schadhaft ist, darf es nur vom Hersteller oder
dessen Kundendienst oder von einem Fachbetrieb ersetzt werden, um mégliche Gefahren
auszuschlieRen.

Zum sicheren Betrieb des Gerats gehort die Empfehlung, dass es mit einem Reststrom-
Schutzschalter (RCD) mit einem Erregerstrom von nicht mehr als 30 mA ausgestattet ist.
Das Verlangerungskabel immer vollsténdig abwickeln, damit eine Uberhitzung und ein
Leistungsverlust des Gerats vermieden werden. Wenn das Kabel nach der Arbeit nicht
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mehr gebraucht wird, das Kabel immer sorgféltig aufrollen, und mégliche Knotenbildung
des Kabels vermeiden.

= Das Netzkabel und das Verlangerungskabel vor der Arbeit auf Anzeichen von Schaden
oder Verschleif’ priifen. Wenn das Kabel schadhaft oder verschlissen ist, muss es sofort
von der Stromversorgung getrennt werden.

= Mit dem laufenden Gerat auf keinen Fall Stral3en oder Kieswege uberqueren.

7 MONTAGE

Siehe Abb. 2a-h

= Befestigen Sie den unteren Handgriff mit den im Lieferumfang enthaltenen
Spannschrauben wie folgt am Gehause (Abb. 2c):

= Stecken Sie den Schraubenstift (B) in den Schnellspannhebel (C) und dann die Schraube
(A) - von rechts nach links - durch den eingesetzten Schraubenstift.

= Schieben Sie (von links nach rechts) den Ring (E) dann den rechten unteren Handgriff
(D), die untere Stangensperre (F) und schlieBlich die Feder (G) uber die Schraube (A).

= Wiederholen Sie diesen Vorgang wie oben beschrieben fir den unteren Handgriff auf der
linken Seite und vergewissern Sie sich, dass sich die Markierungen auf der linken und
rechten unteren Stangensperre auf derselben Hohe befinden (ist dies nicht der Fall,
drehen Sie bitte die untere Stangensperre um 180 Grad, so dass der linke und der rechte
untere Handgriff auf derselben Hohe stehen).

= Befestigen Sie die Kabelzugentlastung (12) auf dem oberen Handgriff (auf der
Schalterseite) (Abb. 2a).

= Befestigen Sie den oberen und unteren Handgriff mit den im Lieferumfang enthaltenen
Unterlegscheiben und Spannschrauben (Abb. 2b).
HINWEIS: Das Kabel muss auf der Oberseite des oberen Handgriffs verlaufen. Befestigen
Sie das Kabel mit den 2 im Lieferumfang enthaltenen Kabelschellen auf dem Rohr des
Handgriffs.

= Stecken Sie die Rader auf die Achsen (groRe Rader auf die Hinterachse, kleine Rader auf
die Vorderachse), schieben Sie eine Unterlegscheibe auf die Achse, stecken Sie den
Splint in die Achsenbohrung und sichern Sie ihn (Splintfiite aufbiegen) und driicken Sie
dann die Radabdeckungen auf (Abb. 2d & 2h).

= Befestigen Sie die Kabelhalter (Abb. 2e).

= Grasfangbox (Abb. 2f): setzen Sie den unteren linken und rechten Teil zusammen und
setzen Sie dann den oberen Teil in den montierten unteren Teil ein.

= Heben Sie die Klappe an und hangen Sie die Fangbox uber den Bugeln ein (Abb. 2g).

8 BEDIENUNG

Vor dem AnschlieBen des Gerdts an die Stromversorgung immer priifen,
dass der Ein-/Aus-Schalter auf 'Aus’ steht!

8.1 Einstellen der Schnitthéhe (Abb. 3a & 3b)

abwarten, bis sich das Messer nicht mehr dreht.

WARNHINWEIS: Nach dem Abschalten des Motors dreht das Schneidblattt
noch einige Sekunden lang nach! Ein (noch) drehendes Schneidblatt kann

2 WARNHINWEIS: Wenn Sie Einstellarbeiten vornehmen, miissen Sie immer
A schwere Verletzungen verursachen.

Fir den ersten Schnitt der Saison sollte eine hohe Schneideinstellung gewahlt werden.
Die Schneidhdhe Iasst sich auf 25 mm - 75 mm einstellen.
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Zum Anheben der Hohe der Schneidblatts den Hebel fir die Hoheneinstellung (17)
greifen, und ihn in Richtung Rickseite des Mahers bewegen. (Abb. 3a)

Zum Absenken der H6he des Schneidblatts den Hebel fur die Hoheneinstellung (17)
greifen, und ihn in Richtung Vorderseite des Mahers bewegen. (Abb. 3b)

8.2 Stromversorgung

Die auf dem Typenschild angegebene Spannung (220-240 V) muss der Stromversorgung

entsprechen. Die Leitung muss mit einer Sicherung von mindestens 10 A abgesichert sein.

= Den Rasenméaher mit einem geeignete Netzkabel mit der Stromversorgung verbinden.

= Damit sich das Verlangerungskabel beim Arbeiten mit dem Gerat nicht I16st, muss das
Verlangerungskabel (das Ende mit dem Netzstecker) durch die Zugentlastung gefiihrt und
Uber den vorhandenen Haken gesichert sein.

8.3 Gerit ein- und ausschalten (Abb. 4)
WARNHINWEIS: Das Gerit nicht einschalten, wenn es noch nicht komplett
montiert ist. Vor dem Einschalten des Gerdts das Anschlusskabel immer

auf Anzeichen von Schiden iiberpriifen. Es darf nur ein unbeschadigtes
Anschlusskabel verwendet werden.

WARNHINWEIS: Ein schadhaftes Anschlusskabel ist sehr gefahrlich!

Wenn versucht wird, den Motor in hohem Gras zu starten, kann der Motor
tiberhitzen und beschéadigt werden.

>b B

= Einschalten: Zuerst den Sicherheitsschalter (5) des Kombi-Schalters betatigen und
gedrickt halten. Dann gleichzeitig den Schalterhebel (6) betatigen.
= Ausschalten: Den Schalterhebel (6) loslassen.

WARNHINWEIS: Beim Mahen das Anschlusskabel immer sicher auf
FuBwegen oder in Bereichen verlegen, die bereits gemaht wurden.

WARNHINWEIS: Wenn der Motor ausgeschaltet wurde, lduft das Schneidteil
noch einige Sekunden lang nach. Auf keinen Fall die Unterseite des
Rasenmahers beriihren, bevor das Schneidteil vollstandig zum Stillstand
gekommen ist!

> >

8.4 Den Rasen méhen (Abb. 5)

Bestimmen Sie die Schneidhdhe, die zu der von lhnen gewlinschten Héhe des Rasens passt.
Mahen Sie bei Bedarf in mehreren Arbeitsgangen. Pro Arbeitsgang kann maximal eine
Grashohe von 4 cm abgemaht werden.

Achten Sie immer gut darauf, nicht in den Bereichen zu mahen, in denen das
Verlangerungskabel verlegt ist.

Die Fangbox (2) muss regelmaRig geleert werden, wenn sie voll ist, damit keine Verstopfung
an der Auswurféffnung entsteht. Um eine solche Verstopfung und damit eine unnétige
Uberlastung des Motors zu vermeiden, mit dem Maher nicht durch Bereiche fahren, in denen
bereits abgemahtes Gras liegt.

Fir optimale Ergebnisse und damit das Netzkabel nicht unter den Maher gerat, empfehlen wir
Ihnen nachfolgend beschriebene Vorgehensweise.

= Den Grof¥teil des Netzkabels neben den Startpunkt legen.

= Maher wie oben beschrieben einschalten.

= Gemal Abb. 4 vorgehen.
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Von Position 1 bis Position 2 mahen.

Nach rechts schwenken und in Richtung Position 3 bewegen.
Nach links schwenken und in Richtung Position 4 bewegen.
Oben genannte Schritte nach Bedarf wiederholen.

8.5 Schneidblatt (Abb. 6)

Vor allen Uberpriifungen und Arbeiten am Schneidblatt immer erst den Rasenmaher von der
Stromversorgung trennen. Bitte denken Sie daran, dass das Schneidblatt auch nach dem
Ausschalten des Motors immer noch einige Sekunden lang nachlauft, bevor es vollstandig
zum Stillstand kommt. Nie versuchen, das Schneidblatt anzuhalten. Uberpriifen Sie in
regelmafigen Intervallen, dass das Schneidblatt gut befestigt ist, dass es in gutem Zustand ist
und dass es gut gescharft ist. Bei Bedarf nachschleifen oder ersetzen.

Wenn das drehende Schneidblatt auf einen Gegenstand gestof3en ist, muss der Rasenmaher
ausgeschaltet werden und es muss abgewartet werden, bis das Schneidblatt vollstandig zum
Stillstand gekommen ist. Dann wird der Zustand des Schneidblatts und der Halterung des
Schneidblatts Uberprift. Wenn das Schneidblatt beschadigt ist, muss es sofort ersetzt werden.

Die nachstehenden Hinweise immer gut einhalten, um Verletzungen zu
vermeiden:

Das Geridt nie ohne angebrachte Heckklappe (7) oder angeschlossene
Grasbox (2) betreiben.

Wenn ein Neustart des Gerits in zu hohem Gras nicht gelingt, nie das Gerat
am hinteren Ende anheben, damit es frei lauft, sondern immer nur am
vorderen Ende.

An Hangen und Neigungen immer nur quer mahen, nie auf und ab. Mdhen
Sie nicht an extrem steilen Neigungen.

Die Hande und die FiiBe diirfen nie in die Ndhe oder unter die drehenden
Teile kommen. Nach Moglichkeit immer einen Abstand zur Auswurféffnung
halten.

> B> P>

Falls das Schneidblatt verrutscht, die Befestigungsschraube des Schneidblatts mit
einem Schraubenschliissel festziehen. Siehe Abb. 6.

Warnung! Beachten Sie folgende VorsichtsmaBnahmen:

>

Ziehen Sie das Netzkabel des Mahers aus der Steckdose und warten Sie, bis das
Schneidblatt vollstandig zum Stillstand gekommen ist.

Achten Sie darauf, dass Sie sich nicht schneiden. Fassen Sie das Schneidblatt mit
schnittfesten Handschuhen oder einem Tuch an.

= Verwenden Sie nur das angegebene Ersatzschneidblatt.

= Entfernen Sie das Schneidblatt nicht ohne Grund.

Siehe Abschnitt ,Schneidblatt auswechseln®.
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8.6 Verschiedene Anwendungsbereiche

POWXG6281 DE

WARNHINWEIS: Nur mit ausgeschaltetem Motor und zum Stillstand

gekommenen Schneidteil.
Sie kdnnen mit oder ohne Grasfangbox mahen.

8.6.1 Mahen ohne Fangbox

Wenn die Fangbox nicht eingesetzt ist, wird das Gras aus der hinteren Offnung (zwischen

Mahergehause und Heckklappe) ausgeworfen.

8.6.2 Mit dem Fangsack mahen

Zum Mahen mit dem Fangsack, die Heckklappe anheben und den Fangsack einbauen.

Das Gras wird in der Fangbox gesammelt.

Den Mulchkeil entfernen (falls installiert), bevor der Fangsack eingesetzt wird.
= Zum Entfernen des Mulchkeils Heckklappe anheben und Mulchkeil entfernen.

8.6.3

Mulchen (Umbau zum Mulch-Maher) (Abb. 8)

= Die Heckklappe anheben und den Fangsack entfernen.
= Den Mulchkeil in das Chassis einschieben. In seiner Position befestigen.

= Die Heckklappe wieder absenken.

8.7 Fangsack Warnsystem (Abb. 8)

Im Fangsack befindet sich ein Warnmelder, der sich andert, wenn der Fangsack voll ist.
= Wenn die Klappe gedffnet ist, bedeutet das, dass noch weiteres Gras eingesammelt

werden kann.

= Wenn die Klappe geschlossen ist, bedeutet das, dass kein weiteres Gras mehr

eingesammelt werden kann.

9 TECHNISCHE DATEN

Nennspannung und Frequenz
Nennleistung

Drehzahl

Schneidbreite
Fangsack/-beutel
Schneidhéhe

Material Gehause

Material Fangsack

Zahl der Hoheneinstellungen
Griffhdhe einstellbar

Motor mit Kohleburste
Durchmesser Vorderrad
Durchmesser Hinterrad
Schutzklasse

Mittlere H6heneinstellung
Kabelzugentlastung

230-240 V / 50 Hz
2000 W

3450 min"

420 mm

40 L

25-80 mm

PP

PP

5

Ja

Ja

150 mm

225 mm

Class Il (double insulated)
Ja

Ja
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10 GERAUSCHEMISSION

Gerauschemissionswerte nach den einschlagigen Normen gemessen. (K=3)
Schalldruckpegel Lpa 74 dB(A)

Schallleistungspegel Lya 93 dB(A)

WARNHINWEIS! Wenn der Schalldruck 85 dB (A) ubersteigt, muss ein
Ohrenschutz getragen werden!

ay (Vibration) K=1,5m/s?
POWXG6281 2,5 m/s?

11 REINIGUNG & WARTUNG

Vor allen Wartungs- oder Reinigungsarbeiten das Gerdt immer von der
Stromversorgung trennen!

11.1  Reinigen

= Das Gerat nicht mit Wasser abspriihen. Eindringendes Wasser kann den Kombi-Schalter
und den Elektromotor beschadigen.

= Das Gerat mit einem Tuch, mit einer Handburste usw. reinigen.

11.2  Hier ist die Uberpriifung durch einen Fachmann erforderlich
Der Rasenmabher ist auf einen festen Gegenstand gestol3en.

Der Motor stoppt plétzlich.

Das Schneidblatt ist verbogen. (Keine Selbstreparatur versuchen!)
Die Motorwelle ist verbogen. (Keine Selbstreparatur versuchen!)
Beim AnschlieRen des Netzkabels kommt es zu einem Kurzschluss.
Es liegt ein Getriebefehler vor.

Der V-Riemen ist defekt.

11.3 Wartung

Die Fangbox uberprifen. Auf fehlerhafte Teile Uberprifen.

Die Fangbox in regelmaBigen Abstanden auf Anzeichen von Verschlei® kontrollieren.
Verschlissene oder schadhafte Teile auswechseln.

Bei Reparaturarbeiten wenden Sie sich bitte an unseren Kundendienst.

Beim Austausch immer nur Original-Ersatzteile verwenden.

Das Schneidblatt unterliegt der starksten Abnutzung am Gerét. Uberpriifen Sie deshalb
das Schneidblatt und seine Halterung in regelmafigen Abstéanden. Wenn das Schneidblatt
verschlissen ist, muss es ausgewechselt werden. Wenn am Rasenmaher Gbermanige
Vibrationen auftreten, ist das ein Anzeichen dafiir, dass das Schneidblatt nicht richtig
ausbalanciert ist (Unwucht) oder dass es auf einen festen Gegenstand gestof3en ist
(Verformung). In diesen Fallen muss das Schneidblatt unbedingt repariert oder
ausgetauscht werden.

11.4 Schneidblatt auswechseln und nachschérfen

Am Ende der Saison sollte das Schneidblatt immer neu geschéarft bzw. bei Bedarf durch ein
neues ersetzt werden.

Uberlassen Sie das Nachscharfen oder das Auswechseln des Schneidblatt vorzugsweise
einem technischen Kundendienst (weil dort die Unwucht gemessen und ausgeglichen werden
kann).

A Ein nicht richtig ausbalanciertes Schneidblatt (Unwucht) kann zu
gefahrlichen Vibrationen des Rasenmahers fiihren! Unfallgefahr!
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11.5  Schneidblatt auswechseln.

& WARNHINWEIS: Immer hochfeste Schutzhandschuhe tragen.

Schneidblatt auswechseln:

Maher seitlich hinlegen.

Schneidblatt-Montagesatz in den Motorschaft einsetzen.
Schneidblatt gerade einsetzen.

Schneidblattschraube in die Locher einsetzen.
Schneidblattschraube mit einem 13 mm SchlUssel festziehen.

12 GERAT EINLAGERN

Das Gerat von der Stromversorgung trennen.

Den Motor ca. 30 Minuten lang abkuhlen lassen.

Das Netzkabel auf etwaige Abnutzungen oder Schaden uberprifen. Lassen Sie es bei
Bedarf reparieren oder auswechseln.

Alle losen Teile anziehen. Alle Teile auf Verschlei oder Schaden Uberpriifen und bei
Bedarf auswechseln. Alles grindlich reinigen.

Zum Schutz vor Rost alle Metallteile abwischen und mit einem in Ol getréanktem Tuch oder
mit einem Spray mit einem leichten Schmiermittel gegen Rostbildung schiitzen.

Das Verlangerungskabel in einem abgeschlossenen, trockenen Raum einlagern, der flr
Kinder nicht zuganglich ist. So kann das Kabel nicht missbrauchlich genutzt oder
beschadigt werden.

Das Gerat zusatzlich mit einer locker aufgelegten Plane schiitzen.

Beim Transport immer auf die ordnungsgemalRe Sicherung des Gerats auf dem bzw. im
Fahrzeug achten.

Um Platz zu sparen, kann der obere Griff durch Freistellen der Sicherung des Handgriffs
eingeklappt werden.

einklemmen.

Q WARNHINWEIS: Das Elektrokabel beim Einklappen des Griffs nicht
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13

GARANTIE

Wir gewahren auf dieses Produkt eine Garantie von 36 Monaten ab dem Datum des
Kaufs durch den Erstbenutzer.

Diese Garantie deckt alle Material- oder Herstellungsfehler ab, ausgenommen: Batterien
und Akkus, Ladegerate, Defekt von Teilen aufgrund von normaler Abnutzung wie z.B.
Lager, Bursten, Kabel und Stecker, oder von Zubehor wie z.B. Bohrer, Bohr-Bits,
Séageblatter usw.; sowie Schaden oder Defekte aufgrund von falscher Behandlung,
Unfallen oder Abanderungen; und auch nicht die Transportkosten.

Schéaden und/oder Defekte wegen unsachgeméafRen Gebrauchs fallen ebenfalls nicht unter
diese Garantie.

Wir lehnen jede Haftung firr Verletzungen ab, die infolge des unsachgeméafen Gebrauchs
des Gerats eingetreten sind.

Reparaturen durfen nur von einem autorisierten Kundendienst fir Powerplus Gerate
ausgefihrt werden.

Weitere Informationen erhalten Sie unter der Tel.-Nr.: 00 32 3 292 92 90

Eventuelle Transportkosten gehen immer zu Lasten des Kunden; es sei denn,
Anderslautendes wurde schriftlich vereinbart.

Gleichzeitig kann ein Garantieanspruch nicht geltend gemacht werden, wenn der Schaden
infolge von mangelnder Wartung oder Uberlastung des Geréts entstanden ist.

Schaden, die aus den nachstehenden Griinden entstanden sind, sind von der Garantie
ausdriicklich ausgenommen: Eindringen von Flissigkeit, GbermaRiges Eindringen von
Staub, wissentliche Beschadigung (absichtlich oder durch grobe Fahrlassigkeit
verursacht), falsche Verwendung (Einsatz fiir Zwecke, fir die das Gerat nicht geeignet
ist), falsche Bedienung (z.B. durch Nichtbefolgen von Anweisungen im Handbuch), falsche
Montage, Blitzschlag oder falsche Netzspannung. Die vorstehende Aufzahlung erhebt
keinen Anspruch auf Vollstandigkeit.

Wenn wir einem Garantieverlangen nachkommen, verlangert sich die Garantiezeit fur ein
repariertes Gerat nicht, und fir ein Austauschgerat gilt keine neue, volle Garantiezeit.
Altgerate oder Altteile, die im Rahmen der Garantiearbeiten oder eines Austauschs Ubrig
bleiben, werden und bleiben Eigentum von Varo N.V.

Wir behalten uns das Recht vor, ein Garantieverlangen zurlickzuweisen, wenn der Kauf
nicht belegt werden kann, oder wenn das Produkt offensichtlich nicht richtig gewartet bzw.
gepflegt wurde (unzureichende Reinigung der Liftungsschlitze, unregelmafRige Wartung
der Kohlebiursten usw.).

Bitte heben Sie Ihren Kaufbeleg gut auf, denn er gilt als Nachweis des Kaufdatums.

Das Gerét ist im Garantiefall dem Handler montiert und vollstéandig, sowie gereinigt, und
falls so verkauft, im Original-Geratekoffer, zusammen mit dem Kaufbeleg zuriickzugeben.
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14 UMWELT

Das Symbol mit der durchgestrichenen Miilltonne bedeutet, dass Elektro und
Elektronikgerate nicht zusammen mit dem Hausmiill entsorgt werden durfen.
Verbraucher sind gesetzlich dazu verpflichtet, Elektro- und Elektronikgerate am
Ende ihrer Lebensdauer einer vom unsortierten Siedlungsabfall getrennten
Erfassung zuzufihren. Auf diese Weise wird eine umwelt- und
ressourcenschonende Verwertung sichergestellt. Batterien und Akkumulatoren,
die nicht fest vom Elektro- oder Elektronikgerat umschlossen sind und
zerstoérungsfrei entnommen werden kénnen, sind vor der Abgabe des Gerats an
einer Erfassungsstelle von diesem zu trennen und einer vorgesehenen
Entsorgung zuzufiihren. Das Gleiche gilt fir Lampen, die zerstérungsfrei aus dem
Gerat entnommen werden koénnen. Elektro- und Elektronikgeratebesitzer aus
privaten Haushalten kénnen diese bei den Sammelstellen der o6ffentlich-
rechtlichen Entsorgungstrager oder bei den von den Herstellern bzw. Vertreibern
im Sinne des ElekiroG eingerichteten Sammelstellen abgeben. Die Abgabe von
Altgeraten ist unentgeltlich. Ricknahmepflichtig sind Handler mit einer
Verkaufsflache von mindestens 400m? fir Elektro- und Elektronikgerate. Das
Gleiche gilt fir Lebensmittelhdndler mit einer Gesamtverkaufsflache von
mindestens 800 m? sofern sie dauerhaft oder zumindest mehrmals im Jahr
Elektro und Elektronikgerate anbieten. Ebenso riicknahmepflichtig sind
Fernabsatzhandler mit einer Lagerflache von mindestens 400 m? fiur Elektro- und
Elektronikgerate oder einer Gesamtlagerflache von mindestens 800 m2. Generell
haben Vertreiber die Pflicht, die unentgeltliche Riicknahme von Altgeraten durch
geeignete Riicknahmemadglichkeiten in zumutbarer Entfernung zu gewahrleisten.
Verbraucher haben die Mdglichkeit zur unentgeltlichen Abgabe eines Altgerats
bei einem riicknahmepflichtigen Vertreiber, wenn sie ein gleichwertiges Neugerat
mit einer im Wesentlichen gleichen Funktion erwerben. Diese Mdglichkeit besteht
auch bei Lieferungen an einen privaten Haushalt. Im Fernabsatzhandel
beschrankt sich die Mdglichkeit einer unentgeltlichen Abholung bei Erwerb eines
Neugerats auf Warmeubertrager, Bildschirmgerdate und Grollgerate, die
mindestens eine Aulienkante mit einer Lange von mehr als 50 cm besitzen. Der
Vertreiber hat den Verbraucher bei Abschluss des Kaufvertrags bezlglich einer
entsprechenden Rickgabeabsicht zu befragen. Abgesehen davon konnen
Verbraucher bis zu drei Altgerate einer Gerateart bei einer Sammelstelle eines
Vertreibers unentgeltlich abgeben, ohne dass dies an den Erwerb eines
Neugerats geknliipft ist. Allerdings diirfen die Kantenlangen der jeweiligen Gerate
25 cm nicht Gberschreiten.
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Hiermit erklaren wir VARO — Vic. Van Rompuy N.V.., Joseph Van Instraat 9, B-2500 Lier,
Belgien, nur, dass das nachfolgend bezeichnete Gerat

Bezeichnung des Gerats: Rasenmaher 2000 W — 420 mm

Marke: PowerPlus

Modell-Nr: POWXG6281

den grundlegenden Anforderungen und anderen einschlagigen Bestimmungen der
entsprechenden EU-Richtlinien/Verordnungen auf der Grundlage der harmonisierten EU-
Normen entspricht. Bei einer nicht mit uns abgestimmten Anderung des Geréts verliert diese
Erklarung ihre Giiltigkeit.

EU-Richtlinien/Verordnungen (einschlieBlich ihrer etwaigen Anderungen, bis zum Datum der
Unterschrift):
2011/65/EU
2006/42/EG
2014/30/EU
2000/14/EG Anhang VI LwA
Gemessen  93dB(A)
Garantiert 96dB(A)
Benannte Stelle: TuV Sud

Harmonisierte EU-Normen (einschlieRlich ihrer etwaigen Anderungen, bis zum Datum der
Unterschrift):

EN 62841-1:2015

EN IEC 62841-4-3 : 2021

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN 61000-3-3 : 2013

Produktverantwortlicher und Verwalter der technischen Dokumentation: Philippe Vankerkhove,
MSc.EE. - VARO Vic. Van Rompuy n.v.

Der Unterzeichnete handelt im Auftrag des Geschéftsfiihrers des Unternehmens,

Philippe Vankerkhove, MSc. EE

Zulassungsabteilung — Compliance Manager
04/08/2025, Lier - Belgium
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POWERPLUS ] POWXG6281 ES
CORTADORA DE CESPED 2000W-420MM
POWXG6281

1 APLICACION

Este producto es para segar césped doméstico. No conviene para un uso profesional.

instrucciones de seguridad antes de utilizar la maquina. Preste siempre su

@ i ADVERTENCIA! Para su seguridad, lea atentamente este manual y las
& herramienta eléctrica junto con estas instrucciones.

2 DESCRIPCION (FIG. A)

1. Carcasa del motor 11. Cubierta

2. Caja para la hierba 12. Pasacables

3.  Empufadura inferior 13. Empufiadura superior de transporte
4. Empunadura superior 14. Sistema de advertencia de la caja de
5. Botdn de seguridad hierba

6. Palanca conmutadora 15. Manija de ajuste de la altura central
7. Deflector posterior 16. Altura de la empuiadura ajustable

8. Soporte de cable 17. Palanca de ajuste de altura

9. Rueda delantera 18. Caja de interruptor

10. Rueda trasera 19. Empufadura blanda (Soft grip)

Retirar todos los componentes del embalaje.
Retirar el embalaje restante y los insertos de transporte (si los hubiere).
Verificar que el contenido del paquete esté completo.
Verificar que no haya dafos de transporte en la herramienta, el cable de alimentacion, el
enchufe eléctrico y todos los accesorios.

= Conserve los componentes de embalaje hasta el final del periodo de garantia. Eliminelos
después utilizando el sistema local de eliminaciéon de desechos.

3 LISTA DE CONTENIDO DEL PAQUETE

CUIDADO: jLos materiales de embalaje no son juguetes! jLos nifios no
deben jugar con bolsas plasticas! jExiste un peligro de asfixia!

1 x cortadora de césped

1 x manual de instrucciones

1 x bolsa para hierba

2 x clip para el cable

2 x botones de bloqueo y tornillos
1 x gancho (Pasacables)

1 x tapdn de troceado

En caso que faltaren piezas o que hubiera piezas dafiadas, péngase en
| contacto con el vendedor.
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4 SiMBOLOS

En este manual y/o en el aparato mismo se utilizan los siguientes simbolos:

A||GL]

Lea detenidamente las instrucciones de uso y familiaricese de
antemano con el uso de la maquina.

No utilice la cortadora de césped cerca de otras personas,
especialmente de nifios.

No coloque ni las manos ni los pies cerca o debajo de las piezas
rotatorias. La cuchilla sigue girando durante unos instantes después
de apagar la cortadora de césped.

Antes de efectuar cualquier trabajo de limpieza, inspeccion o ajuste de
alguna pieza, o si el cable estuviese deteriorado o enredado, debera
desconectar el cable de la toma de corriente.

Mantenga siempre el cable de alimentacion lo suficientemente alejado
de la cuchilla y fijese en todo momento en su posicion.

A
A
®

Nunca utilice ni deje la maquina bajo la lluvia o en condiciones de
humedad. La humedad representa un riesgo de descarga eléctrica.

A
=

Clase Il - La maquina tiene un doble aislamiento. Por lo tanto, no se
necesita un hilo de puesta a tierra.

De conformidad con las exigencias esenciales de las directivas
europeas.

At

«
v
A
STOP

Espere hasta que los componentes de la maquina se hayan detenido
completamente antes de tocarlos. Las hojas siguen girando después

de que se haya apagado la maquina. Una hoja que gira puede causar
lesiones corporales.

%

Lleve guantes de seguridad.

Use gafas de proteccion.

Utilice dispositivos auriculares de proteccion.
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5 ADVERTENCIAS GENERALES EN MATERIA DE SEGURIDAD

Lea todas las instrucciones y advertencias en materia de seguridad. El incumplimiento de las
consignas contenidas en las advertencias e instrucciones puede provocar descargas
eléctricas, incendios y/o lesiones corporales graves. Conserve todas las advertencias e
instrucciones para poderlas consultar en el futuro. El término “herramienta eléctrica” utilizado
en las advertencias se refiere a la herramienta eléctrica (con cable) alimentada desde la red
eléctrica o a la herramienta eléctrica (sin cable) alimentada por una bateria.

5.1 Zona de trabajo

= Mantenga la zona de trabajo limpia y ordenada. Las zonas desordenadas y poco
iluminadas favorecen los accidentes de trabajo.

= No utilice herramientas eléctricas en atmdsferas potencialmente explosivas, asi como en
presencia de liquidos, gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas provocan
chispas que pueden inflamar polvos o humos.

= Mantenga alejados a los nifios y otras personas mientras utilice la herramienta eléctrica.
Distraerse puede hacerle perder el control de la maquina.

5.2 Seguridad eléctrica

La tension de alimentacion debe corresponder a aquella la indicada en la
placa de caracteristicas.

= El enchufe de la maquina debe encajar en la toma de corriente. No se debe modificar de
manera alguna el enchufe. No utilice ningun adaptador con herramientas eléctricas
puestas a tierra. El uso de enchufes no modificados y de tomas de corriente adecuadas
reduce el riesgo de una descarga eléctrica.

= Evite el contacto fisico con superficies puestas a tierra como tubos, radiadores, hornos y
refrigeradores. Si su cuerpo esta conectado a tierra, el riesgo una descarga eléctrica es
mayor.

= Evite exponer las herramientas eléctricas a la lluvia y la humedad. La penetracion de
agua en los aparatos eléctricos aumentara el riesgo de una descarga eléctrica.

= No darie el cable. Nunca utilice el cable para transportar, tirar o desconectar la
herramienta eléctrica. Mantenga el cable lejos de fuentes de calor, aceite, bordes afilados
o piezas en movimiento. Un cable dafiado o enredado aumenta el riesgo de descargas
eléctricas.

= Cuando trabaje con una herramienta eléctrica al exterior, utilice un cable prolongador apto
para una utilizacion al exterior. Este tipo de cable reduce el riesgo de una descarga
eléctrica mortal.

= Sise debe utilizar una herramienta eléctrica en un lugar humedo, utilice una alimentacién
protegida por un dispositivo de corriente residual (RCD). El uso de tal dispositivo reduce
el riesgo de descargas eléctricas.

5.3 Seguridad para las personas

= Esté atento. Concéntrense en el trabajo que esté realizando y utilice las herramientas
eléctricas con sensatez. No utilice el aparato cuando esté cansado o bajo los efectos de
narcéticos, alcohol o farmacos. Un momento de inatencién mientras se utiliza una
herramienta eléctrica puede provocar graves lesiones corporales.

= Utilice equipo de seguridad. Lleve siempre gafas de proteccion. Un equipo de seguridad
adecuado tal como una mascara contra el polvo, calzado de seguridad antideslizante,
casco de proteccion o auriculares de proteccion reducira el riesgo de lesiones personales.

= Evite la puesta en marcha involuntaria. Asegurese que el interruptor esté apagado antes
de enchufar la herramienta. Llevar una herramienta eléctrica con el dedo puesto en el
interruptor o bien, conectar una herramienta eléctrica cuando el interruptor esta en
posicion de encendido favorece los accidentes.
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5.4

o

Retire las llaves de ajuste antes de encender la herramienta. Una llave que quede en una
pieza movil de la herramienta puede provocar lesiones corporales.

No se sobrestime. Mantenga siempre un apoyo firme con los pies. Esto permitira un mejor
control de la herramienta en situaciones inesperadas.

Lleve ropa adecuada. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga el cabello, la ropa y los
guantes lejos de las piezas en movimiento. La ropa holgada, las joyas y el cabello largo
pueden engancharse en las piezas en movimiento.

Si se proporciona dispositivos para conectar equipos de extraccion y recoleccion de
polvo, asegurese que éstos estén conectados y utilizados de manera correcta. El uso de
este tipo de equipos puede reducir los riesgos debidos al polvo.

Uso y cuidados de las herramientas eléctricas
No fuerce la herramienta. Utilice para su trabajo la herramienta eléctrica adecuada. Con la
herramienta adecuada podra trabajar mejor y de manera mas segura, al ritmo para el que
ésta ha sido disefiada.
No utilice ninguna herramienta eléctrica, cuyo interruptor esté defectuoso. Una
herramienta eléctrica que no se pueda encender y apagar es peligrosa y se le debe
reparar.
Desconecte el enchufe de la toma de corriente antes de efectuar un ajuste cualquiera en
la herramienta, de cambiar accesorios o de guardar la herramienta. Estas medidas de
seguridad preventiva reducen el riesgo de puesta en marcha accidental de la herramienta.
Guarde las herramientas que utilice fuera del alcance de los nifios. No permita que una
persona no familiarizada con estas instrucciones utilice la herramienta. Las herramientas
eléctricas son peligrosas en manos de una persona no capacitada.
Mantenimiento. Verifique la alineacion o la union de las piezas moviles, la ausencia de
piezas y cualquier otra situaciéon que pudiere afectar el funcionamiento de la herramienta.
Si la herramienta estuviere dafiada, hagala reparar antes de utilizarla. Muchos accidentes
se deben a falta de mantenimiento.
Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. Unas herramientas de corte en
buen estado y afiladas son mas faciles de manejar y se agarrotan menos.
Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, la herramienta de corte, etc. de
conformidad con estas instrucciones y como se indica para cada tipo de herramienta.
Tenga en cuenta siempre las condiciones de trabajo y el trabajo en si. El uso inadecuado
de las herramientas eléctricas puede conducir a situaciones peligrosas.

Servicio
Las intervenciones de servicio en su herramienta eléctrica deben ser efectuadas por
personas cualificadas que utilicen Unicamente piezas de repuesto estandar. De esta
manera, se cumplira con las normas de seguridad necesarias.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ADICIONALES PARA LA
CORTADORA DE CESPED

ADVERTENCIA: El incumplir una advertencia de seguridad puede causar
graves lesiones corporales a usted o a otros. Siga siempre las
precauciones de seguridad para reducir el riesgo de incendio, choque
eléctrico y lesiones corporales. Conserve el manual de propietario y
conslultelo frecuentemente para continuar un funcionamiento seguro y
formar a otras personas que pudieren utilizar esta herramienta.
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ADVERTENCIA: Durante el funcionamiento, esta maquina produce un
campo electromagnético. En algunas circunstancias, este campo puede
interferir con implantes médicos activos o pasivos. Para reducir el riesgo
de lesiones graves o mortales, recomendamos a las personas con
implantes médicos consultar el médico y el fabricante de dichos implantes
antes de utilizar esta herramienta.

ADVERTENCIA: La utilizacion de cualquier herramienta puede proyectar
objetos extrafnos en los ojos, lo que causar graves lesiones oculares.
Antes de comenzar a utilizar la herramienta, péngase gafas de seguridad
con protecciones laterales y, si fuera necesario, un dispositivo de
proteccion completa de la cara. Recomendamos utilizar una mascara de
seguridad de amplia vision sobre gafas normales o gafas de seguridad
estandar con proteccion lateral.

= Nunca permita a los nifios o personas no familiarizadas con estas instrucciones utilizar la
cortadora de césped. Las normas locales pueden restringir la edad del operador.

= Nunca siegue habiendo cerca personas, y sobre todo nifios o animales domésticos.

= El operador o usuario es responsable en la zona de su propiedad por los accidentes y
riesgos para otras personas.

= No use la cortadora de césped estando descalzo o con sandalias abiertas, use siempre
calzado fuerte y pantalones largos.

= Examine a fondo el area donde se usa la cortadora de césped y quite todas las piedras,
palitos, alambres y otros objetos extranos.

= Antes del uso, realice siempre una inspeccion visual de las cuchillas, pernos de la cuchilla
y el conjunto de la cortadora de césped para ver si estan gastados o dafiados.

= Cambie las cuchillas y pernos gastados o dafiados por juegos, a fin de mantener el
equilibrio.

= Siegue solamente con luz del dia o buena luz artificial.

= Evite usar la cortadora de césped en hierba mojada si es posible.

= Camine, no corra nunca.

= No use nunca use la maquina con protectores o cubiertas defectuosos, o sin el dispositivo
de seguridad, por ejemplo deflectores y/o colectores de hierba en su sitio.

= Trasladar bancos puede ser peligroso:

= No siegue en cuestas muy inclinadas.

= Camine con cuidado en las cuestas o sobre hierba mojada.

= Siegue las cuestas transversalmente - nunca hacia arriba ni hacia abajo.

= Tenga mucho cuidado al cambiar de direccién en las cuestas.

= Tenga mucho cuidado al ir hacia atras o tirando la cortadora de césped hacia si.

= Nunca siegue tirando la cortadora de césped hacia usted.

= Espere a que la cuchilla se detenga completamente antes de inclinar la cortadora de
césped para trasladarla para atravesar superficies sin hierba, transportarla hacia y desde
la zona de trabajo.

= No incline la maquina al ponerla en marcha o arrancar el motor, a menos que tenga que
inclinar la maquina para empezar con hierba larga. En ese caso, no la incline mas de lo
necesario, y no incline solamente la parte alejada del operador. Asegurese siempre de
que ambas manos estén en posicion de funcionamiento antes de volver a poner la
magquina sobre el terreno.

= Encienda la cortadora de césped segun las instrucciones y con los pies bien lejos de las
cuchillas.

= No ponga nunca las manos o los pies cerca o debajo de piezas que giran.

= Manténgase siempre alejado de la abertura de salida.

= Nunca coja ni traslade la cortadora de césped mientras el motor esta funcionando.
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Quite el enchufe de la toma de corriente en estos casos:

= siempre que deje la maquina sola

= antes de retirar una obstruccion

= antes de examinarla, limpiarla o trabajar en la cortadora de césped

= después de golpear un objeto extrafio.

= Compruebe si la cortadora de césped tiene dafos y haga las reparaciones necesarias si
comienza a vibrar anormalmente (compruebe inmediatamente).

= Mantenga todas las tuercas, pernos y tornillos apretados para estar seguro que la
cortadora de césped ofrezca condiciones seguras de trabajo.

= Compruebe el colector de la hierba con frecuencia para ver si hay desgaste o deterioro.

= Cambie las piezas gastadas o dafiadas para mantener la seguridad.

= No conecte un cordén dafiado a la alimentacion eléctrica ni lo toque antes de
desconectarlo de la alimentacion. Un cordén dafiado puede provocar un contacto con
piezas bajo tension.

= No toque la cuchilla antes de desconectar la maquina de la alimentacion eléctrica y de
que la cuchilla se haya detenido completamente.

= Mantenga los cordones de extensién alejados de la cuchilla. La cuchilla puede dafar los
cordones y provocar un contacto con piezas bajo tension.

= Se debe supervisar a los nifios para asegurarse que no jueguen con la maquina.

= Esta maquina no esta destinada a ser utilizada por personas (incluso nifios) con
reducidas capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales, o bien sin experiencia y
conocimientos, a menos que estén supervisadas o instruidas en materia de su uso por
una persona responsable de su seguridad.

= Si el corddn o cable flexible externo estuviere dafado, se le debe hacer reemplazar por el
fabricante o su agente de servicio, o bien por una persona cualificada similar, para evitar
riesgos.

= Las instrucciones para una utilizaciéon segura de la herramienta incluyen la
recomendacion de alimentarla a través de un dispositivo de corriente residual (RCD) con
una corriente de disparo no superior a 30 mA.

= Desenrolle completamente el cable de extension antes de utilizarlo para evitar el
sobrecalentamiento y la pérdida de eficiencia de la cortadora. Al ordenar el cable,
enrodllelo cuidadosamente para evitar que se tuerza.

= Antes de la utilizacion, verifique los cables de alimentacién y extensioén para detectar
signos de dafo y envejecimiento. Si el cable se dafia durante el uso, desconéctelo
inmediatamente de la alimentacion.

= No cruce carreteras ni caminos de grava con la maquina en funcionamiento.

7 MONTAJE DE LOS COMPONENTES

Ver Fig. 2a-h
Una la empuiadura inferior y la carcasa con los tornillos de sujeciéon suministrados (Fig.
2c) de la siguiente manera:

= Inserte el pasador roscado (B) en la palanca de bloqueo rapido (C) y después el tornillo
(A) - de derecha a izquierda - a través del pasador roscado ya insertado.

= Deslice (de izquierda a derecha) el anillo (E) sobre el tornillo (A), seguida por la
empufadura inferior derecha (D) y por el bloque fijado en la varilla inferior (F) y por ultimo
el resorte (G).

= Repita la operacion para la empufiadura inferior en el lado izquierdo, tal como se describe
mas arriba y asegurese que las marcas situadas en los bloques fijados en las varillas
inferiores derecha e izquierda estén al mismo nivel (si no fuere el caso, gire el bloque fijo
en la varilla inferior a la mitad y asegurese que ambas empufiaduras inferiores izquierda y
derecha estén al mismo nivel).

= Coloque el dispositivo de alivio de la tension del cable (12) sobre la empufiadura superior
(al lado del interruptor) (Fig. 2a).

Copyright © 2026 VARO Pagina |8 WWw.varo.com



POWE RPLUS POWXG6281 ES

Una las empuiiaduras superior e inferior con la arandela y los tornillos de sujecién
suministrados (Fig. 2b).
NOTA: Mantenga el cable en el lado superior de la empufiadura superior. Conecte el
cable en el tubo de la empufiadura con los 2 aprietacables suministrados.

= |Instale cada rueda en el eje (coloque las ruedas grandes en el eje trasero y las pequefias
en el delantero), ponga la arandela en el eje, inserte el pasador hendido en el orificio del
eje y fijelo (pasador hendido plegado con las patas abiertas), presione a continuacion las
cubiertas de las ruedas en su puesto (Fig. 2d y 2h).

= Fije los soportes de cable (Fig. 2e).

= Ensamblaje de la caja de recoleccion de hierba (Fig. 2f): fije las partes inferiores derecha
e izquierda y después instale la parte superior en esta unidad ensamblada.

= Levante la solapa y coloque la caja de hierba sobre las espuelas (Fig. 2g).

8 UTILIZACION

jAntes de conectar a la toma de corriente, verifique siempre que el
interruptor esté en posicion Apagado (Off)!

8.1 Ajuste de la altura de corte (Fig. 3a y 3b)

A Asegurese que su maquina esté apagada y que la cuchilla se haya detenido
completamente antes de ajustar la altura de corte.

de que se haya apagado la maquina; una cuchilla que gire puede causar

ATENCION: La cuchilla sigue girando durante algunos segundos después
A lesiones.

Para el primer corte de la temporada, se debe seleccionar un ajuste de corte alto.

La altura del corte se puede seleccionar entre 25 mm - 75 mm

= Para aumentar la altura de la cuchilla, tome la palanca de ajuste de altura (17) y
desplacela hacia atras de la cortadora de césped. (Fig. 3a)

= Para reducir la altura de la cuchilla, tome la palanca de ajuste de altura (17) y desplacela
hacia delante de la cortadora de césped. (Fig. 3b)

8.2 Conexion de la alimentacién

La tensiéon de red (220-240 V) indicada en la placa descriptiva debe corresponder a la fuente

de alimentacion principal. Fusible de la conexién de alimentacion: min. 10A.

= Conecte el enchufe del cable de extension en la toma de la cortadora de césped.

= Para evitar que el cordon de extension se desconecte durante el uso, coloque el cordén
de extension (extremo de toma de corriente del cordén) a través del bucle vy fijelo en el
gancho antes de conectar el enchufe.

8.3 Encendido y apagado (Fig. 4)

completamente. Antes de encender la unidad, verifique siempre el cable de
conexién en busca de daiios; sélo se pueden utilizar cables de conexién
sin dafos.

C jADVERTENCIA! No encienda la unidad hasta que se haya montado
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Nota: jLos cables de conexion dafiados son muy peligrosos!

Si intenta encender la cortadora de césped sobre hierba larga, el motor
puede recalentarse y daharse.

= Encendido: pulse el botdn de seguridad (5) en el interruptor combinado primero y
manténgalo pulsado mientras tira de la palanca del interruptor (6) al mismo tiempo.
= Apagado: soltar la palanca del interruptor (6).

Nota: Mientras corte, coloque el cable de conexion de manera segura en los
senderos y en las areas que ya se hayan cortado.

funcionando por varios segundos, asi que no toque la superficie inferior de

: jADVERTENCIA! jCuando se ha apagado el motor, el cortador continta
la cortadora de césped hasta que el cortador haya parado totalmente!

8.4 Corte del césped (Fig. 5)

Seleccione la altura a la que desea cortar la hierba. Si fuere necesario, corte en varias capas
de manera que se corte una altura maxima de 4 cm cada vez que se pase.

Asegurese de evitar los caminos en los que se pudiere obstaculizar el movimiento libre del
cable de extension.

Vacie la caja para hierba (2) cuando esté llena para evitar la obstruccion de la abertura de
descarga. Para evitar la obstruccién de la abertura de descarga y una innecesaria sobrecarga
del motor, asegurese de no pasar sobre hierba ya cortada y que no hubiere sido recogida.
Se recomienda utilizar la cortadora de césped de la manera indicada para obtener 6ptimos
resultados y reducir el riesgo de cortar el cable de alimentacion.

Coloque la mayor parte del cable de alimentacion cerca del punto en que inicie el trabajo.
Encienda la cortadora de césped de la forma descrita mas arriba.

Proceda como se muestra en la Fig. 4.

Desplacese de la posicion 1 a la posicion 2.

Gire a la derecha y continte hacia la posicion 3.

Gire a la izquierda y contintie hacia la posicién 4.

Si fuera necesario, repita los procedimientos indicados mas arriba.

8.5 Cuchilla (Fig. 6)

Siempre desenchufe la cortadora césped antes de verificar la cuchilla de cualquier forma. Una
vez que haya parado el motor, recuerde que la cuchilla todavia seguira funcionando por
algunos segundos antes de que se pare totalmente. Nunca intente parar la cuchilla. Verifique
a intervalos regulares si la cuchilla esta correctamente fijada, en buenas condiciones, y si esta
bien afilada. Vuelva a afilarla o reemplacela en caso de necesidad.

Si la cuchilla giratoria golpea cualquier objeto, pare la cortadora de césped y espere hasta
que la cuchilla se haya parado totalmente. Luego verifique la condicion de la cuchilla 'y del
portacuchillas. Reemplace inmediatamente la cuchilla si esta dafiada.

Para evitar posibles lesiones, cerciorese de seguir las siguientes
instrucciones durante la operacion:

& Nunca utilice la maquina sin la aleta posterior (7) o la caja para hierba

conectada (2).
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No intente levantar la parte posterior de la maquina, en lugar de ello, sujete
la parte delantera de la maquina para lograr que la maquina vuelva a
arrancar cuando no pueda girar debido a una hierba demasiado fuerte.

En cuestas, corte siempre de lado, nunca hacia arriba y hacia abajo. Evite
las cuestas extremadamente escarpadas.

Nunca coloque sus manos o sus pies cerca o debajo de piezas en rotacion.
Siempre manténgase lejos de la abertura de descarga, si es posible.

>> B>

Si la cuchilla se desliza, apriete con una llave el perno que la soporta. Ver la Fig. 6.

>

jAdvertencia! Respete las siguientes precauciones:

= Desconecte la cortadora de césped de la alimentacién y espere a que la cuchilla se haya
detenido antes de proceder.

= Tenga cuidado de no cortarse. Utilice guantes de alta resistencia o un trapo para tomar la
cuchilla.

= Utilice s6lo las cuchillas de repuesto especificadas.

= Por ningun motivo, no retire el impulsor.

Ver el parrafo "Reemplazo de la cuchilla".

8.6 Diversas aplicaciones

A ADVERTENCIA: solamente con un motor parado y un cortador totalmente
parado.

Es posible desplazarse con o sin que la caja de hierba esté instalada.

8.6.1 Cortar césped sin la caja de hierba

Si la caja de recolecciéon no esta instalada, la hierba sera expulsada por la abertura posterior
(situada entre el carter de la cortadora y la tapa posterior).

8.6.2 Corte con la caja de recogida de la hierba (2)

Para cortar con la caja de recogida de la hierba, levante la cubierta posterior y monte la caja
de recogida de la hierba.

Se recogera la hierba en la caja de recoleccion.

Retire la cuha de mulching (si esta instalada) antes de ponerla en posicion.

= Retiro de la cufia de mulching: levante la cubierta posterior y retire la cufia de mulching.

8.6.3 Mulching (retroajuste para cortadora de césped con mulching) (Fig. 8)
Se puede utilizar esta cortadora de césped para mulching. Para ello, instale la cufia de
mulching:

= Levante la cubierta posterior y retire el bolso de recogida de la hierba.
= Empuje la cufia de mulching en la cubierta. Bloguee la cufia de mulching.
= Baje nuevamente la cubierta posterior.

8.7 Sistema de advertencia de la caja de hierba (Fig. 7)
Este es un elemento de advertencia situado en el colector de hierba que indica el volumen de
ésta.
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= Sila compuerta esta abierta, todavia hay espacio para recoger hierba.
= Sila compuerta esta cerrada, ya no hay espacio para recoger hierba.

9 DATOS TECNICOS

Tension / Frecuencia asignada

230-240 V / 50 Hz

Potencia asignada 2000 W
Velocidad de rotacion 3450 min™’'
Anchura de corte 420 mm
Caja / bolsa de recoleccion 40|

Altura de corte 25-80 mm
Material del carter PP
Material de la caja para hierba PP
Numero de posiciones de altura 5

Altura de la empufadura ajustable Si

Motor de escobillas de carbén Si
Diametro de la rueda delantera 150 mm
Tension asignada 225 mm
Clase de aislamiento Clase Il (doble aislamiento)
Posicionamiento a altura central Si
Dispositivo de alivio de la tensién del cable Si

10 RUIDO

Valores de emision de ruidos medidos de conformidad con la norma pertinente. (K=3)

Nivel de presion acustica Lpya
Nivel de potencia acustica Lya

74 dB(A)
93 dB(A)

f} {ATENCION! Utilice una protecciéon auricular cuando la presion acustica

sea superior a 85 dB(A).

aw (Nivel de vibracion)
POWXG6281

11 LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

K =1,5 m/s?
2,5 m/s?

& Antes de realizar cualquier trabajo de mantenimiento o de limpieza, siempre

desenchufe la toma de la red.

11.1  Limpieza

= No rocie la unidad con agua. El ingreso del agua puede destruir la unidad de combinaciéon

interruptor/enchufe y el motor eléctrico.

= Limpie la unidad con un pafio, un cepillo de mano, etc.

11.2  Se requiere la inspeccién de un experto:

Si la cortadora césped golpea un objeto.

Si el motor se para repentinamente.

Si la cuchilla esta doblada (jno lo enderece!).

Si el eje del motor esta doblado (jno lo enderece!).

Si se produce un cortocircuito cuando el cable esta conectado.
Si los engranajes estan dafiados.
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= Silacorrea enV esta defectuosa.

11.3 Mantenimiento

= Verifique la caja para la hierba y cualesquiera piezas dafiadas.

= Verifique la caja para la hierba en busca de signos de desgaste a intervalos mas
frecuentes.

= Reemplace cualquier pieza desgastada o dafiada.

= Para cualquier trabajo de reparacién, péngase en contacto con nuestro departamento de
servicio.

= Sdlo utilice piezas de recambio originales para el mantenimiento.

= El elemento mas expuesto al desgaste es la cuchilla. Verifique las condiciones de la
cuchilla y de su accesorio a intervalos regulares. Cuando la cuchilla esté desgastada
debe ser reemplazada. Si se produce una vibracion excesiva de la cortadora césped,
significa que la cuchilla no esta bien equilibrada o que se ha deformado por un impacto.
En dicho caso, repare o reemplace la cuchilla.

11.4 Reemplazo y afilado de la cuchilla

= Al final de la estacién de corte: siempre afile la cuchilla de corte o, si procede, reemplace
la cuchilla de corte por una nueva.

= Mantenga preferiblemente afilada la cuchilla de corte o pida a un centro de servicio de
atencion al cliente que la reemplace (medicion del desequilibrio).

& ijUnas cuchillas desequilibradas haran que la cortadora de césped vibre de
forma violenta con un riesgo de accidente!

11.5 Reemplazo de la cuchilla (Fig. 12)

A Precaucioén: Utilice guantes protectores.

Cambio de la cuchilla:

= Ponga la cortadora de césped sobre el costado.

Coloque el conjunto de fijacién de la cuchilla en el arbol del motor.
Alinee la cuchilla.

Coloque el tornillo de la cuchilla en el orificio.

Apriete el tornillo de la cuchilla con con una llave inglesa de 13 mm

2 ALMACENAMIENTO

1
= Desconecte el cable eléctrico.
L
L
L]
L

Espere que el motor se enfrie durante aproximadamente 30 minutos.
Inspeccione, repare o reemplace el cable eléctrico si se detectan signos de desgaste.
Apriete o cambie las piezas desgastadas, sueltas o dafadas. Limpie a fondo.
Para proteger contra la herrumbre, limpie todas las piezas de metal con un pafio aceitoso
0 un aerosol con lubricante ligero.

= Almacene con el cordon de extension en un local cerrado y seco donde esté fuera del
alcance de los nifios para prevenir un uso no autorizado o dafios.

= Cubra con una lona suelta para una proteccién suplementaria.

= En caso de transporte. Cerciérese de fijar la unidad correctamente al vehiculo.

= Para reducir el espacio de almacenamiento, se puede plegar la empufiadura superior
soltando el bloqueo de la agarradera.

& Precaucion: No pellizque el cable eléctrico al doblar la empuiiadura.
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13 GARANTIA

Este producto esta garantizado por un periodo de 36 meses, efectivos desde la fecha de
compra por el primer usuario.

= Esta garantia cubre cualquier fallo de material o de produccién excluyendo: baterias,
cargadores, piezas defectuosas debido al desgaste normal tales como rodamientos,
escobillas, cables y enchufes, o accesorios tales como brocas, hojas de sierra, etc.; los
darios o defectos causados por uso abusivo, accidentes o alteraciones del producto; ni los
costes de transporte.

= Los dafios y/o defectos que fueren la consecuencia de un uso indebido tampoco estan
cubiertos por las disposiciones de esta garantia.

= |gualmente, declinamos toda responsabilidad por lesiones corporales causadas por el uso
inadecuado de la herramienta.

= Las reparaciones deben ser efectuadas por un centro autorizado de servicio al cliente
para herramientas Powerplus.

= Se puede obtener mas informacién llamando al nimero de teléfono 00 32 3 292 92 90.

= El cliente correra siempre con todos los costes de transporte, salvo si se conviene lo
contrario por escrito.

= Al mismo tiempo, si el dafio del aparato es la consecuencia de una sobrecarga o de un
mantenimiento negligente, no se aceptara ninguna reclamacion en el marco de la
garantia.

= Se excluye definitivamente de la garantia los dafios que fueren la consecuencia de una
penetracion de liquido o de polvo en exceso, los dafios intencionales (aposta o por gran
negligencia), asi como el resultado de un uso inadecuado (utilizacién para fines para los
cuales no esta adaptado), incompetente (por ejemplo, incumpliendo las instrucciones
contenidas en este manual), de un ensamblaje realizado por una persona sin experiencia,
de rayos, de una tension incorrecta de la red. Esta lista no es completa.

= La aceptacion de reclamaciones en el marco de la garantia nunca puede conducir a la
prolongacion del periodo de validez de ésta ni al inicio de un nuevo periodo de garantia,
en caso de reemplazo del aparato.

= Los aparatos o piezas reemplazadas en el marco de la garantia seran, por lo tanto,
propiedad de Varo NV.

= Nos reservamos el derecho de rechazar toda reclamacion en la que no se pueda verificar
la fecha de compra o que no se pueda demostrar un correcto mantenimiento (limpieza
frecuente de las rejillas de ventilacién e intervencién regular de servicio en las escobillas,
etc.).

= Debe conservar el recibo de compra como prueba de la fecha de compra.

= Debe devolver al vendedor la maquina no desmontada, en un estado de limpieza
aceptable, en su maleta original (en caso de que se hubiere entregado la maquina en un
una maleta), acompafiada de su recibo de compra.

14 MEDIO AMBIENTE

Si después de una utilizacion prolongada fuere necesario reemplazar esta
maquina, no la deseche entre los residuos domésticos. Deshagase de ella de una
forma que resulte segura para el medio ambiente.

Los desechos producidos por las maquinas eléctricas no se pueden tratar como
desechos domésticos comunes. Hay que reciclarlos alli donde existan las
instalaciones apropiadas. Consulte las autoridades locales competentes en la
materia o al revendedor para solicitar informacion sobre las modalidades de su
recoleccion y eliminacion.

ﬁ_
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15 DECLARACION DE CONFORMIDAD

C€

VARO N.V. —Vic. Van Rompuy N.V - Joseph Van Instraat 9 - BE2500 Lier — Bélgica, declara
unicamente que:

Tipo de aparato: Cortadora de césped 2000W — 420mm

Marca: PowerPlus

Numero del producto: POWXG6281

esta en conformidad con los requisitos esenciales y otras disposiciones pertinentes de las
Directivas/Reglamentaciones europeas aplicables, basados en la aplicacion de las normas
europeas armonizadas. Cualquier modificacion no autorizada de este aparato anula esta
declaracion.

Directivas/Reglamentaciones europeas (incluyendo, si se aplica, sus respectivas enmiendas
hasta la fecha de la firma):

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Anexo VI LwA
Medida 93dB(A)
Garantizada 96dB(A)
Testing Authority TuV Sud

Normas europeas armonizadas (incluyendo, si se aplica, sus respectivas hasta la fecha de la
firma):

EN 62841-1: 2015

EN IEC 62841-4-3 : 2021

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN 61000-3-3 : 2013

Responsable del producto y conservador de la documentacioén técnica: Philippe Vankerkhove,
MSc.EE. - VARO Vic. Van Rompuy n.v.

El suscrito actia en nombre del director general de la empresa,

Philippe Vankerkhove, MSc. EE

Asuntos reglamentarios - Director de conformidad
04/08/2025, Lier - Belgium
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TAGLIAERBA 2000W - 420MM
POWXG6281

1 USO PREVISTO

Questo prodotto € destinato alla tosatura dell’erba ad uso domestico. Non idoneo per l'uso
professionale.

[ ] AVVERTENZA! Per la vostra incolumita, si consiglia di leggere
attentamente il presente manuale prima di utilizzare la macchina.
Consegnare I’elettroutensile solo accompagnato da queste istruzioni.

2 DESCRIZIONE (FIGG. 1A & 1B)

1. Scocca del motore 12. Gancio del cavo

2. Contenitore di raccolta 13. Impugnatura superiore di trasporto
3. Impugnatura inferiore 14. Sistema di allarme del contenitore di
4. Impugnatura superiore raccolta

5. Pulsante di sicurezza 15. Maniglia per la regolazione centrale
6. Leva dell'interruttore dell'altezza

7. Deflettore posteriore 16. Altezza impugnatura regolabile

8. Fermacavo 17. Leva di regolazione dell'altezza

9. Ruota anteriore 18. Scatola di commutazione

10. Ruota posteriore 19. Presa morbida

11. Scocca

Estrarre I'apparecchio dall'imballaggio.
Rimuovere il resto dellimballaggio e i componenti di supporto per il trasporto (se presenti).
Verificare che tutti i pezzi siano presenti.
Controllare che I'apparecchio, il cavo di alimentazione, la spina e tutti gli accessori non
abbiano riportato danni durante il trasporto.

= Se possibile conservare tutto il materiale di imballaggio fino al termine del periodo di
garanzia. Successivamente, smaltirlo presso il sistema locale di smaltimento rifiuti.

3 DISTINTA DEI COMPONENTI

AVVERTENZA: i componenti del materiale di imballaggio non sono
giocattoli! I bambini non devono giocare con i sacchetti di
plastica! Rischio di soffocamento!

1 tagliaerba

1 istruzioni per l'uso

1 cassetto raccoglierba

2 fermacavo

2 manopole di fissaggio e viti
1 gancio (fermacavo)

1 tappo di pacciamatura

Se alcuni componenti risultano danneggiati o mancanti, rivolgersi al
‘ ' rivenditore.
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4 SIMBOLI

Nel presente manuale e/o sulla macchina sono utilizzati i seguenti simboli:

>
B

Leggere attentamente il manuale delle istruzioni di azionamento e
manutenzione. Acquisire dimestichezza con i comandi e con l'uso
corretto dell’apparecchio.

Non tosare mai I'erba in presenza di persone, soprattutto bambini, o di
animali.

Non avvicinare le mani o i piedi alle parti in movimento o sotto di esse.
Tenersi sempre a distanza dallo scarico posteriore, facendo attenzione
a non ostruirlo. Le lame continuano a ruotare per qualche istante anche
dopo che l'apparecchio & stato spento.

Scollegare sempre I'apparecchio dalla rete di alimentazione prima di
pulire, ispezionare o regolare i suoi componenti, o nel caso in cui il cavo
di alimentazione sia attorcigliato o visibilmente danneggiato.

Tenere il cavo a distanza dalle lame: prestare sempre attenzione alla
sua posizione.

Non azionare mai I'apparecchio in condizioni di pioggia o di forte
umidita. L'umidita comporta il rischio di scosse elettriche.

Classe Il — L’apparecchio € dotato di doppio isolamento; pertanto il cavo
di scarico a terra non € necessario.

In conformita ai requisiti essenziali delle Direttive Europee.

Attendere I'arresto completo di tutti i componenti dell’apparecchio prima
di toccarli. Le lame continuano a girare anche dopo lo spegnimento
dell’apparecchio. Una lama in rotazione pud provocare lesioni.

Si raccomanda I'uso di scarpe di protezione.

Indossare protezioni oculari.

Indossare protezioni auricolari.
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5 NORME GENERALI DI SICUREZZA

Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e le istruzioni. Il mancato rispetto delle avvertenze e
delle istruzioni che seguono pud causare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni.
Conservare le presenti avvertenze di sicurezza e istruzioni in modo da poterle consultare in
seguito. Il termine “elettroutensile” di seguito utilizzato si riferisce ad elettroutensili alimentati a
rete (con cavo) o a batteria (cordless).

5.1 Luogo di lavoro

= Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree di lavoro in disordine e non
illuminate possono dare origine a incidenti.

= Non utilizzare I'apparecchio in ambienti a rischio di esplosione nei quali si trovino liquidi,
gas o polveri infiammabili. Gli elettroutensili producono scintille che possono incendiare
polveri o vapori.

= Durante I'impiego dell’elettroutensile, tenere lontani bambini e i non addetti ai lavori. In
caso di distrazione, si potrebbe perdere il controllo dell'apparecchio.

5.2 Sicurezza elettrica

Verificare sempre che i dati riportati sulla targhetta corrispondano a quelli
della rete elettrica.

= La spina dell'apparecchio deve essere adatta alla presa. La spina non pud essere
modificata in alcun modo. Non utilizzare adattatori insieme ad apparecchi collegati a terra.
Spine non modificate e prese di corrente adatte riducono il rischio di scosse elettriche.

= Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra quali tubi, impianti di riscaldamento,
fornelli e frigoriferi. C’€ un alto rischio di prendere la scossa se il corpo € collegato a terra.

= Proteggere I'apparecchio da pioggia e umidita. L'infiltrazione di acqua in un elettroutensile
aumenta il rischio di scosse elettriche letali.

= Non danneggiare il cavo. Non utilizzare il cavo per trascinare I'apparecchio, per tirarlo
oppure per estrarre la spina dalla presa. Tenere lontano il cavo da fonti di calore, olio,
spigoli aguzzi o parti in movimento dell’apparecchio. | cavi danneggiati o aggrovigliati
aumentano il rischio di scosse elettriche letali.

= Se l'elettroutensile viene impiegato all’aperto, utilizzare solo prolunghe adatte a questo
scopo. L'impiego di una prolunga adatta per 'uso all’aperto diminuisce il rischio di scosse
elettriche letali.

= Se non si puo evitare di azionare I'elettroutensile in un luogo umido, utilizzare una rete di
alimentazione protetta da dispositivo di corrente residua (RCD). L'uso di un RCD riduce il
rischio di scosse elettriche letali.

5.3 Sicurezza delle persone

= Prestare attenzione. Fare molta attenzione a quello che si fa quando si lavora con un
elettroutensile. Non utilizzare I'apparecchio quando si € stanchi o sotto gli effetti di droghe,
alcool o farmaci. Un momento di distrazione durante I'uso dell’apparecchio pu6 causare
gravi lesioni.

= Portare sempre un paio di occhiali protettivi ed indossare dispositivi di protezione
personali quali maschera antipolvere, calzature di sicurezza antiscivolo, elmetto o
paraorecchie, a seconda del tipo di impiego dell’elettroutensile, fa diminuire il rischio di
lesioni.

= Evitare la messa in funzione accidentale. Accertarsi che l'interruttore si trovi sulla
posizione “off” prima di inserire la spina nella presa. Se durante il trasporto
dell’apparecchio il dito poggia sull’interruttore, oppure se I'apparecchio viene collegato alla
rete gia in posizione di innesto, si possono verificare incidenti.

= Prima di avviare I'apparecchio, rimuovere gli utensili di regolazione o la chiave per dadi.
Un utensile o una chiave che si trovino in una sezione rotante possono causare lesioni.
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Non sporgersi troppo quando si lavora con I'apparecchio. Trovare una posizione sicura e
mantenere sempre 'equilibrio. In questo modo si pud controllare I'apparecchio anche in
situazioni impreviste.

= Indossare un abbigliamento idoneo. Indossare capi il pit possibile aderenti ed evitare di
indossare ornamenti o gioielli. Tenere capelli, abbigliamento e guanti lontano dalle sezioni
in movimento. Un abbigliamento non aderente, gioielli o capelli lunghi possono restare
intrappolati nelle sezioni in movimento.

= Se possono essere montati sistemi di aspirazione e captazione della polvere, assicurarsi
che siano collegati e che vengano utilizzati in modo corretto. L'impiego di questi sistemi
diminuisce i rischi causati dalla polvere.

5.4 Uso attento e scrupoloso degli elettroutensili

= Non sovraccaricare 'apparecchio. Utilizzare I'elettroutensile idoneo al lavoro da svolgere.
Con un elettroutensile adatto si potra lavorare meglio e in modo piu sicuro a seconda del
campo di applicazione.

= Non utilizzare mai un elettroutensile il cui interruttore sia difettoso. Un elettroutensile che
non si riesca piu ad accendere o spegnere & pericoloso e deve essere riparato.

= Estrarre la spina dalla presa prima di effettuare regolazioni sull’apparecchio, sostituire
accessori o prima di riporre I'elettroutensile. Queste precauzioni servono a prevenire
I'avvio involontario dell’apparecchio.

= Conservare gli elettroutensili fuori dalla portata dei bambini. Non far utilizzare
I'apparecchio a persone che non abbiano familiarita oppure che non abbiano letto queste
istruzioni. Gli elettroutensili sono attrezzi pericolosi nelle mani di persone inesperte.

= Avere cura dell'apparecchio. Controllare che le parti mobili dell’'apparecchio funzionino
perfettamente e non si blocchino, che non ci siano pezzi rotti oppure danneggiati in modo
tale da pregiudicarne il funzionamento. Far riparare i pezzi danneggiati prima dell'impiego
dell’apparecchio. Molti incidenti sono stati causati da elettroutensili sui quali viene
eseguita una scarsa manutenzione.

= Conservare gli utensili da taglio affilati e in ordine. Gli utensili da taglio conservati con cura
e debitamente affilati si bloccano di meno e si gestiscono meglio.

= Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori, gli utensili, ecc. conformemente alle presenti
istruzioni e per gli scopi previsti per questo particolare modello. Tenere quindi in
considerazione le condizioni di lavoro e il tipo di applicazione. L’impiego di elettroutensili
per usi diversi da quelli previsti pud condurre a situazioni pericolose.

5.5 Manutenzione
= Far riparare I'apparecchio solo da personale specializzato e che utilizza solo pezzi di
ricambio originali. In questo modo viene garantita la sicurezza dell’apparecchio.

6 ISTRUZIONI DI SICUREZZA SUPPLEMENTARI PER |
TAGLIAERBA

AVVERTENZA: la mancata osservanza di un’avvertenza di sicurezza puo
comportare gravi lesioni ai danni dell’operatore o di altre persone. Seguire
sempre le precauzioni volte a ridurre il rischio di incendio, scosse elettriche
e lesioni. Conservare il manuale dell’operatore e consultarlo
frequentemente al fine di garantire sempre la massima sicurezza d’uso e
istruire eventuali altre persone che potrebbero utilizzare I’apparecchio.
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AVVERTENZA: durante l'uso, questo apparecchio produce un campo
elettromagnetico che in determinate circostanze pu6 interferire con impianti
medicali attivi o passivi. Al fine di ridurre il rischio di lesioni gravi o mortali,
si raccomanda ai portatori di impianti medicali di consultare il proprio
medico di fiducia e il fabbricante dell’impianto prima di utilizzare questo
apparecchio.

AVVERTENZA: I’'azionamento di questo tipo di apparecchio pu6 provocare
il lancio di corpi estranei negli occhi, con gravi conseguenze per la vista.
Prima di mettere in funzione I’elettroutensile, indossare occhiali protettivi
dotati di schermatura laterale o una maschera integrale ove necessario. Si
consiglia di indossare una maschera di sicurezza Wide Vision sopra gli
occhiali oppure occhiali di sicurezza standard con schermature laterali.

= Non permettere mai a bambini o persone che non abbiano dimestichezza con queste
istruzioni di utilizzare il tagliaerba. Eventuali normative locali possono fissare un'eta
minima per I'operatore.

= Non usare mai il tagliaerba mentre persone, in particolare bambini, o animali domestici, si
trovano nelle vicinanze.

= L'operatore o I'utilizzatore € responsabile degli incidenti o dei pericoli causati nei quali
possono incorrere le altre persone o i loro beni.

= Non usare il tagliaerba quando si € scalzi o si indossano sandali; indossare sempre
scarpe robuste e pantaloni lunghi.

= |Ispezionare accuratamente I'area di lavoro e sgombrarla da pietre, ramoscelli, cavi ed altri
oggetti estranei.

= Prima dell'uso, procedere sempre ad un controllo visivo per assicurarsi che le lame, i
relativi bulloni e il gruppo di taglio non siano usurati o danneggiati.

= Per mantenere il bilanciamento, sostituire come complessivo le lame usurate o
danneggiate e i relativi bulloni.

= Tagliare l'erba solamente alla luce del giorno o in presenza di una buona luce artificiale.

= Ove possibile, non utilizzare il tagliaerba quando I'erba & bagnata.

= Camminare, non correre mai.

= Non mettere mai in funzione I'apparecchio se le protezioni o i ripari sono difettosi o in
assenza di dispositivi di sicurezza, per esempio piastre e/o raccoglierba.

= L’uso del tagliaerba su scarpate puo essere pericoloso.

= Non lavorare su pendii eccessivamente ripidi.

= Accertarsi sempre dei propri punti di appoggio quando si lavora su pendii o sull’erba
bagnata.

= Sui pendii tagliare I'erba seguendo l'inclinazione del pendio stesso, non tagliare mai
dall'alto verso il basso.

= Usare la massima precauzione nel cambio di direzione sui pendii.

= Usare la massima precauzione quando si inverte il senso di marcia o nel tirare il tagliaerba
verso di sé.

= Non tosare mai I'erba indietreggiando con I'apparecchio.

= Attendere il completo arresto delle lame se occorre inclinare il tagliaerba per il trasporto,
quando si attraversano superfici non erbose, e quando si trasporta il tagliaerba da e verso
I'area da tagliare.

= Non inclinare I'apparecchio quando si inizia 'operazione di taglio o si accende il motore,
tranne per il caso in cui la macchina debba essere inclinata per iniziare a tagliare dell’erba
particolarmente alta. In questo caso, non inclinarla piu di quanto assolutamente
necessario ed inclinare solo la parte lontana dall'operatore. Accertarsi sempre che
entrambe le mani si trovino nella posizione corretta per I'uso prima di riportare in piano
I'apparecchio.
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Accendere il tagliaerba attenendosi alla procedura descritta nelle istruzioni e tenendo i
piedi ben distanti dalle lame.

= Non mettere le mani o i piedi vicino o sotto le parti rotanti.

= Stare sempre lontani dalle aperture di scarico.

= Non sollevare o trasportare il tagliaerba quando il motore & in funzione.

= Togliere la spina dalla presa di alimentazione.

= ogni volta che ci si allontana dalla macchina

= prima di rimuovere ostruzioni

= prima di controllare, pulire o lavorare sull’apparecchio

= dopo aver colpito un oggetto estraneo. Ispezionare il tagliaerba alla ricerca di eventuali
danni ed eseguire le riparazioni necessarie se I'apparecchio inizia a vibrare in modo
anomalo (verificare immediatamente).

= Mantenere ben serrati tutti i dadi, i bulloni e le viti per garantire il funzionamento del
tagliaerba in condizioni di sicurezza.

= Controllare spesso il raccoglierba per individuare eventuali segni di usura o
deterioramento.

= Sostituire per motivi di sicurezza le parti usurate o danneggiate.

= Incaso di cavo di alimentazione danneggiato, non collegarlo alla rete di alimentazione né
toccarlo prima di averlo scollegato. Se il cavo di alimentazione € danneggiato, vi € il
rischio di toccare parti sotto tensione.

= Non toccare la lama prima di aver scollegato I'apparecchio dalla rete di alimentazione o
prima che la lama si sia completamente fermata.

= Mantenere il cavo della prolunga lontana dalle lame. Le lame possono danneggiare il cavo
e comportare il rischio di contatto con parti sotto tensione.

= Sorvegliare sempre i bambini per evitare che giochino con I'apparecchio.

= Questo apparecchio non & indicato per I'uso da parte di persone (bambini inclusi) affetti da
disabilita fisiche, sensoriali o mentali, o non in possesso dell'esperienza e delle
conoscenze necessarie, se non sotto supervisione o in seguito a idonea istruzione all’'uso
dell’apparecchio da parte di una persona che si assuma la responsabilita della loro
sicurezza.

= Se il cavo di alimentazione esterno flessibile & danneggiato, rivolgersi per la sostituzione
esclusivamente al fabbricante o a un suo tecnico dell’assistenza o a personale parimenti
qualificato, in modo da evitare rischi.

= Seguire le istruzioni per I'utilizzo sicuro, inclusa la raccomandazione di dotare
I'apparecchio di un dispositivo a corrente residua (RCD) con corrente di scarto non
superiore a 30 mA.

= Svolgere completamente la prolunga prima dell’'uso, in modo da evitarne il
surriscaldamento e lavorare con maggiore efficienza. Nel riporre il cavo, avvolgerlo con
cura al fine di evitare che si attorcigli.

= Prima dell’'uso, controllare che i cavi di alimentazione e la prolunga non presentino segni
di danni o di usura. Se il cavo subisce danni durante I'uso, scollegarlo immediatamente.

= Non attraversare strade o sentieri di ghiaia con I'apparecchio ancora in funzione.

7 MONTAGGIO

Vedere la Fig. 2a-h
Collegare I'impugnatura inferiore (lato destro e sinistro) e il corpo dell'apparecchio con viti
di serraggio (Fig. 2c). come segue:

= Inserire il perno a vite (B) nella leva di bloccaggio rapido (C), quindi inserire la vite (A) - da
destra a sinistra — attraverso il perno a vite inserito.

= Far scorrere (da sinistra a destra) I'anello (E) sulla vite (A), seguita dall'impugnatura
inferiore destra (D), dal blocco fisso inferiore dell’asta (F) e infine dalla molla (G).
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Ripetere le stesse operazioni per 'impugnatura inferiore sul lato sinistro, come sopra
descritto, e assicurarsi che le striature sul blocco fisso inferiore dell'asta sinistro e destro
siano allo stesso livello (in caso contrario ruotare di 180° il blocco fisso inferiore dell’asta e
assicurarsi che sia I'impugnatura inferiore sinistra che quella destra siano allo stesso
livello).

= Applicare il fermacavo (12) sullimpugnatura superiore (di fianco all’interruttore) (Fig. 2a).

= Collegare 'impugnatura superiore e inferiore con la rondella e viti di serraggio (Fig. 2b).
NOTA: mantenere il cavo sul lato superiore dell'impugnatura superiore. Collegare il cavo
allimpugnatura utilizzando i morsetti per cavi in dotazione.

= Collocare ciascuna ruota sull’asse (le ruote grandi sull’'asse posteriore, le ruote piccole
sull’asse anteriore), applicare una rondella sull’asse, inserire la coppiglia nel foro dell’asse
e fissarla (aprire piegandole le due sezioni della coppiglia), quindi premere i coperchi delle
ruote in sede (Fig. 2d & 2h).

= Fissare i fermacavi (Fig. 2e).

= Assemblaggio del cassetto raccoglierba (Fig.2f): Fissare insieme la parte inferiore sinistra
e la parte inferiore destra, quindi applicare il top su questo gruppo assemblato.

= Sollevare il deflettore e applicare il cassetto raccoglierba sulle linguette (Fig. 2g).

8 AZIONAMENTO

Prima di collegare I'apparecchio alla rete di alimentazione, controllare
sempre che l'interruttore sia sulla posizione “off”!

8.1 Regolazione dell’altezza di taglio (Fig. 3a & 3b)

Prima di regolare ’altezza di taglio verificare che I’apparecchio sia spento e
che la lama si sia fermata completamente.

ATTENZIONE: le lame continuano a ruotare per alcuni secondi anche dopo
lo spegnimento dell’apparecchio. Una lama in rotazione puo provocare
lesioni.

Per la prima tosatura della stagione si consiglia di selezionare I'altezza di taglio massima.

Le altezze di taglio possibili sono 25 mm - 75 mm.

= Per aumentare l'altezza della lama, afferrare la leva di regolazione dell'altezza (17) e
portarla verso la parte posteriore del tagliaerba (Fig. 3a).

= Perridurre l'altezza della lama, afferrare la leva di regolazione dell'altezza (17) e portarla
verso la parte anteriore del tagliaerba (Fig. 3b).

8.2 Collegamento alla rete di alimentazione.

La tensione (220-240 V) indicata sulla targhetta dati deve corrispondere a quella della rete di

alimentazione. Fusibile di ingresso rete: min. 10 A.

= Inserire la spina del tagliaerba nella presa del cavo di collegamento dell'unita.

= Per evitare che la prolunga si stacchi durante I'uso, inserire la prolunga stessa (estremita
della presa) attraverso il cappio e fissarla al gancio prima di collegare la spina.
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8.3 Accensione e spegnimento (Fig. 4)

AVVERTENZA! Non accendere I'unitd prima di averla completamente
assemblata. Prima di accendere I'unita, verificare sempre che il cavo di
collegamento non presenti segni di danni. Utilizzare esclusivamente cavi
integri.

Nota: i cavi danneggiati sono estremamente pericolosi!

Se si tenta di avviare il tagliaerba tra I'erba alta, il motore puo surriscaldarsi
e subire danni.

> B

= Accensione: premere innanzitutto il pulsante di sicurezza (5) sull'interruttore combinato e
mantenerlo premuto fino al momento di tirare la leva dell'interruttore (6).
= Spegnimento: rilasciare la leva dell'interruttore (6).

Nota: durante I'uso del tagliaerba, adagiare il cavo di collegamento in
maniera sicura su sentieri e su aree che siano gia state lavorate.

AVVERTENZA! Dopo che il motore é stato spento, il dispositivo di taglio
resta in movimento per diversi secondi. Evitare quindi di toccare il lato
inferiore del tagliaerba fino a quando il dispositivo di taglio si sara fermato
completamente!

> B

8.4 Rasatura del prato (Fig. 5)

Selezionare l'altezza di taglio desiderata per il prato. Se necessario, tagliare I'erba in piu
passaggi, in modo da tagliare un massimo di 4 cm in ogni passaggio.

Assicurarsi di evitare percorsi che potrebbero impedire il libero movimento del cavo di
prolunga.

Vuotare il contenitore di raccolta (2) una volta pieno, in modo da prevenire l'ostruzione
dell'apertura di scarico. Al fine di evitare l'ostruzione dell'apertura di scarico e di
sovraccaricare inutiimente il motore, assicurarsi di non passare sopra erba rimasta sulla
superficie di prato gia rasata.

Si raccomanda di utilizzare il tosaerba secondo le indicazioni descritte di seguito al fine di
ottenere risultati ottimali e ridurre il rischio di tagliare il cavo di alimentazione.

Collocare la matassa del cavo di alimentazione vicino al punto di inizio.

Accendere il tosaerba come descritto in precedenza.

Procedere come illustrato nella Fig. 4.

Passare dalla posizione 1 alla posizione 2.

Svoltare verso destra e procedere verso la posizione 3.

Svoltare verso sinistra e procedere verso la posizione 4.

Ripetere la procedura secondo necessita.

8.5 Lama (Fig. 6)

Scollegare sempre il tagliaerba prima di controllare la lama in qualsiasi modo. Dopo aver
fermato il motore, ricordare che la lama continua a muoversi per alcuni secondi prima di
fermarsi completamente. Non tentare mai di fermare la lama. Verificare a intervalli regolari che
la lama sia correttamente fissata, in buone condizioni e ben affilata. Se necessario, riaffilare o
sostituire la lama.

Se la lama in rotazione colpisce un oggetto, fermare il tagliaerba e attendere che la lama si sia
fermata completamente. Controllare quindi le condizioni della lama e del relativo supporto.
Sostituire immediatamente la lama in presenza di danni.
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Al fine di evitare possibili lesioni, assicurarsi di mettere in pratica le
seguenti istruzioni durante I'uso:

Non utilizzare mai I'apparecchio senza lo sportellino posteriore (7) o il
contenitore di raccolta (2).

Non tentare di sollevare la parte posteriore dell'apparecchio. Tenere invece
sollevata la parte anteriore per riavviare I'apparecchio in caso di mancato
funzionamento dovuto ad erba troppo resistente.

In caso di pendenze, procedere sempre lateralmente, mai verso l'alto o
verso il basso. Evitare le pendenze eccessive.

Non avvicinare le mani o i piedi alle parti in rotazione o sotto di esse.
Mantenersi sempre a distanza dall'apertura di scarico, se possibile.

>B B>

Se la lama slitta, serrare il bullone che fissa la lama per mezzo di una chiave, vedere la

T
@
o

Attenzione! Osservare le seguenti precauzioni:

Scollegare il tosaerba dalla rete di alimentazione e attendere che la lama abbia smesso di
ruotare prima di procedere.

Fare attenzione a non tagliarsi. Utilizzare guanti per usi intensivi o un panno per afferrare
la lama.

Utilizzare solo la lama sostitutiva specificata.

= Non rimuovere la girante per nessun motivo.

Vedere il paragrafo “Sostituzione della lama”.

8.6 Utilizzi diversi
A Avvertenza: solo a motore spento e con il dispositivo di taglio fermo.
E possibile tosare I'erba con o senza cassetto raccoglierba montato.

8.6.1 Funzione tagliaerba senza cassetto raccoglierba montato

Se il cassetto raccoglierba non &€ montato, I'erba verra espulsa dall’apertura posteriore (tra
I'alloggiamento del tagliaerba e lo sportello posteriore).

8.6.2 Funzione tosaerba con cassetto raccoglierba montato

Per tosare I'erba con cassetto raccoglierba montato, sollevare il coperchio posteriore e
montare il cassetto raccoglierba.

L’erba verra raccolta nel cassetto raccoglierba.

Rimuovere il cuneo di pacciamatura (se installato) prima di montare il cassetto raccoglierba.

= Perrimuovere il cuneo di pacciamatura: sollevare il coperchio posteriore e rimuovere il
cuneo di pacciamatura.
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8.6.3 Pacciamatura (Conversione in pacciamatrice) (Fig. 8)

Il tosaerba puo essere utilizzato anche per la pacciamatura. Per svolgere questa funzione,

montare il cuneo di pacciamatura:

= Sollevare il coperchio posteriore e rimuovere il sacco raccoglierba.
= Spingere il cuneo di pacciamatura nella scocca. Bloccare il cuneo di pacciamatura.

= Abbassare nuovamente il coperchio posteriore.

8.7 Sistema di avvertimento raccoglierba (Fig. 7)

Il cassetto raccoglierba €& dotato di un dispositivo che indica il volume dell'erba raccolta.
= Se lo sportellino & aperto, vi & ancora spazio per altra erba.

= Se lo sportellino & chiuso, non c'é piu spazio.

9 DATI TECNICI
N. art.

Tensione/frequenza nominale
Potenza nominale

Velocita di rotazione

Larghezza di taglio
Cassetta/sacca di raccolta
Altezza di taglio

Carter, materiale

Cassetto raccoglierba, materiale
Numero di posizioni di altezza
Altezza impugnatura regolabile
Motore a spazzole di carbonio
Diametro ruota anteriore
Diametro ruota posteriore
Classe di isolamento
Regolazione centrale dell’altezza
Serracavi

10 RUMORE

230-240 V /50 Hz
2000 W

3450 min™'

420 mm

401

25-80 mm

PP

PP

5

Yes

Yes

150 mm

225 mm

Class Il (double insulated)
Yes

Yes

Valori di emissione di rumore misurati in conformita allo standard applicabile. (K=3)

Livello di pressione acustica Lya

Livello di potenza acustica Lya

74 dB(A)
93 dB(A)

c ATTENZIONE! Indossare protezioni acustiche se la pressione acustica

supera 85 dB(A).

aw (Livello di vibrazione)
POWXG6281

K =1,5m/s?
2,5 m/s?
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11 PULIZIA & MANUTENZIONE

Prima di qualsiasi intervento di manutenzione o pulizia estrarre sempre la
spina dalla rete di alimentazione!

11.1  Pulizia

= Non spruzzare acqua sull'apparecchio. L'acqua pud danneggiare irreparabilmente il
blocco interruttore-spinotto e il motore elettrico.

= Pulire I'apparecchio con un panno, una spazzola o simili.

11.2  Richiedere il controllo da parte di un esperto nei seguenti casi:
= Urto accidentale dell'apparecchio contro un corpo estraneo.

= Arresto improvviso del motore.

= Deformazione della lama (non tentare di riallinearla!).

= Deformazione dell'albero motore (non tentare di riallinearlo!).

= Corto circuito al collegamento del cavo.

= Danneggiamento degli ingranaggi.

= Cinghia a V difettosa.

11.3 Manutenzione

= Controllo del contenitore di raccolta e di eventuali componenti danneggiati

= Controllare regolarmente che il contenitore di raccolta non sia usurato.

= Sostituire eventuali componenti usurati 0 danneggiati.

= Per qualsiasi riparazione, rivolgersi al nostro servizio di assistenza.

= Per la manutenzione utilizzare esclusivamente ricambi originali.

= Lalama é il componente esposto all'usura piu intensa. Controllare regolarmente le
condizioni della lama e del dispositivo di fissaggio. Se la lama € usurata, deve essere
sostituita. La presenza di vibrazioni eccessive indica che la lama non & correttamente
bilanciata o ha subito deformazioni in seguito a urti. In tal caso & necessario ripararla o
sostituirla.

11.4 Sostituire e riaffilare la lama

= Al termine della stagione, riaffilare sempre la lama o, se necessario, sostituirla con una
nuova.

= Rivolgersi preferibilmente a un centro di assistenza clienti per riaffilare la lama o sostituirla
(misurazione dello sbilanciamento).

& L'uso di lame sbilanciate provoca intense vibrazioni del tagliaerba con
conseguente rischio di incidenti!

11.5 Sostituzione della lama (Fig. 12)

& Attenzione: indossare guanti da lavoro.

Per sostituire la lama:

= Girare il tosaerba sul fianco.

= Posizionare il set di fissaggio lama sull'albero del motore.
= Posizionare la lama allineandola.

= Applicare le viti della lama nei fori.

=  Serrare la vite della lama con una chiave da 13 mm.
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12 CONSERVAZIONE

Scollegare il cavo di alimentazione.

= Attendere il raffreddamento del motore per circa 30 minuti.

= Esaminare, riparare o sostituire il cavo di alimentazione in presenza di segni di usura o
danni.

= Serrare o sostituire i componenti allentati o danneggiati. Pulire accuratamente.

= Per proteggere dalla ruggine, strofinare tutte le parti metalliche con un panno oliato
oppure spruzzare con un lubrificante leggero.

= Riporre il cavo di prolunga in un luogo chiuso e asciutto, fuori dalla portata dei bambini, al
fine di prevenire i danni e I'uso da parte di persone non autorizzate.

= Per una maggiore protezione, coprire con un telo impermeabile.

= In caso di trasporto Fissare |'apparecchio al veicolo in maniera sicura.

= Per ridurre I'ingombro durante il rimessaggio, € possibile ripiegare I'impugnatura superiore
rilasciando la maniglia di bloccaggio.

& Attenzione: non schiacciare il cavo elettrico ripiegando I'impugnatura.

13 GARANZIA
Questo prodotto & garantito per un periodo di 36 mesi a decorrere dalla data dell’acquisto
da parte del primo utilizzatore.

= La presente garanzia copre tutti i difetti di materiali o produzione, esclusi: batterie,
caricabatterie, parti difettose soggette a normale usura quali cuscinetti, spazzole, cavi e
spine o accessori quali trapani, punte di trapano, lame di seghe, ecc.; danni o difetti
derivanti da incuria, incidenti o alterazioni; costi di trasporto.

= Sono esclusi dalle clausole della garanzia danni e/o difetti conseguenti all’'uso non
conforme.

= Si declina ogni responsabilita per eventuali lesioni provocate dall’'uso non conforme
dell’apparecchio.

= Le riparazioni devono essere affidate esclusivamente a un centro di assistenza ai clienti
autorizzato da Powerplus tools.

=  Per ulteriori informazioni, telefonare al numero 00 32 3 292 92 90.

= Tutti i costi di trasporto sono a carico del cliente, salvo accordi diversi in forma scritta.

= Non sono inoltre consentiti reclami sulla garanzia qualora il danno al dispositivo sia dovuto
alle conseguenze di una manutenzione inadeguata o di un sovraccarico.

= Sono inderogabilmente esclusi dalla garanzia i danni derivati da infiltrazione di liquidi,
penetrazione di polvere, danni intenzionali (perpetrati deliberatamente o dovuti a
negligenza evidente), uso improprio (scopi per i quali il dispositivo non & idoneo), uso non
competente (cioe senza rispettare le istruzioni fornite nel manuale), assemblaggio da
parte di personale inesperto, fulmini, tensione di rete errata. Questa clausola non &
restrittiva.

= L’accettazione dei reclami in base al regolamento di questa garanzia non comporta in
nessun caso la proroga del periodo di validita della stessa né l'inizio di un nuovo periodo
di garanzia in caso di sostituzione del dispositivo.

= | dispositivi 0 i componenti sostituiti nel periodo della garanzia sono pertanto di proprieta di
Varo NV.

= Ciriserviamo il diritto di respingere i reclami nei casi in cui non sia possibile verificare
I'acquisto o quando sia evidente che il prodotto non & stato sottoposto a una corretta
manutenzione (pulizia delle aperture di ventilazione, regolare assistenza per le spazzole al
carbonio, ecc.).

= Conservare lo scontrino come prova della data d’acquisto.
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= |’apparecchio non smontato deve essere restituito al rivenditore in condizioni di pulizia
accettabili, nella custodia preformata originale (se applicabile), accompagnato dalla prova

d’acquisto.
14 AMBIENTE
n= Ove la macchina, in seguito ad uso prolungato, dovesse essere sostituita, non
W' gettarla tra i rifiuti domestici, ma liberarsene in modo rispettoso per I'ambiente.
‘@. | rifiuti prodotti dalle macchine elettriche non possono essere trattati come i

normali rifiuti domestici. Provvedere al riciclo laddove esistono impianti adeguati.
mmmmm Consultare I'ente locale o il rivenditore per consigli su raccolta e smaltimento.

15 DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

C€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - BE2500 Lier - Belgio, dichiara
unicamente che

Descrizione dell’'apparecchio: Tagliaerba 2000 W — 420 mm
Marchio: PowerPlus
Numero articolo: POWXG6281

€ conforme ai requisiti essenziali e alle altre disposizioni pertinenti stabilite dalle Direttive/
Regolamenti Europee in base all'applicazione delle norme europee armonizzate. Qualsiasi
modifica effettuata sul prodotto rende nulla questa dichiarazione.

Direttive/Regolamenti europee (inclusi eventuali emendamenti fino alla data della firma):
2011/65/UE
2006/42/CE
2014/30/UE
2000/14/CE Allegato VI LwA
Misurata 93dB(A)
Garantita 96dB(A)
Notified Body TuV Sud

Norme europee armonizzate (inclusi eventuali emendamenti fino alla data della firma):
EN 62841-1:2015
EN IEC 62841-4-3 : 2021
EN IEC 55014-1 : 2021
EN IEC 55014-2 : 2021
EN IEC 61000-3-2 : 2019
EN 61000-3-3 : 2013

Responsabile del prodotto e custode della documentazione tecnica: Philippe Vankerkhove,
MSc.EE. - VARO Vic. Van Rompuy n.v.

Il sottoscritto agisce in nome e per conto della direzione aziendale,

/

/

Philippe Vankerkhove, MSc. EE
Regulatory Affairs — Compliance Manager
04/08/2025, Lier - Belgium
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CORTADOR DE RELVA 2000W - 420MM
POWXG6281

1 UTILIZAGAO PREVISTA

Este produto é para o uso doméstico de corte de relva. Nao adequado para uso profissional.

[ ] AVISO! Antes de utilizar a maquina, leia atentamente este manual para
garantir a sua propria seguranca. Ceda apenas a sua ferramenta elétrica
juntamente com este manual de instrugoes.

2 DESCRICAO (FIG. 1a & 1b)

1. Caixa do motor 11. Plataforma

2. Caixa de relva 12. Liberagao do cabo

3. Guiador inferior 13. Pega de transporte superior

4.  Guiador superior 14. Sistema de aviso da caixa de relva
5. Botéo de seguranca 15. Manipulo de ajuste da altura central
6. Alavanca de comutacéo 16. Altura da pega ajustavel

7. Defletor traseiro 17. Alavanca de ajuste da altura

8. Suporte para cabos 18. Caixa de comutagao

9. Roda dianteira 19. Punho suave

10. Roda traseira

3 LISTA DE CONTEUDO DA EMBALAGEM

= Retire todo o material da embalagem.

= Retire os suportes de embalagem e transporte ainda existentes (se houver).

=  Verifique a existéncia de todo o conteudo da embalagem.

Verifique possiveis danos de transporte na ferramenta, no cabo de alimentacéo, na ficha
elétrica e em todos os acessorios.

=  Se possivel, guarde a embalagem até ao fim do periodo de garantia. Elimine-a depois
através do seu sistema de recolha de residuos local.

AVISO! Os materiais de embalagem nao sao brinquedos! As criangas nao
devem brincar com sacos de plastico! Perigo de asfixia!

1 x cortador de relva

1 x manual de instrugdes

1 x cesto de relva

2 x clipes p/ cabo

2 x botdes de fixagao e parafusos
1 x gancho (retengéo do cabo)

1 x acessorio para cobertura morta

{ { Caso haja partes em falta ou danificadas, por favor, contacte o seu
comerciante.
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4 SiMBOLOS

Neste manual e/ou na maquina séo utilizados os seguintes simbolos:

A

e |
1

Leia 0 manual de operagao e instru¢des de servigo cuidadosamente.
Familiarize-se com os comandos e 0 uso correto do equipamento.

Nunca corte préximo de pessoas, especialmente criangas, ou animais.

At
A

AVISO! Nao coloque as maos ou os pés, proximo das pegas rotativas.
Mantenha sempre a abertura de descarga livre. As laminas continuam a
rodar apos a unidade estar desligada.

AlE

Desligue sempre a sua maquina da corrente elétrica antes de limpar,
inspecionar ou ajustar qualquer pega, ou se o cabo de alimentagao ficou
danificado ou preso.

NE &

Mantenha sempre o cabo de corrente elétrica afastado das laminas —
tenha sempre atengao a sua posigao.

Nunca opere a maquina a chuva ou em condigbes de humidade ou
molhadas. A humidade representa risco de choque elétrico.

O]

Classe Il — A maquina possui isolamento duplo; Fio de terra é por isso
desnecessario.

€

Em conformidade com os requisitos essenciais da(s) diretiva(s)
Europeia(s).

C
(o)

STO

N

L ]
3 A
P

Aguarde até que todos os componentes da maquina tenham parado
completamente antes de tocar nos mesmos. As laminas continuam a
rodar apds a maquina ter sido desligada, uma lamina rotativa pode
provocar ferimentos.

Use luvas de protegéo.

Use protegéo ocular.

Use protegéo auditiva.
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5

PROCEDIMENTOS GERAIS DE SEGURANCA

Leia todos os avisos de seguranga e todas as instrugdes. O ndo-cumprimento dos avisos e
instrugbes podem provocar choque elétrico, incéndio e /ou ferimentos graves. Guarde todos
os avisos e instrugdes para referéncia futura. O conceito utilizado a seguir de ,Ferramenta
elétrica” refere-se a ferramentas elétricas com cabo de alimentagdo ou alimentagdo por
bateria (sem cabo elétrico).

5.1

5.2

Area de trabalho
Mantenha a sua area de trabalho limpa e arrumada. A desordem e areas de trabalho com
pouca iluminagdo podem desencadear acidentes.
Nao trabalhe com o aparelho em ambientes com risco de exploséo, onde se encontrem
liquidos, gases ou poeiras inflamaveis. As ferramentas elétricas produzem faiscas, as
quais podem inflamar as poeiras ou vapores.
Mantenha as criangas e outras pessoas afastadas durante a utilizagdo da ferramenta
elétrica. Em caso de distragéo, pode perder o controlo sobre o aparelho.

Segurancga elétrica

especificada na placa de caracteristicas.

& Certifique-se sempre que a tensao de alimentacao corresponde a voltagem

5.3

A ficha de ligagdo do aparelho tem que encaixar corretamente na tomada. A ficha ndo
pode de forma alguma ser modificada. N&o utilize nenhum adaptador juntamente com
aparelhos ligados a terra. As fichas intactas e tomadas adequadas diminuem o risco de
choque elétrico.

Evite o contacto fisico com superficies ligadas a terra, tais como tubagens, aparelhos de
aquecimento, fogdes e frigorificos. Existe um risco agravado de choque elétrico, se tiver
contacto fisico com terra.

Mantenha o aparelho afastado de chuva ou humidade. A entrada de agua num aparelho
elétrico aumenta o risco de choque elétrico.

Nao utilize o cabo elétrico para segurar ou pendurar o aparelho ou para puxar a ficha da
tomada. Mantenha o cabo elétrico afastado do calor, 6leo, arestas afiadas ou de pegas de
aparelhos em movimento. Os cabos elétricos danificados ou dobrados aumentam o risco
de choque elétrico.

Se trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar livre, utilize apenas extensdes que sejam
também indicadas para uso no exterior. A utilizagdo de uma extensao apropriada para
uso no exterior diminui o risco de choque elétrico.

Caso nao seja possivel evitar operar a ferramenta elétrica num local hiumido, use um
dispositivo contra corrente residual (RCD). O uso de um RCD reduz o risco de choque
elétrico.

Segurancga pessoal
Esteja atento. Esteja concentrado e seja sensato ao trabalhar com uma ferramenta
elétrica. Nao utilize o aparelho se estiver cansado ou sob a influéncia de estupefacientes,
alcool ou medicamentos. Um momento de distragdo durante a utilizagéo do aparelho
pode provocar ferimentos graves.
Use equipamento de protegdo pessoal e use sempre 6culos de protegdo. O uso de
equipamento de protegdo individual, assim como mascaras anti-poeiras, calgado de
seguranga antiderrapante, capacete de seguranga ou protegéo auricular, conforme o tipo
e aplicacédo da ferramenta elétrica, diminui o risco de ferimentos.
Evite uma entrada em funcionamento acidental. Certifique-se de que o interruptor se
encontra na posicao "OFF (0)” (desligado), antes de inserir a ficha na tomada. Se tiver o
dedo no interruptor ao segurar o aparelho ou ligar o aparelho a corrente elétrica com o
interruptor ativado, podem resultar acidentes.
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5.4

Retire ferramentas de ajuste ou chaves de parafusos, antes de ligar o aparelho. Uma
ferramenta ou chave que se encontre numa peca giratéria do aparelho pode provocar
ferimentos.

N&o se sobrevalorize. Tenha atengéo a uma postura correta e mantenha sempre o
equilibrio. Desta forma, podera controlar melhor o aparelho em situagdes inesperadas.
Use vestuario apropriado. N&o use roupas largas nem joias. Mantenha o cabelo, roupa e
luvas a trabalhar afastados de pegcas em movimento. As roupas soltas, joias ou cabelos
compridos soltos podem ser apanhados pelas pegas em movimento.

Se puderem ser montados dispositivos de aspiragao e absorgéo de poeiras, certifique-se
de que os mesmos estéo ligados e sdo utilizados corretamente. A utilizacdo destes
dispositivos diminui os riscos associados a poeiras.

Manuseamento e emprego de ferramentas elétricas com precaugao
Nao sobrecarregue o aparelho. Utilize a ferramenta elétrica indicada para o seu trabalho.
Com a ferramenta elétrica adequada, trabalha melhor e de forma mais segura nas areas
a trabalhar indicadas.
Nao utilize uma ferramenta elétrica com o interruptor danificado. Uma ferramenta elétrica
que nado possa ser mais ligada ou desligada € perigosa e tem de ser reparada.
Retire a ficha da tomada antes de proceder a ajustes no aparelho, substituir acessorios
ou arrumar o aparelho. Esta medida de precaucao impede o arranque acidental do
aparelho.
Guarde as ferramentas elétricas n&o utilizadas fora do alcance das criangas. Nao permita
que outras pessoas fagam uso do aparelho, se ndo estiverem familiarizadas com o
mesmo ou ndo tiverem lido estas instrugdes. As ferramentas elétricas sdo perigosas, se
forem utilizadas por pessoas inexperientes.
Faga a manutengéo do aparelho com cuidado. Inspecione se as pegas moveis do
aparelho funcionam corretamente e nao bloqueiam, se as pegas estao partidas ou
danificadas de forma a comprometer o funcionamento do aparelho. Mande reparar as
pecas danificadas antes da utilizagdo do aparelho. Muitos acidentes tém a sua origem na
manutencao incorreta das ferramentas elétricas.
Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. As ferramentas de corte com
extremidades de corte afiadas, com uma manutengdo correta, bloqueiam menos e sdo
mais faceis de manusear.
Utilize a ferramenta elétrica, acessoérios, ferramentas normalizadas, etc. de acordo com
estas instrucdes para este tipo especial de aparelho. Tenha também em atencgéo as
condigdes a trabalhar e a tarefa a executar. O emprego das ferramentas elétricas para
aplicagbes diferentes das estipuladas pode desencadear situagdes de perigo.

Assisténcia técnica
Mande reparar o seu aparelho apenas por técnicos qualificados e apenas com pegas de
substituigao originais. Desta forma, é assegurado que a seguranga do aparelho se
mantém.

INSTRUGOES DE SEGURANGA ADICIONAIS PARA CORTA-
RELVAS

AVISO: O nao cumprimento de um aviso de seguranga pode provocar
ferimentos graves no operador ou outros. Respeite sempre as precaugoes
de seguranga para reduzir o risco de fogo, choque elétrico e ferimentos
pessoais. Guarde o manual do operador e consulte-o com frequéncia para
continuar a funcionar com seguranga e ensinar outras pessoas que
eventualmente venham a usar esta ferramenta.
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AVISO: Esta maquina produz um campo eletromagnético durante a
operagdo. Em determinadas circunstancias este campo pode interferir com
implantes médicos ativos ou passivos. Para reduzir o risco de ferimentos
graves ou fatais, recomendamos que pessoas com implantes médicos
consultem o seu médico e o fabricante dos implantes antes de operar esta
maquina.

AVISO: A operagao com qualquer ferramenta pode fazer com que objetos
estranhos sejam atirados aos olhos, o que lhe pode causar danos oculares
graves. Antes de comecgar a operar qualquer ferramenta elétrica, use
sempre oculos de protecdo com protetores laterais e uma mascara, se
necessario. Recomendamos uma Mascara de Seguranca com Visor para
colocar por cima da protecado ocular ou 6culos de protecao standard com
protetores laterais.

= Nunca deixe criangas ou pessoas que nao conhegam estas instru¢des utilizar este corta-
relvas. Regulamentos locais podem restringir a idade do utilizador.
= Nunca corte relva com pessoas, sobretudo criangas, ou animais domésticos por perto.
= O operador ou utilizador é responsavel em caso de acidentes ou perigos sofridos por
outras pessoas ou aos seus pertences.
= N&o manuseie o corta-relva descalgo ou calgando sandalias abertas. Utilize sempre
calgado adequado e calgas compridas.
= Inspecione cuidadosamente a area onde o corta-relvas sera usado e remova todas as
pedras, paus, arames e outros objetos alheios.
= Antes do uso, faga sempre uma inspec¢ao visual para verificar o bom estado das laminas,
dos parafusos da Idmina e do grupo funcional de corte, sem desgastes ou danos.
= Substitua Iaminas e parafusos gastos ou danificados em conjunto, para preservar o
equilibrio.
= Corte a relva somente a luz do dia ou com uma boa iluminagéo artificial.
= Se é praticavel, evite a utilizagao do corta-relvas em erva molhada.
= Ande e nunca corra.
= Nunca trabalhe com a ferramenta que tenha dispositivos de protegéo e seguranga
defeituosos, ou sem os dispositivos de seguranga colocados, por exemplo defletores e/ou
dispositivos de recolha de erva montados.
= Cortar relva em terrenos néo planos pode ser perigoso:
—Nao corte relva em declives excessivamente acentuados.
—Em declives ou em erva molhada, tenha muito cuidado com os seus passos.
—Corte transversalmente ao declive, nunca para cima e para baixo.
—Tenha especial atencéo durante as mudancas de diregdo em declives.
—Seja extremamente prudente quando esteja a recuar, ou quando esteja a puxar o corta-
relvas na sua diregao.
—Nunca corte relva puxando o corta-relvas na sua diregao.
= Aguarde a paragem da lamina, caso o corta-relvas tenha que ser inclinado para o
transporte em superficies sem relva e aquando do transporte do corta-relvas para as, ou
das, areas a serem cortadas.
= Na&o vire a maquina quando esteja a ligar o motor, exceto quando a maquina deve ser
inclinada para o seu arranque em erva alta. Neste caso, néo a incline mais do que o
absolutamente necessario e incline apenas a parte que fica longe do utilizador. Assegure-
se sempre que ambas as maos estdo na posigao operacional, antes de colocar a
magquina novamente no chao.
= Ligue o corta-relvas conforme as instrugdes, e com os pés sempre longe da(s) Iamina(s).
= Na&o coloque maos ou pés perto ou debaixo das partes méveis.
= Mantenha a abertura de descarga sempre descoberta.
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= Nunca levante ou transporte o corta-relvas ligado.
= Tire a ficha da tomada:
—sempre quando se afastar da maquina,
—antes de limpar um entupimento,
—antes de verificar ou limpar o corta-relvas, ou trabalhar nele
—apos de ter batido num objeto estranho. Inspecione se o corta-relvas tem danos e repare-o
se necessario, no caso de o corta-relvas comegar a vibrar anormalmente (verifique
imediatamente).
= Mantenha todas as porcas, cavilhas e parafusos apertados para ter a certeza de que o
corta-relvas se encontra em condi¢des operacionais seguras.
= Verifique no dispositivo de recolha de erva com frequéncia a existéncia de desgastes ou
degradacgoes.
= Por motivos de seguranga, substitua pegas gastas ou danificadas.
= Nao ligue um cabo danificado a tomada nem toque num cabo danificado antes de o ter
desligado da tomada. Um cabo danificado pode provocar o contacto com pegas em
movimento.
= Na&o toque na lamina antes de desligar a maquina da tomada e de a ldmina estar
completamente imovel.
= Mantenha os cabos de extensado afastados da lamina. A lamina pode provocar danos nos
cabos e provocar o contacto com pegas em movimento.
= As criangas devem ser vigiadas para garantir que ndo brincam com o aparelho.
= Este aparelho néo é apropriado a utilizagéo por pessoas (incluindo criangas) com
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou falta de experiéncia e
conhecimento, exceto no caso de terem recebido instrugdes acerca da utilizagdo do
aparelho por parte uma pessoa responsavel pela sua seguranga.
= Se o fio flexivel externo ou o cabo estiver danificado, este deve ser substituido
exclusivamente pelo fabricante ou pelo seu agente de servigo ou pessoa igualmente
qualificada por forma a evitar o perigo.
= Respeite as instrugdes para uma utilizagdo em seguranga, incluindo a recomendagéo de
que deve ser alimentado com um Dispositivo contra Corrente Residual com uma corrente
de desligamento n&o superior a 30 mA.
= Desenrole completamente o seu cabo de extensao antes de usar para evitar
sobreaquecimento e perda de eficiéncia do cortador de relva. Ao enrolar o cabo, enrole-o
cuidadosamente para evitar que fique torcido.
= Antes de usar, verifique o cabo de alimentagdo e de extens&o para ver se ndo estao
danificados ou velhos. Se o cabo ficar danificado durante a utilizagao, desligue
imediatamente o cabo de alimentagéo.
= Na&o atravesse ruas ou caminhos de cascalho com a maquina ainda em funcionamento.

7 MONTAGEM

Ver Fig. 2a-h

= Ligue a pega inferior e a caixa com os parafusos de fixagéo (Fig. 2c) fornecidos como se
segue:

= Introduza o pino de aparafusamento (B) no punho de bloqueio rapido (C), introduza o
parafuso (A), da direita para a esquerda, através do pino de aparafusamento inserido.

= Fagca deslizar (da esquerda para a direita) o punho inferior direito (D) sobre o parafuso
(A), seguido da anilha (E), do bloco de fixagao da haste inferior (F) e, finalmente, a mola
(G).

= Repita as mesmas agdes para o punho inferior do lado esquerdo, conforme acima
descrito, e certifique-se de que as marcagdes do bloco fixo da haste inferior do lado
esquerdo e direito se encontram ao mesmo nivel (se ndo for esse o caso, gire o bloco fixo
da haste inferior em metade e certifique-se de que os cabos inferiores esquerdo e direito
se encontram ao mesmo nivel).

Copyright © 2026 VARO Pagina |8 WWw.varo.com



POWE RPLUS POWXG6281 PT

Coloque o alivio de tens&o do cabo (12) na pega superior (na lateral do interruptor) (Fig.
2a).

= Ligue a pega superior e inferior com na anilha e os parafusos de fixagao fornecidos (Fig.
2b).
NOTA: Mantenha o cabo na parte superior da parte superior da pega. Ligue o cabo ao
tubo da pega usando os 3 grampos do cabo fornecidos.

= Encaixe cada roda no eixo (respeite as rodas grandes no eixo traseiro, rodas pequenas
no eixo dianteiro), coloque a anilha por cima do eixo, insira o pino de separac¢ao no orificio
do eixo e fixe-o (dobre o pino de separagéo para afastar as suas pernas), de seguida
empurre as tampas da roda para a posigao correta (Fig. 2d & 2h).

= |Instale os suportes do cabo (Fig. 2e).

= Conjunto da caixa de recolha de relva (Fig. 2f): encaixe a parte esquerda e a parte direta
juntas, de seguida encaixe a parte superior neste conjunto.

= Levante a aba e coloque a caixa de relva por cima dos entalhes de fixagéo (Fig. 2g).

8 FUNCIONAMENTO

/—\ Antes de ligar a corrente, verifique sempre se o interruptor esta na posigao
off!

8.1 Ajustar a altura de corte (Fig 3a & 3b)

A Certifique-se que a sua maquina esta desligada e a lamina esta
completamente imobilizada antes de ajustar a altura de corte!

A ATENGAO: As laminas continuam a rodar por uns segundos apés desligar.

Para o primeiro corte da estagéo, deve ser selecionado um ajuste de corte alto.

A altura de corte pode ser selecionada entre 25 mm - 75 mm.

= Para levantar a altura da lamina, aperte a alavanca de ajuste de altura (17) e mova-a para
a traseira do cortador de relva. (Fig. 3a)

= Para descer a altura da lamina, aperte a alavanca de ajuste de altura (17) e mova-a para
a frente do cortador de relva. (Fig. 3b)

8.2 Ligacgao elétrica

A corrente da tomada (220-240 V) indicada na placa de caracteristicas tem de corresponder a

corrente da rede elétrica. Fusivel da tomada de ligagdo: min. 10 A.

= Insira a ficha do cortador de relva na tomada do cabo de ligagao da unidade.

= Para evitar que o cabo de extensdo se desligue durante a utilizagao, passe o cabo de
extensdo (tomada da extremidade do cabo) pelo lago e prenda por cima do gancho antes
de ligar a ficha.

8.3 Ligar e desligar (Fig. 4)

AVISO: Nao ligue a unidade até estar completamente montada. Antes de
ligar a unidade, verifique sempre sinais de danos no cabo de ligagao,
apenas devem ser usados cabos de ligagdo nao danificados.

Nota: cabos de ligagao danificados sédo altamente perigosos!

Se tentar ligar o cortador de relva em relva comprida, o motor pode
sobreaquecer e danificar-se.

>BB>
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= Ligar: prima o bot&o de seguranga (5) primeiro no interruptor combinado e mantenha-o
premido até puxar a alavanca de comutagéo (6) de uma vez.
= Desligar: solte a alavanca de comutagéo (6).

Nota: ao cortar a relva, pouse o cabo de ligagdo em seguranca em
caminhos e em areas que ja foram cortadas.

por alguns segundos, por isso ndo toque na parte interior do cortador de

2 AVISO: quando o motor tiver sido desligado, a lamina continua a funcionar
relva até que a lamina fique imobilizada!

8.4 Cortar a sua relva (Fig. 5)

Selecione a altura de corte que se adequa a sua altura de relva desejada. Se necessario,
corte a relva em diversas camadas para que um maximo de 4 cm de altura seja cortado numa
unica passagem.

Certifique-se de que ira evitar caminhos que podem dificultar a livre circulagdo do cabo de
extenséo.

Esvazie a caixa de relva (2) quando estiver cheia para evitar a obstrugdo da abertura de
descarga. Para evitar obstrugcdo da abertura de descarga e sobrecarga desnecessaria do
motor, certifique-se de que néo ira passar por cima de nenhuma relva deixada nessa parte do
relvado que ja cortou.

Recomendamos o uso do cortador de relva como definido abaixo para alcangar resultados
ideias e reduzir o risco de corte do cabo de alimentag&o.

= Coloque o conjunto do cabo de alimentagdo préximo do ponto inicial.

Ligue o cortador de relva como descrito acima.

Proceda como mostrado na Fig. 4.

Mova da posigéo 1 para a posi¢ao 2.

Rode para a direita e proceda para a frente para a posigao 3.

Rode para a esquerda e mova para a frente para a posigao 4.

Repita os procedimentos acima como necessario.

8.5 Lamina (Fig. 6)

Desligue sempre o cortador de relva da tomada antes de verificar a 1dmina de todas as
formas. Apos parar o motor, lembre-se de que a lamina continuara a funcionar por alguns
segundos até ficar imobilizada. Nunca tente parar a Iamina. Verifique em intervalos regulares
se a lamina esta devidamente apertada, em bom estado de reparacéo e se esta bem afiada.
Afie ou substitua, se necessario. Se a lamina em rotagdo bater em algum objeto pare o
cortador de relva e aguarde até que a lamina fique imobilizada. De seguida, verifique o estado
da lamina e do suporte da lamina. Substitua imediatamente se a lamina se tiver ficado
danificada.

Para evitar possiveis ferimentos pessoais, certifique-se de seguir as
instrucoes abaixo durante a operagao:

Nunca use a maquina sem a aba traseira (7) ou a caixa de relva (2)
colocada.

Nao tente levantar a parte traseira da maquina, em vez disso, segure em
cima a parte dianteira da maquina para reiniciar a maquina quando nao
rodar devido a relva dura.

> BB

Copyright © 2026 VARO Pagina |10 WWw.varo.com



POWERPLUS POWXG6281 PT

Em declives, corte sempre lateralmente, nunca para cima e para baixo.
A Evite declives muito acentuados.

rotagdo. Mantenha-se sempre afastado de uma abertura de descarga, se

c Nunca coloque as suas maos e pés préoximos ou por baixo de pecas em
possivel.

Se a lamina deslizar, aperte o parafuso que segura a lamina com a chave, ver Fig. 6.

A Aviso! Observe as seguintes precaugoes:

= Desligue o cortador de relva da tomada e aguarde até que a lamina pare de rodar antes
de avancar.

= Tenha cuidado para ndo se cortar. Use luvas de trabalho pesado ou um pano para
segurar a lamina.

= Use apenas a lamina de reposigéo especificada.

= N&o remova o impulsor, em nenhuma circunstancia.

Ver o paragrafo “Substituir a lamina”.

8.6 Utilizagées diferentes
& AVISO: apenas com um motor desligado e lamina imobilizada.
Pode cortar a relva com ou sem a caixa de relva instalada.

8.6.1 Cortar a relva sem a caixa de relva

Se a caixa de recolha de relva ndo estiver instalada, a relva sera expelida pela abertura
traseira (entre a caixa do cortador de relva e a tampa traseira).

8.6.2 Cortar relva com o saco de recolha de relva

Para cortar relva com o saco de recolha de relva, Levante a tampa traseira e monte o saco de
recolha de relva.

A relva serd recolhida para a caixa de recolha.

Remova a cunha para cobertura morta (se instalada) antes de posicionar a caixa de recolha

de relva.

= Para remover a cunha cobertura morta: levante a tampa traseira e remova a cunha
cobertura morta.

Remover a cunha para cobertura morta (se instalado) antes de colocar o saco de recolha.

= Para remover a cunha para cobertura morta: Levante a tampa traseira e Remover a
cunha para cobertura morta.

8.6.3 Cobertura morta (Remontagem para cobertura morta) (Fig. 8)

O seu cortador de relva também pode ser usado para cobertura morta. Para isso, instale a

cunha para cobertura morta:

= Levante a tampa traseira e remova o saco de recolha de relva.

= Empurre a cunha para cobertura morta na plataforma. Bloqueie a cunha para cobertura
morta.

= Desga novamente a tampa traseira.
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8.7 Sistema de alarme da caixa de erva (Fig. 7)

PT

Existe uma pega de aviso na caixa de recolha de erva que indica o volume de erva.
= Se a aba estiver aberta significa que ainda ha espaco para a recolha de erva.
= Se a aba estiver fechada significa que ja ndo ha espaco para a recolha de erva.

9 DADOS TECNICOS
Numero do artigo
Tenséo / Frequéncia nominal

230-240 V /50 Hz

Poténcia nominal 2000 W
Velocidade de rotagéo 3450 min"
Largura de corte 420 mm
Caixa/saco coletor 401
Altura de corte 25-80 mm
Caixa do material PP
Material da caixa de relva PP
Numero de posigbes de altura 5

Altura do punho ajustavel Sim
Motor de escova de carvao Sim
Diametro da roda dianteira 150 mm
Diametro da roda traseira 225 mm

Classe de isolamento
Posicionamento da altura central
Alivio de tensao do cabo

10 RUIDO

Class Il (double insulated)
Sim
Sim

Valores de emissao sonora, medidos em conformidade com a norma relevante. (K=3)

Nivel de pressao acustica Lpa
Nivel de poténcia acustica Lya

74 dB(A)
93 dB(A)

ATENGAO! Use protegido de ouvidos quando a pressédo sonora for superior
a 85 dB(A).

aw (Vibragao) K=1,5m/s?
11 LIMPAR & MANUTENGAO

Antes de realizar qualquer manutencao ou trabalho de limpeza, desligue
sempre a ficha da tomadal!

11.1  Limpar

= N&o pulverize a unidade com agua. A entrada de agua pode destruir a combinagéo
interruptor/ficha e o motor elétrico.

= Limpe a unidade com um pano, escova manual, etc.

11.2  Inspecao especializada necessadria:
= Se o cortador de relva bater num objeto.

= Se o motor parar de repente.

= Se alamina dobrar (ndo alinhe!).

= Se o eixo do motor dobrar (n&o alinhe!).
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= Se ocorrer um curto-circuito ao ligar o cabo.
= Se as mudangas ficarem danificadas.
= Se acorreia V estiver com defeito.

11.3 Manutengao

Verifique a caixa de relva e quaisquer pegas danificadas.

Verifique a caixa de relva por sinais de desgaste em intervalos mais frequentes.
Substitua quaisquer pegas com desgaste ou danificadas.

Para qualquer trabalho de reparagéo, por favor contacte o Departamento de Servigo.
Use apenas pegas de reposigao originais para manutengao.

O elemento exposto a desgaste mais severo é a lamina. Verifique o estado da lamina e o
seu encaixe em intervalos regulares. Se a lamina estiver com desgaste tem de ser
substituida. Se ocorrer vibragéo excessiva do cortador de relva, é sinal de que a lamina
nao esta corretamente equilibrada ou foi deformada por impacto. Nesse caso, repare ou
substitua a lamina.

11.4  Substituir e afiar a ldamina do cortador de relva

= no final da estagdo de corte, afie sempre a lamina do cortador de relva ou, se necessario,
substitua a lamina do cortador de relva por uma nova.

= Afie ou substitua a lamina do seu cortador de relva preferencialmente num centro de
servigo ao cliente (medigdo do desequilibrio).

Laminas desequilibradas irdo provocar vibragao violenta no cortador de
relva — risco de acidente!

11.5  Substituir a lamina

& Cuidado: use luvas de trabalho.

Para substituir a lamina:

= Rode o cortador de relva para o lado.

Coloque o conjunto de fixagao da lamina no eixo do motor.
Coloque a lamina alinhada.

Coloque os parafusos da lamina nos orificios.

Aperte o parafuso da lamina com uma chave de 13 mm.

12 ARMAZENAR
Desligue o cabo de alimentagao.

= Deixe que o motor arrefega por aprox. 30 minutos.

= Inspecione, repare ou substitua o cabo de alimentacdo se apresentar sinais de desgaste
ou danos.

= Aperte ou substitua pegas com desgaste, soltas ou danificadas. Limpe exaustivamente.

= Para proteger da ferrugem limpe todas as pecas de metal com um pano com éleo ou
pulverize com lubrificante suave.

= Armazene com o cabo de extensdo num local fechado e seco, longe do alcance de
criangas para evitar utilizacdo ndo autorizada ou danos.

= Cubra com uma lona para protegao adicional.

= Se transportar. Certifique-se de prender devidamente a unidade ao veiculo.

= Para reduzir o espago de armazenamento, a pega superior pode ser dobrada para baixo
ao soltar o aperto de bloqueio manual.

A Cuidado: nao trilhe o cabo elétrico ao dobrar a pega.

Copyright © 2026 VARO Pagina |13 WWw.varo.com



POWERPLUS POWXG6281 PT
13 GARANTIA

Este produto tem uma garantia de um periodo de 36 meses efetivos, a partir da data de
aquisicao pelo primeiro utilizador.

= Esta garantia cobre todas as falhas do material ou produgao, mas nao inclui: baterias,
carregadores, pecas com defeito por desgaste de utilizagdo normal, como suportes,
escovas, cabos e tomadas ou acessoérios como brocas, laminas de serra, etc., danos ou
defeitos que sejam resultado de utilizagéo indevida, acidentes ou alteragdes, nem os
custos de transporte.

= Danos e/ou defeitos resultantes de utilizagcdo inadequada também nao estéo cobertos
pelas condigdes de garantia.

= Renunciamos também qualquer responsabilidade por quaisquer ferimentos corporais
resultantes de utilizagdo inadequada da ferramenta.

= Asreparagdes apenas devem ser levadas a cabo por um centro de servigo ao cliente
autorizado para ferramentas Powerplus.

= A qualquer momento pode obter mais informagao através do nimero 00 32 3 292 92 90.

= Quaisquer custos de transporte devem sempre ser imputados ao cliente, exceto se
acordado de outra forma por escrito.

= Ao mesmo tempo, ndo pode ser entregue qualquer reivindicagéo de garantia, se o dano
do aparelho resulta de uma manutengao negligente ou de uma sobrecarga.

= Uma exclusao definitiva da garantia resulta de danos causados por permeagao de
liquidos, penetracédo excessiva de poeira, danificagéo intencional (deliberadamente ou
devido a grave falta de cuidados), uso nao apropriado (utilizagao para fins nao adequados
para este aparelho), utilizagdo nao qualificada (p.ex. ndo respeitando as instru¢gdes dadas
neste manual), montagem incorreta, queda de raio, voltagem de rede incorreta. Esta lista
nao é restritiva.

= Nunca a aceitag¢ao de reivindicagdes de garantia pode levar a prolongamento da garantia
ou ao inicio de um novo periodo de garantia em caso da substituicdo do aparelho.

= Por isso, aparelhos ou componentes substituidos sob garantia ficam na posse de Varo
NV.

= Nobs reservamos o direito de rejeitar qualquer reivindicacdo onde a aquisicao ndo possa
ser verificada ou quando é visivel que o produto néo foi utilizado corretamente. (Limpeza
das ranhuras de ventilagdo, escovas de carvao utilizadas com regularidade, ...)

= Devera guardar o seu taldo de compra como prova de aquisi¢ao do produto.

= A sua ferramenta desmontada devera ser devolvida ao representante num estado de
limpeza aceitavel, na sua caixa de transporte original (aplicavel as unidades
acompanhadas da prova de compra).

14 MEIO-AMBIENTE
= Se a sua maquina necessitar de ser substituida ap6és uma utilizagdo prolongada,

W- ndo a coloque no lixo doméstico. Elimine-a de uma forma ecologicamente
‘; segura.

—© O lixo produzido pelas maquinas elétricas ndao pode ser eliminado com o lixo
doméstico normal. Fagca a reciclagem onde existam instalacdes adequadas.
Consulte as autoridades locais ou o seu revendedor para conselhos sobre a
recolha e a eliminacéo.
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15 DECLARAGAO DE CONFORMIDADE

C€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. — Joseph Van Instraat 9 — BE2500 Lier — Bélgica, declara que
apenas a seguinte maquina/o seguinte aparelho

Designacao do aparelho: Cortador de relva 2000W — 420 mm

Marca: PowerPlus

Modelo n°: POWXG6281

se encontra em conformidade com os requisitos essenciais e outras provisdes relevantes das
Diretivas/Regulamentos Comunitarias aplicaveis, com base na aplicagdo das normas
Europeias harmonizadas. Qualquer alteragdo ndo autorizada do equipamento anula esta
declaragao.

Diretivas/Regulamentos Europeias (incluindo, se aplicavel, as respetivas emendas até a data
de assinatura):

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Anexo VI LwA
Medido 93dB(A)
Garantido 96dB(A)

Notified Body TuV Sud

Normas Europeias harmonizadas (incluindo, se aplicavel, as respetivas emendas até a data
de assinatura):

EN 62841-1: 2015

EN IEC 62841-4-3 : 2021

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN 61000-3-3 : 2013

Responsavel pelo Produto e detentor da Documentagao Técnica: Philippe Vankerkhove,
MSc.EE. - VARO Vic. Van Rompuy n.v.

O abaixo-assinado actua em nome do diretor-geral da empresa,

/

/

Philippe Vankerkhove, MSc. EE
Assuntos Regulamentares — Gestor de Conformidade
04/08/2025, Lier - Belgium
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POWERPLUS POWXG6281 NO
GRESSKLIPPER 2000W - 420MM
POWXG6281

1 TILTENKT BRUK
Dette produktet er beregnet pa privat gressklipping. Egner seg ikke til profesjonelt bruk.

generelle sikkerhetsinstrukser noye for maskinen tas i bruk. Hvis maskinen

@ ADVARSEL! Av sikkerhetshensyn bor du lese denne brukerhandboken og
& leveres videre til en tredjeperson ma ogsa bruksanvisningen fglge med.

BESKRIVELSE (FIG. 1a & 1b)
Motorhus

Gressoppsamler

Nedre handtak

Jvre handtak

Sikkerhetsknapp

Bryterspak

Bakre avleder

Kabelholder

Framhjul

10. Bakhjul

11. Dekk

12. Kabeloppheng

13. @vre baerehandtak

14. Varselfunksjon i gressoppsamleren
15. Sentralt hgydejusteringshandtak
16. Justerbar handtaksheyde

17. Heydejusteringsspak

18. Bryterboks

19. Mykt grep

3 PAKKENS INNHOLD

= Fjern alle pakkematerialer.

= Fjern all gjenvaerende innpakning og alle transportinnlegg (hvis aktuelt).
= Sjekk at pakkens innhold er fullstendig.

COINOO A WN =y

Sjekk apparatet, stramledningen, st@pslet og alt tilbehgr for transportskader.
Ta vare pa pakkematerialene sa lenge som mulig, helst til slutten av garantiperioden.
Deretter ma du kaste det i ditt lokale avfallssystem.

ADVARSEL: Emballasjen er ikke leketoy! Barn ma ikke leke med plastposer!
Kvelningsfare!

1 x gressklipper 2 x festeknotter og skruer
1 x instruksjonshandbok 1 x krok (kabelfestekrok)
1 x gressoppsamler 1 x bioklippingsplugg

2 x ledningsklemme
- Hvis du oppdager manglende eller skadede deler ma du ta kontakt med

0 forhandleren.
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POWERPLUS POWXG6281 NO
4 SYMBOLFORKLARING

Fglgende symboler brukes i denne bruksanvisningen eller p4 maskinen:

S Les bruks- og servicemanualen ngye. Gjer deg godt kjent med
& 1 kontroller og med korrekt bruk av utstyret.
| e— S—
[~ | =1 | kke bruk klipperen med andre personer (spesielt barn) eller dyr i
& L‘*'“' naerheten.
e— S—
[~ I[ | | ADVARSEL! Ikke plasser hender eller fatter naer eller under roterende
& e deler. Hold deg alltid unna utkastapningen. Knivene fortsetter & rotere
L") L__J | en stund etter at maskinen er slatt av.
[+ 1 — 1| | Kople alltid maskinen fra stremforsyningen far du rengjar, inspiserer
& (= eller justerer noen av delene, eller hvis stramkabelen skades eller
| =) | flokes.
ﬁ Hold stremkabelen unna knivene, og felg alltid med pa hvor kabelen
& - befinner seg.

Bruk aldri maskinen i regn eller under fuktige eller vate forhold.
Fuktighet gir fare for elektrisk stat.

Klasse Il — Maskinen er dobbeltisolert. Den behgver derfor ingen

Bl &

jordledning.
c € | samsvar med de vesentlige kravene i EU-direktivene.
<
~f-’\7 Vent til alle maskinens komponenter har stoppet helt opp fer du rgrer
oA ved dem. Knivene fortsetter & rotere i noen sekunder etter at maskinen
sTOP er slatt av, og en roterende kniv kan forarsake skade.

Bruk hansker.

Bruk vernebriller.

Bruk hgrselsvern.
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POWERPLUS POWXG6281 NO
5 GENERELLE SIKKERHETSADVARSLER

Samtlige sikkerhetsregler og advarsler ma leses. Hvis du ikke falger sikkerhetsreglene kan det
fare til elektrisk stat, brann og/eller alvorlige personskader. Begrepet "elektroverktgy" som er
brukt i advarslene henviser til elektroverktay som drives fra stremnettet (med kabel) eller med
batteri (uten kabel).

5.1 Arbeidsplassen

= Hold arbeidsplassen ren og ryddig. Rot og darlig opplyst arbeidsomrade kan fare til
ulykker.

= Bruk apparatet i omgivelser som ikke er eksplosjonsfarlige og der det ikke finnes
brennbare veesker, gasser eller stgv. Elektroverktgy avgir gnister som kan antenne stov
eller damp.

= Hold barn og andre personer unna nar du bruker elektroverktayet. Forstyrrelser kan fare til
at du mister kontrollen over apparatet.

5.2 Elektrisk sikkerhet
& Kontroller alltid at stremtilferselen stemmer med spenningen pa typeskiltet.

= Stepslet pa apparatet ma passe i stikkontakten. Stgpslet ma ikke endres. Ikke bruk
overgangsplugger som ikke har samme beskyttelse som apparatet. Stapsler som ikke er
modifisert og passende stikkontakter reduserer faren for elektrisk stot.

= Unnga kroppskontakt med jordede flater, som rer, varmeovner og kjgleskap. Jordingen av
disse gker faren for elektrisk stgt.

= Hold apparatet unna regn og fuktighet. Inntrenging av vann i apparatet gker faren for
elektrisk stot.

= |kke bruk kabelen til & baere apparatet, henge det opp eller nar du trekker stgpslet ut av
stikkontakten. Hold kabelen unna varme, olje, skarpe kanter eller bevegelige deler pa
apparatet. Skadete eller krgllete kabler gker faren for elektrisk stat.

= Nar du bruker elektroverktgy utendgrs ma du bare bruke skjgtekabler som er tillatt brukt
utenders. Bruk av skjgtekabler som er beregnet pa utenders bruk reduserer faren for
elektrisk stot.

= Hvis du ma bruke elektroverktgy p4 omrader med mye fuktighet, ma du bruke et
overspenningsvern. Hvis du bruker et overspenningsvern vil du redusere faren for stot.

5.3 Personsikkerhet

= Elektroverktgy ma brukes med sunn fornuft. Ikke bruk apparatet hvis du er trgtt eller er
pavirket av narkotika, alkohol eller medikamenter. Et gyeblikks uoppmerksomhet nar du
bruker apparatet kan fgre til personskader..

= Bruk personlig verneutstyr og bruk alltid vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som
stavmaske, sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern, nar forholdene krever det,
reduserer faren for personskader.

= Unnga utilsiktet oppstart. Forsikre deg om at bryteren er slatt AV fgr du plugger inn
stapslet. Hvis du beerer elektroverktay med fingeren pa bryteren, eller hvis du plugger inn
et verktay med bryteren PA, inviterer du til ulykker.

= Fjern justeringsverktay eller skrungkler fgr du slar pa apparatet. Et verktay eller ngkkel
som blir sittende i elektroverktayets bevegelige deler kan fare til personskade.

= |kke strekk deg for langt. Pass pa at du star stett og at du alltid er i balanse. Pa denne
maten kan du veere i stand til & kontrollere verktgyet ogsa i uventede situasjoner.

= Bruk egnede kleer. lkke bruk vide klzer eller smykker. Hold har, klaer og hansker unna
bevegelige deler. Lase kleer, smykker eller langt har kan henge seg opp i bevegelige deler.

= Nar det kan monteres stgvavsug- og oppsamlingsinnretninger, ma du forsikre deg om at
disse er riktig tilkoblet og at de brukes riktig. Bruk av slike innretninger kan redusere
stgvrelaterte farer.
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5.4

5.

Vaer noyaktig og omhyggelig nar du omgas elektroverktoy
Ikke overbelast apparatet. Bruk riktig elektroverktgy i forhold til arbeidet som skal utfares.
Korrekt elektroverktay vil gjgre jobben bedre og sikrere nar det arbeider innenfor den
belastningen det er beregnet til.
Ikke bruk elektroverktayet hvis bryteren ikke kan sla det pa og av. Hvis det ikke lenger er
mulig & kontrollere elektroverktayet med bryteren, er det farlig & bruke og ma repareres.
Trekk stopslet ut av stikkontakten fgr du gjer justeringer, skifter tilbehgr eller setter bort
verktgyet. Disse forholdsreglene forhindrer at apparatet startes utilsiktet.
Oppbevar elektroverktgy som ikke skal brukes utenfor barns rekkevidde. Ikke la personer
du ikke stoler pa eller som ikke har lest denne bruksanvisningen bruke apparatet.
Elektroverktgy er farlige nar de brukes av uerfarne personer.
Elektroverktgy ma vedlikeholdes. Kontroller at bevegelige deler fungerer som de skal og
ikke klemmer, om deler er brukket eller skadet og alle andre forhold som kan ha
innvirkning pa verktayets funksjon. Reparer skadete deler far du bruker verktayet. Mange
ulykker skyldes darlig vedlikeholdte elektroverktay.
Hold kutteverktay skarpe og rene. Omhyggelig vedlikeholdte kutteverktgy med skarpe
kuttekanter klemmer mindre og er lettere a bruke.
Bruk elektroverktay, tilbehgr, innsatser osv. i samsvar med denne bruksanvisningen og i
samsvar med spesielle anvisninger som gjelder for respektive verktayet. Ta hensyn til
arbeidsforholdene og arbeidet som skal utfgres. Bruk av elektroverktgy til annet enn
tiltenkt formal kan fare til farlige situasjoner.

Service
La bare kvalifiserte fagfolk reparere elektroverktgyet, og bruk bare originale reservedeler.
Pa denne maten kan du vaere sikker pa at verktayet er sikkert & bruke.

6 UTFYLLENDE SIKKERHETSINSTRUKSER FOR GRESSKLIPPERE

ADVARSEL: Hvis du ikke retter deg etter en sikkerhetsadvarsel, kan dette
fore til alvorlig skade pa deg selv og andre. Fglg alltid sikkerhetsmessige
forholdsregler for a redusere faren for brann, elektrisk stet og personskade.
Ta vare pa brukerhandboken og les gjennom den med jevne mellomrom for
a bruke maskinen sikkert, og for a instruere andre som bruker maskinen.

ADVARSEL: Denne maskinen skaper et elektromagnetisk felt under bruk.
Under visse omstendigheter kan dette feltet forstyrre aktive eller passive
medisinske implantater. For a redusere faren for alvorlige eller dedelige
skader, anbefaler vi at personer med medisinske implantater ber legen og
produsenten av implantatet om rad fer de bruker denne maskinen.

ADVARSEL: Bruken av verktoyet kan fore til at et fremmedlegeme slynges
mot gynene, noe som kan fere til alvorlig synsskade. Nar du bruker
elektriske verktoy bor du alltid bruke sikkerhetsbriller eller vernebriller med
sidebeskyttelse og eventuell en heldekkende ansiktsmaske. Vi anbefaler en
sikkerhetsmaske med vidsyn over briller, eller standard vernebriller med
sidebeskyttelse.

Ikke la barn eller personer som ikke kjenner til denne handboken bruke gressklipperen.
Lokale forskrifter kan begrense bruken til visse aldersgrupper.

Ikke bruk klipperen med andre personer (spesielt barn) eller dyr i naerheten.

Husk at operatgren eller brukeren er ansvarlig for ikke & utsette andre personer eller deres
eiendom for skade eller farer.
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Ikke bruk gressklipperen hvis du har bare fatter eller apne sandaler. Bruk alltid solide sko
og langbukser.

= Inspiser omradet der gressklipperen skal brukes og fiern alle steiner, kvister, vaiere og
andre fremmedlegemer.

= For du bruker maskinen ma du alltid inspisere kniver, knivbolter og kutteenhet for skader

og slitasje.

Skift ut slitte eller skadede kniver og bolter i sett for & opprettholde balansen.

Bruk maskinen kun i dagslys eller med godt kunstig lys.

Unngé a bruke maskinen i vatt gress.

Ga, men lgp aldri.

Ikke bruk gressklipperen med defekte vern eller uten sikkerhetsanordninger som f.eks.

deflektorer og/eller gressoppsamler pa plass.

Det kan veere farlig & klippe gress pa elvebredder.

Ikke klipp gress i for bratte skraninger.

Serg alltid for & sta stett ved arbeid i skraninger eller pa vatt gress.

Klipp alltid pa tvers av skraninger, ikke opp og ned.

Vaer meget forsiktig nar du bytter retning i skraninger.

Veer meget forsiktig nar du gar bakover eller trekker gressklipperen mot deg.

Klipp aldri gresset ved a trekke klipperen mot deg.

Vent til knivene stopper hvis gressklipperen ma veltes pa siden for transport, nar du

krysser underlag som ikke er gress, og nar du transporterer gressklipperen til og fra

omradet som skal klippes.

= |kke velt gressklipperen pa siden nar starter den eller slar pa motoren, bortsett fra hvis
gressklipperen ma tippes for a startes i langt gress. | dette tilfellet ma du ikke tippe den
mer enn ngdvendig, og du ma lafte opp den delen som vender bort fra operatgren. Serg
alltid for at begge hender styrer maskinen fer du setter den ned pa bakken igjen.

= Sla pa gressklipperen i samsvar med instruksjonene, og med fattene pa god avstand fra

knivene.

Ikke plasser hender eller fatter naer eller under roterende deler.

Hold deg alltid unna utkastapningen.

Ikke lgft eller baer en gressklipper med motoren i gang.

Trekk ut stgpslet fra stikkontakten:

Nar du forlater maskinen.

Fer du skal fierne en blokkering.

Far du sjekker, rengjer eller arbeider pa klipperen.

Etter & ha truffet et fremmed objekt. Inspiser gressklipperen for skade og utfer reparasjon

etter behov dersom klipperen begynner a vibrere unormalt mye (sjekk med én gang).

= Sorg for at alle muttere, bolter og skruer sitter godt fast slik at gressklipperen er sikker &
arbeide med.

= Sjekk gressoppsamleren ofte for slitasje eller skade.

= Skift ut slitte og skadede deler for sikkerhets skyld.

= |kke koble en skadet ledning til stremforsyningen, og ikke bergr en skadet ledning fer den
er koblet fra stremforsyningen. En skadet ledning kan gjgre at du kommer i kontakt med
stremfarende deler.

= |kke bergr bladet far maskinen er koblet fra stremforsyningen og bladet har stanset helt

opp.

= Hold skjgteledningen unna knivene. Bladet kan skade ledningen og gjare at det blir
kontakt med stremfgrende deler.

= Pase at barna ikke leker med maskinen.

= Denne maskinen er ikke beregnet pa a brukes av personer (inkludert barn) med reduserte
fysiske, sensoriske eller mentale egenskaper, heller ikke av personer med manglende
erfaring og kunnskap, med mindre de gis opplaering eller far tilsyn av en person som har
ansvar for deres sikkerhet.
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Hvis stremledningen skades, mé den skiftes ut hos produsenten, hos en
servicerepresentant eller tilsvarende fagmann for & unnga farer.

= For at maskinen skal brukes pa sikker mate, anbefaler vi at stramforsyningen skal gis via
en reststremsbryter med en utslagsstrem pa maksimalt 30 mA.

= Rull skjgteledningen din helt ut fgr bruk for & unnga overoppheting og redusert
klippereffekt. Nar du er ferdig med & bruke ledningen, ma du rulle den forsiktig opp for &
unnga knekk.

= For bruk ma du sjekke strem- og skjeteledning for tegn pa slitasje eller skade. Hvis
ledningen skades under bruk, ma den gyeblikkelig kobles fra stremkilden.

= |kke far klipperen over grusganger eller veier med motoren i gang.

7 MONTERING

Se Fig. 2a-h

= Koble sammen det nedre handtaket og huset med de medfglgende klemmeskruene (Fig.
2c) pa denne maten:

= Sett mutterhylsen (B) inn i hurtiglasspaken (C), og deretter skruen (A) — fra hgyre til
venstre — gjennom mutterhylsen.

= Skyv (fra venstre til hgyre) skiven (E) over skruen (A), etterfulgt av det hgyre nedre
handtaket (D), og deretter den nedre festeblokken (F) og il slutt fizeren (G).

= Gjenta dette for det nedre handtaket pa venstre side, og forsikre deg om at merkene bade
pa den venstre og hayre festeblokken er pa samme niva (hvis dette ikke er tilfelle, roter
den nedre festeblokken halvveis, og sgrg for at bade venstre og hayre nedre handtak er
pa samme niva).

= Sett kabelopphenget (12) pa det gvre handtaket (pa bryterens side) (Fig. 2a).

= Koble sammen det gvre og nedre handtaket med de medfelgende skive og klemmeskruer.
(Fig. 2b).
MERK: Hold kabelen pa den gvre siden av den @vre handtaksdelen. Koble kabelen til
handtaksraret ved a bruke de to medfglgende kabelklemmene.

= Monter hvert hjul pa akselen (plasser store hjul pa bakakselen, sma hjul pa forakselen),
sett skiven over akselen, sett inn en lasepinne i akselens hull og fest den (bend
lasepinnens ben apne), og trykk sa hjuldekslene pa plass (Fig. 2d & 2h).

= Fest kabelholderne (Fig. 2e).

= Gressoppsamlerenhet (Fig. 2f): fest nedre venstre og hgyre del sammen, og fest sa den
gvre delen til denne monterte enheten.

= Lgft klaffen og plasser gressoppsamleren over hakene (Fig. 29g).

8 BRUK

Fer du kobler maskinen til stramforsyningen, ma du alltid sjekke at bryteren
er slatt av!

8.1 Justering av klippehgyden. Fig. 3a & 3b)

Pase at maskinen er slatt av og at knivene star helt stille for du justerer
klippehgyden.

OBS: Knivene fortsetter a rotere i noen sekunder etter at maskinen er slatt
av, og en roterende kniv kan forarsake skade.

For sesongens farste klipping ber du velge en hgy klippeposisjon.

Kuttehgyden kan velges blant 25 mm -75 mm.

=  For & gke knivhgyden, griper du hgydejusteringsspaken (17) og beveger den mot
baksiden av klipperen. (Fig. 3a)

Copyright © 2026 VARO Side |8 WWw.varo.com
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= For & redusere knivhgyden, griper du hgydejusteringsspaken (17) og beveger den mot
fronten av klipperen. (Fig. 3b)

8.2 Tilkobling til streamnettet (Fig. 6)

Nettspenningen (220-240 V) som indikeres pa typeskiltet ma tilsvare spenningen i nettet.

Sikring for strgmtilfgrsel: min. 10 A.

= Sett pluggen fra klipperen inn i kontakten pa skjateledningen.

= For & hindre at skjgteledningen Igsner under bruk, plasserer du skjgteledningen
(kontaktenden) gjennom lgkken og fester den over kroken fagr pluggen settes i.

8.3 Sla pa og av (Fig. 4)

ADVARSEL! Ikke sla pa enheten for den har blitt fullstendig montert. For
du slar klipperen pa ma du alltid sjekke skjoteledningen for tegn pa skade.
Kun uskadede ledninger kan brukes.

Merk: Skadede skjoteledninger er svaert farlige!

Hvis du forsgker a starte gressklipperen i langt gress, kan motoren
overopphetes og skades.

>PB>

= Sla pa: Trykk inn sikkerhetsknappen (5) pa kombinasjonsbryteren og holde den inne
samtidig som du trekker i bryterspaken (6).
= Sla av: Slipp bryterspaken (6).

Merk: Mens du klipper ber du strekke ut skjoteledningen pa et trygt sted
som ikke skal klippes eller som allerede er klippet.

ADVARSEL! Nar motoren har blitt slatt av, fortsetter knivene a rotere i flere
sekunder, sa du ma ikke ta pa undersiden av klipperen for de har stoppet
helt opp!

> >

8.4 Klippe plenen (Fig. 5)

Velg klippehgyden som passer til gnsket gresslengde. Om ngdvendig klipper du flere
omganger med maks 4 cm klippet i hver omgang.

Pass pa a velge en rute for klippingen som gjer at skjateledningen kan lgpe fritt.

Tom gressoppsamleren (2) nar den er full for & unngé at utkastapningen blokkeres. For &
unnga blokkering av utkastapningen og dermed ungdvendig belastning pa motoren, méa du
unnga a klippe gress som er igjen der du allerede har klippet.

Vi anbefaler & bruke gressklipperen som beskrevet nedenfor for & oppna optimale resultater,
og for a redusere risikoen for & kutte stremkabelen.

Plasser den sterste delen av stremkabelen neer startpunktet.

Sla pa gressklipperen som beskrevet over.

Fortsett som vist i Fig. 4.

Flytt fra posisjon 1 til posisjon 2.

Sving til hgyre og fortsett mot posisjon 3.

Sving til venstre og kjgr mot posisjon 4.

Gjenta de ovennevnte prosedyrene etter behov.
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8.5 Kniv (Fig. 6)

Koble alltid klipperen fra strammen far du sjekker kniven pa noen mate. Etter at du har stoppet
motoren, ma du huske at kniven fremdeles vil ga i noen sekunder fgr den stopper. lkke forsgk
a stoppe kniven. Sjekk med jevne mellomrom at kniven sitter godt festet, at den er i god stand
og at den er skarp. Slip eller skift ut etter behov.

Hvis den roterende kniven treffer et objekt under klippingen, stopp klipperen og vent til kniven
star helt stille. Sjekk deretter tilstanden pa kniven og knivholderen. En kniv som skades ma
skiftes ut med en gang.

Av hensyn til din egen sikkerhet ma du folge disse instruksjonene nar du
arbeider:

Bruk aldri maskinen uten bakre avleder (7) eller gressoppsamler (2) festet.

lkke forsek a lofte opp den bakre delen av maskinen. Hvis kniven stopper
pa grunn av for tykt gress, skal du heller lofte den fremre delen av
maskinen.

Klipp pa tvers av skraninger, aldri opp og ned. Unnga ekstremt bratte
skraninger.

lkke plasser hender eller fotter naer eller under roterende deler. Hold deg
unna utkastapningen hvis det er mulig.

> B>

Hvis kniven slurer, stram til bolten som holder kniven med en skiftengkkel, se Fig. 6.

Advarsel! Vaer oppmerksom pa felgende forholdsregler:

>

Koble gressklipperen fra stremnettet og vent til kniven har sluttet & rotere fer du gar videre.
Veer forsiktig sa du ikke skjeerer deg. Bruk kraftige hansker eller en klut til & gripe kniven.
Bare bruk den spesifiserte utskiftningskniven.

Ikke fiern skovlen av noen som helst grunn.

Se avsnittet «Skifte kniven».

8.6 Ulike bruksformer

ADVARSEL: kun med motor og kniv fullstendig stoppet.

>

Du kan klippe med eller uten gressoppsamleren installert.

8.6.1 Klipping uten gressoppsamler

Hvis gressoppsamleren ikke er installert, vil gresset bli kastet ut av den bakre &pningen
(mellom klipperens hus og det bakre dekselet).

8.6.2 Klipping med gressoppsamler

For & klippe med gressoppsamling, Hev det bakre dekslet og montere gressoppsamleren.
Gresset vil bli samlet opp i gressoppsamleren.

Fjern bioklippkilen (hvis den er installert) for plassering av gressoppsamleren.

= For a fierne bioklippkilen: Hev det bakre dekslet og fiern gressoppsamleren.
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POWXG6281
8.6.3 Mulching (Ettermontering for bioklipping) (Fig. 8)

NO

Plenklipperen kan ogsa brukes til mulching (bioklipping). For & gjere dette, installer

bioklippkilen:

= Hev det bakre dekslet og fiern gressoppsamleren.
= Skyv bioklippkilen inn i dekket. Las den fast pa plass.

= Senk det bakre dekslet.

8.7 Varselfunksjon i oppsamlingsboksen (Fig. 7)

Det er en varslingsmekanisme i oppsamlingsboksen som indikerer mengden av gress.
= Hovis klaffen er apen, betyr det at det er plass til mer gress.
= Huvis klaffen er lukket, betyr det at det ikke er plass til mer gress.

9 TEKNISKE DATA

Artikkelnummer

Nominell spenning / frekvens
Nominell effekt
Rotasjonshastighet
Kuttebredde
Oppsamlingsboks/-pose
Kuttehgyde

Materialhus
Gressboksmateriale

Antall hgydeposisjoner
Justerbar handtaksheyde
Kullbgrstemotor

Diameter framhjul

Diameter bakhjul
Isolasjonsklasse

Sentral hgydeposisjonering (
Kabeloppheng

10 ST@Y

230-240 V /50 Hz
2000 W

3450 min™

420 mm

40|

25-80 mm

PP

PP

5

Ja

Ja

150 mm

225 mm

Klasse Il (dobbeltisolert)
Ja

Ja

Steyemisjonsverdier malt i samsvar med relevant standard. (K=3)

Lydtrykkniva Lpa
Lydeffektniva Lya

74 dB(A)
93 dB(A)

A VIKTIG! Bruk herselsvern nar lydtrykket er over 85 dB(A).

aw (Vibrasjon)
POWXG6281

K=1,5m/s?
2,5 m/s?

Copyright © 2026 VARO
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11 RENGJGRING & VEDLIKEHOLD

For du utferer vedlikehold eller rengjoring ma du alltid koble maskinen fra
nettstremmen!

11.1  Rengjoring

= |kke sprgyt vann pa maskinen. Inntrengende vann kan gdelegge brytere/plugger og den
elektriske motoren.

= Rengjgr maskinen med en klut, bgrste osv.

11.2  En spesialist ma inspisere maskinen hvis:

Hvis gressklipperen treffer et hardt objekt.

Hvis motoren plutselig stopper.

Hvis kniven bgyes (ikke forsgk & rette ut!).

Hvis motoraksen bgyes (ikke forsgk & rette ut!).

Hvis det oppstar en kortslutning med ledningen tilkoblet.
Hvis girene skades.

Hvis V-reimen er defekt.

11.3  Vedlikehold

Sjekk gressoppsamleren og andre deler for skade.

Sjekk gressoppsamleren ofte for tegn pa slitasje.

Skift ut alle slitte eller skadede deler.

For reparasjoner, kontakt teknisk service.

Bruk kun originale reservedeler.

Kniven er mest utsatt for slitasje. Sjekk tilstanden til kniven og festene med jevne
mellomrom. Nar kniven er slitt, ma den skifte ut. Hvis gressklipperen vibrerer for mye, er
det et tegn pa at kniven er i ubalanse eller har blitt deformert av et stgt. Kniven ma da
repareres eller skiftes ut.

11.4  Enten slipe eller bytte ut kniven
= P& slutten av klippesesongen ma du alltid enten slipe eller bytte ut kniven.
= Dette ma helst utfgres av en servicetekniker, som ma balansere kniven riktig.

A En ubalansert kniv vil fa maskinen til a vibrere, noe som utgjer en fare for
ulykker!

11.5  Skifte kniven

A Forsiktig: Bruk arbeidshansker!

For a skifte ut kniven:

= Legg gressklipperen over pa siden.

Plasser knivfestesettet inn i motorens aksel.
Plasser kniven innrettet.

Plasser knivens skruer inn i hullene.

Stram til knivbolten meden 13 mm skrungkkel.
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12 OPPBEVARING

Koble fra stremledningen.

La motoren kjgles ned i ca. 30 minutter.

Inspiser, reparer eller skift ut stremledningen ved tegn pa slitasje eller skade.

Trekk til eller skift alle Igse eller skadede deler. Rengjer grundig.

Beskytt maskinen mot rust ved a pafere alle metalldeler et tynt lag smereolje med en klut

eller spray.

= Oppbevar maskinen og skjgteledningen pa et last og tert sted, utenfor barnas rekkevidde,
for & unnga uautorisert bruk eller skade.

= Dekk maskinen med en presenning for ekstra beskyttelse.

= Transport: Fest maskinen godt pa kjgretoyet.

= For a redusere plassbehovet kan det gvre handtaket foldes sammen ved a apne

laseskruen.

Forsiktig: lkke klem den elektriske ledningen nar du folder sammen
handtaket.

13 GARANTI

= Dette produktet garanteres for en periode pa 36 maneder fra datoen produktet ble kjgpt av
forste bruker.

= Denne garantien dekker alle material- eller produksjonsfeil, med unntak av: batterier,

ladere, defekte deler som fglge av vanlig slitasje, f.eks. lagre, berster, kabler og plugger

eller tilbehgr som bor, borebits, sagblader osv. eller skader eller feil som skyldes feil bruk,

uhell eller endringer. Garantien dekker heller ikke kostnader ved forsendelse.

Skader og/eller defekter som skyldes ukorrekt bruk dekkes heller ikke av garantien.

Vi fraskriver oss ogsa alt ansvar for personskader som skyldes ukorrekt bruk av verktgyet.

Reparasjoner ma utfgres ved et autorisert kundeservicesenter for Powerplus verktay.

Du kan alltid fa flere opplysninger ved a ringe 00 32 3 292 92 90.

Alle transportkostnader skal alltid betales av kunden, med mindre noe annet er skriftlig

avtalt.

= Garantien dekker ikke skader som skyldes manglende vedlikehold eller overbelastning.

= Garantien dekker bestemt ikke skader som skyldes inntrenging av vaesker, inntrenging av
mye stgv, overlagt skade (med hensikt eller ved grov uaktsomhet), feilaktig bruk (bruk til
noe produktet ikke er beregnet pa), ikke-kompetent bruk (for eksempel ved at
anvisningene i handboken ignoreres), feilaktig montering, lynnedslag eller feil
nettspenning. Denne listen er ikke begrensende.

= Garantikrav som aksepteres vil aldri fgre til en forlengelse av garantiperioden. Heller ikke
vil en ny garantiperiode starte dersom produktet erstattes.

= Produkter eller deler som erstattes under garantien, tilfaller Varo NV.

= Viforbeholder oss retten til & avvise ethvert krav der kjgpet ikke kan verifiseres, eller nar

det er apenbart at produktet ikke har blitt korrekt vedlikeholdt (rene ventilasjonsapninger,

kullbgrster skiftet regelmessig, osv.).

Du ma ta vare pa kvitteringen som bevis pa datoen for kjapet.

Verktayet ma returneres til din forhandler (uten demontering) i en akseptabel, ren tilstand

(i originalemballasjen), sammen med kvittering pa kjgpet.

14 MILJG
e Hvis det skulle vaere ngdvendig & skifte ut maskinen etter lang tids bruk, méa den
N1 ikke kastes i husholdningsavfallet. Kast den pa en miligmessig forsvarlig mate.

“‘@‘ Avfall produsert av elektriske maskiner ber ikke bli behandlet som normalt
’ husholdningsavfall. Sgrg for & resirkulere der hvor spesialanlegg eksisterer. Be
O lokale myndigheter eller forhandler om rad angédende temming og resirkulering.
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15 SAMSVARSERKL/ERING

C€

VARO N.V. — Vic. Van Rompuy N.V - Joseph Van Instraat 9 — BE2500 Lier — Belgia, erklaerer
at,

Apparatets betegnelse: 2000 W — 420 mm

Merke: PowerPlus

Produktnummer: POWXG6281

oppfyller de vesentlige kravene og andre relevante bestemmelser i gjeldende EU-direktiver,
basert pa bruken av europeiske, harmoniserte standarder. Enhver uautorisert endring av
apparatet vil annullere denne erklaeringen.

EU-Direktiver (med eventuelle endringer inntil dato for underskrift):

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Vedlegg VI LwA
Malt 93dB(A)
Garantert 96dB(A)

Notified Body TuV Sud

Europeiske harmoniserte standarder (med eventuelle endringer inntil dato for underskrift):
EN 62841-1: 2015
EN IEC 62841-4-3 : 2021
EN IEC 55014-1 : 2021
EN IEC 55014-2 : 2021
EN IEC 61000-3-2 : 2019
EN 61000-3-3 : 2013

Produktansvarlig og depotansvarlig av den tekniske dokumentasjonen: Philippe Vankerkhove,
MSc.EE. - VARO - Vic. Van Rompuy N.V.

Undertegnede handler pa vegne av selskapets ledelse,

/

/ —

Philippe Vankerkhove, MSc. EE
Regulatoriske saker - Samsvarsleder
04/08/2025, Lier - Belgium
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POWERPLUS POWXG6281 DA
PLANEKLIPPER 2000W - 420MM
POWXG6281

1 TILSIGTET BRUG

Dette produkt er beregnet til privat plaeneklipning. lkke egnet til erhvervsmeaessig brug.

@ ADVARSEL! Las af hensyn til sikkerheden denne vejledning omhyggeligt,
& for maskinen tages i brug. Giv kun el-vaerktgjet videre til andre sammen
med denne vejledning.

2 BESKRIVELSE (FIG. 1)

1. Motorhus 11. Skjold

2. Graesopsamler 12. Kabelaflastning

3. Nederste styr 13. @verste baerehandtag

4.  Qverste styr 14. Advarselssystem til greesopsamler

5. Sikkerhedsknap 15. Centralt hgjdeindstillingshandtag

6. Koblingsgreb 16. Justerbar handtagshgjde

7. Deflektorbagskaerm 17. Hejdejusteringshandtag

8. Kabelholder 18. Omskifterboks

9. Forhjul 19. Bladt greb

10. Baghjul

3 MEDFQLGENDE INDHOLD

Fjern al emballage.

Fjern resterende emballage og forsendelsesmateriale (om ngdvendigt).

Kontroller, at hele pakkens indhold er der.

Kontroller veerktgjet, stremledningen, stremstikket og alt tilbehgr for beskadigelser under
transporten.

= Opbevar emballagen sa lang tid som muligt indtil garantiperiodens ophgr. Kasser det i dit
lokale affaldssystem bagefter.

ADVARSEL: Emballage er ikke legetg;j! Born ma ikke lege med
plastikposer! Risiko for kvaelning!

1 x PLAENEKLIPPER 2 x spaendegreb og skruer
1 x instruktionsbog 1 x krog (kabelophaengskrog)
1 x greespose 1 x bioklipskaerm

2 x kabelklemmer

Kontakt venligst forhandleren, nar der mangler dele, eller de er
' beskadigede.
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4 SYMBOLER

| denne brugerve

ledning og/eller pa maskinen anvendes der fglgende piktogrammer:

B>

il |

Lees betjeningsvejledningen omhyggeligt. Ger dig fortrolig med
anvendelsen af apparatet, fgr du tager det i brug.

A

Brug aldrig plaeneklipperen, nar der er andre i naerheden, isaer ikke barn.

-

=

2| B

Hold ikke haender eller fadder i naerheden af eller under roterende dele.
Kniven drejer fortsat et stykke tid, efter at plaeneklipperen er standset.

—
LR

Fjern altid kablet fra stremkilden, fgr der foretages rengering, inspektion
eller justering af en hvilken som helst del, eller hvis kablet er beskadiget
eller viklet ind i noget.

Hold altid stremforsyningskablet pa forsvarlig afstand af kniven, og veer
altid opmaerksom pa, hvor kablet befinder sig.

Brug aldrig maskinen i regnvejr eller i fugtige eller vade omgivelser. Fugt
udger en elektrisk stgdfare.

Klasse Il - Maskinen er dobbeltisoleret, jordledning er derfor ikke
ngdvendigt.

Overholder de veesentlige krav i EU-direktiv(er).

Vent indtil alle maskinens komponenter er stoppet helt, fgr du rerer dem.
Knivene fortsaetter med at rotere i et par sekunder, efter motoren slukkes.
En roterende kniv kan forarsage kvaestelser.

Brug handsker.

Anvendelse af beskyttelsesbriller anbefales.

Anvendelse af beskyttelse mod stgj anbefales.
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5 GENERELLE SIKKERHEDSFORSKRIFTER

OBS! Samtlige anvisninger bar leeses. Fejl p.g.a. manglende overholdelse af anvisningerne
nedenfor kan forarsage elektriske stgd, brand og/eller alvorlige kveestelser. Begrebet ,EI-
veerktgj” i det folgende refererer til netdrevne el-vaerktgjer (med netkabel) eller batteridrevet
(tradlgst) el-veerktg;.

5.1 Arbejdsomrade

= Hold arbejdsomradet rent og ryddeligt. Uorden og arbejdsomrader med darlig belysning
kan medfare ulykker.

= Med dette veerktgj ma der ikke arbejdes i omgivelser med eksplosionsfare, hvor der findes
braendbare vaesker, gas eller stov. El-veerktgjer producerer gnister, som kan anteende
stgvet eller dampene.

= Hold bgrn og andre personer vaek, mens el-vaerktgjet benyttes. Hvis man distraheres, kan
man miste kontrollen over veerkigjet.

5.2 Elektrisk sikkerhed

Kontroller altid at stremforsyningen svarer til spaendingen pa
markepladen.

= Veerktgjets tilslutningsstik skal passe ind i stikdasen. Netstikket ma ikke sendres pa nogen
made. Brug ingen adapterstik sammen med apparater med beskyttelsesjording.
Uaendrede netstik og passende stikdaser reducerer faren for elektriske stad.

= Undga kropskontakt med jordede overflader, f.eks. rgr, radiatorer, komfurer og keleskabe.
Der er gget fare for elektriske sted, nar kroppen er jordet.

= Hold veerktgjet veek fra regn og fugtighed. Indtraengning af vand i et el-veerktgj @ger faren
for elektriske stad.

= Netkablet ma ikke misbruges til at baere veerktgjet, haenge det op eller treekke netstikket
ud af stikdasen. Hold netkablet vaek fra varme, olie, skarpe kanter eller bevaegelige dele af
veerktgjet. Beskadigede eller indfiltrede netkabler gger faren for elektriske stad.

= Huvis der arbejdes udendgrs med et el-veerktgj, ma der kun bruges forlaengerkabler, som
er tilladt til udendars anvendelse. Anvendelse af et forlaengerkabel, som er egnet til
udendgrs anvendelse, reducerer faren for elektriske stad.

= Huvis el-veerktgjet skal anvendes et sted, hvor det er fugtigt, skal der anvendes en
strgmforsyning der er beskyttet mod anlgbsstrgm/reststream. Anvendelse af en
reststremsenhed reducerer risikoen for elektrisk stad.

5.3 Personlig sikkerhed

=  Vaer opmeerksom. Hold gje med, hvad du ger, og brug el-veerktgjet med fornuft. Brug ikke
veerktgjet, hvis du er treet eller pavirket af narkotika, alkohol eller lsegemidler. Et gjebliks
uopmeerksomhed ved anvendelsen af veerktgjet kan medfere alvorlige kveestelser.

= Brug personligt sikkerhedsudstyr og altid sikkerhedsbriller. Anvendelse af personligt
sikkerhedsudstyr; f.eks. stovmaske, skridsikre sikkerhedssko, sikkerhedshjelm eller
herevaern, alt efter el-vaerktgjets art og anvendelse, reducerer faren for kvaestelser.

= Undga utilsigtet ibrugtagning. Kontrollér, at afbryderen er i positionen "FRA (0)", inden
netstikket saettes ind i stikdasen. Hvis man har fingeren pa afbryderen, mens veerktgjet
beeres, eller tilslutter veerktgijet til stramforsyningen i taendt tilstand, kan der ske ulykker.

= Fjern indstillingsveerktgjer eller skruenggler, inden veerktgjet taendes. Et vaerktgj eller en
negle, som befinder sig en drejende del af vaerktgjet, kan forarsage kvaestelser.

= Overvurdér ikke dine evner. Sgrg altid for, at du star sikkert og er i balance. P& denne
made kan veerktgjet styres bedre i uventede situationer.

Copyright © 2026 VARO Side |5 WWw.varo.com



POWERPLUS POWXG6281 DA

5.

5.

Brug egnet bekleedning. Baer ikke lgst siddende tgj eller smykker. Hold haret, tgj og
handsker veek fra bevaegelige dele. Lgst siddende tgj, smykker eller langt har kan gribes
af beveegelige dele.

Hvis der monteres stgvudsugnings- og opsamlingsanordninger, skal man kontrollere, at
disse er tilsluttet og anvendes korrekt. Anvendelse af disse anordninger reducerer farer,
der skyldes stav.

4 Omhyggelig handtering og anvendelse af el-vaerktajer
Overbelast ikke veerktgjet. Brug det el-veerktgj, der er beregnet til det arbejde, der skal
udfgres. Med det passende el-veerktgj arbejder man bedre og mere sikkert inden for det
oplyste ydelsesomrade.
Brug ikke el-veerktgjer med defekte afbrydere. Et el-vaerktgj, som ikke laengere kan
teendes eller slukkes, er farligt og skal repareres.
Traek netstikket ud af stikdasen, inden der foretages justeringer pa veerktgijet,
tilbehgrsdele skiftes ud eller veerktgjet renses. Denne sikkerhedsforanstaltning forhindrer
utilsigtet start af veerktgjet.
El-vaerktgjer, som ikke benyttes, skal opbevares udenfor bgrns raekkevidde. Giv ikke
personer, som ikke er fortrolige med vaerktgjet eller ikke har laest disse anvisninger, lov til
at bruge veerktgjet. El-vaerktgjer er farlige, hvis de anvendes af uerfarne personer.
Vedligehold veerktgjet omhyggeligt. Kontrollér, at beveegelige dele af vaerktgjet fungerer
upaklageligt og ikke sidder fast, og om dele er knaekket eller beskadiget pa en sadan
made, at veerktgjets funktion pavirkes. Beskadigede dele skal repareres, inden vaerktajet
bruges. Mange ulykker skyldes darligt vedligeholdte el-vaerktgjer.
Hold skeerende veerktgjer skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skaerende vaerktgjer
med skarpe skaerekanter komme ikke til at sidde fast og er lettere at styre.
Brug el-vaerktgjer, tilbehar, ekstraudstyr osv. i overensstemmelse med disse anvisninger
og sadan, som det er foreskrevet for den pagaeldende type apparat. Tag i denne
forbindelse hensyn til arbejdsbetingelserne og det arbejde, der skal udferes. Brug af el-
veerktgjer til andre anvendelser end de tiltaenkte kan medfere farlige situationer.

5 Service
Veerktgjet ma kun repareres af kvalificeret fagpersonale og med originale reservedele.
Dette sikrer, at vaerktgjets sikkerhed bevares.

6 YDERLIGERE SIKKERHEDSFORSKRIFTER TIL PLAENEKLIPPERE

ADVARSEL: Manglende overholdelse af en sikkerhedsadvarsel kan
resultere i alvorlig skade pa dig selv eller andre. Felg altid
sikkerhedsanvisningerne for at mindske risikoen for brand, elektrisk sted
og personskade. Gem brugervejledningen og gennemga den ofte for fortsat
sikker drift og instruer andre, der skal bruge dette vaerktgj.

ADVARSEL: Denne maskine producerer et elektromagnetisk omrade under
brug. Under visse omstendigheder kan dette omrade forstyrre aktive eller
passive medicinske implantater. For at reducere risikoen for alvorlige eller
dodelige kvaestelser, anbefaler vi personer med medicinske implantater at
konsultere deres lzege samt producenten af det medicinske implantat, for
de betjener maskinen.

Copyright © 2026 VARO Side |6 WWw.varo.com



POWERPLUS POWXG6281 DA

ADVARSEL: Brugen af hvilket som helst veerktesj kan resultere |, at
fremmedlegemer bliver slynget ind i dine gjne, hvilket kan resultere i
alvorlige gjenkvaestelser. For du anvender el-vaerktgojet, ber du altid ifere
dig beskyttelsesbriller eller sikkerhedsbriller med sideafskaermning samt en
fuld ansigtsmaske, nar det er nedvendigt. Vi anbefaler brug af en
sikkerhedsmaske med bredt udsyn over briller eller almindelige
sikkerhedsbriller med sideafskarmning.

Barn og personer, som ikke er bekendt med denne vejledning, ma aldrig anvende
pleeneklipperen. Lokale bestemmelser kan laegge begraensning pa brugerens alder.

Klip aldrig greesset, nar der er personer - herunder isger bgrn - eller kaeledyr i neerheden.
Brugeren beerer ansvaret ulykker og farlige situationer som involverer andre personer og
deres ejendom.

Nar du klipper grees, skal du altid anvende passende fodtgj og lange bukser. Du ma ikke
anvende maskinen, hvis du ikke har sko pa, eller hvis du har sandaler pa.

Kontroller grundigt det omrade, hvor maskinen skal bruges, og fjern alle sten, grene,
kabler og andre genstande.

Inspicer altid maskinen visuelt og kontroller at knive, knivbolte og skeeremonteringen ikke
er slidte eller beskadigede far hver ibrugtagning.

Udskift slidte og beskadigede knive og bolte saetvist for at bevare balancen.

Maskinen ma kun anvendes i dagslys eller under tilstreekkelig kunstig belysning.

Undgéa om muligt at bruge pleeneklipperen til vadt graes.

Leb aldrig; ga

Brug aldrig pleeneklipperen med beskadigede beskyttelsesskeerme eller nar
beskyttelsesudstyr, for eksempel skaerme og/eller graesopsamlere, ikke er pa plads.
Klipning af skraninger kan veere farligt:

Klip ikke grees pa meget stejle skraninger.

Serg altid for at du har et sikkert fodfaeste, nar du klipper skraninger eller vadt grees.

Klik altid graesset pa tveers af skraninger; aldrig op og ned.

Veer ekstra forsigtig nar du skifter retning pa skraninger.

Veer ekstra forsigtig nar du gar bagleens eller treekker maskinen ind mod dig selv.

Klip aldrig graes ved at treekke plaeneklipperen mod dig.

Hvis pleeneklipperen skal vippes for at krydse andre overflader end grees, samt nar
plaeneklipperen transporteres til og fra det omrade som skal klippes, skal du vente indtil
knivene er stoppet helt.

Plzeneklipperen ma ikke vippes, mens motoren startes, medmindre den skal vippes for at
kunne starte i langt grees. Hvis dette er tilfeeldet, ma den ikke vippes mere end hgijst
negdvendigt og lgft kun den del som peger vaek fra brugeren. Sgrg altid for at begge
haender er i betjeningspositionen, fgr maskinen szettes ned pa jorden igen.

Start plaeneklipperen som anfert i vejledningen og med fadderne i sikker afstand til kniven.
Placer ikke haender eller fadder i naerheden af eller under roterende dele.

Hold altid sikker afstand til udslyngningsabninger.

Beer eller Igft aldrig plaeneklipperen, mens motoren kearer.

Traek stikket ud af kontakten:

hver gang plaeneklipperen forlades.

— for rydning af en blokering

for du kontrol, rengering samt arbejde pa enheden.

efter at have ramt en genstand. Kontroller pleeneklipperen for skader og foretag eventuelle
reparationer.

Serg for at alle matrikker, bolte og skruer er strammet til, sa du er sikker pa, at udstyret er

i sikker driftsmaessig stand.

Kontroller regelmaessigt greesopsamleren for slid og forringelse.
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7

Udskift af sikkerhedshensyn slidte og beskadigede dele.

Tilslut aldrig et beskadiget kabel til stikkontakten og rer aldrig ved et beskadiget kabel, far
det er koblet fra stramforsyningen. Et beskadiget kabel resultere i kontakt med
stremfarende dele.

Rer aldrig ved kniven, fer maskinen er afbrudt fra stramforsyningen og kniven er standset
helt

Hold forleengerkabler veek fra kniven. Kniven kan forarsage skader pa kabler og fare il
kontakt med stremfgrende dele.

Barn skal veere under opsyn for at sikre, at de ikke leger med apparatet.

Dette apparat er ikke beregnet til brug af personer (heriblandt barn) med nedsatte fysiske,
sensoriske eller mentale evner, eller manglende erfaring og viden, medmindre de er under
opsyn eller far instruktion i brugen af apparatet af en person, der er ansvarlig for deres
sikkerhed.

Hvis det eksterne fleksible kabel eller ledning pa denne enhed bliver beskadiget, ma det,
for at undga skader, kun blive udskiftet af fabrikanten eller dennes servicevaerksted eller
en tilsvarende kvalificeret person.

Falg vejledningen for sikker brug af apparatet, herunder en anbefaling om, at det skal
forsynes med strgm via en fejlstremsafbryder, der har en udlgsningsstrem pa hgjst 30
mA.

Rul din forlaengerledning helt ud fer brug for at forhindre overophedning og tab af
klippeeffektivitet. Efter brug skal ledningen oprulles forsigtigt for at undga knaek.

For ibrugtagning skal forsynings- og forlaengerledningen kontrolleres for tegn pa skader
eller zelde. Hvis ledningen bliver beskadiget under brug, skal du straks tage ledningen ud
af stikkontakten.

Kryds ikke veje eller grusstier mens maskinen stadig karer.

MONTERING

Se Fig. 2a-h

Forbind det nederste handtag og huset med de medfglgende klemskruer (Fig. 2c) som
folger:

Saet skruetappen (B) i hurtigldsearmen (C), og indsaet skruen (A) - fra hgjre til venstre -
gennem den indsatte skruetap.

Skub ringen (E) i hajre side (fra venstre til hgjre) over skruen (A), efterfulgt af det nederste
styr (D), efterfulgt af den nederste stangfikserede blok (F) og endelig fijederen (G).
Gentag de samme handlinger for det nederste styr pa venstre side som beskrevet
ovenfor, og sgrg for, at markeringerne pa bade venstre og hgjre nederste
stangfikseringssblok er pa samme niveau (hvis det ikke er tilfaeldet, skal den nederste
stangfikseringsblok drejes en halv omgang, og det skal sikres, at bade venstre og hgjre
nederste styr er pA samme niveau).

Saet kabelaflastningen (12) pa det gverste handtag (ved siden af kontakten) (Fig. 2a).
Forbind det avre og nedre handtag medfelgende skive og klemskruer (Fig. 2b).
BEMZERK: Hold kablet pa oversiden af den gvre handtagsdel. Forbind kablet til handtaget
med de to medfglgende kabelklemmer.

Monter hvert hjul pa akslen (de store hjul pa bagakslen, de sma hjul pa forakslen), laeg
skiven over akslen, indsaet splitten i hullet pa akslen og fastger den (bgj splitbenene
abne), tryk derefter hjuldeekslerne pa plads (Fig. 2d & 2h).

Fastger kabelholderne (Fig. 2e).

Montering af greesopsamler (Fig. 2f): Fastger nederste venstre og hgjre del sammen, og
monter derefter toppen til denne monterede enhed.

Loft klappen og anbring graesopsamleren over hankene (Fig. 2g).
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8 BETJENING

For vaerktojet sluttes til stramforsyningen skal det altid sikres, at kontakten
er i "off-position” (slukket).

8.1 Justering af klippehgjden (Fig. 3a & 3b)

Seorg for, at planeklipperen er slukket, og kniven star helt stile, for
klippehgjden justeres.

BEMAERK: Knivbladene fortszetter med at rotere nogle fa sekunder, efter
maskinen slukkes. Et roterende knivblad kan forarsage personskade.

Ved saesonens farste klipning bar der vaelges en hgj klippeposition.

Kllppehejjden kan indstilles til 25 mm - 75 mm.
Knivens hgjde haeves ved at tage fat om hgjdejusteringsgrebet (17) og flytte det mod af
plaeneklipperens bagside.

= Knivens hgjde saenkes ved at tage fat om hgjdejusteringsgrebet (17) og flytte det mod
fronten pa plaeneklipperen.

8.2 Stremtilslutning

Netspeendingen (220-240 V), der er angivet pa typeskiltet, skal stemme overens med

stremforsyningen. Stremsikringstilslutning: Min. 10A.

= Seet pleeneklipperens i kontakten pa enhedens tilslutningskabel.

= For at forhindre forleengerledningen fra at blive frakoblet under brug, skal
forleengerledningen (ledningsenden med stikket) fares gennem Igkken og fastgeres over
krogen, for stikket tilsluttes.

8.3 Taending og slukning (Fig. 4)

ADVARSEL! Tand ikke enheden, for den er feerdigmonteret. For der tendes
for enheden, skal tilslutningskablet altid kontrolleres for tegn pa skader.
Der ma kun anvendes ubeskadigede kabler.

Bemaerk: Beskadigede tilslutningskabler er yderst farlige!

Hvis du forseger at starte planeklipperen i hgjt graes, kan motoren blive
overophedet og blive beskadiget.

>B B>

= Teend: Tryk pa sikkerhedsknappen (5) pa kombinationsafbryderen farst, og hold den
nede, indtil der skal traekkes i koblingsgrebet (6) pa samme tid.
= Sluk: Slip koblingsgrebet (6).

Bemaerk: Mens planen klippes, skal tilslutningsledningen anbringes sikkert
pa stier og omrader, der allerede er blevet klippet.

ADVARSEL! Nar motoren er slukket, fortsaetter kniven med at kore i flere
sekunder. Undga derfor at rere ved undersiden af plaeneklipperen, indtil
kniven er stoppet!

> B
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8.4 Klipning af plaenen (Fig. 5)

Veelg den klippehgjde som vil passe til den gnskede graeshgjde. Klip om ngdvendigt greesset i
flere lag, sa der hgjst klippes en graeshgjde pa 4 cm i én enkelt arbejdsgang.

Serg for, at du vil undga stier, som kan haamme den frie bevaegelse af forlaengerledningen.
Tem graesopsamleren (2), sa snart den er fyldt for at undga at blokere udledningsabningen.
For at undga tilstopning af udledningsabningen og ungdvendig overbelastning af motoren,
skal du sgrge for ikke at klippe noget grees, der er tilbage pa den del af planen, du allerede
har klippet.

Vi anbefaler, at pleeneklipperen bruges som beskrevet nedenfor for at opna optimale resultater
og reducere risikoen for at skaere netledningen over.

Placer hovedparten af netledningen teet pa startpunktet.

Taend for plaeneklipperen som beskrevet ovenover.

Fortseet som vist Fig. 4.

Flyt fra position 1 til position 2.

Drej til hgjre og fortseet til position 3.

Drej til venstre og fortsaet mod position 4.

Gentag ovenstaende fremgangsmade efter behov.

8.5 Kniv (Fig. 6)

Plaeneklipperens stik skal altid tages ud af kontakten, fgr der udferes nogen form for kontrol af
kniven. Nar du har stoppet motoren, skal du huske at kniven stadig vil kere i et par sekunder,
for den stopper helt. Forsgg aldrig at stoppe kniven. Kontroller regelmaessigt, at kniven er
korrekt fastspaendt, i god stand, og at den er skarp. Slib eller udskift kniven efter behov.

Hvis den roterende kniv rammer en genstand, skal plaeneklipperen stoppes. Vent, indtil kniven
er stoppet helt. Kontroller herefter kniven og knivholderens tilstand. Kniven skal straks
udskiftes, hvis den er blevet beskadiget.

For at undga eventuel skade pa dig selv, skal du serge for at felge
nedenstaende instrukser under brug:

Maskinen ma aldrig bruges uden monteret bagklap (7) eller graesopsamler

(2

Forsag ikke at lofte maskinens bagende. | stedet for skal den forreste del af
maskinen loftes ved genstart, nar kniven ikke kan rotere pa grund af for
kraftigt grees.

Pa skraninger skal greesset altid klippes sidelans, aldrig op og ned. Undga
ekstremt stejle skraninger.

Anbring aldrig hander eller fadder i naerheden af eller under roterende dele.
Hold altid afstand til udledningsabningen, hvis det er muligt.

>B B Bk

Hvis klingen glider, skal bolten, der holder kniven, strammes med en skruenggle, se
Fig. 6.

Advarsel! Overhold felgende forholdsregler:

>

= Afbryd pleeneklipperen fra stramforsyningen, og vent indtil kniven er stoppet, for du
fortsaetter.
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= Pas pa ikke at skeere dig selv. Brug robuste handsker eller en klud til at tage fat om
kniven.

= Brug kun den specificerede reservedelskniv.

= Hjulet ma ikke fiernes under nogen omsteendigheder.

Se afsnittet “Udskiftning af kniven”.

8.6 Forskellige anvendelser
& ADVARSEL: Kun med en stoppet motor og stillestaende kniv.
Plaeneklipperen kan anvendes bade med og uden graesopsamler.

8.6.1 Klipning uden greesopsamler

Hvis greesopsamleren ikke er installeret, vil graesset blive kastet ud af bagabningen (mellem
huset og bagklappen).

8.6.2 Klipning med greesopsamler

Ved klipning med graesopsamleren Leaft bagskeermen og graesopsamleren pamonteres.
Graesset samles i opsamleren.

Fjern bioklipkilen (hvis installeret), for greesopsamleren seettes pa.

= Sadan fjernes bioklipkilen: Laft bagdeekslet og fiern bioklipkilen.

8.6.3 Bioklip (Eftermontering for bioklippleeneklipper )(Fig. 8)

= Din pleeneklipper kan ogsa bruges til bioklip. For at ggre det skal du installere bioklipkilen:
Left bagskeermen, og fiern graesopsamleren.

= Skub bioklip-kilen ind i skjoldet. Las den fast i sin position.

= Seenk bagskeermen igen.

8.7 Advarselssystem til greesopsamler (Fig. 7)

Der er en advarselsenhed i opsamleren, der vil indikere graesvolumen.

= Hvis klappen er aben, betyder det, at der stadig er plads til greesopsamling.
= Huvis klappen er lukket, betyder det, at der ikke er plads til greesopsamling.
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9 TEKNISKE DATA

Varenummer
Meerkespaending / frekvens
Meerkeeffekt
Rotationshastighed
Klippebredde
Graeskasse/-pose
Klippehgjde
Skjoldmateriale

Grass box material

Antal hgjdepositioner
Indstillelig handtagshajde
Kulbgrstemotor
Forhjulsdiameter
Baghjulsdiameter
Isoleringsklasse

Central hgjdepositionering
Kabeltraekaflastning

10 STAJ

POWXG6281

230-240 V /50 Hz
2000 W

3450 min™

420 mm

40|

25-80 mm

PP

PP

5

Ja

Ja

150 mm

225 mm

Klasse Il (dobbelt isoleret)
Ja

Ja

Stejemissionsveerdier er malt i overensstemmelse med geeldende standarder. (K=3)

Lydtryksniveau Lpa
Lydeffektniveau Lya

74 dB(A)
93 dB(A)

& BEMAERK: brug herevaern nar lydtrykket er over 85 dB(A).

ay, (Vibrationsniveau)
POWXG6281

11 RENGGRING & VEDLIGEHOLDELSE

K=1,5m/s?
2,5 m/s?

DA

& Traek altid stikket ud af kontakten, fer der udferes vedligeholdelses- eller

rengoringsarbejde!

11.1  Rengoring

= Maskinen ma ikke sprgjtes med vand. Vandindtreengning kan gdeleegge afbryder-
/stikkombinationsenheden samt den elektriske motor.
= Renggr maskinen med en klud, barste osv.

11.2  Plaeneklipperen skal efterses af en fagmand:
Hvis den rammer en genstand.

Hvis motoren stopper pludseligt.

Hvis kniven er bgjet (ikke er justeret!).

Hvis motorakslen er bgjet (ikke er justeret!).

Hvis der opstar kortslutning, nar kablet er tilsluttet.
Hvis gearene er beskadiget.

Hvis kileremmen er defekt.
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11.3 VEDLIGEHOLDELSE

Kontroller greesopsamleren samt for eventuelle beskadigede dele.

Kontroller regelmaessigt greesopsamleren for slid.

Udskift alle slidte og beskadigede dele.

Kontakt vores serviceafdeling, hvis der skal udfgres nogen form for reparationsarbejde.
Brug kun originale reservedele til vedligeholdelse.

Kniven er den genstand, der er udsaettes for starst slid. Kontrollere tilstanden af kniven og
dens armatur med jeevne mellemrum. Kniven skal udskiftes, nar den er blevet slidt. Hvis
pleeneklipperen begynder at vibrere kraftigt, er det et tegn pa, at kniven ikke er korrekt
afbalanceret, eller er blevet deformt ved sammensted. | sddanne tilfeelde skal kniven
repareres eller udskiftes.

11.4  Udskiftning og slibning af kniven

= Udskiftning og slibning af kniven ved graesklipningssaesonens afslutning.

= Kniven skal helst slibes eller, hvis det er pakreevet, udskiftes med en ny. Fa altid kniven
efterslibet eller udskiftet hos et kundeservicecenter (maling af ubalance).

Ubalancerede knive vil fa planeklipperen til at vibrere voldsomt og medfere
risiko for uheld!

11.5  Udskiftning af kniven

A Forsigtig: Brug arbejdshandsker.

Sadan udskiftes kniven:

= Vend pleeneklipperen om.

Placer knivfastggrelsessaettet i motorens aksel.
Anbring kniven sa den flugter korrekt.

Saet knivskruen i hullerne.

Spaend knivbolten med en 13 mm skruenggle.

12 OPBEVARING
Traek ledningen ud af stikkontakten.
Lad motoren kgle ned i cirka 30 minutter.
Efterse, reparer eller udskift stremkablet ved tegn pa slid eller skader.
Fastspaend, reparer eller udskift alle slidte, lgse og beskadigede dele. Renger maskinen
grundigt.

= Beskyt delene mod rust ved at tarre alle metaldele med en olieagtig klud eller spray dem
med let smagremiddel.

= Opbevares med forleengerledningen pa et aflast, tart sted, der er utilgeengeligt for barn for
at forhindre uautoriseret brug eller skade.

= Daekkes lzst med en presenning for ekstra beskyttelse.

= Ved transport: Sgrg for at fastgare maskinen ordentligt til keretgjet.

= For at reducere pladsforbruget, kan det gverste styrfoldes ned ved at lasne lasegrebet.

A Forsigtig: Serg for at streamkablet ikke kommer i klemme, nar styret foldes
ned.
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13 GARANTI

Produktet daekkes af garanti i en periode pa 36 maneder fra den forste kabers kebsdato.

= Garantien daekker alle materiale- eller produktionsfejl. Den omfatter ikke: batterier,
opladere, dele, der udseettes for normal slitage, sasom lejer, barster, ledninger, stik eller
tilbeher sdsom bor, borebits, savklinger, osv., beskadigelse eller defekter som fglge af
misbrug, ulykke eller aendring eller transportomkostninger.

= Beskadigelse og/eller defekter som falge af misbrug er heller ikke omfattet af nservaerende
garanti.

= Vi fraskriver os ogsa alt ansvar for enhver personskade som felge af forkert brug af
veerktgjet.

= Reparationer ma kun udferes af et autoriseret kundeservicecenter til Powerplus-veerktgjer.

= Du kan altid fa& mere information pa tIf. 00 32 3 292 92 90.

= Alle transportomkostninger skal altid afholdes af kunden, medmindre andet er aftalt
skriftligt.

= Ligeledes kan der ikke forlanges erstatning under nservaerende garanti, hvis skaden pa
apparatet er opstaet som falge af uagtsom vedligeholdelse eller overbelastning.

= Garantien daekker ikke skader der opstar som fglge af gennemtreengt vaeske, overdreven
stgveksponering, bevidst beskadigelse (forsaetligt eller ved grov uagtsomhed), upassende
anvendelse (brug til formal som apparatet ikke er egnet til), ukompetent brug (sasom ikke
at respektere instrukserne i denne vejledning), inkompetent montering, lynnedslag, forkert
netspaending. Denne liste er ikke fuldstaendig.

= Accept af krav under garantien kan ikke fgre til forleengelse af garantiperioden eller
pabegyndelsen af en ny garantiperiode, hvis apparatet udskiftes.

= Apparater eller dele, som udskiftes under garantien, bliver Varo NV's ejendom.

= Vi forbeholder os retten til at afvise alle krav, hvis kabet ikke kan bekreeftes, eller hvis det
er tydeligt, at produktet ikke har vaeret beherigt vedligeholdt. (rene udluftningsabninger,
regelmaessig service af kulbgrster,...)

= Kgbskvitteringen skal opbevares som bevis pa kabsdatoen.

= Det samlede veerktgj skal returneres til forhandleren i rimelig ren stand, i den originale
bleeseformede aeske (hvis relevant for enheden) sammen med kgbsdokumentation.

14 MILJG

Hvis maskinen skal skiftes ud efter lang tids brug, ma den ikke bortskaffes som
husholdningsaffald, men skal bortskaffes pa en miljgmaessigt forsvarlig made.
Affald produceret af de elektriske maskiner ma ikke behandles som normalt
husaffald. Sgrg for at genbruge det, hvor der findes egnede anlaeg til det. Kontakt
den lokale instans eller forhandleren for at fa radgivning om indsamling og
bortskaffelse.
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15 KONFORMITETSERKL/ZAERING

C€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - 2500 Lier - Belgien erkleerer hermed,
at

Apparatbeskrivelse: PLAENEKLIPPER 2000 W — 420 mm
Varemaerke: PowerPlus
Varenummer: POWXG6281

er i overensstemmelse med de vaesentlige krav og andre relevante bestemmelser i geeldende
europeeiske direktiver og forordninger, der er baseret pa anvendelse af europzeiske
harmoniserede standarder. Enhver uautoriseret modifikation af apparatet ugyldigger denne
erkleering.

EU-direktiver og forordninger (herunder eventuelle tilleeg frem til datoen for undertegnelsen):
2011/65/EU

2006/42/EF

2014/30/EU

2000/14/EF Tilleg VI LwA
Malt 93dB(A)
Garanteret 96dB (A)

Notified Body TuV Sud

Harmoniserede europzeiske standarder (herunder eventuelle tillzeg frem til datoen for
undertegnelsen):

EN 62841-1: 2015

EN IEC 62841-4-3 : 2021

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN 61000-3-3 : 2013

Produktansvarlig person og ansvarlig for den tekniske dokumentation: Philippe Vankerkhove,
MSc.EE. - VARO Vic. Van Rompuy n.v.

Undertegnede handler pa vegne af virksomhedens ledelse,

/

/

Philippe Vankerkhove, MSc. EE
Regulatory Affairs (afdelingen for juridiske anliggender) — Compliance Manager
04/08/2025, Lier - Belgium
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POWE RP Ll!S POWXG6281 CS
TRAVNI SEKACKA 2000W - 420MM
POWXG6281

1 ZAMYSLENE POUZITI

Vyrobek je uréen pro domaci sekani travniku. Nehodi se k profesionalnimu pouziti.

® UPOZORNENI! Nez zaénete zafizeni pouzivat, preététe si v zajmu své
vlastni bezpecnosti tento navod k pouziti a obecné bezpecnostni instrukce.

é Vas elektricky nastroj by se mél predavat dalSim osobam jen s témito
pokyny.

2 POPIS (OBR. 1)
1.

SkFin motoru 11. Kapota
2. Vak na sbér travy 12. Odlehéova¢ tahu kabelu
3. Spodni rukojet 13. Horni pfenosné drzadlo
4.  Horni rukojet 14. Vystrazny systém vaku na sbér travy
5. Bezpecnostni tlagitko 15. Rukojet’ centralniho nastaveni vysky
6. Packa vypinace 16. Nastavitelna vyska rukojeti
7. Zadni deflektor 17. Packa pro nastaveni vysky
8. Drzak kabelu 18. Spinaci skfifka
9. Prfedni kolo 19. Mékky uchop
10. Zadni kolo

SEZNAM OBSAHU BALENI

Odstrarite veSkeré balici materialy.

Odstrarite zbyvajici obaly a pfepravni pfipravky (jsou-li pfitomny).

Zkontrolujte uplnost obsahu obalu.

Zkontrolujte, zda na zafizeni, sitové privodni $ilre, zastréce a veSkerém prislusenstvi
nevznikly béhem prepravy Skody.

= Ulozte si balici materialy na co nejdelSi dobu, nejlépe az do konce zaru¢ni doby. Potom je
zlikvidujte vyhozenim do mistniho systému na odvoz odpadu.

LI I R 3X)

VAROVANI: Balici materialy nejsou vhodné na hrani! Déti si nesméji hrat s
plastovymi sacky! Nebezpeci uduseni!

1 x travni sekacka

1 x navod k pouziti

1 x vak na sbér travy

2 x kabelova spona

2 x upeviiovaci knofliky a Srouby
1 x odleh€ova¢ kabelu hak

1 x mul€ovaci vliozka

: Jestlize nékteré dily chybi nebo jsou poskozeny, obratte se na svého
w | obchodnika.
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4 SYMBOLY

V tomto navodu a u pfistroje jsou pouzivany nasledujici symboly:

||-n:
1

Pozorné ¢téte manual. Seznamte se s vyrobkem a s jeho pouzitim.

Nesekejte pokud jsou ve vasi blizkosti osoby, zejména déti.

UPOZORNEN:I! Nedavejte nohy nebo ruce do blizkosti rotujicich &asti
sekacky. Po zastaveni sekaCky noze setrvacnosti rotuji.

Vzdy nejdrfive vyrobek odpojte z el. sité a poté mlzete sekacku vycistit,
zkontrolovat nebo nastavit.

Vzdy davejte pfi praci pozor na el. kabel. UdrZujte jej mimo dosah
sekacky.

Nikdy stroj neprovozujte za desté nebo za vlhka ¢i mokra. Za vihka
hrozi nebezpedi zasazeni elektrickym proudem.

Ttida Il - Stroj je chranén dvojitou izolaci; zemnici vodi¢ tedy neni
nutny.

V souladu se zakladnimi poZzadavky evropské smérnice / evropskych
smérnic.

Nez se dotknete nékterého z pohyblivych dild stroje, pockejte na jeho
Uplné zastaveni. Cepele se po vypnuti stroje jesté dale otaceji a
otacejici se epel muze zplsobit Uraz.

Noste ochranné rukavice.

Noste ochranné bryle.

Noste bezpecnostni bryle a chrani¢e sluchu.
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5 OBECNA BEZPECNOSTNi UPOZORNENI PRO ELEKTRICKE
NASTROJE

Prectéte si vSechna bezpecnostni upozornéni a vSechny instrukce. Nedodrzeni upozornéni a
instrukci mize vést k zasazeni elektrickym proudem, pozaru a/nebo vaznému drazu.
Uschovejte si veSkera upozornéni a instrukce, abyste do nich mohli pozdéji nahlédnout.
Termin "elektricky nastroj" v upozornénich znamena elektricky nastroj pfipojeny (kabelem) k
siti nebo elektricky nastroj provozovany (bez kabelu) na akumulator.

5.1 Pracovni oblast

= Udrzujte pracovisté Cisté a dobfe osvétlené. Tmava a neprehledna pracovisté zvysuji
riziko nehody.

= Neprovozujte elektrické nastroje v potencialné vybusném prostredi, napfiklad v
pfitomnosti hoflavych kapalin, plyni nebo prachu. Elektrické nastroje produkuiji jiskry,
které mohou prach nebo vypary zapalit.

= P¥i praci s elektrickym nastrojem udrzujte déti a okolostojici osoby opodal. Mohou odvést
vasi pozornost a ztratite kontrolu nad nastrojem.

5.2 Elektricka bezpeénost

Vzdy kontrolujte, zda privadéné napéti odpovida napéti uvedenému na
typovém Stitku.

= Zastreky elektrického nastroje museji odpovidat zasuvkam. Zastréku nikdy nijak
neupravujte. S uzemnénymi elektrickymi nastroji nepouzivejte nikdy rozvodné zastrcky.
Riziko zasaZeni elektrickym proudem je mensi u neupravovanych zastréek a
kompatibilnich zasuvek.

= Vyhybejte se télesnému kontaktu s uzemnénymi povrchy napfiklad na trubkach,
radiatorech, sporacich a ledni¢kach. Nebezpeci zasazeni elektrickym proudem je vétsi,
jestlize je vaSe télo uzemnéné.

= Nevystavujte elektrické nastroje desti nebo vihkosti. Voda, ktera se dostane do
elektrického nastroje, zvySuje riziko zasazeni elektrickym proudem.

= S kabelem zachazejte opatrné. Nikdy nastroj nenoste nebo netahejte na kabelu a
nevytahujete zastréku ze zasuvky tahem za kabel. Siidiru chrafite pred teplem, olejem,
ostrymi hranami a pohybujicimi se dily. PoSkozené nebo zapletené kabely zvysuiji riziko
zasazeni elektrickym proudem.

=  P¥i praci s elektrickym nastrojem pod Sirym nebem pouzivejte prodluzovaci kabel vhodny
k vnéjSimu pouziti. Pouziti kabelu vhodného k vnéjSimu pouziti zmensuje riziko zasaZeni
elektrickym proudem.

= Je-li prace s elektrickym nastrojem na vlhkém misté nevyhnutelna, pouzijte zdroj proudu
chranény spina¢em proti zbytkovému proudu (RCD). Pouziti RCD zmenSuije riziko
zasazeni elektrickym proudem.

5.3 Osobni bezpecnost

= P¥i praci s elektrickym nastrojem budte pozorni, sledujte, co délate, a fidte se zdravym
rozumem. Nepracujte s elektrickym nastrojem, kdyZ jste unaveni nebo pod vlivem drog,
alkoholu nebo Iékl. Chvilkova nepozornost pfi zachazeni s elektrickym nastrojem mize
vést k vaznému osobnimu zranéni.

= Pouzivejte bezpecnostni vybaveni. VZdy si chrarite zrak. Bezpe€nostni vybaveni, jakym je
protiprasny respirator, neklouzava bezpec¢nostni obuv, ochranna pfilba nebo chranic
sluchu, které se pouzije, kdykoliv to okolnosti vyzaduji, omezuje osobni zranéni.

= Vyhybejte se nahodilému spusténi. Pfed zasunutim zastrcky do zasuvky se ubezpecte, Zze
je vypinac v poloze vypnuto. NoSeni nastroji s prstem na vypinaci a pfipojovani nastroju k
siti s vypinacem v poloze zapnuto zvysSuje riziko nehody.
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PFed nastartovanim nastroje odstrarite veSkeré stavéci kliny a kli¢e. Klin nebo kli¢
ponechany v otacivé ¢asti elektrického nastroje muze zplsobit Uraz.

= Nesnazte se dosahnout pfili§ daleko. Vzdy si udrzujte pevny postoj a rovhovahu. To vam
umozni mit nastroj pod lepsi kontrolou v neo¢ekavanych situacich.

= Vhodné se oblékejte. Nenoste volné oble€eni ani bizuterii. Udrzujte své vlasy, obleceni a
rukavice mimo dosah pohybujicich se dild. Volné oble€eni, bizuterie nebo dlouhé viasy se
mohou zachytit v pohybujicich se dilech.

= Jsou-li k dispozici mechanismy umoznujici odvod a sbér prachu, zabezpecte jejich
pfipojeni a fadné pouzivani. Pouziti t&échto mechanisml snizuje rizika vyvolavana
prachem.

5.4 Pouzivani elektrickych ndstroju a péce o né

= Neocekavejte od elektrického nastroje, co nemize splnit. Pouzivejte elektricky nastroj
vhodny pro vas ucel. Elektricky nastroj vykona svij ukol Iépe a bezpeénéji, pouzije-li se
tempem, pro které byl zkonstruovan.

= Nepouzivejte elektricky nastroj, jestlize ho nelze vypinatem zapnout i vypnout. Kazdy
elektricky nastroj, ktery nelze ovladat vypinacem, je nebezpecny a je tfeba ho opravit.

= Pfed provadénim jakychkoliv zmén, vyménou pfisluSenstvi nebo ukladanim elektrickych
nastroji odpojte zastrcku od zdroje energie. Takova preventivni bezpe¢nostni opatieni
snizuji riziko nahodného zapnuti elektrického nastroje.

= Nepouzivané elektrické nastroje ukladejte mimo dosah déti a nedovolte s nimi pracovat
osobam, které nejsou obeznameny s nastrojem ani s témito pokyny. Elektrické nastroje
jsou v rukach neskolenych uzivateld nebezpecéné.

= Provadéjte udrzbu elektrickych nastroji. Kontrolujte, zda nejsou pohyblivé dily nespravné
sefizené nebo zadfené, zda nejsou prasklé a zda na nich neni patrné nic, co by se mohlo
dotknout provozu elektrického nastroje. Pfi poSkozeni dejte elektricky nastroj pfed
pouzitim opravit. Mnoho nehod zpusobuji pravé nedostate¢né udrzované elektrické
nastroje.

= Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Je méné pravdépodobné, Ze by se fadné udrzované
fezné nastroje s ostrymi bfity nékde zadrhly, a proto se ostré nastroje snaze ovladaji.

= Pouzivejte elektricky nastroj, pfisluSenstvi a nastrojové bity atd. v souladu s témito pokyny
a zplUsobem predepsanym pro konkrétni typ elektrického nastroje; pfitom berte v Gvahu
pracovni podminky a praci, jiz je tfeba vykonat. PouZiti elektrického nastroje zptisobem
jinym, nez pro ktery je ur¢en, mize vytvorit potencialné nebezpecnou situaci.

5.5 Servis

= Servisni prace na elektrickém nastroji pfenechejte kvalifikovanému technikovi, ktery
pouziva vyhradné originalni nahradni dily. Tak si zajistite, ze nastroj bude i nadale
bezpecny.
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6 DOPLNKOVE BEZPECNOSTNi POKYNY PRO TRAVNi SEKACKY

VAROVANI: Opomenuti fidit se bezpeénostnim varovanim mize mit za
nasledek vazné zranéni vlastni nebo jinych. Vzdy se fidte bezpe¢nostnimi
opatienimi, abyste snizili rizika pozaru, urazu elektrickym proudem a
osobniho zranéni. Ulozte si navod pro majitele zafizeni a ¢asto si v ném
ctéte, abyste mohli zafizeni i nadale provozovat bezpe¢né a poucit jiné,
ktefi mozna nastroj rovnéz pouziji.

VAROVANI: Tento stroj produkuje za provozu elektromagnetické pole. Toto
pole muize za urcitych okolnosti ovliviiovat chod aktivnich nebo pasivnich
lékaiskych implantati. Chcete-li snizit riziko vazného nebo smrtelného
zranéni, doporuc¢ujeme osobam se zdravotnimi implantaty, aby se pred
provozovanim stroje poradily se svym lékafrem a vyrobcem zdravotniho
implantatu.

VAROVANI: P¥i praci s naradim muze dojit k proniknuti cizich predmétti do
oéi s nasledkem vainého poskozeni oci. Nez zacnete pracovat s
elektrickym nastrojem, nasadte si ochranné bryle nebo bezpeénostni bryle
s bocénicemi nebo v pfipadé potreby celooblicejovy stit. Doporucujeme
bezpecnostni masku se Sirokym vyhledem a pouzit ji prfes bryle nebo
bezpecnostni bryle s bo€nicemi.

= Nikdy nedovolte pouzivat sekacku détem nebo osobam, které nejsou obeznameny s timto
navodem k pouziti travni sekacky. Mistni pfedpisy mohou omezovat vék pracovnika
obsluhy.

= Nikdy neprovadéjte se€eni, kdyz jsou pobliz lidé, zvlasté déti nebo domaci zvifata.

= Méjte na mysli, Ze obsluha nebo uzivatel odpovidaji za urazy, které se stanou jinym lidem,
a za Skody na jejich majetku.

= Neprovozujte travni sekacku bosi nebo v otevienych sandalech, vzdy si obujte pevnou
obuv a dlouhé kalhoty.

= Ddkladné si prohlédnéte plochu, na niz budete travni sekacku pouzivat, a odstrarite z ni
veskeré kameny, klacky, draty a jiné cizi pfedméty.

= Pfed pouzitim vZdy zrakem zkontrolujte, zda nejsou Cepele, Srouby Cepeli a fezaci ustroji
opotfebené nebo poskozené.

= Vyménujte opotfebené nebo poSkozené Cepele a Srouby v celych sadach, aby byla

zachovana rovnovéaha.

Sekejte jen za denniho svétla nebo pfi dobrém umélém svétle.

Kde je to mozné, vyhybejte se provozovani travni sekacky ve vihké traveé.

Chodte, nebéheijte.

Nikdy zafizeni neprovozuje s vadnymi kryty nebo Stity nebo bez bezpecnostnich

mechanismU napfiklad bez nasazenych usmérfiovacl a/nebo zachytavacu travy.

Seceni na naspech mlze byt nebezpecéné:

Nesekejte na prili§ strmych svazich.

Na svazich a ve vihké travé vzdy dbejte o bezpe€ny postoj.

VZzdy sekejte napfi¢ svahem - nikdy nahoru a dolu.

Pfi zméné sméru na svahu budte zvlast opatrni.

Budte zvlast opatrni, postupujete-li smérem dozadu nebo pfitahujete-li sekacku k sobé.

Nikdy nesekejte tak, Ze byste sekacku pfitahovali k sobé.

Vyckejte Uplného zastaveni €epeli, ma-li byt sekacka naklonéna za uc¢elem prejezdu ploch

jinych nez je trava nebo pfi pfepravé sekacky na misto uréené k se€eni a zpatky.
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Nenaklanéjte sekacku pfi startovani nebo zapinani motoru s vyjimkou situace, kdy je tfeba
sekacku naklonit pfi spousténi ve vysokeé travé. V tomto pfipadé ji naklanéjte jen v nutném
rozsahu a nadzvedavejte jen tu €ast, ktera je na druhé strané od obsluhy. Nez stroj vratite
do polohy na zemi, ujistéte se, Ze mate obé ruce v provozni poloze.

Travni sekacku zapinejte v souladu s pokyny, nohy pfitom méjte dostate¢né daleko od
Cepeli.

Nedavejte ruce nebo nohy do blizkosti otacejicich se dild nebo pod né.

Vystupni otvor udrzujte vzdy volny.

Nikdy sekacku nezvedejte ani nepfenasejte s bézicim motorem.

Vytahnéte zastr¢ku ze zasuvky:

kdykoliv odchazite od stroje,

kdyz se chystate odstranit ucpani,

pred kontrolou, ¢isténim nebo pracemi na sekacce,

po narazu do ciziho pfedmétu. Jestlize sekacka zatne neobvyklym zplsobem vibrovat,
prohlédnéte ji, zda neni poskozena, a provedte potfebné opravy (kontrolu provedte
ihned).

Udrzujte vSechny matice, svorniky a Srouby utazené, abyste si mohli byt jisti, ze sekacka
je bezpecna a provozuschopna.

Zachytnou nadobu na travu €asto kontrolujte, zda neni opotfebena nebo poskozena.

V zajmu bezpecénosti vyménujte opotfebované nebo poskozené dily.

Nikdy nepfipojujte poSkozeny kabel k siti ani se poSkozeného kabelu nedotykejte, dokud
neni odpojen od sité. PoSkozeny kabel mize vést ke kontaktu s dily pod napétim.
Nedotykejte se Cepele, odkud neni stroj odpojen od napajeni a Cepel se Uplné nezastavi.
Drzte prodluzovaci kabely mimo dosah ¢epele sekacky. Cepele mohou poskodit kabely a
zpUsobit kontakt s dily pod napétim.

Je tfeba dohlizet na déti a zajistit, aby si se zafizenim nehraly.

Toto zafizeni neni uréeno k tomu, aby ho pouzivaly osoby (v€etné déti) se snizenymi
fyzickymi, smyslovymi nebo duSevnimi schopnostmi nebo s nedostate¢nymi zkuSenostmi
a znalostmi, pokud nebudou pod dohledem osoby odpovédné za jejich bezpecnost nebo
nebudou touto osobou pouceny.

Je-li vnéjsi pruzny kabel nebo kabel poskozen, vyménuje jej vyhradné vyrobce, jeho
servisni zastupce nebo osoba s podobnou kvalifikaci, aby se pfedeslo nebezpecné
situaci.

Pokyny pro bezpecny provoz zafizeni v€etné doporuceni, aby pfistroj byl dodavan s
proudovym chrani¢em (RCD) s vypinacim proudem nepfesahujicim 30 mA.

PFed pouzitim zcela odvirte prodluzovaci kabel z civky, aby se pfedesSlo prehfivani a
ztraté ucinnosti sekacky. Pfi ukladani kabelu jej opatrné sviite a dbejte, aby nedoslo k
pfekrouceni.

Pfed pouzitim zkontrolujte pfivodni a prodluzovaci kabel, zda nejevi znamky poskozeni
nebo starnuti. Jestlize se kabel poSkodi b&éhem pouzivani, ihned ho odpojte od sité.
Neprechazejte ulice nebo Stérkové cesty se strojem v chodu.

MONTAZ

obr. 2 a-h

Spojte dolni rukojet a téleso dodanymi upinacimi Srouby (obr. 2c) takto:

Vlozte Sroubovy kolik (B) do rychloupinaci paky (C), pak vioZte Sroub (A) - zprava doleva -
vloZzenym Sroubovym kolikem.

Sklouznéte (zleva doprava) Sroubem (E) pfes Sroub (A) nasledovany pravou dolni rukojet
(D) a pak nasledovany pevnym blokem dolni tyée (F), a nakonec pruzinou (G).

Opakuijte tytéz akce pro dolni rukojet na strané levé tuky podle popisu vySe a ujistéte se,
Ze znaceni jak na levém tak na pravém pevném bloku jsou na stejné urovni (neni-li tomu
tak, otocte prosim pevny blok dolni tyée na pul cesty a ujistéte se, Ze jak levé tak pravé
dolni rukojeti jsou na stejné urovni).

Polozte odlehéeni tahu kabelu (12) na horni rukojet (vedle pfepinace) (obr. 2a).
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POWE RPLUS POWXG6281 CS

Spojte horni a dolni rukojet dodanou podlozkou a upinacimi Srouby (obr. 2b).
POZNAMKA: Udrzujte kabel na horni strané horni rukojeti. Pfipojte kabel k trubce rukojeti
2 dodanymi kabelovymi svorkami.

= Nasadte kazdé z kol na napravu (respektujte velka kola na zadni napraveé, mala kola na
predni napravé), viozte déleny kolik do otvoru napravy a zajistéte (ohnéte nozky déleného
koliku od sebe), pak natlacte na misto kryty kol (obr. 2d & 2h).

= Pfipevnéte drzaky kabelu (obr. 2e).

= Sestava boxu na sbér travy (obr. 2f): spojte dohromady spodni levou a pravou ¢ast, pak
na celou sestavu nasadte vicko.

= Zvednéte klapku a umistéte skfiriku na sbér travy nad otvor vyhozu (obr. 2g).

8 OBSLUHA

Pred pripojenim k elektrické siti vzdy zkontrolujte, zda je vypina¢ v poloze
vypnuto!

8.1 Nastaveni vysky sekani (obr. 3a & 3b)

& Pred zahajenim nastavovani vysky sekani se ujistéte, ze je sekacka vypnuta
a uplné zastavena.

& VAROVANI: Po vypnuti sekaéky se noze jesté chvili toéi, hrozi nebezpedi
zranéni.

Pfi prvnim se€eni v sezéné by méla byt vybrana vétsi vyska seceni.

Vysku seceni Ize vybrat z 25 mm - 75 mm.

= Chcete-li zvétsit vysku noze, chopte se packy na sefizeni vysky (17) a pohnéte ji smérem
k zadi sekacky.

= Chcete-li zmensit vySku noze, chopte se packy na sefizeni vysky (17) a pohnéte ji
smérem k pfedku sekacky.

8.2 Pripojeni napajeni

Sitové napéti (220-240 V) uvedené na typovém Stitku se musi shodovat s napétim elektrické

sité. Pojistka sitového pfipojeni: min. 10 A.

= Zasurite zastréku sekacky do zasuvky pfipojovaciho kabelu zafizeni.

= Aby se prodluzovaci kabel b&éhem pouziti neodpojoval, protahnéte jej (jeho zasuvkovy
konec) smy¢kou a zajistéte na haku a teprve potom pfipojte zastréku.

8.3 Zapinani a vypinani (obr. 4)

VYSTRAHA! Nezapinejte zafizeni, dokud neni zcela smontovano. Pred
zapnutim zafizeni vzdy zkontrolujte pripojovaci kabel, zda nejevi znamky
poskozeni. Lze pouzivat pouze neposkozeny pripojovaci kabel.

Poznamka: Po$kozené propojovaci kabely jsou velmi nebezpeéné!

Jestlize se pokusite spustit sekacku ve vysoké travé, motor se muze
prehrat a poskodit.

>BB

= Zapnuti: nejprve stisknéte bezpec¢nostni tlacitko (5) na kombinovaném prepinadi, pfidrzte
je a soucasné zatahnéte za packu prepinace 6).
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= Vypnuti: uvolnéte packu prepinace (6).

Poznamka: Pri sekani pokladejte pripojovaci kabel bezpecné na cesticky a
na jiz posecené plochy.

Nedotykejte se proto spodku sekacky, dokud se fezaci zafizeni zcela

2 VYSTRAHA! Po vypnuti motoru se fezaci zafizeni toéi jesté nékolik sekund.
nezastavi!

8.4 Sekani travniku (obr. 5)

Vyberte vysku seceni, ktera bude vyhovovat vasi vySce travy. Pokud to bude nutné, sekejte v
nékolika vrstvach tak, aby maximalni vyska travy pfi jednom prichodu nepfesahovala 4 cm.
Myslete na to, abyste se vyhybali trasam, na nichz by byly prekazky pro volny pohyb
prodluzovaciho kabelu.

Vyprazdnéte vak na travu (2), jakmile se naplni, aby se zabranilo ucpani otvoru vyhozu. Aby
nedoslo k ucpani otvoru vyhozu a zbyte€nému pfetizeni motoru, ujistéte se, Ze nebudete
prejizdét pres travu ponechanou na jiz posecené ¢asti travniku.

Doporucujeme pouzivat sekacku tak, jak je uvedeno v tomto odstavci, abyste dosahli
optimalnich vysledkud a abyste snizili riziko prefiznuti napajeciho kabelu.

Polozte hlavni klubko pfivodniho kabelu blizko k vychozimu bodu.

Zapnéte sekacku, jak je popsano vyse.

Postupujte, jak je uvedeno na obrazku 4.

PFesurite se z polohy 1 do polohy 2.

Otocte se vpravo a pokracujte smérem k poloze 3.

Otocte se doleva a prejdéte do polohy 4.

Opakujte vySe uvedeny postup podle potfeby.

8.5 Nz (obr. 6)

Pfed jakoukoliv kontrolou noZe vzdy nejprve odpojte sekacku. Nezapominejte, Ze po vypnuti
motoru se fezaci Ustroji jeSté po nékolik vtefin otaci a teprve poté se zastavi. Nikdy se
nesnazte zastavit ndz. V pravidelnych intervalech kontrolujte, zda je nGz fadné upevnény, v
dobrém stavu a dobfe nabrouseny. NUz nabruste, v pfipadé potfeby vymérite.

Jestlize otacejici se nliz do néceho narazi, ihned zastavte sekacku a pockejte na uplné
zastaveni noze. Potom zkontrolujte stav noze a drzaku noze. Je-li ntiz poskozen, ihned jej
vymeérite.

Chcete-li zabranit moznému poranéni obsluhy, ujistéte se, ze za provozu
postupujete podle téchto pokynti:

Nikdy nepouzivejte stroj bez nasazené zadni klapky (7) nebo vaku na sbér
travy (2).

Nepokousejte se zvednout zadni ¢ast stroje, kdyz se stroj prestane otacet
kvili pfiliSnému odporu travy, misto toho stroj restartujte po nadzvednuti
jeho predni casti.

>B B>

Na svahu vzdy sekejte do strany, nikdy nahoru a doli. Vyhybejte se
extrémné strmym svahim.
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Nikdy nedavejte ruce nebo nohy do blizkosti otacejicich se dili nebo pod
né. Lze-li, vzdy se drzte stranou od vyhazovaciho otvoru

Jestlize naz prokluzuje, utahujte Sroub a pridrzujte si pfitom naz klicem, viz obr. 6.
& Vystraha! Dodrzujte nasledujici bezpe¢nostni opatieni:

= Odpojte sekacku z elektrické sité a pokracujte az poté, co se niz prestane otacet.

= Budte opatrni a neporezte se. NGz berte do rukou pevnymi rukavicemi nebo kusem latky.
= Pouzijte pouze konkrétné stanoveny nahradni ndz.

= Obézné kolo z zadného dlvodu neodstrariujte.

Viz odstavec “Vyména noze”.

8.6 Rizna pouziti

VYSTRAHA: jen se zastavenym motorem a fezacim zafizenim v klidovém
stavu.

MUzZete sekat se sbérnym boxem nebo bez néj.

8.6.1 Seceni bez sbérného boxu

Jestlize box na sbér travy neni nainstalovan, bude trava vyhazovana ven zadnim otvorem
(mezi télesem sekacky a zadnim vikem).

8.6.2 Sekani s vakem na sbér travy

Chcete-li sekat s vakem na sbér travy, Zvednéte zadni kryt a nasadte vak na sbér travy.
Trava se sbira do sbérného boxu.

Vyjmuti mul€ovaciho klinu (je-li nainstalovan) pfed umisténym boxu na sbér travy.
= Vyjmuti mul€ovaciho klinu: Zvednéte zadni kryt a vyjméte mulCovaci klin.

8.6.3 Muléovani (Prestavba na mulovaci sekacku) (Fig. 8)

Vasi sekacku na travu Ize pouzit také na mul€ovani. K tomu nainstalujte mul€ovaci klin:
= Zvednéte zadni kryt a vyjméte vak na sbér travy.

= Zasunte mul€ovaci klin do kapoty. Uzamknéte jej pevné na pfisluSném misté.

= Znovu spustte dold zadni kryt.

8.7 Varovny systém skfiriky na travu (obr. 8)

Ve skfifce na travu je vystrazny prvek udavajici objem travy.

. Je-li klapka oteviena, znamena to, Ze stale existuje prostor pro sbér travy.

= Kdyz je klapka zaviena, znamena to, Ze uz neexistuje zadny prostor pro sbér travy.
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9 TECHNICKE UDAJE

Polozka cislo

Jmenovité napéti / frekvence
Jmenovity vykon

Rychlost otaceni

Rezna $itka

Sbérny koS/sbérny vak
Rezana vyska

Material skfifiky stroje
Material boxu na travu
Pocet vySkovych poloh
Nastavitelna vyska rukojeti
Motor s uhlikovymi kartaci
Primér predniho kola
Primér zadniho kola

Trida izolace

Centralni nastavovani vysky
Odlehéeni kabelaze

10 HLUCNOST

POWXG6281

230-240 V / 50 Hz
2000 W

3450 min™'

420 mm

401

25-80 mm

PP

PP

5

Ano

Ano

150 mm

225 mm

Class Il (dvaoijita izolace)
Ano

Ano

Hodnoty hlukovych emisi se méfi podle pfislusné normy. (K=3)

Uroven akustického tlaku Loa
Uroveti akustického vykonu Lya

74 dB(A)
93 dB(A)

pripadé noste individualni chrani¢ sluchu.

CS

f POZOR! Hladina akustického tlaku mtize presahnout 85 dB(A), v takovém

ayw (Vibrace)
POWXG6281

11 CISTENIi & UDRZBA

K =1,5m/s?
2,5 m/s?

A Pred jakoukoliv udrzbou nebo ¢isténi vzdy vytahnéte sitovou zastrcku!

11.1  Cisténi

= Nestfikejte na zafizeni vodu. Vniknuti vody mGze zni€it jak kombinaci vypinace a zastréky,

tak elektricky motor.

= Zafizeni Cistéte hadrem, ru¢nim kartac¢em apod.

11.2  Odbornad prohlidka je nutna:

Jestlize sekacka do néceho narazi.

Jestlize se motor nahle zastavi.

Jestlize se ohne nuz (nerovnejte jej!)

Jestlize se ohne hfidel motoru (nerovnejte jil)
Jestlize pfi zapojeni kabelu nastane zkrat.
Jestlize jsou poSkozené prevody.

Jestlize je vadny klinovy femen.
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11.3 UDRZBA

= Zkontrolujte vak na sbér travy a veSkeré poskozené dily.

Stupen opotfebeni vaku na sbér travy kontrolujte v kratSich intervalech.

Vymeériujte opotfebované nebo posSkozené dily.

U kazdé opravy se prosim obratte na nase servisni oddéleni.

K udrzbé pouzivejte jen originalni nahradni dily.

kontrolujte stav Cepele a upevriujiciho prvku. Jestlize je Eepel noze opotiebena, je tieba ji
vyménit nebo nabrousit. Pokud by mélo dojit k nadmérné vibraci travni sekacky, je to
znamenim toho, Ze n(iz neni spravné vyvazen nebo byl deformovan narazem. V takovém
pfipadé niiz opravte nebo vymérite.

11.4 Vyména a ostreni Zaciho noze

= Vyména a ostfeni Zaciho noze na konci obdobi sekani: vzdy znovu nabruste zaci nGz, v
pfipadé potfeby vymérite Zaci ndz za novy.

= Zaci n(iz davejte pfednostné naostfit nebo vyménit do zakaznického servisniho centra
(méfeni vyvazeni)

A Nevyvazené cepele sekacku mohutné rozvibruji - nebezpeci urazu!

11.5 Vyména noze (obr. 12)

A Pozor: Noste pracovni rukavice.

Vraceni noze na misto se provadi takto:

= Sekacku obratte na bok.

Do hfidele motoru vlozte sadu na pfipevnéni noze.
Zarovnejte nliz, jak je tfeba.

Do otvort vioZte Srouby.

Utahnéte Sroub noze 13 mm kli¢em.

12 ULOZENI

= Odpojte napajeci kabel.

= Nechte motor asi 30 minut vychladat.

= Zkontrolujte, opravte nebo vymérite napajeci kabel, shledate-li pfiznaky opotfebeni nebo
poskozeni.

= Utahnéte nebo vymeérite opotiebené, povolené nebo poskozené dily. Dukladné vycistéte.

= Pro ochranu pfed rzi otfete vdechny kovové €asti naolejovanym hadrem nebo postfikejte
lehkym mazivem.

= Skladujte s prodluzovacim kabelem na uzamceném, suchém misté mimo dosah déti, aby
se zabranilo neopravnénému pouZziti nebo poskozeni.

=V zajmu lepsi ochrany zakryjte volné plachtou.

= Pri pfepravé: Ujistéte se, Ze je zafizeni na vozidle fadné pfipevnéno.

= Chcete-li uSetfit Ulozny prostor, Ize horni rukojet sklopit po uvolnéni jisticiho mechanismu.

A Pozor: Pri sklapéni rukojeti nezachyt'te elektricky kabel.
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13 ZARUKA

Na tento vyrobek se vztahuje zaruéni doba 36 mésicl platna od data jeho zakoupeni
prvnim uzivatelem.

= Tato zaruka kryje veSkeré materialové nebo vyrobni vady kromé: baterii, nabijecek,
vadnych dill podléhajicich béznému opotfebeni, jakymi jsou lozZiska, kartacky, kabely a
zastrcky, nebo prislusenstvi, jakym jsou vrtaky, vrtaci bity, pilové kotouce atd.; posSkozeni
nebo vad vyplyvajicich ze Spatného zachazeni, nehod nebo provedenych zmén;
prepravnich nakladu.

= Poskozeni a / nebo zavady vyplyvajici z nevhodného pouzivani také nespadaji do
z&ru€nich ustanoveni.

= Také odmitame veSkerou odpovédnost za jakékoliv poranéni vyplyvajici z nevhodného

pouziti nastroje.

Opravy muze provadét pouze servisni stiedisko autorizované pro nastroje Powerplus.

Vice informaci muzete vzdy ziskat na Cisle 00 32 3 292 92 90.

Dopravni naklady vzdy nese zakaznik, pokud neni pisemné dohodnuto jinak.

Stejné tak nelze vznaset narok ze zaruky v pfipadé, ze Skoda na zafizeni vznikla

nasledkem nedbalé udrzby nebo pfetiZeni.

= Zcela vylou€eny ze zaruky jsou 8kody vzniklé nasledkem zaplaveni tekutinou, pfiliSného
zapra$eni, umysiného poSkozeni (at’ jde o zamér ¢i hrubou nedbalost), nepatficného
pouzivani (pouzivani k u¢elm, k nimz zafizeni neni vhodné), diletantského pouzivani
(napf. nedodrzovanim pokynu z navodu), nekvalifikovaného sestaveni, zasahu bleskem a
chybného sitového napéti. Tento seznam neni omezujici.

= Uznani zaruéniho naroku nemuze nikdy vést k prodlouzeni zaruéni IhaGty ani za¢atku nové
zaruéni Ihlty v pfipadé, Ze bylo zafizeni vyménéno.

= Zafizeni nebo dily vyménéné v ramci zaruky se proto stavaji vlastnictvim Varo NV.

= Vyhrazujeme si pravo odmitnout jakykoliv narok v pfipadech, kdy nelze ovéfit nakup nebo
kdy je zfejmé, Ze vyrobek nebyl spravné udrzovan (pravidelné ¢isténi vétracich otvord,
pravidelné servisovani uhlikovych kartacka, atd.).

= Uschovejte si doklad o zakoupeni, nebot’ se jim prokazuje datum nakupu.

14 ZIVOTNi PROSTREDI

Bude-li vase zafizeni po delSi dobé pouzivani tfeba vyménit za nové, nelikvidujte
pouzité zafizeni spolu s béZnym domovnim odpadem, ale provedte to zptusobem
ekologicky bezpecnym.

Elektricky odpad se nesmi likvidovat jako souast domovniho odpadu. Kde je to
mozné, provadéjte recyklaci. Zeptejte se na mistnim JGdfadu nebo
u maloobchodnikd, kde a jak Ize recyklovat.
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15 PROHLASENi O SHODE

C€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - BE2500 Lier - BELGIUM, timto
prohlasuje pouze, ze

Vyrobek: TRAVNI SEKACKA 2000 W — 420 mm
Vyrobni znacka: POWERplus
Model: POWXG6281

je ve shodé se zakladnimi pozadavky a ostatnimi relevantnimi ustanovenimi pfislusnych
evropskych smérnic/nafizeni zalozenych na aplikaci evropskych harmonizovanych norem.
Jakakoliv neschvalena Uprava pfistroje vede ke ztraté platnosti tohoto prohlaseni.

Evropské smérnice/nafizeni (v€etné, nastanou-li, jejich zmén a doplrik( az do data podpisu):
2011/65/EU
2006/42/ES
2014/30/EU
2000/14/EU Pfiloha VI~ LwA
Namérfeno 93dB(A)
Zaruéeno 96dB(A)
Oznameny subjekt: TuV Sud

Evropské harmonizované normy (v&etné, nastanou-li, jejich zmén a dopliikd az do data
podpisu):

EN 62841-1:2015

EN IEC 62841-4-3 : 2021

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN 61000-3-3 : 2013

Odgovorna osoba za proizvod i uvar tehnicke dokumentacije: Philippe Vankerkhove,
MSc.EE. - VARO Vic. Van Rompuy n.v.

Podepsany jedna jménem vykonného feditele spole€nosti,

/

/

Philippe Vankerkhove, MSc. EE
Regulativni postupy - Manazer pro dohled nad fadnym jednanim
04/08/2025, Lier - Belgium
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POWERPLUS POWXG6281 RO
MASINA DE TUNS IARBA 2000W-420MM

POWXG6281

1 UTILIZARE PREVAZUTA

Produsul este destinat tunderii peluzelor din jurul locuintelor. Nu este proiectat pentru utilizare
profesionala.

® AVERTISMENT! Pentru siguranta dumneavoastra, cititi cu atentie acest
manual si instructiunile generale privind siguranta, inainte de utilizarea

& aparatului. Aparatul electric nu trebuie dat altor persoane fara a le transmite
si aceste instructiuni.

2 DESCRIERE (FIG. 1A & 1B)

1. Carcasa motor 11. Platforma

2.  Compartiment de colectare a ierbii 12. Detensionare cablu

3. Ghidon inferior 13. Maner superior pentru transport
4.  Ghidon superior 14. Sistem de avertizare al

5. Buton de siguranta compartimentului de colectare a ierbii
6. Maneta comutator 15. Maner de reglaj inaltime centrala
7. Aparatoare spate 16. Tnélt,imea manerului de reglare

8. Suport de cablu 17. Parghie de reglare a inaltimii

9. Roata fata 18. Compartiment comutator

10. Roata spate 19. Maner cu suprafata moale

3 CONTINUTUL PACHETULUI

= Indepértati toate ambalajele.

Tndepértat,i ambalajele ramase, precum si suporturile de transport al pachetului (daca

exista).

Verificati prezenta tuturor articolelor din pachet.

Verificati daca aparatul, cordonul de alimentare, fisa de alimentare si toate accesoriile sunt

intacte Tn urma transportului.

= Pastrati ambalajele pachetului pe cat posibil pana la finalul perioadei de garantie. Eliminati
doar la punctele locale de reciclare a deseurilor.

AVERTISMENT: Ambalajele nu sunt jucarii! Copiii nu trebuie sa se joace cu
pungi de plastic! Pericol de sufocare!

1 X masina de tuns iarba 2 x suruburi si butoane de fixare
1 x manual de instructiuni 1 cérlig de fixare a cablului
1 x cutie pentru iarba 1 x fisa pentru maruntire

2 x cleme pentru cablu

‘ ‘ in cazul in care lipsesc componente sau acestea sunt deteriorate, contactati
magazinul de unde ati cumparat produsul.
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4 SIMBOLURI

In acest manual si / sau pe masina se folosesc urméatoarele simboluri:

A||[iL]

Cititi cu atentie manualul de instructiuni de operare si de service.
Familiarizati-va cu comenzile si cu utilizarea corespunzatoare a
echipamentului.

Nu tundeti iarba Tn apropierea altor persoane, in special a copiilor, sau
n apropierea animalelor.

AVERTISMENT! Feriti mainile si picioarele de componentele in
miscare de rotatie. Feriti-va intotdeauna de gura de evacuare. Lamele
continua sa se roteasca dupa oprirea aparatului.

Deconectati intotdeauna masina de la alimentarea cu curent electric
inainte de a curata, inspecta sau regla orice componenté sau in cazul
deteriorarii sau incalcirii cablului de alimentare.

Feriti cablul de alimentare electrica de lame — fiti mereu atent la pozitia
acestuia.

Nu utilizati masina pe timp de ploaie sau in conditii de umiditate.
Umiditatea prezinta pericol de electrocutare.

Clasa Il - Aparatul este dublu izolat; Firele de impamantare nu sunt,
prin urmare, necesare.

Tn conformitate cu cerintele esentiale ale Directivelor europene.

Asteptati oprirea completé a tuturor componentelor masinii Tnainte de a
le atinge. Lamele continua sa se roteasca dupa oprirea masinii; lamele
in miscare de rotatie pot provoca accidente.

Purtati intotdeauna manusi de protectie.

Purtati echipament de protectie pentru ochi.

Purtati elemente de protectie auditiva.
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5 AVERTISMENTE GENERALE DE SIGURANTA

Cititi toate avertismentele de siguranta si toate instructiunile. Nerespectarea avertismentelor si
instructiunilor poate duce la electrocutare, incendiu si / sau ranirea grava. Pastrati toate
avertismentele de siguranta si instructiunile pentru consultare ulterioara. Termenul "aparat
electric" folosit in cadrul avertismentelor de siguranta se refera atat la aparatul alimentat de la
priza (prin cablul de alimentare), cét si la aparatul alimentat cu baterii (fara fir).

5.1 Zona de lucru

= Spatiul de lucru trebuie sa fie in permanenta curat si bine iluminat. Spatiile dezordonate si
intunecate favorizeaza accidentele.

= Nu utilizati aparatele electrice in spatii cu atmosfera potential exploziva, cum ar fi in
prezenta lichidelor inflamabile, a gazelor sau a prafului. Aparatele electrice produc scantei
care pot aprinde praful sau gazele.

= Atunci cand lucrati cu aparatul electric, nu l&sati copiii i alti privitori s& se apropie de
spatiul de lucru. Distragerea atentiei va poate face sa pierdeti controlul aparatului.

5.2 Siguranta electrica

Verificati intotdeauna daca alimentarea de la retea corespunde cu tensiunea
de pe placuta indicatoare a caracteristicilor.

= Stecarele aparatului electric trebuie sa se potriveasca la priza. Nu modificati in niciun fel
stecarul. Nu folositi niciun fel de fise de adaptare pentru aparatele electrice cu
impamantare. Fisele si prizele nemodificate reduc riscul de electrocutare mortala.

= Evitati contactul cu suprafete impamantate, cum ar fi tevile, radiatoarele, aparatele de gatit
sau frigiderele. Exista risc crescut de electrocutare mortala in cazul in care corpul
dumneavoastra face contact cu solul.

= Nu expuneti aparatul electric la intemperii sau la medii cu umezeala. Riscul de
electrocutare mortala creste in cazul in care apa patrunde in interiorul aparatului electric.

= Nu deteriorati cablul. Nu folositi niciodata cablul pentru a transporta, trage sau scoate din
priza aparatul electric. Pastrati cablul ferit de caldura, ulei, margini ascutite sau piese in
miscare. Cablurile deteriorate sau incélcite cresc riscul de electrocutare mortala.

= Cand aparatul electric functioneaza in exterior, folositi un prelungitor adecvat folosirii in
exterior. Utilizarea unui prelungitor adecvat utilizarii la exterior reduce riscul de
electrocutare mortala.

= Daca trebuie folosit aparatul electric in medii umede, folositi o priza protejata cu disjunctor
bipolar. Utilizarea unui disjunctor bipolar reduce riscul de electrocutare mortala.

5.3 Siguranta personala

= Aveti grija la ce lucrati si folositi-va simtul practic atunci cand lucrati cu aparatul electric.
Nu folositi un aparat electric atunci cand sunteti obosit sau sub influenta drogurilor, a
alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de neatentie in timpul lucrului cu aparatul
electric poate duce la ranirea grava.

= Folositi echipament de siguranta. Purtati intotdeauna elemente de protectie pentru ochi.
Echipamentul de siguranta, cum ar fi masca de praf, incaltamintea de siguranta impotriva
alunecarii, casca dura sau protectiile auditive, reduce ranirile.

= Evitati pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul se afla in pozitia deconectata
fnainte de a conecta aparatul la priza. Transportul aparatelor electrice avand degetul pe
intrerupator sau alimentarea de la sursa a aparatelor electrice care au intrerupatorul in
pozitia de pornire favorizeaza accidentele.

. Tndepértat,i orice scula de reglare sau cheie de piulite inainte de a porni aparatul electric.
O cheie de piulite sau alta cheie lasate prinse de o piesa rotativa a aparatului electric pot
duce la rénirea dumneavoastra.
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Nu va intindeti. Trebuie sa aveti permanent sprijin si echilibru. Acest lucru permite un
control mai bun al aparatului electric in situatii neprevazute

. Imbracat| va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti parul, hainele sau
manuslle departe de aparatul electric. Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse
de partile Tn miscare.

= Daca v-au fost furnizate dispozitive pentru conectarea de utilaje de extragere si colectare
a prafului, asigurati-va ca sunt conectate si folosite corect. Folosirea acestor dispozitive
poate reduce riscurile asociate intrarii in contact cu praful.

5.4 Folosirea si intretinerea aparatului electric

= Nu suprasolicitati aparatul electric. Folositi aparatul electric conform destinatiei sale.
Folosirea in mod corespunzator a aparatului electric va realiza mai bine si mai sigur
sarcina la parametrii pentru care a fost conceput.

= Nu folositi aparatul electric daca intrerupatorul nu il porneste sau nu il opreste. Orice
aparat cu intrerupator stricat este periculos si trebuie reparat.

= Deconectati fisa de la sursa de alimentare inainte de a face orice fel de reglaje, de a
schimba accesoriile sau de a depozita aparatul electric. Astfel de masuri de prevenire
reduc riscul de a porni accidental aparatul electric.

= Nu depozitati aparatul oprit la indeméana copiilor si nu permiteti persoanelor nefamiliarizate
cu acesta sau cu instructiunile sale sé& lucreze cu aparatul. Aparatele electrice sunt
potential periculoase daca sunt folosite de persoane neinstruite.

= Intretinerea. Verificati alinierea si conectarea partilor in miscare, craparea pieselor sau
orice alta stare ce poate afecta functionarea aparatului electric. Daca este deteriorat,
reparati aparatul nainte de a-l folosi. Multe accidente sunt cauzate de folosirea de aparate
electrice prost intretinute.

= Pastrati piesele de taiere ascutite si curate. Sculele de taiere intretinute corespunzator,
avand lamele de taiere ascutite, fac mai greu priza si sunt mai usor de controlat.

= Folositi aparatul electric, accesoriile si sculele de taiere etc. in conformitate cu aceste
instructiuni si Tn modul destinat utilizarii specifice a acestui aparat, luand in calcul conditiile
de lucru si operatiunile care trebuie efectuate. Folosirea aparatului electric pentru
operatiuni diferite de cele pentru care a fost conceput poate duce la situatii potential
periculoase.

5.5 Service
= Reparati aparatul la un tehnician autorizat, folosind doar piese de schimb standard. Astfel,
se va pastra siguranta in functionare a aparatului.

6 INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA SUPLIMENTARE PENTRU
MASINILE DE TUNS IARBA

AVERTISMENT: Nerespectarea avertismentului de siguranta poate avea ca
urmare ranirea grava a dvs. sau altor persoane. Respectati instructiunile de
siguranta pentru a reduce riscul de producere a incendiilor, electrocutarea
sau ranirea. Pastrati manualul de instructiuni si revedeti-l frecvent pentru a
asigura exploatarea in continua siguranta si pentru a le instrui pe celelalte
persoane care ar putea utiliza masina.

AVERTISMENT: Aceasta masina produce un camp electromagnetic pe
durata functionarii. in anumite circumstante, acest camp poate interfera cu
lmplanturlle medicale active sau pasive. Pentru a reduce riscul de rinire
grava sau chiar deces, recomandam persoanelor cu implanturi medicale sa
consulte medical si producatorul implantului medical inainte de a exploata
masina.
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AVERTISMENT: Utilizarea oricarei scule poate avea ca rezultat proiectarea
de corpuri straine catre ochi, ceea ce poate duce la ranirea grava a ochilor.
Inainte de a incepe exploatarea masinii electrice, echipati-va cu ochelari de
protectie sau ochelari de sigurantd cu aparatori laterale si cu o aparatoare
faciala pentru intreaga fata, in caz de nevoie. Recomandam sa va echipati
cu o aparatoare faciala pentru intreaga fata pe care sa o puneti peste
ochelari sau peste ochelarii standard de siguranta cu aparatori laterale.

= Nu permiteti utilizarea masinii de tuns iarba de catre copii sau persoane nefamiliarizate cu
aceste instructiuni. Reglementarile locale pot impune limite de varsta pentru operator.

= Nu tundeti iarba in apropierea altor persoane, in special a copiilor, sau in apropierea
animalelor.

= Operatorul sau utilizatorul raspunde in caz de accident sau de pericol pentru alte
persoane sau pentru bunuri.

= Nu utilizati masina de tuns iarba descult sau incaltat cu sandale deschise; purtati
intotdeauna incaltaminte solida si pantaloni lungi.

= Verificati cu atentie zona in care urmeaza sa fie utilizatd masina de tuns iarba si
indepartati toate pietrele, bucatile de lemn, sarmele, oasele si alte corpuri straine.

= Tnainte de utilizare, efectuati un control vizual pentru a verifica dac& lamele, bolturile
lamelor si dispozitivul de taiere nu sunt uzate sau deteriorate. Pentru mentinerea
echilibrului, Tnlocuiti seturile complete de lame si bolturi uzate sau deteriorate.

= Tundeti iarba numai ziua sau cu iluminare artificiala corespunzatoare.

= Evitati pe cét posibil utilizarea masinii de tuns iarba in iarba uda.

= Mergeti normal, nu alergati.

= Nu utilizati aparatul cu aparatori defecte sau fara dispozitive de siguranta cum ar fi
deflectoarele si/ sau colectoarele de iarba instalate corespunzator.

= Tunderea ierbii pe taluzuri poate fi periculoasa:

— Nu tundeti iarba pe pante prea inclinate.

— La lucrul pe pante sau in iarba uda, pastrati un sprijin ferm pe picioare.

— Tundeti iarba intotdeauna de-a latul pantei, nu in sus si in jos.

— Atentie sporita la schimbarea directiei pe pante.

— Atentie sporita la mersul inapoi sau tragerea masinii de tuns iarba catre dumneavoastra.

— Nu tundeti iarba trdgand masina de tuns iarba catre dumneavoastra.

= Opriti lamele atunci cand masina de tuns iarba trebuie inclinata in vederea transportului, la
traversarea altor suprafete decat iarba si la transportul masinii de tuns in si din zona in
care se tunde iarba.

= Nu inclinati masina la pornirea sau contactul motorului, cu exceptia cazurilor in care este
necesaré inclinarea masinii pentru pornirea in iarb inalta. In acest caz, nu inclinati decat
strictul necesar si doar partea opusa operatorului. Verificati daca ambele maini sunt in
pozitia de utilizare, inainte de a readuce masina pe sol.

= Porniti masina de tuns iarba Tn conformitate cu instructiunile si tindnd picioarele la distanta
mare de lame.

= Feriti méinile si picioarele de componentele Tn miscare de rotatie.

= Feriti-va de gura de evacuare.

= Nu ridicati si nu transportati masina de tuns iarba cu motorul in mers.

= Deconectati fisa de la reteaua electrica.

— ori de cate ori lasati masina nesupravegheata

— Tnainte de deblocare

— Tnainte de verificare, curatare sau interventii la masina de tuns iarba

— dupa impactul cu un corp strain. Daca masina de tuns iarba incepe sa produca vibratii
anormale, verificati daca exista defectiuni la masina si reparati daca este necesar (verificati
imediat).
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Pentru a asigura o stare de functionare sigura, toate piulitele, bolturile si suruburile trebuie
sa fie In permanenta stranse.

Verificati frecvent dacéa colectorul de iarba nu este uzat sau deteriorat.

Pentru siguranta, inlocuiti piesele uzate sau deteriorate.

Nu conectati un cablu deteriorat la alimentare si nu atingeti un cablu deteriorat Tnainte de
a fi deconectat de la alimentare. Un cablu deteriorat poate face contactul cu partile aflate
sub tensiune.

Nu atingeti lama Tnainte de deconectarea masinii de la alimentare si inainte de oprirea
completa a lamei.

Feriti cablurile prelungitoare de lama. Lama poate cauza deteriorarea cablurilor si poate
face contactul cu partile aflate sub tensiune.

Copiii trebuie supravegheati, pentru a evita joaca cu aparatul.

Aparatul nu este destinat utilizarii de catre persoane (inclusiv copii) cu capacitati fizice,
senzoriale sau mintale reduse, ori lipsite de experienta si de cunostinte, decéat daca
acestora li s-a asigurat de catre o persoana care raspunde pentru siguranta lor
supravegherea sau instruirea privind utilizarea aparatului.

Daca un cablu flexibil extern sau cordonul de alimentare este deteriorat, el trebuie inlocuit
doar de producator sau de catre agentul sau de service sau de catre o persoana calificata
similar, pentru evitarea pericolelor.

Respectati instructiunile de exploatare in siguranta a aparatului, inclusiv recomandarea de
a fi echipat cu un disjunctor bipolar cu curent de actionare de maxim 30 mA.

Desfaceti complet cablul prelungitor inainte de utilizare pentru a evita supraincélzirea si
pierderea eficient_ei ma$inii. Cand faceti ordine departe de cablu, strangeti-I cu atentie
pentru a evita rasucirea firului.

Inainte de utilizare, verificati cablul de alimentare si cordonul prelungitor sa& nu prezinte
semne de deteriorare sau uzura. In caz de deteriorare a cablului in timpul utilizarii,
deconectati imediat cablul de la alimentare.

Nu traversati drumuri sau alei pietruite cu aparatul in functiune.

MONTAREA
Vezi Fig. 2a-h
Cuplati méanerul din partea de jos si carcasa cu ajutorul suruburilor de fixare (Fig. 2c) dupa
cum urmeaza:
Introduceti stiftul filetat (B) in parghia de blocare rapida (C), apoi introduceti surubul (A) -
de la stanga la dreapta - prin stiftul filetat introdus.
Glisati (de la stanga la dreapta) inelul (E) peste surub (A), urmat de manerul inferior
dreapta (D), apoi de blocul inferior fixat cu tija (F) si, la sfarsit, resortul (G).
Repetati aceleasi operatiuni pentru méanerul inferior stanga, conform descrierii de mai sus
si asigurati-va ca marcajele de pe ambele blocuri fixate cu tija se afla la acelasi nivel (daca
nu este asa, rotiti pe jumatate blocul inferior fixat cu tija si asigurati-va ca ambele manere
inferior, stang si drept, se afla la acelasi nivel).
Fixati dispozitivul de detensionare a cablului (12) pe méanerul din partea de sus (pe partea
cu comutatorul) (Fig. 2a).
Cuplati méanerul din partea de sus si manerul din partea de jos cu saibele si suruburile de
fixare furnizate (Fig. 2b).
NOTA: Mentineti cablul pe latura de sus a partii manerului din partea de sus. Cuplati
cablul la tubul méanerului utilizand cele 2 cleme de cablu furnizate.
Fixati fiecare roata pe ax (si anume rotile mari pe axul din spate, rotile mici pe axul din
fata), fixati saiba pe ax, introduceti cuiul spintecat n orificiul axului si asigurati-I (desfaceti
prin indoire picioarele cuiului), apoi apasati la locul lor capacele rotilor (Fig. 2d &2h).
Fixati suporturile de cablu (Fig. 2e).
Montarea compartimentului de colectare a ierbii (Fig. 2f): fixati laolaltd partea din stanga si
partea din dreapta, apoi montati partea de sus la unitatea asamblata.
Ridicati clapeta si asezati compartimentul peste ocheti (Fig. 2g).
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8 MOD DE UTILIZARE

fnainte de a conecta la alimentarea cu energie electrica, verificati
intotdeauna daca intrerupatorul este in pozitia oprit!

8.1 Reglarea inaltimii de taiere (Fig. 3a & 3b)

& fnainte de a regla inaltimea de taiere, verificati dacd masina este opriti si
lama s-a oprit complet.

ATENTIE: Lamele continud sa se roteasca timp de cateva secunde dupa
oprirea masinii; lamele in migcare de rotatie pot provoca accidente.

La prima taiere anuala se recomanda selectarea unui reglaj de taiere ridicat.

Tnaltimea de taiere poate fi selectata intre 25 mm - 75 mm.

= Pentru a creste inaltimea lamei, prindeti manerul de reglare a inaltimii (17) si deplasati
spre partea din spate a masinii de tuns iarba.

= Pentru a reduce inaltimea lamei, prindeti manerul de reglare a inaltimii (17) si deplasati
spre partea din fata a masinii de tuns iarba.

8.2 Conectarea la sursa de electricitate

Tensiunea retelei de alimentare cu electricitate (220-240 V) indicata pe placuta cu

caracteristici trebuie sa corespunda cu cea a retelei de alimentare cu electricitate. Siguranta

conexiunii la reteaua de alimentare cu electricitate: min. 10 A.

= Introduceti fisa masinii in priza cablului de conectare.

= Pentru a preveni decuplarea prelungitorului in timpul utilizarii, fixati prelungitorul (capatul
cu mufa) prin bucla si asigurati cu carligul, inainte de a cupla fisa.

8.3 Pornirea si oprirea (Fig. 4)

AVERTISMENT ! Nu porniti masina decat dupd asamblarea completa.
inainte de a porni masina, verificati intotdeauna cablul de conectare sa nu
fie deteriorat; trebuie utilizate numai cabluri de conectare nedeteriorate.

Nota: Cablurile de conectare deteriorate sunt extrem de periculoase!

Daca incercati sa porniti masina de tuns iarba in iarba inalta, motorul s-ar
putea supraincalzi si ar putea fi avariat.

>

= Pornirea: apasati mai intai butonul de siguranta (5) de pe comutatorul combinat si tineti
apasat pana la apasarea manetei comutatorului (6) o data.
= Oprirea: eliberati maneta comutatorului (6).

Nota: in timpul tunderii ierbii, asezati cablul de alimentare in siguranta pe
urmele pe care ati calcat sau in spatii care au fost deja tunse.

AVERTISMENT! Dupa oprirea motorului, dispozitivul de taiere continua sa
functioneze timp de céateva secunde, de aceea nu atingeti partea inferioara
a masinii pana la oprirea completa a dispozitivului de taiere!

> B
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8.4 Tunderea peluzei (Fig. 5)

Selectati inaltimea de taiere pentru Tnaltimea dorité a ierbii. La nevoie, tundeti in mai multe
straturi astfel incat sa fie taiatd o inaltime maxima de 4 cm la o trecere cu masina.
Asigurati-va ca evitati caile de acces care ar putea ingreuna miscarea libera a cablului
prelungitor.

Goliti cutie de iarba (2) dupa umplere pentru a evita blocarea orificiului de evacuare. Pentru a
evita blocarea orificiului de evacuare si turarea inutila a motorului, asigurati-va ca nu treceti
peste iarba ramasa pe partea peluzei care a fost deja tunsa.

Recomandam utilizarea masinii de tuns iarba in conformitate cu indicatiile de mai jos, pentru a
se obtine rezultate optime si a se reduce pericolul de taiere a cablului de alimentare.

Asezati stiva cablului de alimentare cat mai aproape de punctul de pornire.

Porniti masina de tuns iarba, conform indicatiile de mai sus.

Procedati ca in Fig. 4.

Treceti din pozitia 1 Tn pozitia 2.

Cotiti la dreapta si treceti la pozitia 3.

Cotiti la stanga si treceti la pozitia 4.

Repetati procedurile de mai sus, dupa cum este necesar.

8.5 Lama (Fig. 6)

Opriti intotdeauna masina de tuns iarba Tnainte de a verifica, sub orice forma, lama. Dupa ce
ati oprit motorul, nu uitati ca lama va functiona n continuare timp de cateva secunde inainte
de oprirea completa. Nu incercati sa opriti lama. Verificati cu regularitate daca lama este
strénsa bine, daca este in stare buna si daca este bine ascutitd. Daca este necesar, polizati
sau inlocuiti.

in caz c& lama Tn rotatie loveste un obiect, opriti masina de tuns iarba si asteptati oprirea
completa a lamei.

Apoi verificati starea lamei si suportul lamei. Daca este deteriorata lama, inlocuiti-o imediat.

Pentru a evita o posibila ranire, respectati urmatoarele instructiuni in timpul
utilizarii:

Nu utilizati masina fara sa fie cuplate clapeta posterioara (7) si
compartimentul de colectare a ierbii (2).

Nu incercati sa ridicati partea din spate a masinii. In schimb, ridicati partea
din fatd masinii pentru a reporni masina atunci cand nu se poate obtine
rotatia din cauza ierbii prea groase.

Pe pante, tundeti intotdeauna oblic, niciodatd in sus sau in jos. Evitati
pantele extrem de abrupte.

Nu asezati niciodata mainile sau picioarele langa sau sub componentele in
miscare de rotatie. Feriti permanent gura de evacuare, daca este posibil.

> BB BB

Daca patineaza lama, strangeti cu o cheie boltul care fixeaza lama, vezi Fig. 6.

>

Avertisment! Respectati urmatoarele masuri de siguranta:

= Deconectati masina de la sursa de alimentare cu energie electrica si asteptati oprirea
completa a lamei.

= Aveti grija sa nu va taiati. Pentru a apuca lama, utilizati manusi pentru conditii dificile de
munca sau o carpa.
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= Pentru inlocuire, utilizati doar lama indicata de producator.
= Nu demontati sub niciun motiv rotorul.
Vezi paragraful ,Inlocuirea lamei”.

8.6 Moduri de utilizare

AVERTISMENT: numai cu motorul oprit si dispozitivul de taiere oprit
complet.

Puteti sa tundeti iarba si fara a monta compartimentul de colectare a ierbii.

8.6.1 Taierea utilizadnd cutie de colectare a ierbii

Daca nu montati compartimentul de colectare a ierbii, iarba va fi evacuata prin deschizatura
din spate (intre carcasa masinii si capacul posterior).

8.6.2 Taierea utilizand cutie de colectare a ierbii

Pentru a tunde utilizand compartimentul de colectare a ierbii, ridicati capacul posterior si

montati compartimentul de colectare a ierbii

= larba va fi adunata in compartimentul de colectare.

Tnainte de a fixa compartimentul de colectare a ierbii, demontati dispozitivul de mulcire (daca

este montat).

= Pentru a demonta dispozitivul de mulcire: Ridicati capacul posterior si scoateti
compartimentul de colectare a ierbii.

8.6.3 Mulcirea (Adaptarea masinii de tuns iarba pentru muicire ) (Fig. 8)

Masina de tuns iarba poate fi utilizata si pentru mulcire. Tn acest scop, montati dispozitivul de
mulcire:

= Ridicati capacul posterior si scoateti cutie de colectare a ierbii.

= Tmpinget,i dispozitivul de mulcire n platforma. Blocati dispozitivul de mulicire.

= Coborati la loc capacul posterior.

8.7 Sistemul de avertizare pentru compartimentul de colectare a ierbii (Fig. 7)

Exista o piesa de avertizare din colectorul de iarba care indica volumul de iarba.

= Daca clapeta este deschisa inseamna ca mai exista spatiu disponibil pentru strangerea
ierbii.

= Daca clapeta este inchisa inseamna ca nu mai este spatiu disponibil pentru strangerea
ierbii.
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9 DATE TEHNICE

Numarul articolului
Tensiune / Frecventa nominala

POWXG6281 RO

230-240 V /50 Hz

Putere nominala 2000 W
Turatie 3450 min™
Latime de taiere 420 mm
Cutie/sac de colectare 401
Inaltime de taiere 25-80 mm
Materialul carcasei PP
Materialul compartimentului de colectare a ierbii PP
Numar de inaltimi 5
Inaltimea manerului reglabil Da

Motor cu perii de carbon Da
Diametru roata frontala 150 mm
Diametru roata posterioara 225 mm
Clasa de izolatie Class Il (izolatie dubla)
Pozitionarea inaltimii centrale Da
Dispozitiv de detensionare a cablului Da

10 ZGOMOT

Valori ale emisiilor sonore masurate in conformitate cu standardele aplicabile. (K=3)

Nivel de presiune acustica Lya
Nivel de putere acustica Lya

74 dB(A)
93 dB(A)

f} ATENTIE! Presiunea acustica poate depasi 85 dB(A), caz in care trebuie

purtat un dispozitiv de protectie auditiva.

ay (Nivel vibratii)
POWXG6281

K =1,5 m/s?
2,5 m/s?

11 CURATAREA & INTRETINEREA

nainte de a efectua orice lucriri de intretinere sau de curatare, deconectati
intotdeauna de la reteaua de alimentare cu electricitate!

11.1  Curatarea

= Nu pulverizati apa peste masina. Patrunderea apei poate distruge combinatia
comutator/fisa si motorul electric.

= Curatati masina cu o carpa sau cu o perie de mana, etc.

11.2  Este necesara o verificare profesionista:

daca masina de tuns iarba loveste un obiect.

daca motorul se opreste brusc.

daca lama este indoita (nu o indreptati!).

daca axul motorului este indoit (nu il indreptati!).

la aparitia scurtcircuitului atunci cand cablul este conectat.
daca angrenajele sunt deteriorate.

daca cureaua trapezoidala este defecta.
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11 3 INTRETINEREA
Verificarea compartlmentulw de colectare a ierbii si a componentelor deteriorate

= Verificati mai des uzura compartimentului de colectare a ierbii.

= Inlocum piesele uzate sau deteriorate.

= Pentru reparatii, contactati departamentul nostru de service.

= Pentru intretinere, utilizati numai piese de schimb originale.

= Lama este cea expusa la uzura. Verificati cu regularitate starea lamei si a dispozitivului de
fixare a acesteia. Dupa uzarea completa a lamei, aceasta trebuie inlocuita. Daca apar
vibratii excesive ale masinii, acest lucru indica dezechilibrarea lamei sau deformarea
acesteia in urma unui impact. in acest caz, reparati sau inlocuiti lama.

11.4  inlocuirea si ascutirea lamei masinii

= TInlocuirea si ascutlrea lamei masinii la terminarea sezonului de tundere a ierbii: ascutiti
intotdeauna lama sau, daca este necesar, inlocuiti-o cu una noua.

= Ascutirea sau Tnlocuirea lamei masinii trebuie sa se faca la un centru de service autorizat
(masurarea instabilitatii).

Lamele instabile vor provoca vibrarea violenta a masinii de tuns iarba -
pericol de accident!

11.5  Inlocuirea lamei

>

Atentie: Purtati manusi de protectie.

Pentru inlocuirea lamei:

= Intoarceti masina pe o parte.

= Asezati setul de fixare a lamei in axul motorului.
= Asezati lama si aliniati-o.

= Montati suruburile lamei in orificii.

= Strangeti boltul lamei cu o cheie de 13 mm.

12 DEPOZITAREA
Deconectati cablul de alimentare.

= Lasati motorul s3 se réceasca timp de circa 30 de minute.

= Daca prezinta semne de uzura sau de deteriorare, verificati, reparati sau inlocuiti cablul de
alimentare.

= Strangeti sau inlocuiti componentele uzate, slabite sau deteriorate. Curatati temeinic.

= Pentru a proteja de rugina, ungeti complet componentele metalice cu o carpa imbibata in
ulei sau pulverizati cu un lubrifiant usor.

= Depozitati impreuna cu cablul de alimentare intr-o spatiu uscat, incuiat, unde nu se
permite accesul copiilor, pentru a impiedica utilizarea neautorizata sau deteriorarea.

= Pentru protectie suplimentara, acoperiti cu o prelata.

= In cazul transportarii. Verificati fixarea corespunzatoare a masinii pe vehicul.

= Pentru a reduce spatiul de depozitare, manerul superior poate fi pliat in jos deblocand
manerul de blocare.

A Atentie: Nu prindeti cablul electric atunci cand pliati in jos manerul.
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13 GARANTIE

Acestui produs i se acorda garantie pentru o perioada de 36 de luni, valabila de la data
cumpararii de catre primul utilizator.

= Aceasta garantie acopera toate defectiunile de materiale sau de productie, cu exceptia
bateriilor, a incarcatoarelor, a pieselor defecte din cauza uzurii normale, precum sunt
rulmentii, periile, cablurile, fisele sau accesoriile precum frezele, burghiele, panzele de
ferastrau etc.; deteriorarea sau defectele care rezulta din manipulare defectuoasa,
accidente sau modificari. Nu se acopera nici costul transportului.

= De asemenea, garantia nu acopera deteriorarile si/sau defectele provocate de utilizarea
necorespunzatoare.

= De asemenea, nu acceptam nicio raspundere pentru nicio ranire provocata de utilizarea
necorespunzatoare a uneltei.

= Reparatiile se efectueaza numai intr-un centru de service autorizat pentru unelte
Powerplus.

= Puteti obtine informatii suplimentare la numarul 00 32 3 292 92 90.

= Toate costurile de transport sunt suportate de client, cu exceptia cazurilor in care s-a
convenit altfel in scris.

= TIn acelasi timp, nu se poate ridica nicio pretentie in garantie daca deteriorarea aparatului
se datoreaza intretinerii neglijente sau suprasolicitarii.

= Se exclude in mod categoric de la garantie defectiunea datorata patrunderii de fluide,
patrunderii excesive a prafului, deteriorarea intentionata (cu intentie sau din neglijenta
grava), utilizarea inadecvata (pentru destinatii pentru care acest dispozitiv nu este potrivit),
utilizarea incompetenta (de ex. nerespectarea instructiunilor din manual), asamblarea de
catre un nespecialist, fulgere, tensiune incorecta de alimentare de la retea. Aceasta lista
nu este exhaustiva.

= Acceptarea pretentiilor in garantie nu poate duce niciodata la prelungirea perioadei de
garantie, nici la inceputul unei noi perioade de garantie in cazul inlocuirii unui aparat.

= Aparatele sau componentele inlocuite in garantie raméan prin urmare proprietatea
Varo NV.

= Ne rezervam dreptul de a respinge orice pretentie pentru care cumpararea nu poate fi
verificatd sau daca este clar ca produsul nu a fost intretinut in mod corespunzator. (Fante
de aerisire curate, perii de carbune intretinute periodic, etc.)

= Dovada cumpararii trebuie pastrata ca dovada a datei cumpararii.

= Scula nedemontata trebuie inapoiata comerciantului intr-o stare acceptabila de curatenie,
(In cutia sa originald daca e cazul) si impreuna cu dovada cumpararii.

14 MEDIU

In cazul in care masina trebuie inlocuitd dupa utilizare prelungita, nu o aruncati
laolalté cu gunoiul menajer, ci eliminati-o intr-un mod sigur pentru mediu.
Produsele electrice uzate nu trebuie aruncate laolaltd cu deseurile menajere.
Reciclati atunci cand existd aceasta posibilitate. Pentru recomandari privind
reciclarea, consultati autoritatile locale sau magazinul de achizitie.
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15 DECLARATIA DE CONFORMITATE

C€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V — Joseph Van Instraat 9 — BE2500 Lier — Belgia, declara doar

faptul ca
Produsul: MASINA DE TUNS IARBA 2000 W — 420 mm
Marca de comert: PowerPlus
Model: POWXG6281

este in conformitate cu specificatiile esentiale si alte prevederi relevante ale Directivelor/
Reglementarilor Europene aplicabile, pe baza aplicarii standardelor europene armonizate.
Orice modificare neautorizata a aparatelor atrage dupa sine anularea acestei declaratii.

Directivele/Reglementarile europene (inclusiv, daca este cazul, amendamentele lor, pana la
data semnaturii):
2011/65/EU
2006/42/EC
2014/30/EU
2000/14/EC Anexa VI LwA
Masurat 93dB(A)
Garantat 96dB(A)
Notified Body TuV Sud

Standardele europene armonizate (inclusiv, daca este cazul, amendamentele lor, pana la data
semnaturii):

EN 62841-1: 2015

EN IEC 62841-4-3 : 2021

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN 61000-3-3 : 2013

Persoana responsabila de produs si detinatorul documentatiei tehnice: Philippe Vankerkhove,
MSc.EE. - VARO Vic. Van Rompuy n.v.

Subsemnatul actioneaza in numele CEO al companiei,

/

/ —

Philippe Vankerkhove, MSc. EE
Divizia de reglementare — Director de conformitate
04/08/2025, Lier - Belgium
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POWERPLUS POWXG6281 BG
ENEKTPUYECKA KOCAYKA 2000BT—420MM
POWXG6281

1 MNMPEOHA3HAYEHUE HA YNMOTPEBATA
To3u NpoaykT e NnpegHasHaYveH 3a KoceHe Ha MopaBa B AOMAaLLHW ycrnoBus. Henoaxoasiy 3a
npodpecroHanHa ynotpeba.

S Mpeaynpexpexue! [Mpeau pA[a wu3nonsBaTe WHCTPYMEHTa, MnpoueTeTe
BHMMAaTerNHO TOBa PbLKOBOACTBO U O6GLMTE MHCTPYKUuM 3a GesonacHocr,
3apagu Bawarta coGCTBEHA CUrypHOCT. BaluMsAT enekTPOUHCTPYMEHT
Tps6Ba Aa ce npeAaBa Ha APYr CamMo 3ae4HO C HAaCTOSALLMTE UHCTPYKLUN.

2 OMWUCAHMUE (®Ur. 1)

1. Kopnyc Ha gsuratens 12. O6nek4yaBaHe Ha kabena

2. Kytuna 3a TpeBa 13. TopHa Hocella pbKoxBaTKa

3. [onHa kopmurnHa pbkoxsaTtka 14. TpepynpeauTenHa cuctema Ha
4. TopHa KOpMWIHa pbKoXBaTka KyTusiTa 3a TpeBa

5. O6esonacuteneH byToH 15. PbkoxsaTka 3a LeHTpanHo

6. JlocT 3a npeBknoYBaHe perynupaHe Ha BUCOYMHaTa

7. 3apeH pednekTop 16. PerynaTtop Ha BMCOYMHaTa Ha
8. [Obpxay 3a kaben pbkoxBaTKaTa

9. [pegHo koneno 17. TJlocT 3a perynupaHe Ha BUCOYMHATA
10. 3apgHo koneno 18. TlpesknoyBaTenHa KkyTus

11. TMnatcdopma 19. Meka gpbxka

3 CIUCBK HA CbOABLPXXAHUETO HA ONMAKOBKATA

= OTcTpaHeTe BCUYKM ONaKOBBYHM Matepuanu.

= OTcTpaHeTe ocTaHanMTe oNakoBbYHW U BPEMEHHMW MOCTaBKK (aKo MMa TakuBa).

= [lpoBepeTe ganu NakeTbT CbAbpXKa BCUYKMN KOMIMOHEHTM.

MpoBepeTe fanu ypeabT, 3axpaHBalumMaT kaber, WencensT U akcecoapuTe He ca 6unu
NoBpefeHn Npu TpaHcnopTUpaHe.

= [laseTe onakoBbYHUTE MaTepuani noYTh 4o Kpas Ha rapaHumoHHus nepuod. Cnea Toea
U3XBbprieTe B NyHKT 3a cbGMpaHe Ha oTnagbLu.

BHMMAHME! OnakoBb4YHUTE maTepuanu He ca urpavku! He nossonsiBaiite
Ha Aeua Ja urpasit ¢ HaunoHoBsu Top6uyku! Puck ot 3apgywaBaHe!

1 X HApBYHMK Ha noTpebuTtens

1 X KOHTeWHep 3a TpeBa

2 x kabenHu ckobmn

2 x dmkeupaly 6yToHa 1 BUHTA

1 X Kyka 3a 3agbpxaHe Ha kabena
1 X kanayka 3a Hapsi3aHaTa TpeBa

B cnyuaii, Ye HAIKOM 4acTU NUMNCBAT UNKN ca NoBpedeHU, CBLpPXeTe ce C
| MecTHuA AuCTpuByTOP.

Copyright © 2026 VARO ctTpaHuuya |3 WWw.varo.com



POWERPLUS POWXG6281 BG

4 CUMBOIIUN

B ToOBa PBHbKOBOACTBO n/vnu BbpXy MallnHata ca 1n3nosi3BaHu criegHnTe CUMBOJIN:

MpoyeTeTe BHMMATENHO PbKOBOACTBATA C MHCTPYKUMK 3a paboTa un
obcnyxBaHe. BbeTe HaMbIIHO 3aMNo3HAT C OpraHuUTe 3a yrnpaeneHue,
KakTo v ¢ npaBunHaTta ynorpeba Ha MalumHaTa.

Hukora He koceTe, koraTo Habnuso nma Xopa, ocobeHo geua, unm
OOMaLUHN XXUBOTHMW.

NPEAYNPEXOEHWME! He noctaBanTe pbueTe unu kpakaTta cu 6nunso
00 vnu nog BbpTALWMUTE ce YacTu. BuHaru cTonTte HacTpaHu OT oTBOpa
3a n3xsbpnsaHe. OcTpuetata NpoabmkaBaT Aa ce BbPTAT crej kaTo
MaluMHaTa 6bae M3KIYeHa.

BuHaru nskntouBarite Bawata MalumHa oT enekTpuy4eckoTo
3axpaHBaHe Npeav ga noyncTearte, NpoBepsiBaTe Unv HacTporBaTte
HSIKOS1 OT YacTWTe 1, UK aKo 3axpaHBaLUUAT kaben e noBpedeH unu
OMOTaH.

BuHarv nasete enektpuyeckusi 3axpaHBall kaben ganey ot
ocTpveTarta —BHUMaBanTe 3a NofoXeHNeTo My Npe3 LsiNoTo Bpeme.

He paboTeTe HuKora ¢ MaluvHaTa nNpyu AbXa Unu BbB BNaXKHU, Unn
MOKpY ycrnosusi. BnaraTta cb3gaBa onacHOCT OT enekTpuyecky yaap.

Knac Il - MawwvHata e ¢ ABoiHa u3onauusi, nopagu KoeTo He e
HeobxoauM 3a3eMUTENEH NPOBOAHMK.

B cboTBETCTBME C OCHOBHWTE M3WNCKBaHMSI HA eBponenckaTa(ute)
avipektmsa(n).

M3yakanTe gokato yacTuTe Ha MalmHaTa cnpaTt HanbnHo, Npean aa rm
[okocHeTe. HoxoBeTe npoabimkaBaT Oa ce BbPTAT cne U3Kn4ysaHe
Ha MallnHaTa U Morat Aa NpU4nHAT HapaHaBaHe Npu BbPTEHETO CU.

HoceTe 3aWwutHM pbkaBuLm.

WManonsBaiite npegnasHy cpeacTea 3a o4uTe.

Manonssante npegnasHu cpencTea 3a ywute.
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5 OBLUW NPEQYNPEXOEHUSA 3A BE3OMNACHOCT MPU
WU3MNON3BAHE HA ENEKTPOUHCTPYMEHTU

MpoyeTeTe Bcuuku NpeaynpexaeHus 3a 6e3onacHocT 1 MHCTPYKumMn. HecnassaHeTo nm Moxe
Aa NPUYUHN enekTPUYecku yaap, noxap Wunm cepuosHo HapaHsiBaHe. 3anaseTe BCUYKY
npeaynpexaeHns n MHCTPYKUMK 3a 6baeLum cnpaBki. TePMUHBT ,,eNeKTPOUHCTPYMEHT” B
npeaynpexaeHusiTa ce OTHACs 3a BalLKs 3axpaHBaH OT Mpexara (c kaben) wnu 3a paboTeLy,
Ha 6aTtepuu (6e3 kabern) enekTPONHCTPYMEHT.

5.1 Pa6bomHa 30Ha

= PaGoTHaTa 30Ha TpsibBa Aa 6bae uncTa n gobpe oceeTeHa. Henogpenenute n
HEOCBETEHM 30HM ca NpeanocTaBka 3a UHUMOEHTU.

= He paboTteTe C eNeKTPONHCTPYMEHTM BbB B3pUBOONacHa atmocgepa, Harpuvep B
61130CT 40 3ananuMu TEYHOCTH, ra3oBe UNn nNpax. ENekTpoMHCTpyMeHTUTE ch3faBat
MCKpW, KOUTO MoraT [a 3ananaT npaxa unv napure.

= He gonyckainte NpuchbCcTBME Ha AeL@ UMW CTPAHWYHK nnua, koraTto paboTuTe ¢
€NeKTPOMHCTPYMEHT. Pa3sceiiBaHETO MOXe Aia BU Hakapa Aa 3arybute KOHTPOs BbpXy
Hero.

5.2 Enekmpo6e3onacHocm

BuHarM npoBepsBaiiTe f[anu  erleKTpo3axpaHBaHeTO OTroBapsi Ha
HanpexeHUeTo BbPXy 3aBoAckaTa Tabenka

= llencenuTe Ha enekTPOUHCTPYMEHTUTE TpsabBa Aa CbOTBETCTBAT Ha KOHTakTa. Hvkora He
NpPOMEHsINTE Lencena no H1UKakbB HAa4YMH. He nanonsBsarite HUKaKBYK Lencenu-
NPexofHVLM CbC 3a3EMEHNTE enekTPonHCTPYMeHTu. LLlencenute, Ha KouTto He ca
npaBeHn NPOMEHU, N CbOTBETCTBALLMNTE MM KOHTaKTU LLie HamansaT onacHocTTa oT
eneKTpuyeckn yaap.

= /I3bAreavite TeneceH KOHTaKT CbC 3a3eMeHW MOBbPXHOCTU, KaTo TpbOW, pagnaTopwm,
CTUNaXu 1 XNagunHuun. 3a3emsaBaHeTO Ha BaLLEeTO TAMO BOAWU A0 MO-BMCOK PUCK OT
eneKkTpuyeckn yaap.

= He n3naraiTe enekTPOMHCTPYMEHTU Ha AbXA U HE T OCTaBsANTe B MOKpa cpeaa. AKo B
€NeKTPOMHCTPYMeHTa Brie3e BOAaA, TS LWe YBENUYM prucka oT eneKkTpuyeckn yaap.

= He nospexgaiiTe u He 3rnoynoTpebsiBanTe ¢ kabena. Hukora He ro usnonaeaviTe 3a
npeHacsiHe, AbpraHe Unu n3BaxaaHe OT KOHTaKTa Ha enekTPONHCTPYMeHT. NaseTe
kaberna oT TonnuHa, Macno, oCcTpu pbOoBe MNK ABMXKeLLM ce YacTu. [oBpeaeHnTe unu
onneTeHn kabenu ysenuyaeaTt pycka OT enekTpuiecky yaap.

= Korato paboTute ¢ eNeKTPOMHCTPYMEHT HaBbH, M3nonssaviTe yabmkuTeneH kaben,
noaxopasiy 3a ynotpeba Ha oTkpuTo. 3non3saHeTo Ha TakbB kaben Hamansea pucka oT
eneKkTpuyeckn yaap.

= AKO M3MNON3BaHETO Ha eneKkTpo MHCTPYMEHTU BbB BraxHa cpeaa e HensbexHo,
usnonaeaviTe 3axpaHBall, U3TOYHVK ¢ audepeHumanHa s3awwmra (RCD). Misnon3saHeTo Ha
RCD HamansiBa pycka OT enekTpuyeckv yaap.

5.3 JluyHa 6e3onacHocm

= bBbaerTe Halpek, BHUMaBanTe KakBo NpaBuTe U M3MNOM3BaviTe 34paBns Cy pasyMm, Korato
paboTuTe C eNeKTPONHCTPYMEHTU. He 13non3BanTe enekTponHCTPYMEHTA, KoraTo cTe
YMOPEHW UNK CTE Nof BNUSIHUETO HA HAPKOTUYHM BELLECTBA, ankoXormn Unu nekapcraa.
MOMEHTHOTO HEBHMMaHWE Npu paboTa ¢ eNEKTPOMHCTPYMEHTM MOXe Aa AOBeae 00
cepuosHa TenecHa nospeaa.
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M3nonssaiTe npegnasHo obopyasaHe. BuHaru nanonssante npegnasHn cpefcTsa 3a
ouwnTe. MNpeanasHoTo obopyaBaHe, HanpymMep, Macka 3a npax, Henmb3rawy ce 3aLyUTHU
00yBKM, kacka Unu 3alUMTHU CPeACTBa 3a YLUWTE, U3MON3BaHO NpU CbOTBETHUTE YCIOBUS,
LLle Hamanu HapaHsBaHUATa.

= V3bareaiite cnyyaHoTo nyckaHe B Aenctaue. [pean Aa BKMIOYMTE MHCTPYMEHTa B
KOHTaKTa, ce yBepeTe, Ye KINoYbT € B U3KIMI0YEHO NonoxeHne. HoceHeTo Ha
€NEeKTPOMHCTPYMEHTM C NPBLCT BbPXY Ktoya 3a BKIOYBAHE UMW BKMHOYBAHETO UM B
KOHTaKTa Npu KroY B MOMOXEHNE BKIMHOYEHO Cb3[aBa NpeanocTaBkv 3a MHUMAEHTW.

= [lpegu Aa BKIOYUTE €NEKTPOMHCTPYMEHTA, OTCTPaHeTe BCUYKU PEryNIMPOBBYHN UK
raeyHu KnoyoBe. FaeyeH nnu apyr KoY, OCTaBeH 3akayeH KbM BbPTsLLA Ce YacT Ha
€eKTPOMHCTPYMEHTa, MOXe Aa AoBeAe OO0 HapaHsiBaHe.

= He ce npecsirante npekaneHo Haganeye. BbB BCEKM MOMEHT CTOWTE 34paBo CTbAWMN Ha
KpakaTa cv 1 na3eTe paBHoBecue. ToBa Lie B/ NO3BOMM Aa nMarte no-gobbp KOHTPOn Hag
€eKTPOMHCTPYMEHTa B HEOYaKBaHN CUTyaLum.

= QO6neuveTe ce noaxoaso. He HoceTe wWnpoku apexu, HUTo 6uxkyTa. JpbxTe KocaTa,
ApexvTe U pbkaBULMTE CU Aarneyd oT enekTpouHcTpymeHTa. LnpoknuTte apexu, buxyTara
Unu gbnrata Kkoca, Morat ga ce 3annetar B ABWKEeLMTe ce 4acTu.

= Ako ca npegocTaBeHn YCTPOMCTBA 3a CBbP3BAHETO HA NMPUCMNOCO6NeHns 3a ynassHe 1
cbbupaHe Ha npax, yBepeTe ce, Ye Te ca CBbp3aHu 1 ce U3Mon3BaT NpaBuHo.
M3non3BaHeTo Ha Te3n yCTponcTBa MOXe Aa HaManu onacHoCTUTE, CBbpP3aHu C npaxa.

5.4 MN3nonseaHe u epuku 3a efleKMpPouUHcCMpyMmeHma

= He ovyaksaiTe OT eNeKTPOMHCTPYMEHTa NoBeYe, OTKOMKOTO TOM MOXe Aa U3BBLPLUN.
M3nonasgavite NpaBUITHNA €NEeKTPOUHCTPYMEHT 3a CbOTBETHOTO NPUIIOXEHUE.
[MpaBUMHMAT ENeKTPOMHCTPYMEHT Le CBbpLuM paboTaTta no-gobpe n no-6esonacHo, npu
yCrnoBuATa, 3@ KOUTO € KOHCTPYMpaH.

= He n3nonaeanTte enekTpoOMHCTPYMEHTA, aKko KIMoYbT 3a BKITIOYBAHE U U3KIIOYBAHE He
paboTn. ENeKTpOMHCTPYMEHT CbC CYYMEH KItOY € onaceH v TpsibBa Aa 6bae peMOHTUpPaH.

= VsknioyBaiiTe Lwencena oT KOHTaKTa, Npeau Aa HacTpovisaTte, 4a CMeHsATe
NpUHaANEXHOCTM Unn Aa npubuparte enekTponHCTpymeHTu. MNogobHn npeanasHyn mepkm
3a 6e30nacHOCT HamarnsiBaT pucka OT CryvaiHO MyckaHe Ha eneKTPOMHCTPYMEHTA.

= ChbxpaHsiBaTe enekTPOMHCTPYMEHTUTE, KOUTO HE Ce U3MON3BaT, Aarney oT AOoCTbna Ha
aeua un He nossonsiBanTe Ha nmua, He3ano3HaTu C eNEeKTPONHCTPYMEHTUN UMK HacToAwuTe
WHCTPYKUMK Aa paboTSaT € MHCTPYMeHTa. ENekTpoMHCTpyMeHTUTe ca onacHu B pbLeTe Ha
Heoby4eHn noTpebuTenu.

= T[logapbxka. [poBepsiBaiiTe 3a pasueHTpMpaHe unu 3asbkaaHe Ha OBVDKEeLLMTe ce 4acTu,
cyynBaHe Ha 4YaCTun nnu gpyro CbCTodHUEe, KOETO MOXe Aia OKaXXe BInusHne BbpXy
paboTaTa Ha eneKTPOUHCTPYMeHTa. AKO eNIeKTPOMHCTPYMEHTBT ce noBpeaw, Ton Tpsibea
Aa 6bae peMoHTUpaH. MHOro MHUMAEHTM ca Npean3BrKaHn oT Hefobpe nogabpXaHu
€NEeKTPOUHCTPYMEHTH.

= [lopabpxaiiTe pexeLumTe UHCTPYMEHTU OCTPU U YncTu. [NpaBmnHO noaabpxaHuTe
pexeLLy MHCTPYMEHTU C OCTPY pexeLLm pbboBe e No-mManko BEepOATHO Aa Ce 3aKMeLwsT
Ce KOHTponupaT no-necHo.

= OcwrypeTe cepBU3HO 0OCMyXBaHe Ha BalUWS eNeKTPOMHCTPYMEHT CaMo OT
KBanuuLuMpaH TEXHWK, KOWTO U3MON3Ba Camo CTaHAAPTHW pe3epBHM YacTu. ToBa Lwe
rapaHTupa NnofAAbpXXaHeTo Ha 3a4bIKUTENHUTE cTaHaapT 3a 6e3onacHocCT.

5.5 Cepeu3sHo obcyxeaHe

»  OcurypeTe CepBU3HO OOCNyXBaHe Ha BalUWsl ENEKTPOUHCTPYMEHT Camo OT
KBanuduLmMpaH TEXHWK, KOWTO U3MON3Ba CaMo CTaHAAPTHW pe3epBHM YacTu. ToBa Lwe
rapaHTupa nogabpxaHeTo Ha 3adbiKUTENHUTE CTaHAapTH 3a 6e3onacHocT.
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6 OOMBbIHUTENHU NPABUNA 3A BE3OMNACHOCT NPU
NU3MNON3BAHE HA KOCAYKU

NMPEOYNPEXOEHUE: HecnasBaHeTo Ha npeaynpexaeHusaTa 3a
6e3onacHOCT MoXe Aa AoBede OO CEPUO3HM HapaHsAABaHMsi Ha Bac WMnu
apyru xopa. BuHaru cnasBanite npegnasHuTe Mepku 3a Aa HamManuTe pucka
OT Nnoxap, TOKOB yAap U HapaHABaHe Ha xopa. 3ana3eTe pbLKOBOACTBOTO 3a
ynoTtpe6a 1 ro npernexaanTe 4ecTo 3a HenpeKkbcHaTa 6e3onacHa paboTta n
MHCTPYKTUPaHe Ha ApYyrv, KOUTO MOXe Aa U3Non3BaT TO3U UHCTPYMEHT.

NPEAYNPEXOEHME: Tasn mawuvHa npousBeXxpa enekTPpOMarHMTHO Mnore
no BpemMe Ha pa6orta. ToBa none mMoxe Aa Bb3AeACcTBa Npu onpeaeneHun
obcTosTencrea BbpXy akTUBHM UMW MacUBHM MeAWMLMHCKA MMNnaHTU. 3a
HamansiBaHe Ha pucka oT ¢paTarHo HapaHsiBaHe, NpenopbYBamMe Ha nuuarta
C MeAMLUMHCKM MMMNaHTU [a ce KOHCYNnTUpaT C TeXHWsi nekap U c
npou3BoOAUTENSA HA MeOULIMHCKMA UMINAHT npeau paboTa ¢ Ta3u MallvHa.

NPEAYNPEXOEHUE: PaGboTaTta Ha BCeKM MHCTPYMEHT MOXe Aa AoBeae A0
M3XBBbPNSAHETO Ha YyXAuW NpeamMeTU B o4MTe BU, KOETO MoXe Aa goBeae A0
cepuo3HO yBpexaaHe Ha ouute. [lpegam 3anouBaHe Ha pabota ¢
eNIeKTPOMHCTPYMEHTa BMHarM nocTaBAWTe npegnasHUM oyuna wnu
npeanasHu WUTOBe CbC CTPaHW4YHU NpeanasuTeny U UANOCTHA Macka 3a
niueTto, ako e Heo6xogumo. Hue npenopbyBame npegna3Ha Macka ¢
WMPOKO Mone3peHue 3a ynoTpeba Hag ouuMnata WNM  CTaHAAPTHM
npeAnasHu ounsia cbC CTPaHUYHU NpeanasuTenu.

= He nossonsiBanTte Ha Aela Unu Ha nuua, He3ano3HaTu ¢ Te3n MHCTPYKUMK, Aa U3non3saTt
KocaykaTa. Bb3MOXHO € MecTHUTe HopMaTUBHM aKTOBE a orpaHu4aBaTt Bb3pacTTa Ha
onepaTtopa.

= He kocerTe, korato Habn13o Ma xopa, 1 Nno-crneumanHo, Aeua U 4OMaLlHU XUBOTHM.

= OnepatopbT UM NOTPEBUTENSIT HOCK OTFTOBOPHOCT 3@ UHUMAEHTU UM ONacHOCTHU,
3annaliBally gpyru Xxopa unm TsxHata cobCTBEHOCT.

= He paboTteTe c kocaykaTta ¢ 60cu Kpaka unm ¢ oTBopeHn caHaanu. BuHarm HoceTte
noaxoAsLuy 3apaBu 00yBKM U ObMTY NaHTarnoHw.

= [lpoBepeTe BHMMATENHO 30HaTa, KbAETO LUE M3Non3BaTe kocavkaTa, U OTCTpaHeTe
BCUYKM KaMbHU, MPBYKK, Kabenu u Apyrv Yyxav npegmeTu.

= [pegu n3nonssaHe BUHarM NpoBepsiBaTe BU3yanHo Aanv HoxoseTe, bontoBeTe M n
6noka 3a psisaHe He ca U3HOCEHW UM NOBPESEHM.

= 3ameHsNTe N3HOCEHWUTE U NOBPEAEHN HOXOBE 1 GONTOBE B KOMMIEKTY, 3a Aa 3anasuTe
6anaHca.

= M3nonsBaiiTe MHCTPYMEHTa caMo Ha AHEeBHa CBETMMHA UMK Npy JO6PO N3KYCTBEHO
OCBET/IeHME.

= U3barBavite Aa paboTute C KOcaykaTa B MOKpa TPEBa, KOrato € Bb3MOXHO.

= BwuHaru BbpBeTe, B HUKAKbB Cryyan He TudanTe.

= B HukakbB crniyyaii He paboTeTe ¢ MallMHaTa, ako NPOTEKTOPUTE UNN 3aLLUTHUTE EKpaHMm,
Hanpumep OTKIOHSIBALLMTE NPOTEKTOPY U/UNK YIOBUTENWTE Ha TPEBA, ca AeEKTHU Unn
nuncear.

= KoceHeTo BbpXxy Hacunu Moxe Aa 6bae onacHo:

— He koceTe no M3KNoYUTENHO CTPBMHU HAKIMOHMW.

— BwHaru cTbnBaiTe curypHo npv KOCEHE Mo HaKMOHW U MOKpa TpeBa.

— BwHaru koceTe Hanpe4Ho Ha CKMOHOBETE — HUKOra Harope Unu Hagony.

— bBbaere usknuUTENHO BHMMATENHW, KOraTO CMEHSTE NMOcoKaTa npy paboTa No HakMoH.
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BboeTe M3knNYMTENHO BHMMATENHU, KOraTo BbpPBUTE Ha3aj uiu AbprnaTe Kocaykata KbM
cebe cu.

Hukora He koceTe 4pes n3gbpnBaHe Ha kocavkaTa KbM Bac.

M3uakalite HOXXOBETE Aa crpaT HaMmbIHO ABWXEHMETO CU1, ako TpsibBa Aa HaKMoHUTe
KocaukaTa npu TpaHCnopTMpaHe, Npy NpekocsiBaHe Ha NOBbPXHOCTM 6e3 TpeBa v npu
TpaHcrnopTupaHe Ha kocadkaTa oT U KbM 06paboTBaHWs y4acTbK.

He HaknaHanTe malunHaTa npv BKIOYBAHETO W UMK TOBA Ha ABuratens, OCBEH ako ToBa
He e HeobXoAMMO 3a cTapTUpaHeTo My BbB BMCOKa TpeBa. B TakuBa cnyyau He 5
HaKknaHanTe noBeye OT 3a4bIKUTENHMUSA MUHUMYM U TO CaMO B YacTTa, KOSTO € farneye oT
onepaTopa. BuHaru ce yBepsiBaiiTe, Ye 1 ABETe BM pblie ca B paboTHa no3vuus, npeau
[Aa ocTaBUTe OTHOBO MallMHaTa Ha 3emsTa.

BkntouBariTe KocaukaTa CbracHO MHCTPYKLUUKTE, KaTo KpakaTa BM TpsAbBa Aa ca ganedve
OT HOXOBETE.

He nocraBsiiTe pbLeTe unm KpakaTta cu 6rm3o 4o BbPTALMTE Ce H4acTu UK Nog, TAX.
BuHaru cTovite fanedye oT M3XOAHUS OTBOP.

He Bauraiite u He HoceTe KocadkaTa, [oKaTo ABUraTensaT paboTu.

MaBaxpganTe encena oT enekTpuyeckmst KOHTaKT:

BuHaru, korato ce oTganeyaBaTe oT MaluvMHaTa

Mpeaun nouncteaHe Ha 3agpbCcTBaHe

Mpeau npoBepka, NouYMcTBaHe uny paboTa no kocaykara

Cnepg yaap ¢ 4y npegMeT NpoBepeTe KocaykaTa 3a MoBpeay U s peMOoHTMpanTe crnopes

notpebHoCTUTE, aKo 3ano4vHe Aa BMOpMpa aHopMarHo (HanpaBeTe BegHara npoBepka).

OpbXTe BCUUKM ranku, 6onToBe 1 BUHTOBE 34paBo 3aTerHaTtu, 3a ga 6baete curypHu, ye
KkocaykaTta e B 6e3onacHo paboTHO CbCTOSIHUE.

[MpoBepsiBaiTe YeCTO YNOBUTENS HA TPEBA 3@ N3HOCBaHE WK BriOLLABAHE Ha
CbCTOSHNETO My.

3ameHsTe U3HOCEHUTE UMK NOBPEeAEHN YacTy, 3a Aa NOBULLUTE CUrYpPHOCTTA.

He cBbp3BaviTe noBpeaeH kaben kbM 3axpaHBaHETO N HE JOKOCBaWTe NoBpeaeH kaben
npeav Aa ro pasefguHuTe oT 3axpaHBaHeTo. [ToBpeaeHusT kaben Moxe Aa gosede A0
KOHTaKT C YacTu nog, HanpexeHue.

He pokocBaiiTe HoXa npeau Aa 6bae NpeKbCHATO enekTpo3axpaHBaHETO Ha MalLMHaTa 1
HOXBbT HEe Crpe HambIHO.

OpbxTe yabmxkuTenHute kabenu ganedy ot Hoxa. HoxbT Moxe Aa noBpeau kabenute u
[a [oBefe A0 KOHTAKT C YacTu Nog, HanpexeHue.

OeuaTta TpsibBa na 6baart noa Haa30p 3a Aa Ce rapaHTupa, Ye Te He CU UrpasT C ypeaa.
Tosu ypea He e npegHa3HayeH 3a nuua (BKIOYMTENHO Aela) ¢ HamaneHn uanyecky,
CETVBHU M YMCTBEHW CMIOCOBHOCTU UK C NMNca Ha ONUT U 3HAHUS, OCBEH aKo He ca nog
Haz3opa Uy UHCTPYKLMK 3a yrioTpeba oT nnue OTrOBOPHO 3a TsixHaTa 6e3onacHoCT.
AKO BBHLUHMAT rbBKaB kaben e noBpeaeH, Ton Tpsbea Aa 6bae 3aMeHeH camo oT
NpPoOV3BOAUTENS U HETOB CEPBU3EH NpeanasuTern, unm ot nogobeH ksanuduumpaH
TEeXHVK, 3a NpefoTBpaTsiBaHe Ha ONacHOCT.

Cnepgaiite MHCTPYyKUMUTe 3a B6e3onacHaTa paboTa Ha ypeaa, BKIIOYMTENHO
npenopbkaTa, Ye ypeabT TpsibBa Aa 6Gbae 3axpaHeH ¢ NpekbeBaY Npy TOKOBE Ha YTEeYKM
(RCD) ¢ ToK Ha uskniouBaHe Hernoede oT 30 mA.

PasmoTaiiTe HanbnHO yabmkUTENHUst kaben npeau ynotpeba, 3a NnpegoTepaTuTe
nperpsisaHe u 3aryba Ha edpekTMBHOCT Ha kocadkaTa. [pun npubrpaHe Ha kabena ro
HamoTalTe BHMMAaTENHO, 3a Aa u3berHeTe npevynsaHeTo My.

Mpeau ynotpeba npoBepsiBaiiTe 3axpaHBaLLUsi U YOBIMKUTENHNUA kaben 3a npu3Haum Ha
noBpeamn unu ctapeeHe. Ako kabenbT ce NOBpeau No Bpeme Ha ynoTpeba, paseavHeTe
kabena oT enekTpo3axpaHBaHETO He3abaBHO.

He npecuuarite nbTuyLLa UK MbTEKM C MOKPUTME OT TPOLLEH KaMbk C oLle paboTella
MaLlvHa.
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7 MOHTAX

Bwx cdour. 2a-h

= CsbpxeTe gonHata pbkoxBaTka U Koprnyca ¢ npefocTtaBeHuTe ukenpalum BuHToBe (cur.
2c) kakTo cneasa:

= Bkapaiite BuHTOBUS WndT (B) B nocta 3a 6bp3o 3akntouBaHe (C), cnen ToBa BkapaiTe
BMHTA (A) — OTAACHO HamnsBO — MPe3 BKapaHWs BUHTOB LLMAT.

= [nb3HeTe (oTnsBO HagsAcHo) npbeTeH (E) Haa BuHTa (A), nocnedsaHa oT AgscHaTta gonHa
pbkoxsaTka (D) n crnen ToBa oT chukcupawms 6nok Ha gonHusa npbT (F) 1 Hakpas oT
npyxwuHara (G).

= [loBTOpeTe ChbluMTE AEWCTBUS 3a NsiBaTa pbkoXBaTKa OT NsiBaTa CTpaHa, KakTo e OnucaHo
no-rope, n ce yBepeTe, 4e MapKMPOBKUTE Ha NEBUSA 1 AeCHUA dukcupaly, 6nok Ha AonHus
NpbT Ca Ha e4HO M CbLLO HUBO (aKo TOBA He e Taka, Mons 3aBbpTeTe duKCeMpalLms Ha
[OMNHMA NPBT Ha NONOBMHA U Ce yBepeTe, Ye U NsiBata U AsicHaTa AOMHM PbKOXBATKM ca
Ha e[HO 1 CbLLO HUBO).

= [loctaBeTe MexaHu3Ma 3a onbBaHe Ha kabena (12) BbpXxy ropHaTa pbkoxsaTka (0T
CcTpaHaTa Ha npesktouBatens) (cdowr. 2a).

= CebpXeTe ropHaTa 1 fJornHaTta pbKoxsaTka C MpefoCcTaBeHNUTe LWanbu n mkeupaium
BMHTOBE (hur. 2b).
3ABEJEXKA: [IpbxTe kabena oT ropHaTa cTpaHa Ha ropHaTa pbkoxBaTtka. CBbpxeTe
kabena kbm TpbbaTa Ha TpbbaTa Ha pbKoXBaTKaTa KaTo uanonssarte 2-Te NpefoCcTaBeHN
ckobu 3a kaben.

= [locTaBeTe BCSKO KOMnemno BbpXy ocTa (CbOTBETHO rofieMuTe Konena Ha 3agHaTta oc,
Marnkute Konena Ha npegHaTa oc), nocTaseTe LanbuTe Ha ocTa, BbBeaeTe LWnneHTa B
OTBOpa Ha 0CTa W ro ocurypeTe (M3BUINTE KpakaTa Ha LUNMeHTa B OTBOPEHO MOSIOXKEHMNE),
cnepj ToBa HAaTUCHETE KanauuTte Ha konenaTa no mectara (cwur. 2d n 2h).

= [lpukpeneTe abpxaynTte Ha kabena (cur. 2e).

= MoHTaxeH Bb3en Ha KyTusTa 3a ynassiHe Ha TpeBa (dur. 2f): npukpeneTe gonHaTta nssa
W ASiCHa YacT 3aefiHo, crnef ToBa NpuKpeneTe ropHaTa YacT KbM TO3U MOHTaXeH 6rok.

= [loBaurHeTe Kanaka v noctaBeTe KyTusTa 3a TpeBa Hag ckobute (cur. 2g).

8 PABOTA

Mpean cBbp3BaHe KbM eneKkTpo3axpaHBaHeTO BUHaru ce yBepﬂBaﬁTe, Yye
npeBKNnYBaTenAT € B U3KINKYeHa nosuums!

8.1 PeaynupaHe Ha euco4yuHama Ha psizaHe (®ue. 3a & 3b)

! YBepeTe ce, ye Bawarta MalumHa e U3KnOYeHa U HOXBT € HanbNHO cnpsan

& npeau Aa perynupare BUCOYMHATA Ha psisaHe.

BHUMAHME: OcTpueTtaTta npoabikaBaT Aa ce BbLPTAT B NpoablikeHUe Ha
HAKONKO CEeKyHAWU crnej KaTo MaliuHaTta e CnpsiHa, BbPTALOTO ce ocTpue
MOXe Aa NPUYMHU HapaHsABaHUA.

3a NbpBOTO psidaHe 3a ce3oHa TpsibBa Aa ce n3bepe HacTpomka 3a BUCOKO pA3aHe.

BucounHaTta 3a psizaHe Moxe aa ce nsbuvpa mexay 25 mm - 75 mm.

= 3ayBenuyaBaHe Ha BUCOYMHATA HA OCTPUETO XBAHETE NOCTa 3a perynupaHe Ha
BMcounHara (17) v ro npemecTteTe KbM 3agHaTa YacT Ha Kocadkara.

= 3a HamansiBaHe Ha BUCOYMHATA Ha OCTPUETO XBaHeTe NlocTa 3a perynupaHe Ha
BMcounHata (17) u ro npemecTteTe KbM NpefHaTa YacT Ha KocadkaTa.
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8.2 Cebp3eaHe KbM ejlekKmpo3axpaHeaHemo

HanpexxeHneTo Ha OCHOBHOTO enekTpo3axpaHsaHe (220-240 V) nocoveHo Ha nnacTuHara ¢

HOMUWHanHa CTOMHOCT TpsibBa fja CbOTBETCTBA HA OCHOBHOTO efeKTpo3axpaHBaHe.

MpeanasuTen Ha CBBP3BAHETO KbM OCHOBHOTO enekTpo3axpaHsBaHe: MuH.10 A.

= BbBepgerte Liencena Ha kocaykaTta B KOHTaKTa Ha CBbp3Ballus kaben Ha yCTPOMCTBOTO.

= 3a pga npegoTBpaTvTe M3KMYBaHE Ha YAbIMKMTENHKSA Kaben no Bpeme Ha ynotpeba,
npokapawTe yabmkuTenHus kaben (KOHTakTHUA Kpal Ha kabena) npes yxoTo v ro
ocurypeTe npes KykaTa, npeau Aa BKIounTe Lwencena.

8.3 BknroveaHe u usknroyeaHe (dua. 4)
NPEAYNPEXAOEHUE ! He Bknio4BanTe ypeaa, AOKaTO He € HanbilHO
crno6eH. Mpean BkNoUuBaHe Ha ypeAa BUHaru npoBepsiBaiTe CBbpP3BalLus

kaben 3a crnegu OT nNoBpeAda, MoOXe ga ce u3nonsea caMo kaben 6es3
nospeau.

NMoBpeaeHuTe cBbLpP3BaLM Kabenu ca ¢ BUCOKA CTeneH Ha onacHocT!

Axo ce onutarte ga CTapTupaTe KocaykaTa BbB BMCOKa TpeBa, ABUratenar
MOXe Aa nperpee n ga ce nospeagu.

> >

= BknioyBaHe: HaTucHeTe ByToHa 3a 6e3onacHocT (5) MbpPBO BbPXY KOMOUHUPAHUS KITHOY U
ro ApbXTEe HaTMCHAT A0 U3TErNsIHE Ha NlocTa 3a NpeBKrtoyBaHe (6) B CbLLOTO Bpeme.
= W3kniouBaHe: oceBobogeTe nocTta 3a npeskntoyBaHe (6).

3ab6enexka: Korato kocute, nocraBsauTe Ge3onacHo CBbLp3Baliusi kaben
BbpPXY MbTEKUTE U 30HUTE, KOUTO Be4e OKOCEHMU.

NPEAYMNPEXOEHUWUE ! Korato pAaBuratensitT €  U3KMAKYEH, HOXbT
npoabnkaBa Aa paboTu 3a HAKOMKO CeKyHAW, mopagu Tasu npuyYvMHa He
OOKOCBaWTe AonHaTta CTpaHa Ha KocauykaTta, [OKaToO HOXbT He chnpe
HanbrHo!

> B>

8.4 lpudeuxeaHe Ha kocaykama (Pue. 5)

M3bepeTe BUcounHaTa Ha KOCceHe, KOSITO € NOAXOAsLLA 3a XenaHaTta oT Bac BucounHa Ha
TpeBaTa. Ako e Heob6XxoaMMO, KOCETe Ha HSKOMKO CIosi, Taka Ye Ha eHO NpeMuHaBaHe Ja
6bAe okoceHa MakcMmanHa BUCOYMHa Ha TpeBaTa oT 4 cMm.

M3bsarearte nbTuULLa, KOUTO MOraT Aa Bb3NpenaTcTBaT CBOOOAHOTO ABMXKEHNE HA
YOBIDKUTENHUS Kaben.

ManpasBaiiTe kyTusiTa 3a TpeBaTa (2) crnep kaTto ce HambIHK, 3a Aa NpefoTBpaTuTe
3a4pbCTBaHe Ha OTBOPA 3a M3npasBaHe. 3a npeJoTBpaTsiBaHe Ha 3a4pbCTBaHe Ha OTBOpa 3a
n3npasBaHe 1 HEHYXXHO NPeToBapBaHe Ha [ABUraTens ce yBepeTe, Ye He NpeMyHaBaTe BbpXy
KakBaTo 1 Aa buno TpeBa ocTaHana oT Ta3u YacT Ha NMBajaTa, KOsITO BEYe € OKOCEeHa.

[MpenopbyBame ga usnonsearte BalwaTa kocayka kakTo e 0TbenssaHo gorny, 3a Aa nocTurHete
onTUMarnHu pe3ynTatu U ja HamanuTe pucka oT Npepsi3BaHe Ha kabena Ha 3axpaHBaHeTO.

= [locTaBeTe OCHOBHaTa Maca Ha kabena Ha 3axpaHBaHeTo 61130 40 HavanHaTa Touka.

= BknoyeTe KocaykaTta KakTo € OnMcaHo rope.

= [lpogbmxeTe KaKkTo € nokasaHo Ha dur. 4.

= [lpugBwxkeTe ce oT no3uumsa 1 kbM nosuums 2.

= 3aBuiiTe HAASACHO M NPOABbITKETE KbM No3uums 3.

= 3aBwiiTe HansiBoO 1 ce NpMABUXKETE KbM No3nums 4.
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= [loBTapsiiTe ropHUTE NpoLeaypU crnopes U3MCKBaHUSTA.

8.5 Hox (Pue. 6)

[Mpy BCUYKM NONOXEHMS, BUHArM U3KIMIOYBanTe OT KOHTaKTa Kocaykarta 3a Tpesa npeau
nposepka Ha Hoxa. Crep kaTo CTe cnpenu Asuratens, He 3abpassanTe, Ye HOXbT Lwe
NpoAbIKM Aa paboTy 3a HSAKOMKO CeKyHAM Npeamn Aa cnpe HambnHo. Hukora He ce onuTteaiiTe
Aa crnpeTe Hoxa. [poBepsBanTe Ha paBHU MHTEPBanNM, Aanv HOXbT € NPaBUIHO 3aTerHar, B
[06po PeMOHTNPaHO CbCTOsHUE U Aanu e Aobpe 3aToueH. 3aToyeTe ro NOBTOPHO UMK o
NnoMeHeTe, ako € Heobxoanmo.

AKO BLPTALLMAT Ce HOX yAapu HAKOW NpeaMeT, CnpeTe KocaykaTta 3a TpeBa 1 nsvakawre,
[A0KaTO HOXBT He crnpe HambnHo. Cnep ToBa NpoBepeTe CbCTOSHMETO Ha HOXa U AbpXadva Ha
Hoxa. HezabaBHO nogmeHeTe HOXa, ako ce e noBpeaws.

3a pa npepoTBpaTtuTe Bb3MOXHA noBpeaa, Mosns yBepeTte ce, Ye crneaBaTte
AOJNTHUTEe UHCTPYKLUUM NO BpemMe Ha pa60Ta:

Hukora He usnonsBaute mawmHata 6e3 3agHa knana (7) Mnu cBbp3aHa
KyTUA 3a TpeBa (2).

He npepnpuemaiiTe noBauraHe Ha 3agHaTa 4acT Ha MalwuHaTa, BMecTO
TOBa 3agpbXTe MpeAHaTa 4YacT Ha MaluHaTta, 3a Aa pecrapTupare
MalMHaTa, KoraTo Tsi He MOXe fia ce BbpPTU B pe3ynTaT Ha TBbpae 3apasa
TpeBa.

Mpu HaknoHu, BUHarM KoceTe HACTPaHM, HUKOra Harope u Hagony.
U36areanTe U3KMNIOYUTESNTHO CTPHMHU HaKMOHMU.

Hukora He nocraBsiTe pbLUeTe WMNKU Kpakata cu B GNU3oCcT wMnu noa
BbPTALWMTE Ce YacTU. AKO € Bb3MOXHO, BUHaru CTomTe HacTpaHa oT oTBopa
3a u3npasBaHeTo Ha TpeBa.

> BB B>

AKo kabenbT ce NNb3ra, ToraBa 3aTerHere 60NnTa, KOWTO ABLPXKN HOXA C raeyeH KIou.
BUX cour. 6.

MNpeaynpexpaeHune! CnasBaiTe cnegHUTe NpeanasHU MepKu:

>

= W3knioyeTe KocaykaTa OT KOHTaKTa U u3vakanTe 4O CnMpaHe Ha BbPTEHETO Ha HOXa
npeav Aa npoabiknTe.

= BHumaBaliTe Aa He ce nopexeTe. Vanonsearte pbkaBuum C NOBULLIEHA 3awyuTa unv nnart
3a ja 3axBaHeTe HoXa.

= WM3nonssarnTte camo onpeaeneHns pesepBeH HOX.

= He npemaxBaiiTe NMONaTKOBOTO KOJENO MO KakBaTo U Aa € NpuymnHa.

Bwx naparpada “lNogmsiHa Ha HoXa”.

8.6 PaznuyHu ynompebu

NMPEAYNPEXOEHUE: camo npu cnpsin aBuaraten M HOX B CNPSIHO
CbCTOSIHME.

MoxeTe ga kocute ¢ unu 6e3 MOHTUpPaHa KyThA 3a TpeBa.

Copyright © 2026 VARO ctTpaHuua |11 WWw.varo.com
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8.6.1 KoceHe 6e3 kyTusTa 3a TpeBa

POWXG6281

BG

Ako TopbaTa 3a ynaBsiHe Ha TpeBa He e MOHTMpaHa, TpeBaTa Lie Ce U3XBbPrs OT 3a4HuS

OTBOp (Me)KJJ,y Kopnyca Ha Koca4dkaTta U 3agHua KaI'IaK).

8.6.2 KoceHe ¢ Topba 3a ynaesiHe Ha TpeBaTa

3a KoceHe ¢ T0p63Ta 3a ynaBsdHe Ha TpeBa, [MoBavrHeTe 3agHWA Kanak U MOHTUpanTe

Top6aTa 3a ynaesiHe Ha TpeBa.
TpeBaTa LWwe ce cbbupa B TopbaTa 3a ynassiHe Ha TpeBa.

[MpemaxHeTe knNuHa 3a HaTopsiBaHe (aKO e MOHTVIpaH) npeav No3nuMoHNpaHe Ha KyTuAaTa 3a

cbbupaHe Ha TpeBa.

= 3a cHemaHe Ha KnvHa 3a HaTopsBaHe: [loBaurHeTe 3agHuUs Kanak u NpemaxHeTte KnuHa

3a MyJ4yumpaHe.

8.6.3 HatopsiBaHe HagrpaxxgaHe 3a mynumpauia kocadka ) (Pur. 8)

= [loBaurHeTte 3agHuUs Kanak u npemaxHete Topbarta 3a ynaBsiHe Ha TpeBa.
= HaTtucHeTe knuHa 3a MynyupaHe B nnatgopmMaTta. 3aknoyeTe ro gobpe B no3vumata My

BrnokupanTte knvHa 3a Mynympate c.
= OTHOBO CrycHeTe 3aHuUsI Kanak.

8.7 lNpedynpedumenHa cucmema 3a Kymusima 3a mpesama (due. 7)
I/lea npepynpeauTeneH eneMeHT B YNOBUTENSA Ha TpeBaTa, KOWTO yka3sa obema Ha TpeBarTa.
AKo knanaTta e OTBOpeHa, ToBa 03Ha4aBa, Ye BCe OLLe MMa MSCTO 3a CbbupaHe Ha

TpeBsarTa.

= AKo Kknanarta e 3aTBOpeHa, ToBa 03Ha4yaBa, Ye HsMa noseye MSCTO 3a c1:6MpaHe Ha

TpeBarTa.

9 TEXHWYECKW OAHHU

HomuHanHo HanpexeHue / YecToTa
HomuHanHa moLyHocT

CKOpOCT Ha BbpTEHE

LLinpnHa Ha ps3zaHe

KyTtusi/topbuuka 3a cbbupaHe

BucounHa Ha psizaHe

Kopnyc Ha matepuana

Martepunan Ha kyTusaTa 3a TpeBa

Bposi Ha no3uunuTe 3a BUCOYMHaTa
Adjustable handle height

[Buraten ¢ rpadpuTHU YeTKU

[vameTbp Ha NpeaHOTO Koneno
[OvnameTbp Ha 3a4HOTO Koneno

Knac Ha usonauus

[Mo3numoHnpaHe B LieHTpanHa BUCOYnHa
MexaHu3bM 3a ocBobOXAaBaHe Ha OMbBAHETO Ha kabena

230-240 B / 50 Xu
2000 BT

3450 muH-1

420 mm

40 n

25-80 Mmm

PP

PP

5

Oa

Ha

150 mm

225 mm

Knac Il (aBoviHa nsonauus)
Oa

Oa

Copyright © 2026 VARO ctpaHuuya |12

www.varo.com



POWERPLUS POWXG6281 BG

10 LUYM

CTONHOCTU Ha 3BYKOBOTO HansraHe n3MepeHu B CbOTBETCTBUE C NPUNOXUMUA CTaHAAPT.
(K=3)

HuBO Ha 3BYKOBOTO HansraHe Lpa 74 pB(A)

HuBo Ha 3ByKOBaTa MOLLHOCT Lya 93 ab(A)

BHUMAHUE! Hocete wuHaMBuayanHu npeanasHu cpeacTBa 3a cnyxa
(aHTMdOHM), ako 3BYKOBOTO HansiraHe npeBuwu 85 dB(A).

aw (Bubpauum) K=1,5 m/c?
POWXG6281 2,5 m/c?

11 NOYNCTBAHE & NOAOPBXKA

Mpeon npeanpvemaHe Ha KakBaTo M Aa e nogapbXka unu paborta no
noyncTBaHe, BUHarM U3BaxxganTte rnaBHus wencen!

11.1  lMoyucmeaHe

= He npbckariTe yCTpOWCTBOTO C BoAa. HaBnm3aHeTo Ha Boda MOXe Aa YHULLOXU
KOMOUWHMpaHWs MEXaHN3bM Ha Krova/LLiencena n enekTpuyeckust osurartern.

= [louncTBaiiTe YCTPOMCTBOTO C Kbpra, pbyHa YeTka U T.H.

11.2 Heob6xoduma e ekcriepmHa npoeepka:

= Ako nuBagHara Kocayka yaapv npeamer.

= AKo ABuraTensar BHe3amnHo crnpe.

=  AKO HOXBT € orbHaTt (He usnpassunTe!).

= Ako BambT Ha ABWraTens e orbHart (He usnpassunTe!).

= AKO Bb3HWKHE KbCO CbefMHEHME, KoraTo kabenbT e CBbP3aH.
= AKO pepyKTopuTe ca NnoBpeaeHu.

= Ako V-06pasHuaT peMbk e edeKTeH.

11.3 NOA4AOPBXXKA

= [poBepeTe KyTUsiTa 3a TPEBA U KAKBUTO 1 Aa € NOBpeAeHn YacTu

= [lpoBepsiBaiiTe KyTUsiTa 3a TpEBA 3a Criean OT U3HOCBAHE Ha NO-4eCTN MHTEpBanu.

= [loameHeTe KaKBWUTO U Ja € U3HOCEHU U NOBPEAEHN YacTu.

= 3a kakBaTo M 4a € peMOHTHa paboTa, Monsi cBbpxeTe ce Hawwms O6enyxsaly oTaen.

=  l3nonsBavite CaMO OPUIMHANHN Pe3epBHM YacTu 3a NOALPBXKA.

= [leTannbT U3MNOXEH HA HAaN-BUCOKO HaTOBapBaHe e HOXbT. [NpoBepsBanTe CbCTOSAHUETO
Ha HoXa W HEroBOTO (UKCUpaHE Ha PefoBHU MHTepBanu. KoraTto HOXbT € U3HOCEH,
TpsbBa Aa ce nogmeHn. AKO Bb3HUKHE NMpekoMepHa BMOpaLms Ha KocadykaTa 3a TpeBa,
TOBa € NpU3HaK 3a HenpaBUINHO 6anaHcypaH HoX unu aedopMypaH oT yaap HoxX. B Takbs
cny4yan, nonpaBeTe U NOAMEHETE HOXa.

11.4 [ModmMsiHa u NOBMOPHO 3amo4eaHe Ha HoXa 3a KoceHe

MoamsiHa 1 NOBTOPHO 3aTOYBaHE Ha HOXa 3a KOCEHe U3BbPLUBANTE B Kpasi Ha Ce30Ha.
BuHaru 3aToyBaiTe NOBTOPHO HOXa 3@ KOCEHE UITW, ako € HeoGX0AMMO, MOAMEHETE HoXa 3a
KOCEHe C HOB.

MpuopuTETHO NOAABPXKANTE HOXA 3@ KOCEHE 3aTOYEH NN MOAMEHEH OT LEHTbPa 3a
obcnyxBaHe Ha KNMeHTU (U3MepBaHe Ha aebanaHc).

He6anaHcupaHUTe HOXOBE LUe NPUYMHAT CUNTHU BMGpaumm Ha KocaykaTa 3a
TpeBa - pucK OoT 3nononykal
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11.5 [MoOmsiHa Ha HoXa

A BHumaHue: Hocete npeanasHmn pbKkaBuum.

3a nogmsiHa Ha Hoxa:

= 3aBbpTeTe KocaykaTa CTPaHUYHO.

= [locTaBeTe koMMeKTa 3a hmKkcMpaHe Ha HoXa BbB Barna Ha gsuratens.
= [locTaBeTe HOXa NOAPaBHEH.

= [locTaBeTe BUHTA Ha HOXa B OTBOPUTE.

= 3aterHeTte 6osTa Ha HOXa C raeyveH kno4 13 mm.

12 CbXPAHEHME

= WU3knioyeTe kabena Ha 3axpaHBaHETO.

= [lo3Bonete Ha ABuraTens ga ce oxnaau 3a npuén. 30 MUHyTU.

= [lpoBepeTe, NonpasBeTe Unu nogmeHeTe kabena Ha 3axpaHBaHETO, ako ca Hanu4yHK criegm
OT M3HOCBaHe unun noeBpeaa.

= 3aTerHete unv NoagMeHeTe N3HOCEHU, pa3xnabeHn unu nospeaeHn Yactu. MNMouucterte
cTaparesiHo.

= 3a panpegnasvTe OT pbXaa, 3dbpLueTe OKONO BCUYKM METAHM YacTu C HamacneHa
Kbpra unv HanpbCkanTe C N1eKo CMa3Ballo CPeACTBO.

= CbxpaHsiBanTe C yAbIDKUTENEH kaben Ha 3akmio4YeHo, CyXo MSICTO U3BBH Jocer Ha Aeua,
3a fa npefoTBpaTMTe HEYMbIHOMOLLEHa ynoTpeba unv nospeaa.

= [lokpuinte cBO6OAHO C Ope3eHT 3a AOMbIHUTENHO Npeana3BaHe.

= [lpu TpaHcnopTupaHe. YBepeTe ce, 4Ye CTe NOACUTYPUNM NpaBuiiHO YCTPOWCTBOTO KbM
NPeBO3HOTO CPEACTBO.

= 3a ga HamanuTe NpoCTPaHCTBOTO 3a CbXpaHEeHUe, ropHaTa pbKoxBaTka MOXe [a ce
crbHe Hagony, Ype3 ocBOOOXAaBaHe Ha 3akroyBallaTa pbKoxBaTka.

BHuumanue: He npuknewBante enekTpuyeckusi kaben, koraTto crbBaTe
pbKoxBaTKarta.

13 TAPAHLUUA

= To3M NpoayKT uma rapaHuMoHeH cpok 36 MeceLa, KOMTO BNM3a B cuna oT AaTaTa Ha
nokynka Ha MbpBusi noTpebuTen.

= Ta3su rapaHuusi NOKpUBa BCUYKM AeDeKTU Ha MaTepuani U NPOM3BOACTBEHN AedEKTHY,
HO He BKIoYBa: 6aTepum, 3apsiaHU YCTPoUCTBa, AedeKTHU YacTu BCreacTeume Ha
HOpMarsHo U3HOCBaHe W U3TPMBAHE KaTo narepu, YeTku, kabenu u Lwencenu unm
akcecoapu kaTo cBpeana, HakpanHuLM 3a NPOBVBHM MHCTPYMEHTU, PeXeLLy OUCKOBE U
T.H., NoBpean 1 aedekT NpousTUYaLLM oT HenpasunHa ynotpeba, 3nononyku unm
HanpaBeHW NPOMEHU, HUTO TPAHCMOPTHUTE Pa3xoaMm.

= [oBpean n/vnu gedekTn NpomaTryaLLy oT HenpasunHo ynotpeba He ce obxsaliaT ot
Te3U rapaHLUMOHHM YCroBWSI.

= OcBeH TOBa HE HOCUM HUKAKBa OTFOBOPHOCT 3a TENECHW HapaHsiBaHUA NpoM3TUYaLLy oT
HenpaBunHaTa ynotpeba Ha MHCTPyMeHTa.

= PeMOHTM MoraT Aa 6baaT M3BbPLUBAHU CAMO OT YMbIIHOMOLLEH NOTPEGUTENCKU CEPBUSEH
LIEHTbP 33 ENEKTPOUHCTPYMEHTH.

= MoxeTe Aa nonyymTte AonbrHUTENHa MHopmauusa Ha Homep 00 32 3 292 92 90.

= BcuYKM TpaHCNOpTHU pasxoau e 6baaTt noetv oT NoTpebuTens, oCBEH ako MMCMEHO He
€ [JOrOBOPEHO ApYro.
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B cbLoTo Bpeme, He morat fa ce npegsBsBaT NpPeTeHUMn Mo rapaHuusita, ako nospegarta
Ha ypefa e BCreAcTBUE OT NpeHebpersaHe Ha TEXHUYECKOTO 06CMyKBaHe Uiu
npeToBapBaHe.

=  OT rapaHuusiTa KaTeropM4HO Ce M3KIYBa NOoBpeaa, KOATO € B pe3ynTaT OT NPOHUKBaHe
Ha TeYHOCT, MHOro nMpax, NpeAHamMepeHa nospeda (yMuLIeHa unu nopagu TotanHo
Ge3rpwkme), HeNoAXOAsALLO M3non3BaHe (M3MNoN3BaHe 3a Lenu, 3a KOUTO ypeabT He €
noaxopdsiy ), HEKOMMNETEHTHO U3ronasaHe (Hanp. Hecna3BaHe Ha UHCTPYKUMUTE B
PBbKOBOACTBOTO), HEKOMMETEHTEH MOHTaX, (PbMOTEBUYEH YAAP, HEMPABUIHO
HanpexeHune. To3n CNUCHK He e n3depnarteneH.

= [lprvemaHeTO Ha rapaHUMOHHM NPETEHLMM HUKOra He MOXe Aa AoBefe A0 yabIhKaBaHe Ha
rapaHUMOHHUSA CPOK, HUTO A0 3ano4BaHe Ha HOB rapaHLUMOHEH CPOK B Cryyaw Ha 3amsiHa
Ha yCTPOWCTBO.

= YcTpoWncTBaTa unu getannure, KOUTo ca 3aMeHeHn CbobpasHO rapaHUMOHHUTE YCIoBUS,
cnepgoBaTenHo octaBat cobcTBeHoCT Ha Varo NV.

= Hve cu 3anasBame NpaBOTO Aa OTXBbPIMM BCSAKa NPETEHLMS, B CryYai Ye nokynkara He
Moxe Aa 6bae NnpoBepeHa Unu, Korato e sICHO, Ye NPOAYKTHLT He € NoAabpXKaH NpaBUITHO.
(mouncTBaHe Ha BEHTUMNALMOHHUTE OTBOPU, pe4oBHA NoAAPBbXKA HA kKapOoHOBUTE
YeTKn,...)

= CobxpaHsiBanTe hakTypaTta 3a NokynkaTa kaTo JoKa3aTercTBo 3a AataTa, Ha KosiTo €
HanpaBseHa Ts.

= Tpabea ga BbpHETE HEOEMOHTUPAHUS MHCTPYMEHT Ha NpoAaBaya B MPUEMITMBO YMCTO
CbCTOSIHWNE, B OPUMMHAMNHOTO My NSATO Kydpapye, ako yCTPOMUCTBOTO MMa TakoBa,
npuapyxaBaHO OT [OKA3aTeNICTBOTO 3a NoKyrnkaTta.

14 OKOJTHA CPEOA

Ako cnep mpoabmkUTENHa ynotpeba MawmHaTta BU Ce HyXpgae OT NoAaMsiHa, He
U3XBbPNANTE cTapaTta Npy AOMakMHCKUTE OTNaabLM, @ S YHULLOXKETE NO HauvH,
6esonaceH 3a okonHaTta cpeaa.

HeHyxHWTe enekTpnyeckn NpoayKTn He Tpsabsa Aa 6baaT UsXBbPMAHN 3aedHo C
AOMaKMHCKMTE oTnagbun. Monsa, npoyyeTe KbAe UMa Bb3MOXHOCTU 3a
peunknupaHe. llouckalTe OT MeCTHUTE BfacTM MM OT npojaBaya CbBETU
OTHOCHO PEeLMKITMpaHeTo.
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15 QEKNAPALUSA 3A CbOTBETCTBUE

€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V.. — Joseph Van Instraat 9 — BE2500 Lier — benrus, neknapupa
€OVHCTBEHO, Ye

MpoaykT: ENEKTPUYECKA KOCAYKA 2000BT — 420mm
Mapka: POWERplus
Mogen: POWXG6281

€ B CbOTBETCTBME C OCHOBHWUTE U3NCKBaHWS U APy CbOTBETHM pa3nopeadu Ha NpUNoXuMmTe
EBponeiickn ampektusnu/Perynaummn, 6asupaHu Bbpxy npunaraHeto Ha EBponeiickute
XapMOHMU3MpaHu cTaHgapTu. Beska HeynbnHoMoLleHa moamdmkaums Ha anapaTa aHynupa
Tasu geknapaums.

EBponeiickv avpekTvBu/Perynauymn (BKIHOUUTENHO TEXHUTE NMPOMEHM KbM AaTaTa Ha
noanvceaHe, ako ca NpUIoXnMm):

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EO Mpunoxenne VI LwA
MamepeHo 93aB6(A)
[apaHTupaHo 96aB6(A)
Notified Body TuV Sud

EBponeiickv XapMOHU3VMpaHW CTaHAaPTM (BKMIOYUTENHO TEXHATE NPOMEHW KbM JaTaTta Ha
noanvceaHe, ako ca NpUoXnMm):

EN 62841-1: 2015

EN IEC 62841-4-3 : 2021

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN 61000-3-3 : 2013

OTroBOpHO nuLie 3a NPOAYKTa U OTFTOBOPHMK 3a TeXHU4YeckaTa fokyMmeHTaums : Philippe
Vankerkhove (®unun BaHkepkxoB), MSc.EE. - VARO Vic. Van Rompuy n.v.

ﬂOI‘IyrIOD,FIVICEHVIHT [encTea OT UMeTo Ha U3nbnHuTenHus AONPEKTOp Ha KoMnaHunATa,

Philippe Vankerkhove (®unun BaHkepkxos), MSc.EE

PerynaumoHH1 BbNpocy — MEHUAXKBbP MO CbOTBETCTBUSTA
04/08/2025, Lier - Belgium
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